

اَللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلٰى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ

۱۲۱۶
مدنیہ عشق
۲۱۸۰۳

انہال چند لاهوری
رتہ

غیل الرحمن اودھی

○
مجلس ترقی ادب ○ لاہور

بہترین شعرا و شاعریں و مہکان و فضائل خلائق زمین و زمان

آرزو کا کلیدی ادب

۱۹۱۶ء

مدنی عشق

۱۸۰۲ء

نہال چند لاہوری

ناشر

مجلس ترقی ادب، ۱۰، ننگر داس گارڈن، لاہور
کتاب روڈ

جملہ حقوق محفوظ

ناشر

سید امتیاز علی تاج (ستارہ امتیاز)

ناظم

مجلس ترقی ادب ، لاہور

مطبع

کتاب : ریڈنگ پرنٹنگ پریس - لاہور

سرورق : زرین آرٹ پریس - ۶۱ ، ویلوسے روڈ - لاہور

۱۹۶۱

طبع اول ۲۰۰۰

فہرست مطالب کتاب

صفحہ	عنوان
	مقدمہ - از خلیل الرحمن داؤدی
۱	حمد خدائے تعالیٰ
۲	نعت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم
۲	منقبت حضرت علی مرتضیٰ علیہ اسلام
۳	وجہ تصنیف کتاب
	پہلی داستان : آغاز نصہ.....
	دوسری داستان : چاروں بیٹوں کے جانے میں گل بکاولی
۶	کے واسطے
	تیسری داستان : تاج الملوک کے تختہ نرد کھیلنے کی
	دلبر لکھا بیسوا ہے اور جیتنے میں
۱۳	مال اور اسباب کے
۲۳	حکایت برہمن اور شیر کی
	چوتھی داستان : تاج الملوک کے پہنچنے کی بکاولی کی
۲۸	سرزمین میں دیو کی مدد سے
	پانچویں داستان : تاج الملوک کے پہنچنے کی بکاولی کے
	باغ میں اور لینا گل مقصود کا اور
۳۵	عاشق ہونا بکاولی پر
	چھٹی داستان : تاج الملوک اور محمودہ کے رخصت

- ۳۰ ہونے میں حالہ سے اور داہر کے پاس پہنچنا
- ۳۵ ساتویں داستان : راہ میں تاج الملوک کے ملنے کی بہائیوں سے اور چھین لینا گل مقصود کا
- ۳۷ آٹھویں داستان : بکاولی کے جاگنے کی اور کلاب کے حوض سے گل کو نہ دیکھنے کی اور اس کے چور کی تلاش میں نکلنے کی
- ۴۲ نویں داستان : حالہ کے پہنچنے کی تاج الملوک کے پاس دیہوں سمیت اور بکاولی کی سی حویلی اور باغ تیار کرنے میں
- ۴۶ دسویں داستان : غیر پہنچنے میں عمارت بنانے تاج الملوک کی زین الملوک کو
- ۵۵ حکایت لڑکی کا لڑکا بن جانا
- ۶۱ حکایت چڑے اور لظیر کی
- ۶۳ گیارہویں داستان : جانے میں زین الملوک کی لشکر اور ارکان دولت کے ساتھ خیانت کھانے کو تاج الملوک کے مکان میں
- ۷۳ بارہویں داستان : بکاولی کے رخصت ہونے کی زین الملوک سے اور نامہ لکھنے میں تاج الملوک کو
- ۷۶ تیرہویں داستان : تاج الملوک کے جانے کی بکاولی کے پاس اور قید ہونے میں بکاولی کے
- چودھویں داستان : تاج الملوک کے درہائے محیط میں

- ۸۲ . . . بڑنے کی اور سلامت پہنچنے کی وہاں سے بیابان میں، تبدیل ہو جانے میں صورت اصلی کے
- ۸۶ . . . پنڈھرویں داستان : پہنچنے میں تاج الملوک کے ایک حوض پر اور اس میں غوطہ مار کے تبدیل ہونا اس کی شکل کا
- ۸۹ . . . سولہویں داستان : پہنچنے میں تاج الملوک کے دیو سیاہ پیکر کے مکان میں اور ملنے میں بکاولی کی چچا زاد بہن روح الاز سے
- ۹۰ . . . سترہویں داستان : خط لکھنا مظفر شاہ کا فیروز شاہ کو روح افزا کے پہنچنے کا اور آنا بکاولی کا ماں کے ساتھ اس کی ملاقات کے لیے
- ۹۹ . . . اٹھارویں داستان : روح افزا کے ظاہر کرنے میں ماں سے تاج الملوک اور بکاولی کے عشق کی کیفیت اور جانا اس کا جمیلہ خاتون کے پاس ان دونوں کے بیاب کی درخواست کے لیے
- ۱۰۲ . . . انیسویں داستان : تاج الملوک اور بکاولی کے بیاب کی بیسویں داستان : رخصت ہونے میں تاج الملوک اور بکاولی کے فیروز شاہ اور جمیلہ خاتون سے
- ۱۰۶ . . . اکیسویں داستان : بکاولی کے جانے کی راجا اندر کے اکھاڑے میں اور ناچنا گانا اس کے حضور میں اور تفرقہ بڑنا تاج الملوک

صفحہ

عنوان

- ۱۱۰ میں اور اس میں
- ۱۱۷ بائیسویں داستان : تاج الملوک کے سنگدیب میں پہنچنے کی اور بکولی سے ملنا اور چتراوت راجا کی بیٹی کا اس پر عاشق ہونا
- ۱۲۵ تیسویں داستان : یہاں ہونے میں تاج الملوک کے چتراوت سے اور کھودنے میں دیر کے جس میں بکولی تھی
- ۱۳۴ چوبیسویں داستان : بکولی کے پیدا ہونے کی کمان کے گھر میں اور تاج الملوک اور چتراوت کے ملنے میں اور پہنچنے میں ملک نگاہیں کے
- ۱۳۷ پچیسویں داستان : تاج الملوک کے نامہ لکھنے میں فیروزشاہ اور مظفرشاہ اور اپنے باپ کو اور آنے میں تاج الملوک کی ملاقات کو اور روح افزا پر عاشق ہونا ہیرام کا
- ۱۴۰ چھبیسویں داستان : ہیرام کے جزیرہ فردوس میں پہنچنے کی سن رو ہری کی مدد سے اور روح افزا سے ملنے میں ہنفسہ کی توجہ سے
- ۱۵۳ قطعات تاریخی عجمی و عیسوی از تصنیف نہال چند لاہوری صاحب مذہب عشق

مقدمہ مذہبِ عشق

تاج الملوک اور بکاوی کی مختلف داستانیں

قصہ تاج الملوک اور گل بکاوی سے ہمارا ذہن فوراً مثنوی گزارِ نسیم مصنفہ پنڈت دیا شنکر کول نسیم لکھنوی کی جانب منتقل ہو جاتا ہے۔ زیادہ تکلف کیا جائے تو اس کے پس منظر میں ایک اور نثری تالیف ”مذہبِ عشق“ نظر آتی ہے جو نہال چند لاہوری کے قلم کا شاہکار ہے، یعنی پنڈت دیا شنکر نسیم کی مثنوی کا قصہ طبع زاد نہیں، بلکہ اس کی بنا ایک نثری قصے پر ہے۔ چنانچہ نسیم خود فرماتے ہیں:

وہ نثر ہے، دائرِ نظم دون میں اس سے گو دو آتشہ کروں میں
جب ہم ”مذہبِ عشق“ کو دیکھتے ہیں تو اس کے
دیباچے سے معلوم ہوتا ہے کہ اس اردو نثری تالیف کی اساس
ایک فارسی نثری قصہ ہے، جس کے مصنف شیخ عزت اللہ ہنگالی
ہیں اور اس کا سن تصنیف ۱۱۲۳ھ ہے۔

بظاہر قصہ ”تاج الملوک اور بکاوی کی یہی کڑیاں نظر آتی
ہیں کہ یہ قصہ اصلاً فارسی نثر میں عزت اللہ ہنگالی نے ۱۱۲۳ھ میں
لکھا۔ اس کے بعد اسے اردو نثر میں نہال چند لاہوری نے
۱۲۱۷ھ میں منتقل کیا اور مذہبِ عشق عنوان قرار دیا۔ آخر
میں دیا شنکر نسیم لکھنوی نے ۱۲۵۳ھ میں اسے اردو نظم کا
جامہ پہنایا اور گزارِ نسیم نام رکھا۔ لیکن مجھے اس قصے کی
تصنیق کے دوران اور بہت سی گم شدہ کڑیوں کا سراغ ملا ہے

جس سے میں اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ یہ قصہ عزت اللہ بنگالی کی فارسی نثر ۱۲۱۳ء سے پہلے بھی اردو یاد کی زبان میں محفوظ تھا اور نسیم لکھنوی کی گلزار نسیم (۱۲۵۳ء) سے پہلے بھی یہ قصہ اردو نظم کے قالب میں ڈھل چکا تھا۔ نہ تو عزت اللہ بنگالی کا فارسی قصہ ہی ان کا طبع زاد ہے اور نہ ہی دیا شنکر نسیم کی گلزار نسیم بنگالی کے قصے کی پہلی اردو نظم ہے۔ عزت اللہ بنگالی کی تصنیف (۱۱۲۳ء) سے پہلے کی دو کتابوں کا سراغ ہمیں شاہانِ اودہ کے کتاب خانوں کی لہرست (مطبوعہ کلکتہ ۱۸۵۳ء) مرتبہ ڈاکٹر اسپرنگر سے ملتا ہے۔ ڈاکٹر اسپرنگر نے لکھا ہے کہ ایک اردو مثنوی ”تحفۃ مجلس سلاطین“ میں بھی قصہ گل بنگالی نظم کیا گیا ہے۔ ڈاکٹر اسپرنگر مثنوی کے اس نام کوتاویضی بتاتے ہیں اور اس سے سن ۱۱۵۱ء نکالتے ہیں۔ یہ غلط ہے، کیوں کہ اس سے سن ۸۶ء برآمد ہوتے ہیں۔ گارسان دی تاسی نے بھی ڈاکٹر اسپرنگر کا بیان جوں کا توں نقل کر دیا ہے اور اس نام سے تاریخ نکالنے کی خود زحمت گوارا نہیں فرماتی ہے۔ گارسان دی تاسی کی معلومات کی کیفیت تو یہ ہے کہ وہ گلزار نسیم کے مصنف نسیم کو آگرہ کالج کا پروفیسر بتاتے ہیں۔ (خطبات گار۔ ان دی تاسی صفحہ ۱۵۵)۔

ہمیں گارسان دی تاسی سے زیادہ تعجب رام بابو سکسنہ پر آتا ہے جو تاریخ ادب اردو میں اس مثنوی کا نام ”تحفۃ المجالس“ لکھ کر اس سے سن ۱۰۵۲ء نکالتے ہیں اور اپنا ماخذ نہیں بتاتے۔ ڈاکٹر کیان چند حین نے بی۔ ایچ۔ ڈی کے لیے مقالے ”اردو کی نثری داستانیں“ کی ترتیب کے دوران رام بابو سکسنہ کو متعدد غلطوٹ لکھے کہ وہ اپنے ماخذ کا نام بتا دیں تاکہ مثنوی کے درست نام اور صحیح سن تصنیف کا پتہ چل جائے، لیکن سکسنہ صاحب ہمیشہ ٹالتے رہے۔ یہاں تک کہ وہ یہ راز اپنے

سنے میں لے کر اس جہان فانی سے رخصت ہو گئے۔

ڈاکٹر اسپرنگر نے ہی گل بکاولی کے ایک اور دکنی نسخے کا ہتہ دیا جو اودہ کے بارود خانے کے کتاب خانے میں محفوظ تھا اور ۱۰۳۰ء کا تصنیف شدہ تھا۔ ڈاکٹر اسپرنگر کے علاوہ اور کسی صاحب نے اس نسخے کی، یا اس کی کسی اور نقل کی، نشان دہی نہیں فرمائی۔ بہر حال ہم ڈاکٹر اسپرنگر کی شہادت کو کسی صورت سے بھی ساقط الاعتبار یا سقم نہیں کہہ سکتے۔ اس بیچارے کو لغو بات لکھنے کی کیا ضرورت پیش آئی تھی۔ ڈاکٹر اسپرنگر کے بیان کی رو سے ایک اردو مثنوی ”تحفة المجالس سلاطین“ (بقول رام بابو سکسنہ ”تحفة المجالس“ جس کا سن وہ ۱۰۵۳ نکالتے ہیں) اور دوسرا دکنی نسخہ، جس کا سن تصنیف ۱۰۳۵ء ہے، قصہ بکاولی سے متعلق ہیں۔ چونکہ دونوں کتابیں عزت اللہ بنگالی کے فارسی قصے (۱۱۲۴ء) سے پہلے معرض وجود میں آچکی تھیں، اس لیے عزت اللہ بنگالی کے فارسی قصے کو ہم بکاولی کا اولین قصہ نہیں کہہ سکتے۔ یہ بات دوسری ہے کہ نہال چند لاہوری کے پیش نظر صرف عزت اللہ بنگالی کا فارسی قصہ رہا ہو اور اسے اردو مثنوی ”تحفة المجالس“ اور دکنی نسخے (۱۰۳۵ء) کا علم نہ ہو۔

جس طرح یہ مسلم ہے کہ عزت اللہ بنگالی کا فارسی قصہ تاج الملوک اور گل بکاولی کی داستان اولین نہیں ہے، اسی طرح یہ بھی ایک ناقابل تردید حقیقت ہے کہ دیا شنکر نسیم کی مثنوی گلزار نسیم (۱۲۵۴ء) کا ماخذ نہال چند لاہوری کا اردو قصہ مذهب عشق ۱۲۱۷ء ہی نہیں ہے بلکہ نسیم کے سامنے اس قصے پر مشمول کم از کم ایک اردو مثنوی مسمیٰ بہ ”باغ و بہار“ (۱۲۱۲ء) مصنفہ رحمان الدین رحمان لکھنوی اور ایک فارسی مثنوی مصنفہ رفعت لکھنوی بھی ہیں، یہ دونوں مثنویاں نسیم سے پہلے لکھی جا چکی تھیں اور نسیم نے ان

دونوں مثنویات سے پورا پورا فائدہ اٹھایا ہے۔ ان کے اشعار کے مطالب ہی اپنے یہاں نہیں لیے ہیں، بلکہ لا تعداد اشعار اور مصرعے بلا کسی لفظی تبدیلی کے جوں کے توں اپنے یہاں، بلا کسی اعتراف کے، نقل کر لیے ہیں اور وہ اشعار اپنی تصنیف ظاہر کیے ہیں۔ سرفہ اور خیانت کی اس سے بدتر اور شرمناک مثال اور کیا ہوگی جس کا مظاہرہ گلزار نسیم کے مصنف نے کیا ہے۔ کاش یہ چیزیں الجھانی پنڈت برج نرائن چکبست لکھنوی کو بھی معلوم ہو جاتیں لیکن پنڈت جی کو کیوں نہیں معلوم ہوگا۔ چکبست نے ۱۹۰۵ء میں اپنے فاضلانہ اور نائدانہ مقدمے کے ساتھ گلزار نسیم کا وہ ایڈیشن شائع کیا تھا جس پر ”معرکہ چکبست و شرر“ ظہور میں آیا اور کم از کم دو سال تک اس پر صفیر ہانک و ہند کے فضلا اس میں حصہ لیتے رہے۔ اس کے تھوڑے عرصے بعد ماہنامہ مخزن کے نومبر و دسمبر ۱۹۰۸ء کے شماروں میں ایک مضمون بعنوان ”مثنوی باغ بہار“ شائع ہوا۔ اس زمانے میں یہ مثنوی مولوی عبدالقادر خان سہتم کتابخانہ آصفیہ حیدرآباد دکن کے ہاتھ لگی تھی اور مولوی سید خورشید علی صاحب نے یہ مضمون تحریر فرمایا تھا۔ وہ رقمطراز ہیں :

”مثنوی باغ بہار، گل بکالوں کے مشہور قصے سے متعلق ہے۔ رحمان الدین لکھنوی المنخلص بہ رحمان نے ۱۲۱۱ھ میں اپنے کسی عزیز دوست کی فرمائش پر اسے لکھا۔ اس کا نام تاریخی ہے، جس سے بحساب جمل ۱۲۱۱ کے اعداد نکلتے ہیں۔ السوس ہے کہ رحمان لکھنوی کے حالات مطلقاً معلوم نہیں اور نہ خود اس کتاب سے ان پر کوئی روشنی پڑتی ہے۔ اس مثنوی میں رحمان نے نثر کے پورے قصے کو نظم کا جامہ پہنایا ہے..... مثنوی کے چار ہزار سے زائد اشعار ہیں جن میں تسلسل اور ربط کلام، جو مثنوی کی جان ہے، بدرجہ اتم موجود ہے۔

اس کتاب کے دیکھنے سے اس خیال کا پیدا ہونا بھی ضروری ہے کہ مثنوی گلزار نسیم جو اس مثنوی کے لکھے جانے کے ۳۳ سال بعد ۱۲۵۳ھ میں لکھی گئی، مثنوی باغ بہار کا نقشہ ثانی ہے۔ باغ بہار کے اکثر مصرعوں اور شعروں کا لفظ بہ لفظ یا بالکل تھوڑے سے تفاوت سے گلزار نسیم میں موجود ہونا خود اس خیال کا بہت بڑا سبب ہے کہ نسیم کی نظر سے یہ مثنوی ضرور گزری ہے۔ اس کے بعد مضمون نگار نے گلزار نسیم اور باغ بہار کے لا تعداد شعار مقابلہ پیش کیے ہیں جن سے اندازہ ہوتا ہے کہ مثنوی باغ بہار (۱۲۱۱ھ) کے بے شمار اشعار یا تو سن و عن یا بہت تھوڑے سے فرق کے ساتھ گلزار نسیم میں لے لیے گئے ہیں۔ اس کے باوجود نسیم کا یہ کہنا کہ:

وہ نثر ہے، دادِ نظم دون میں اس سے کو دو آتشہ کروں میں

اور پہلے سے منظوم قصے کے اشعار کو بلا اعتراف اپنے کلام میں شامل کرنا اور پھر اس کے مداحین کا یہ دعویٰ کہ گلزار نسیم بکاولی کی اولین منظوم داستان ہے، کسی حد تک درست ہے۔ میری نظر سے کوئی ایسا مضمون نہیں گزرا جو چکبست نے اس الزام کی صفائی کے طور پر لکھا ہو، حالانکہ چکبست اس کی اشاعت کے ۱۸ سال بعد تک زندہ رہے۔ تاج الملوک اور بکاولی کی منظوم داستان کے سلسلے میں اس کے بعد بھی لکھا گیا۔ سید ظہور حسن رام پوری کا مضمون ”مثنوی گلزار نسیم کے ماخذ“ ماہ نامہ ”معارف“ اعظم گڑھ کے اگست ۱۹۳۶ء کے شمارے میں شائع ہوا۔ مضمون نگار کے پاس دو قلمی مثنویاں تھیں جن میں ایک اردو معمولی بہ باغ و بہار مصنفہ رحمان الدین لکھنوی اور دوسری بہ زبان فارسی، مصنفہ رفعت لکھنوی۔ مضمون نگار نے دعویٰ کیا کہ ان دونوں مثنویوں کو گلزار نسیم کی اساس

اور اصل قرار دیا جا سکتا ہے۔ وہ فرماتے ہیں ”آن تینوں مثنویوں کا ایک ہی حصے سے تعلق ہے۔ یہ ایک ہی بحر ہے.... اکثر مصرعوں اور اشعار کا لفظ بہ لفظ مثنوی گلزار نسیم میں موجود ہونا خود اس خیال کا بڑا موید ہے کہ نسیم کی نظر سے پہلی یا دوسری یا دونوں مثنویاں ضرور گزری ہیں۔ باغ بہار کا سال تالیف ۱۲۱۱ھ ہے۔ رفعت لکھنوی نے اپنی فارسی مثنوی میں اس بات کا اعتراف کیا ہے کہ یہ انسانہ انہیں نثر میں ملا، لیکن اس کے بعض بعض مصرعوں اور شعروں کا ہو جو ترجمہ گلزار نسیم میں پایا جاتا ہے، جس سے اتنا پتہ ضرور چلتا ہے کہ رفعت لکھنوی نسیم سے پہلے گزرتے ہیں۔“

ڈاکٹر گیان چند (”اردو کی نثری داستانیں“ طبع اول ۱۹۵۴ء صفحہ ۱۶۲) کا خیال ہے کہ محولہ بالا فارسی مثنوی کے مصنف شیخ فرحت اللہ فرحت عظیم آبادی، شاگرد واسع عظیم آبادی ہیں۔ چونکہ یہ مثنوی میری نظر سے نہیں گزری اس لیے میں نہیں کہہ سکتا کہ اس کے مصنف رفعت لکھنوی ہیں یا فرحت عظیم آبادی۔ لیکن چونکہ یہ مثنوی ڈاکٹر گیان چند نے بھی نہیں دیکھی۔ انہوں نے جو کچھ لکھا ہے وہ ”معارف“ اگست ۱۹۴۶ء کو دیکھ کر ہی لکھا ہے، اس لیے انہیں مضمون نگار مید ظہور حسن رام پوری کے بیان پر اعتماد کرنا چاہیے جو اس کے مصنف کا نام رفعت لکھنوی تحریر فرماتے ہیں۔

پھر حال اتنا تو ثابت ہو گیا ہے کہ گلزار نسیم کی تصنیف کی اساس نہال چند لاہوری کے نثری حصے کے علاوہ مثنوی باغ بہار مصنفہ رحمان الدین لکھنوی پر بھی ہے، جو گلزار نسیم سے ۴۴ سال پریشتر لکھی جا چکی تھی اور جس کے اکثر اشعار لفظ بہ لفظ گلزار نسیم میں بلا کسی اعتراف کے نقل

کر لیے گئے ہیں۔ (دیکھیے ماہنامہ مخزن ہابتہ نومبر و دسمبر ۱۹۰۸ء)۔ اس بحث کے آخر میں ہم اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ اردو اور فارسی میں ’کل بگالی کی داستان سر قوۃ الذیل معلوم نسخوں میں محفوظ ہے :

- (۱) دکنی نسخہ ۵۱۰۳۵ جس کا ذکر اسپرنگر نے کیا ہے کہ اودھ کے بارود خانے کے کتاب خانے میں محفوظ تھا۔
- (۲) تحفہ مجالس سلامین (اردو مثنوی) ۵۱۰۵۳۔ اس کا ذکر پہلے اسپرنگر نے، (فہرست کتاب خانہ شاہان اودھ مطبوعہ کلکتہ ۱۸۵۳ء) وغان سے لے کر گلزاران دی تاسی نے (ترجمہ خطبات گلزاران دی تاسی، مطبوعہ انجمن ترقی اردو ہند) اور پھر رام بابو سکسنہ نے (تاریخ ادب اردو) کیا ہے۔
- (۳) فارسی نثر - ۵۱۱۲۳ - مصنفہ شیخ عزت اللہ بنگالی۔
- (۴) فارسی مثنوی، مصنفہ رفعت لکھنوی (معارف اگست ۱۹۳۶ء) یا بقول ڈاکٹر گیان چند فرحت عظیم آبادی (اردو کی نثری داستانیں)۔
- (۵) مثنوی باغ بہار - ۵۱۲۱۱۔ اردو نظم، مصنفہ رحمان الدین المتخلص رحمان لکھنوی (مخزن ہابتہ نومبر و دسمبر ۱۹۰۸ء)۔ یہ اچھی خاصی طویل اردو مثنوی ہے جس میں چار ہزار سے زائد اشعار ہیں۔ یہ مثنوی گلزار نسیم سے ۳۳ سال قبل لکھی جا چکی تھی۔
- (۶) مذہب عشق - ۱۸۰۳ء مطابق ۱۲۱۷ھ۔ اردو نثر از نبال چند لاهوری۔ یہ شیخ عزت اللہ بنگالی کے فارسی نسخے کا ترجمہ ہے۔
- (۷) مثنوی گلزار نسیم ۵۱۲۵۳۔ اردو مثنوی از پنلت دہا شنکر نسیم لکھنوی۔

مذہبِ عشق

نہال چند لاہوری نے مذہبِ عشق کے دیباچے میں شیخ عزت اللہ بنگالی کے فارسی قصے کو اپنی تالیف کی اساس قرار دیا ہے۔ نہال چند لاہوری نے مذہبِ عشق کی تکمیل ۱۲۱۷ء مطابق ۱۸۰۳ء میں کی تھی اور ۱۸۰۴ء میں اس کا پہلا ایڈیشن فورٹ ولیم کالج سے شائع ہوا تھا۔ تعجب ہے کہ جو کتاب آج سے ڈیڑھ سو سال قبل اتنی مقبول اور عام تھی کہ ڈاکٹر کلکرسٹ کو اس کی مقبولیت اور ہر دل عزیز کی پیش نظر اس کے اردو ترجمے کی ضرورت محسوس ہوئی ہو اور اس کا ترجمہ کرا بھی ڈالا ہو، وہی کتاب آج بالکل ناہاب ہے۔ مجھے تو کسی کتاب خانے کی فہرست میں شیخ عزت اللہ بنگالی کے فارسی نسخے کا تذکرہ نہیں ملا۔ تعجب ہے کہ صرف ڈیڑھ صدی میں ہی اتنی مقبول داستان بالکل معدوم ہو جائے اور اس کا ایک نسخہ بھی کہیں محفوظ نہ ہو۔

پھر حال شیخ عزت اللہ بنگالی کے فارسی نسخے کا تو کہیں پتہ نہیں، لیکن اس کا اردو ترجمہ جو نہال چند لاہوری نے ۱۲۱۷ء مطابق ۱۸۰۳ء میں مذہبِ عشق کے نام سے کیا تھا بے حد مقبول ہوا۔ باوجودیکہ اس کی تالیف کو ڈیڑھ صدی گزر چکی ہے لیکن اس کی مقبولیت میں کمی نہیں آئی۔ اس کی مقبولیت کا اندازہ اس کی مختلف اشاعتوں سے کیجیے جو گزشتہ ڈیڑھ سو سال میں مختلف مطابع سے ظہور میں آئی ہیں۔ لنگویشک سروے آف انڈیا کی جلد نہم کے حصہ اول مطبوعہ کلکتہ ۱۹۱۶ء میں مذہبِ عشق کی مختلف اشاعتوں کی تفصیل درج ہے۔ اگرچہ چند ایسے ایڈیشن اور بھی شائع ہوئے ہیں جو اس فہرست میں شامل ہونے سے رہ گئے۔ ذیل میں نہال چند لاہوری کی اس کتاب کی مختلف اشاعتوں کی نشان دہی

کر رہا ہوں جس سے اس کی مقبولیت کا اندازہ ہوگا۔
 اشاعت اول کلکتہ ۱۸۰۳ء۔ اس کی دوسری اشاعت میر شیر علی
 انسوس کی نظر ثانی کے بعد کلکتے سے ہی۔ اس کے بعد
 ودبک کی نظر ثانی کے بعد کلکتے سے ہی ۱۸۱۵ء میں۔ اس
 کے بعد مجدد فیض اور مجدد رمضان کا مرتبہ ایڈیشن مطبوعہ
 کلکتہ ۱۸۲۷ء۔ اس کے بعد کلکتے سے ہی ۱۸۳۲ء میں۔
 اشاعت ششم بمبئی ۱۸۴۳ء۔ نعمت اللہ نے ۱۸۴۴ء میں بمبئی
 سے سحرالبیان کے ساتھ شائع کیا۔ مطبع دارالاسلام دہلی سے
 ۱۸۴۶ء میں۔ مطبع محسنی سے نستعلیق ٹائپ میں۔ لکھنؤ سے
 ۱۸۴۸ء میں۔ بمبئی سے ۱۸۵۰ء میں۔ کانپور سے ۱۸۵۱ء میں۔
 دہلی سے ۱۸۵۲ء میں۔ مطبع مسیحائی سے ۱۸۵۳ء میں۔ کانپور سے
 ۱۸۵۹ء میں اور پھر اسی مطبع سے ۱۸۶۹ء میں۔ دہلی سے ۱۸۷۲ء
 میں (ناگری رسم الخط میں)۔ پھر اسی مطبع سے ۱۸۷۳ء میں
 (مصور)۔ پھر اسی مطبع سے ۱۸۷۷ء میں۔ کانپور سے ۱۸۷۵ء
 میں۔ لکھنؤ سے ۱۸۷۵ء میں۔ لکھنؤ سے اسی سن میں دوبارہ۔
 کانپور سے ۱۸۷۶ء میں۔ دہلی سے ۱۸۷۶ء میں۔ کانپور سے
 ۱۸۷۷ء میں (مصور)۔ اسی مطبع سے دوبارہ ۱۸۷۹ء میں۔ دہلی سے
 ۱۸۷۹ء میں۔ مدراس سے ۱۸۷۹ء میں۔ دہلی سے ۱۸۸۱ء میں
 مصور۔ بنارس سے ۱۸۸۷ء میں۔ کانپور سے ۱۸۸۹ء میں۔ الہ آباد
 سے ۱۹۲۷ء میں۔ صرف مطبع نولکشور سے ۳۸ روپے ۱۹۵۴
 میں شائع ہوا ہے۔

اس کا انگریزی ترجمہ لفٹننٹ آر۔ بی انڈرسن سے کیا تھا جو
 دہلی سے ۱۸۵۱ء میں شائع ہوا تھا۔ اس سے پہلے بھی اس کا
 انگریزی ترجمہ ٹی بی مینول کر چکے تھے۔

جنرل ایشیاٹک کی جلد دوم کے حصہ شانزدہم کے صفحات
 ۱۹۳ اور ۳۸۸ پر اس کی تلخیص روین ہندوستان میں ۱۸۳۵ء

میں شائع ہوئی۔ اس کے بعد یہ علیحدہ بھی شائع کیا گیا۔ گراسان دی تاسی نے ۱۸۳۵ء میں ہیبرس سے شائع کیا۔

اس کے بعد گراسان دی تاسی نے ۱۸۵۸ء میں ہیبرس سے اس کا ایک اور ایڈیشن شائع کیا۔

مذہبِ عشق کا ہندی ترجمہ بیچ سنگھ ورمانے ۱۸۷۳ء میں لکھنؤ سے شائع کیا تھا۔

مراۓہ بالا اشاعتوں کی تفصیلات سے مذہبِ عشق کی مقبولیت کا اندازہ ہو گیا ہوگا۔ محض ایک مطبع نولکشور لکھنؤ سے یہ ۳۸ بار شائع کیا گیا۔ اردو ٹیٹیر نے اس داستان سے تین نالک برآمد کئے۔ پہلا گل بکاولی، دوسرا سنگین بکاولی اور تیسرا چترا بکاولی۔ یہ اور بات ہے کہ ان میں سے قبولیتِ عام چترا بکاولی کو ہی نصیب ہوئی۔

نہال چند لاہوری کے حالات

تعجب ہے کہ اتنی مقبول کتاب کے مؤلف کے حالات بالکل بردہ خفا میں ہیں۔ آج تک محققین کو محض ان چند سطور پر اکتفا کرنا پڑا جو خود نہال چند نے مذہبِ عشق کے دیباچے میں تحریر فرمائی ہیں۔ ان چند معمولی باتوں کے علاوہ اور کسی شخص کو آج تک اس کے حالات کا سراغ نہ مل سکا۔ وہ چند سطور یہ ہیں :-

”اس کتاب کے ترجمے کا یہ سبب ہے کہ مستند نہال چند لاہوری کو کہ اس لحیف کا مولد شاہجان آباد ہے، اشرف البلاد کہلتے ہیں کہ بالفعل ہندوستان کا دارالامارہ ہے، آب و خورش کھینچ کر لائی اور یہ خاکسار کہتان ولورٹ^۱ صاحب بہادر کی

۱۔ بھی تمام مطبوعہ نسخوں میں ”کہتان ولورٹ“ ملا ہے لیکن ان دونوں نسخہ جات میں جو اس کتاب کی تصحیح کے دوران ہوئے ہیں نظر رہے ہیں ”ڈیوڈ ولورٹ سن“ درج ہے۔

خدمت میں سابق سے بندگی رکھتا تھا۔ ان کی دست گیری سے صاحبِ خداوندِ نعمت صاحبِ گلِ کریم صاحبِ مدظلہ کے دامنِ دولت تک دسترس پایا۔ غرضیکہ صاحبِ بہادر کے تفضیلات سے بخوبی اس ضعف کی اوقات بسر ہونے لگی اور امید زیادہ تر ہونے لگی کہ اگر بخت مددگار ہے اور یہ دامنِ دولت اپنے ہاتھ ہے تو حشمتِ قدمِ بڑے ساتھ ہے۔ پھر ایک روز خداوندِ نعمت نے ارشاد کیا کہ تاجِ الملوک اور بکالی کا قصہ فارسی میں ہے، ہندی ریختہ کے محاورے میں ترجمہ کر کہ تیری سرخروئی اور بادگاری کا موجب اور ہماری خوشنودی کا باعث ہو۔ چنانچہ اس بحیف نے حسبِ ارشاد فیض بنیاد اپنے حوصلے کے موافق فلاطون فطنت مارکوئیس ولزلی نواب گورنر جنرل دام اقبالہ کے عہد میں ہندی میں ترجمہ کیا اور اس کا نام مذہبِ عشق رکھا۔“

یہ ہیں کل حالات جو نہال چند نے خود لکھے ہیں۔ اس سے زیادہ اس کے حالات پر اور روشنی نہیں پڑتی۔

نہال چند نے شیخ عزت اللہ بنگالی کے فارسی نسخے کا اردو میں ترجمہ کیا تھا لیکن وہ فارسی نسخہ آج ناہید ہے۔ اس کی کیفیت جو نہال چند نے خود تحریر فرمائی ہے یہ ہے :-

”اب ناظرین پر روشن ہو کہ شیخ عزت اللہ بنگالی نے یہ کتاب فارسی میں تصنیف کی تھی۔ اس نے اس کا سبب ہوں لکھا ہے کہ ”طالبِ علمی کے ایام میں اس قبیر کو انشا پر دازی کے فن میں رغبت تمام تھی اور مسودے بھی کاغذ پر لکھ چھوڑتا تھا۔ ایک روز رفیقِ شفیق نذر محمد کہ ۹ برس تک اس شورہدہ جانکاہ کا سرخ دل اس شمعِ جمال پر پروانے کے مانند حیران اور ڈرے کی طرح اس آسمانِ ملاحت کے خورشید پر سرگرداں تھا، چکور کی مانند خراماں آیا اور جیسی کہ ہمارے اور اس کے بیچ میں دوستی تھی، ویسی ہی طرح کبھی اپنا ہاتھ لا میرے کاندھے

دھرتا اور کبھی میری گود میں آ بیٹھتا۔ آخرش جام لب کو تکلم کی شراب سے بھر کر ہر وضع کی نرم نرم باتوں سے محبت کی آشفنگی کا بازار گرم کیا۔ یہ شوریدہ حال بھی اس فرشتہ خصال سے متکلم رہا۔ پھر میرے زانوں کا تکیہ لگا کر کہنے لگا کہ مجھ کو نیند آئی ہے۔ جب تک میں سوؤں تم ابھیہے کوئی کہانی کہو۔ پہلے تو میں نے چاہا کہ میں بھی اس کے ساتھ لیٹ رہوں لیکن پھر خیال میں گزرا کہ شاید بدھو یہ نہ سوچے کہ میرا کہنا نہ مانا۔ تو وہ قصہ کہ جمی کی ہر ایک داستان عشق ہی سے بھری ہوئی تھی، اس سرمایۂ بھجت و سرور کے آگے کہنے لگا۔ من بعد اس یار ارجمند کی خواہش اس سعند کو اس پر لائی کہ اس دلچسپ قصے کو فارسی کی عبارت کا لباس پہنا کر نظم و نثر کے زیور سے آراستہ کر کے مشکل پسند دیکھنے والوں کی دید کے لائق کروں۔ اس میں غرہ ذی الحجہ، کہ سن ایک ہزار ایک سو چوبیس ہجری تھی، اس نوبادۂ باغ دل و دیدہ کے تئیں موت کی صرصر نے جڑ سے اکھاڑ ڈالا۔ اس واقعہ جانکہ سے اس مصیبت زدہ کے ہوش و حواس کا طائر اڑ گیا۔ چاہا کہ اوراق مسودات اس المانے کے بھی ہرزے ہرزے کر ڈالوں لیکن چند دوستوں نے کہ ایک گونہ ہاس خاطر ان کی منظور تھی، آ کر سمجھاہا اور کہا ایت :-

آساں بہت ہے لعل بدخشاں کا توڑنا

لیکن نہٹ بحال ہے پھر اس کا جوڑنا

بحکم ضرورت ادھی کو فارسی کیا اور آدھا جیوں کا تیوں رکھا۔“

یہ ہے شیخ عزت اللہ بنگالی کے فارسی نسخے کی کیفیت۔ اس سے زیادہ اس نسخے کا حال معلوم نہیں ہوتا۔ عزت اللہ کی اپنی تھریر سے یہ ثابت ہے کہ ۱۱۲۳ھ میں نذر مجد کی وفات کے بعد اس نے ادھی داستان کو فارسی کا جامہ پہناہا اور ادھی کو اسی

صورت میں رکھا۔ تعجب ہے کہ ایسی واضح اور صریح شہادت کی موجودگی میں بھی ڈاکٹر گیان چند، عزت اللہ والے فارسی نسخے کو ۱۱۳۴ھ مطابق ۱۷۲۲ء کا بتاتے ہیں۔ مولوی سید محمد صاحب نے ”ارباب نثر اردو“ میں ۱۲۲۴ھ لکھا ہے، جو ظاہر ہے کہ کتابت کی غلطی ہے۔ ان کی مراد ۱۱۲۴ھ ہی ہے۔

نہال چند لاہوری والا نسخہ

لیکن نہال چند لاہوری نے شیخ عزت اللہ ہنگالی کے نسخے کا لفظی ترجمہ نہیں کیا ہے بلکہ نہال چند لاہوری کے اپنے لفظ میں:

”... لیکن نظم کتاب کو کتنے موقع میں بالکل چھوڑ دیا اور بعضے مقام میں جو مناسب دیکھا تو بطور انتخاب کے ترجمہ کیا، کہیں تو نظم میں اور کہیں نثر میں۔ سو اس کے عبارت کی ترکیب بھی بعضے مواقع میں بدل ہے، بلکہ کہیں کہیں قلم انداز کی ہے۔ اب صاحبان سخن رس اور نکتہ دان صبح نفس سے یہ امید ہے کہ جہاں کہیں عبارت کے میدان میں نشیب و فراز پر نظر پڑے، وہاں صلاح کے قدم سے ہموار کر دیں اور اس ہیچمدان کو اپنی نوازش سے ممنون فرماویں۔“

مذہبِ عشق کی کیفیت

نہال چند لاہوری اس کی تکمیل سے ۱۲۱۷ھ مطابق ۱۸۰۳ء میں فارغ ہوئے۔ خود ان کے طبع زاد دو قطعے تاریخ ہیں، جن سے ہجری اور عیسوی سنیں نکلتے ہیں۔

ڈاکٹر گراہم ہیلی نے اپنی مشہور کتاب ہسٹری آف اردو لٹریچر (انگریزی) مطبوعہ ۱۹۳۲ء کلکتہ کے صفحہ ۸۲ پر مذہبِ عشق کا سن ۱۸۰۳ء دیا ہے۔ یہ تو کوئی بڑی غلطی

نہیں لیکن ”کاروانِ ادب“ میں جو ڈاکٹر عبدالوحید کی نگرانی میں فیروز سنز لاہور سے شائع ہوئی ، لکھا ہے ”باغ و بہار کی تالیف کی تاریخ ۱۲۰۵ھ ہے۔ اس سال میں گلی بکاولی کا قصہ بھی لکھا گیا تھا۔ تالیف کے قریب پچاس برس بعد ۱۲۵۳ھ میں لکھنؤ کے مشہور شاعر پنڈت دہا شنکر نسیم نے اس قصے کو مشنوی کی صورت میں نظم کیا اور گلزارِ نسیم نام رکھا۔“

تعجب ہے کہ اس عبارت کا مصنف نہ صرف گل بکاولی کے قصے کے سن تالیف سے ہی بے خبر ہے بلکہ اسے اتنا بھی نہیں معلوم کہ باغ بہار ۱۲۰۵ھ میں نہیں ۱۲۱۷ھ میں تمام ہوئی تھی۔ اس عبارت کے مصنف کا اعتقاد تو دیکھیے کہ ۱۲۰۵ھ کو صحیح سمجھتے ہوئے کتنا درست حساب لگاتا ہے کہ اس تالیف کے قریب پچاس برس بعد ۱۲۵۳ھ میں گلزارِ نسیم لکھی گئی۔ ۱۲۵۳ھ میں واقعی گلزارِ نسیم لکھی گئی اور ۱۲۰۵ھ سے ۱۲۵۳ھ تک تقریباً پچاس سال بھی ضرور ہوتے ہیں لیکن یہ سب کچھ اس وقت تو درست ہو سکتا تھا جب کہ بکاولی کا قصہ ۱۲۰۵ھ میں ہی لکھا گیا ہو۔ لیکن اس قصے کے اختتام پر تو خود نہال چند لاہوری مؤلفِ قصہ کے اپنے قطعات تاریخ میں جن سے ۱۲۱۷ھ برآمد ہوتا ہے۔ اس کی موجودگی میں ۱۲۰۵ھ کہاں تک صحیح ہو سکتا ہے۔

یہ چھبیس ابواب پر مشتمل ہے۔ ہر باب میں ایک داستان بیان ہوتی ہے ، اس لیے ہر باب کو داستان کے نام سے موسوم کیا گیا ہے۔ نہال چند نے فورٹ ولیم کالج کے دوسرے نثر نگاروں کے برخلاف اردو ترجمے میں اصل کتاب کے بہت سے فارسی الفاظ باقی رکھے ہیں اور زینت کلام کے لیے تکرار لفظی کو بھی ترک نہیں کیا۔ یہ ترجمہ اصل سے زیادہ مطابقت ہے ، اس لیے اس کا طرزِ بیان ٹھیک اردو کی طرح سادہ اور سلیس نہیں رہا۔

اکثر مقامات پر شاندار الفاظ اور فارسی تراکیب کے اردو ترجمے ملتے ہیں۔ تمام کتاب پر فارسیت چھائی ہوئی ہے۔ اس زمانے کے دوسرے مصنفین کی طرح وہ ہندی الفاظ بہت کم استعمال کرتے ہیں۔ فورٹ ولیم کالج کے دوسرے منشیوں مثلاً میرامن، شہر علی اسوس اور مظہر علی درد وغیرہ کی کتابوں میں ہندی الفاظ اس قدر ہیں کہ ان کے مقابلے میں مذہبِ عشقِ ہندی الفاظ سے معرا ہی معلوم ہوتی ہے۔

اس کتاب میں تشبیہات و استعارات سے کافی کام لیا گیا ہے۔ محاورات و روزمرہ کو بہت کم استعمال کیا گیا ہے۔ اس کتاب میں نہال چند نے جو کھریلو الفاظ استعمال کیے ہیں اور عورتوں کی زبان سے ادا کرائے ہیں وہ نگینے کی طرح چڑ دیے ہیں۔ مثلاً سرفومۃ الذہل الفاظ کا استعمال حد درجہ دلتاویز اور بر محل ہے :-

اچھال چھکا ، چھینسی ، تھتکاری ، چھنال گھوٹے ، ٹھکنو ، مکر ہائی ، بھگل نکالنا ، گھسکھسی وغیرہ وغیرہ۔

مذہبِ عشق میں ایک ہی نوع کے چند بیانات بھی ہر داستان میں آتے ہیں۔ ان میں دنیا کی نا پائنداری اور معرفت کے مضامین ہوتے ہیں۔ یہ مثالیہ صورت میں پیش کیے ہیں۔ بعض بعض مقامات پر خدا اور رسولؐ کے مقولات بھی بیان کیے ہیں۔ ان چیزوں سے داستان کا روپ نکھر جاتا ہے اور بقول ڈاکٹر گیان چند ’قصے میں انہماک اور استغراق کے بعد ہم اس طرح چونک پڑتے ہیں جس طرح دنیا میں پھنسے ہوئے آدمی کو بکایک رحمت کا پیغام دیا جائے‘۔

مذہبِ عشق کی زبان کے متعلق حامد حسن قادری اپنی کتاب ”داستان تاریخِ اردو“ طبع دوم ۱۹۵۷ء کے صفحہ ۱۲۷ پر فرماتے ہیں :

”لالہ نہال چند نے نہایت سلیس ، صحیح ، پامعاورہ اور باقائدہ زبان لکھی ہے۔ متروک الفاظ اور محاورے خال خال ہیں.....“

سیرالمصنفین کے مصنف رقم طراز میں :

”نہال چند کا یہ ترجمہ بہت صاف اور خوب ہے۔ اگر ترجمے کا خیال دل میں نہ ہو تو عبارت پڑھنے سے ہرگز یہ تصور نہیں ہوتا کہ یہ کسی کتاب کا ترجمہ ہے ، بلکہ ذہن اس طرف منتقل ہی نہیں ہوتا۔ فارسی الفاظ ضرور زیادہ استعمال ہوتے ہیں لیکن جاوے جا نہیں ، بلکہ جہاں جہاں عام طور پر بولتے ہیں وہیں ان کو لکھا ہے۔ بھر ہرائی عبارت اور موجودہ حالت میں بھی فرق ہے۔ اس وقت کے لحاظ سے اس تحریر کو نہایت شگفتہ اور دلپذیر کہیں گے۔ اس وقت ایک آدھ لفظ کی تبدیلی سے حال کی عبارت بن سکتی ہے۔“

(سیرالمصنفین طبع دوم ۱۹۳۸ء صفحات ۱۵۳ تا ۱۵۶)

الغرض مذہبِ عشقِ اردو ادبیاتِ عالیہ کی اہم کتابوں میں سے ایک ہے۔ اب اس میں بیان کی گئی داستان کے متعلق کچھ لکھا جاتا ہے۔

داستان تاج الملوک و گل بکاولی

اس قصے کا خلاصہ یہ ہے :-

یورپ میں شرقستان کے بادشاہ کا نام زین الملوک تھا۔ اس کے چار لڑکے تھے، پانچواں لڑکا انتہائی صاحبِ جلال و اقبال پیدا ہوا اور تاج الملوک اس کا نام رکھا گیا۔ منجمین کی ہدایت کے مطابق آسے باپ کی نگاہوں سے بچایا گیا۔ جوانی کے عالم میں شکل کھلتے ہوئے باپ بیٹے کا سامنا ہو گیا، بادشاہ بیٹے کو دیکھتے ہی بصارت سے ہاتھ دھو بیٹھا۔ تاج الملوک کو شہر بدر کہا گیا اور چاروں بیٹے باپ کی بیٹائی واپس لانے کے لیے گل بکاولی کی تلاش میں نکلے۔ تاج الملوک نے بھی ان کا بیچھا کیا۔

چاروں شہزادے اس مقام پر پہنچے جہاں دلبر لکھا بیسوا مشروط صورت میں چوسر کھلتی تھی اور مد مقابل کا تمام سامان حاصل کر لیتی تھی۔ چنانچہ ان چاروں کو بھی اس نے اپنے قبضے میں کر لیا۔ تاج الملوک نے بھی قسمت آزمائی کی۔ دلبر لکھا کو چت کر کے اپنی بیوی بنایا۔

تاج الملوک کا مقصد چونکہ گل بکاولی حاصل کرنا تھا، اس لیے وہ دلبر لکھا بیسوا سے جلد واپسی کا وعدہ کر کے آگے بڑھا۔

راستے میں ایک دیو سلا جو سرحد باغ بکاولی کا چوکیدار تھا۔ دیو کو تاج الملوک پر رحم آ گیا۔ اس دیو نے ایک اور دیو کو بلایا۔ یہ دیو حالہ دیونی کا بھائی تھا اور حالہ

باغ بکاولی کی محافظ تھی اور ۱۸ ہزار دیوؤں کی سردار تھی۔ اس دیو نے تاج الملوک کو اپنی بہن حالہ کے پاس پہنچایا۔ حالہ نے اپنی پروردہ محمودہ کے ساتھ تاج الملوک کی شادی کر دی۔

اس کے بعد حالہ نے چوہوں کے سردار پر سوار کر کے سرنگ کی راہ سے تاج الملوک کو باغ بکاولی میں پہنچا دیا۔ اس طرح تاج الملوک باغ بکاولی میں اس مقام پر پہنچ گیا جہاں گلاب کے حوض میں گل بکاولی کھلا ہوا تھا۔

تاج الملوک نے بھول توڑا، آٹھے کمر میں باندھا، باغ کی سیر کی، بکاولی کو نم برہنگی کے عالم میں مست خواب پایا، اس سے انگشتری تبدیل کی اور پھر اسی صورت میں ہل کی راہ واپس حالہ کے پاس آیا۔

چند روز حالہ کے یہاں ٹھہرا۔ پھر محمودہ کو ساتھ لیا اور دلبر لکھا بیسوا کے پاس پہنچا۔ یہاں پہنچ کر چاروں بھائیوں کو اس کی قید سے رہائی دلائی اور اسپری کی علامت کے طور ان کے چوتھوں پر داغ دلائے۔ اس کے بعد محمودہ اور دلبر لکھا کو بھری راستے سے روانہ کیا اور خود خشکی کی راہ چلا۔

تاج الملوک جس وقت حالہ کے پاس سے روانہ ہوا تھا تو اس نے اپنے سر کے دو بال تاج الملوک کو دیئے تھے کہ اگر کسی وقت اس کی امداد کی ضرورت پیش آئے تو انہیں جلانے۔ ان کے جلانے سے حالہ پہنچ جائے گی۔ واپس جاتے ہوئے تاج الملوک کے بھائیوں نے اس سے غداری کی اور تاج الملوک کو زدو کوب کر کے اس سے گل بکاولی چھین لیا اور آٹھے خود لے جا کر زمین الملوک کو دیا، جس کو استعمال کرتے ہی بادشاہ کی بصارت واپس آ گئی۔

ادھر بکاولی بھی بیدار ہو گئی۔ بھول کو حوض میں

نہ پا کر اس کی تلاش میں نکلی۔ بالآخر اسے بھول کا پتہ چل گیا اور وہ مردانہ لباس میں زین الملوک کے یہاں ٹھہری۔ اب اسے محض بھول کی ہی تلاش تھیں تھی بلکہ وہ اس گلچین کی محبت کی کسک سے بھی بے تاب تھی۔ زین الملوک کے دربار میں پہنچ جانے اور بھول کو وہاں پانے کے باوجود اسے صحیح گلچین کا پتہ نہ چل سکا تھا۔

جب تاج الملوک کو اس کے بھائی راہ میں چھوڑ گئے تو اس نے حالہ کا دیا ہوا بال جلاہا۔ حالہ ۱۸ ہزار دیہوں کو ساتھ لے کر فوراً بمودار ہوئی۔ شرفستان کی سرحد کے قریب اس نے شاہانہ عمارت بنوائیں اور تاج الملوک کے ساتھ وہاں فروکش ہوئی۔ اس دوران محمودہ اور لکھا یسوا بھی پہنچ گئیں۔

زین الملوک کو جب سرحد کے قریب اس طرح شاہانہ عمارتوں کی تعمیر کی اطلاع ملی تو اسے بہت تشویش ہوئی اور بالآخر خود پہنچا۔ بیٹے کو وہاں پا کر بہت خوش ہوا۔ اس طرح سے ایک زمانے کے بعد باپ بیٹے ملے۔

تاج الملوک نے بھائیوں کو علیحدہ کر کے محمودہ اور دلبر لکھا کو باپ کی خدمت میں پیش کیا۔ بکاولی بھی اپنے چور کی تلاش میں تھی۔ تاج الملوک کو دیکھتے ہی پہچان گئی اور وہاں سے ہرواز کر کے اپنے باغ میں پہنچی۔

وہاں سے بکاولی نے ایک اشتیاق نامہ تاج الملوک کو بھیجا اور تاج الملوک کی جانب سے اس کا جواب دیا گیا۔ اس کے بعد بکاولی نے حالہ کو بھیج کر تاج الملوک کو بلایا اور اس کے وصال سے محفوظ ہوئی۔

جب بکاولی کی ماں جمیلہ کو اس کی اطلاع ملی تو

وہ بیٹی پر بہت بکڑی ، لیکن ایک شب تاج الملوک اور بکاولی کو آس نے مشتبہ حالات میں پکڑ ہی لیا۔ فوراً ہی تاج الملوک کو صحرائے طلسم میں پھینکا اور بکاولی کو گلستانِ ارم پہنچایا۔

تاج الملوک ایک دریائے ذخار میں جا بڑا تھا۔ وہاں سے نکل کر جنگل میں پہنچا جس میں انواع و اقسام کے طلسم تھے۔ رات کے وقت ایک اژدھا تن دار سانپ کو لے کر درخت کے نیچے آیا۔ تاج الملوک نے مٹی ڈال کر سہرہ مار حاصل کیا۔

اس کے بعد تاج الملوک ”سراج القرب“ کی تلاش میں نکلا۔ جب حوض کے قریب گیا تو اژدھا اس کی جانب لپکا۔ تاج الملوک حوض میں کود پڑا۔ وہاں سے کٹوے کی شکل میں سراج القرب کی شاخ پر پہنچ گیا۔ سراج القرب کی یہ خاصیت تھی کہ اگر اس کی چھال کی ٹوپی اوڑھی جائے تو دیکھنے والوں کی نظروں سے غائب ہو جائے۔ آس کا سرخ پھل کھائے تو اصل شکل پر واپس آ جائے اور اگر سبز پھل کھائے تو کوئی ہتھیار آسے گزند نہ پہنچائے۔ اگر کمر میں باندھ لے تو فضا اس کو سواری دے۔ اگر کسی زخم پر اس کا پتہ لگا دیا جائے تو فوری طور زخم مندمل ہو جائے اور آس کی لکڑی سے ہر ایک کالا کھل جائے۔

تاج الملوک نے پہلے سرخ پھل کھایا جس سے آس نے اپنی اصلی شکل حاصل کی۔ اس کے بعد آس نے اس درخت کی تمام چیزیں پھل ، پھول ، چھال ، لکڑی ، پتے ساتھ لیے۔ زانو کو چیرا ، آس میں سہرہ مار رکھا۔ زخم کو پتے سے بھرا اور وہاں سے فضائی سفر اختیار کیا۔ راہ میں سنگِ مرمر کا ایک حوض دیکھا ، آترا چھال کی ٹوپی ، لکڑی وغیرہ تمام سامان حوض کے قریب چھوڑ کر اس میں غوطہ لگایا اور

جب باہر نکلا تو تمام سامان ٹھائب پایا۔ خود بیٹے مرد کے عورت کی شکل اختیار کر چکا تھا۔ ایک جوان کے ہاتھ لگا اور اس کے گھر جا کر ۹ ماہ بعد بیٹہ پیدا کیا۔ وہاں کے حوض میں کودا تو حبشی بن کر باہر نکلا۔

ایک حبشن اپنے خاوند کے چکڑ میں اسے پکڑ کر گھر لے گئی۔ جہاں اس کا کام کلہاڑی سے لکڑیاں کلک کر لانا، انہیں بازار میں بیچنا اور اہل و عیال کی پرورش کرنا تھا۔

تاج الملوک جنگل میں گیا اور وہاں ایک حوض میں کودا، غوطہ مارنے ہی اصلی حالت میں آ گیا اور پہلے حوض کے کنارے آ لگا۔ جہاں اسے شوہی، لکڑی وغیرہ تمام سامان مل گیا۔

تاج الملوک وہاں سے اڑ کر جا رہا تھا کہ راہ میں ایک ویران قلعہ ملا۔ آنرا تو دیکھا کہ بکاولی کی چچا زاد بن روح افزا بنت مظفر شاہ قید میں بڑی ہوتی ہے۔ اسے رہائی دلائی۔ روح افزا، تاج الملوک کو اپنے وطن جزیرہ فردوس لائی، جہاں مظفر شاہ نے تاج الملوک کی بڑی خاطر و مدارات کی۔

روح افزا کی آمد کی خبر سن کر بکاولی کی ماں جمیلہ بھی آئی اور بکاولی کو بھی ساتھ لائی۔ اس طرح سے ایک بار پھر روح افزا کے توسط سے تاج الملوک اور بکاولی ملے۔ روح افزا کی والدہ کی سفارش سے جمیلہ نے بکاولی کو وہیں چھوڑ دیا اور روح افزا کی ماں کی کوشش سے ہی تاج الملوک اور بکاولی کی شادی بھی ہو گئی۔

یہ ہے داستان تاج الملوک اور بکاولی کی۔

ڈاکٹر گیان چند نے اپنے مقالے ”اردو کی نثری داستانیں“ میں اس داستان کے عناصر ترکیبی کا تجزیہ کیا ہے۔ اس سلسلے

میں موصوف کی بحث کافی معلومات افزا ہے جسے اقتباساً پیش کرتا ہوں :

”اس داستان کو تین حصوں میں تقسیم کیا جا سکتا ہے :

(۱) پہلا حصہ تاج الملوک اور بکاولی کی شادی کے ساتھ ہی ختم ہو جاتا ہے۔ اگر یہ کہا جائے کہ قصہ یہیں ختم ہو گیا تو بجا ہے۔ اس حد تک قصے پر فارسی رنگ چھایا ہوا ہے۔

(۲) دوسرا حصہ راجا اندر اور امرنگر کے بیان سے شروع ہوتا ہے اور بکاولی کے دوسرے جنم کے بعد اصلی حالت پر واپس آنے کے ساتھ ہی ختم ہو جاتا ہے۔ یہ حصہ بالکل ہندوستانی ہے۔ یہ حصہ بھی اپنی جگہ بالکل مکمل اور آزاد حیثیت رکھتا ہے۔ یعنی اس کے ساتھ ہی کہانی کو ختم کیا جا سکتا تھا۔

(۳) تیسرا حصہ بہت اچالی ہے۔ اس میں ہیرو اور ہیروئن تک بدل جاتے ہیں۔ تاج الملوک اور بکاولی کی جگہ بہرام وزیر زادہ اور روح افزا لے لیتے ہیں۔ بہرام اور روح افزا کا قصہ بالکل ایک علیحدہ کہانی ہے۔ اس کا تاج الملوک اور بکاولی کی داستان سے کوئی علائقہ نہیں۔

اس طرح سے یہ تینوں حصے ایک دوسرے سے علیحدہ نظر آتے ہیں اور یہ کسی مرکزی پلاٹ کی جانب راجع نہیں ہیں۔ پہلے اور دوسرے حصوں کو تو کھینچ تان کر ایک دوسرے سے مربوط کرنے کی کوشش کر سکتے ہیں لیکن تیسرا حصہ تو بالکل پیوند کھاتا ہی نہیں ہے۔ یہ تیسرا اور آخری حصہ صرف ایک ضمنی کہانی کہا جا سکتا ہے جسے کتاب کے خاتمے پر بطور ضمیمہ شامل سمجھ لیجئے۔

متن کتاب میں تین بالکل آزاد ضمنی کہانیاں آتی ہیں ۔

۱ - برہمن اور شہر کی ۔

۲ - لڑکی اور دیوی کی ۔

۳ - مرغ زہرک اور درویش کی ۔

پہلی کہانی پنچ تنتر کی ہے ، دوسری مہابھارت کی اور تیسری اسلامی حکایات میں سے ایک ہے ۔

پہلی دونوں کہانیاں جس دلیل میں پیش کی گئی ہیں ، وہ اپنے مقصد کو پورا کرتی ہیں ، لیکن تیسری کہانی بالکل بے مقصد بیان کی گئی ہے ۔

اب ہم اس داستان کے تینوں حصوں کا ایک مختصر جائزہ لیتے ہیں ۔

حصہ اول

اس حصے میں چونکہ ہیروئن ہری ہے اس لیے اس کے تمام متعلقات فوق نظرت ہیں ۔ ہریوں کی شہزادی کا مکان خوش رنگ جواہرات سے بنا ہوا ہے ، اس کے چوکیدار دیوا اور ہریاں ہیں ۔ صحرائے طلسم کے طلسمات بھی خاصے مہیر العقول ہیں ۔ طلسمات کی خصوصیات یہاں مانتی ہیں ۔ مثلاً آدمی کی شکل کا تبدیل ہونا ، قدم قدم پر خطرات ، طرح طرح کے عجائبات ، جن سے سیر کرنے والوں کی عقل دنگ رہ جاتی ہے ۔ کہیں کہیں ایسے درخت بھی نظر آتے ہیں جن کے پھل آدمی کے گلے کے مانند ہیں اور وہ سنس پڑتے ہیں ۔ اس طلسم میں کئی حوض ہیں ، ان حوضوں سے گزر کر نئی دنیا میں پہنچ جاتے ہیں ۔ اس طلسم سے کئی طلسمی ٹمنے بھی ملتے ہیں جن کی مدد سے روح الذا کو رہا کرایا جاتا ہے ۔ وغیرہ وغیرہ ۔

حصہ دوم

یہ حصہ تمام تر عناصر فوق نظرت پر مشتمل ہے ۔ اینڈ اور

اس نگر کے حالات ہندو علم الاضنام کی جتنی جاگتی تصویریں ہیں بکاولی کا مٹھ میں قیدی بنتا ، مٹھ کے منہدم ہو جانے کے بعد وہاں سے سرسوں کا پیدا ہونا اور پھر اس سرسوں کے تیل سے دھقان کی بیوی کو حمل کا رہنا اور پھر بکاولی کی ولادت نو ، یہ سب ہندوؤں کے عقائد ہیں ۔

تیسرا حصہ

اس حصے میں بھی فوق نظرت چیزیں ہیں لیکن انہیں اتنی دلچسپ صورت سے پیش کیا گیا ہے کہ داستانوں کی یک رنگی کے بعد ان مضامین کا تنوع اور حدت خوشگوار معلوم ہوتی ہے ۔ اس سے قصے کی بوتلمونی اور دلچسپی میں اضافہ ہوتا ہے ۔

ہیرو اور ہیروئن کے کردار

تاج الملوک اور بکاولی دونوں عشق و محبت کے تقاضوں کو بدرجہ اتم پورا کرتے ہیں ۔ دونوں کے پائے وفا میں لغزش نہیں آتی ۔ سخت سخت مصیبتیں اور پیہم کلفتیں بھی انہیں ان کے مقصد کی جانب گامزن رہنے سے نہ روک سکیں ۔ تاج الملوک صحرائے طلسم میں طرح طرح کے عذاب جھیلتا ہے ۔ بکاولی والدین کو ناراض کرتی ہے ، قید میں پڑ رہتی ہے ، وہ تاج الملوک کے لیے راجا راندو کے یہاں روزانہ آگ میں جلتی ہے ، اس کے بعد نیم سنگ حالت میں مٹھ میں قید کر دی جاتی ہے ۔ تاج الملوک بھی اس کے لیے سب کچھ تیاگ کر ۱۲ برس سنگل دیپ میں گزار دیتا ہے ، رانی چتراوت کے ستم برداشت کرتا ہے ، لیکن کوئی طاقت بھی ان دونوں کے دلوں سے ایک دوسرے کی محبت کم نہیں کر پاتی ۔

دونوں کی ذکاوت ، ذہانت اور عقلمندی لائق ستائش ہے ۔ تاج الملوک ہر مقام پر دیویوں کو سر کر کے بکاولی کے باغ

تک پہنچتا ہے۔ راجا اندر کی محفل سے پکھاوجی بن کر ہار لانا اور پھر خواب کے پردے میں بکاولی سے گفتگو، تاج الملوک کے انتہائی تدبیر اور دانش کی دلیل ہے۔ بکاولی کی ذہانت کو دیکھیے کہ وہ فرخ بن کر زین الملوک کے دربار میں پہنچ جاتی ہے اور اس کے بعد چاروں شہزادوں کو دیکھتے ہی ایک نظر یہ سمجھ جاتی ہے کہ بھول کا لانا ان کے بس کی بات نہیں، یقیناً کوئی ہانچواں بھائی اور ہے جو وہاں تک پہنچا ہوگا۔ دوسرا مقام وہ ہے جب وہ شہزادے کو پکھاوجی کے روپ میں راجا اندر کی محفل میں لے جاتی ہے اور اسے راجا اندر سے مانگتی ہے۔“

داستان تاج الملوک و بکاولی کی ہیئت ترکیبی

اس قصے کے تار و بود کا اگر بہ نظر جائز مطالعہ کیا جائے تو اس کے مختلف حصوں کی بنیاد اور اساس کا پتہ چل جاتا ہے۔ ڈاکٹر گیان چند نے اپنے مقالے میں اس پہلو کو بھی چھیڑا ہے اور چند مقامات کی نشان دہی بھی کی ہے مثلاً :

۱۔ تاج الملوک کو گل بکاولی کی مہم سے باز رکھنے کے لیے دلبر بیسوا اس کو برہمن اور شیر کی حکایت سناتی ہے۔ یہ حکایت پنج تتر کے دکنی نسخے Textus Simplicior سے ماخوذ ہے۔ کیلہ دمنہ میں یہ کہانی نہیں لائی گئی۔ اس کہانی کو دیا شنکر نسیم نے بھی گلزار نسیم میں بیان نہیں کیا ہے۔

۲۔ تاج الملوک نے اپنے چاروں بھائیوں کو دلبر بیسوا کی قید سے رہائی دلائی، لیکن وہ بھائی بعد میں اس سے غداری کرتے ہیں۔ یہ حصہ الف لیلہ سے لیا گیا ہے۔ الف لیلہ میں شہزادہ خدا داد کے ساتھ بھی بالکل ایسا ہی کیا گیا ہے۔ (دیکھیے الفرج بعد الشدة میں چھٹی حکایت)

۳ - پہول یا کسی اور چیز کے آنکھوں سے لگانے کے بعد بصارت کی واپسی کا تصور حضرت یعقوب کے قصے میں موجود ہے۔

۴ - دیوؤں کے ذریعے محل تیار کرنا 'الہ دین کا چراغ' میں ہی نہیں، دوسری ہندوستانی کہانیوں میں بھی پایا جاتا ہے۔

۵ - ایک لڑکی دیو سے جنس تبدیل کر کے مرد بن جاتی ہے۔

مہابھارت کے ادھرگ ہرو میں لکھا ہے کہ شکھنڈی عورت تھا لیکن مرد کی طرح پرورش کیا گیا۔ شادی کے موقع پر وہ جنگل میں گیا اور ایک بکشن سے جنس تبدیل کر کے مرد ہو گیا۔ بکشن کوہر (ایک دیوتا) کی بددعا سے شکھنڈی زندگی بھر کے لیے عورت رہ گیا۔

جنس بدلنے کی مثالیں ہینال پیسی کی چودھویں کہانی کے سلسلے میں دریافت کی جاچکی ہیں۔

جس طرح اس داستان میں ہے کہ طلسمی جنگل میں تاج الملوک نے حوض میں غوطہ لگایا اور عورت بن گیا، سند باد کی کہانی میں بھی جنس بدلنے کے کئیوں کا ذکر ہے۔

الفابیلہ کی دوسری کہانیوں میں چشمے کا پانی پینے سے یا چشمے میں غوطہ لگانے سے جنس بدلنے کا ذکر موجود ہے۔

۶ - اس داستان میں جو طلسم ہے وہ ان طلسمات سے مختلف نہیں ہے جو "داستان امیر حمزہ" یا "ہوستان خیال" میں مذکور ہیں۔

۷ - اس داستان میں منعقدہ راجا اندر کی محفل اس اندر سبھا سے مختلف نہیں ہے جس کا ذکر سنسکرت کی قدیم کتابوں میں ملتا ہے۔ تاج الملوک کو اندر سبھا میں لے جانا کوئی بات نہیں بہار دانش میں چھٹے وزیر کی حکایت میں ایک شخص بوشیدہ طور پر ایک ہری کے ساتھ ہریوں کے ملک میں پہنچ ہی جاتا ہے اور پھر وہاں سے شادی کر کے واپس آتا ہے۔

۸ - داستان کے خاتمے پر پھرام کو فاختر بنا دیا جاتا ہے ۔
 کامروپ میں اس کا رواج اس داستان سے پہلے سے موجود
 تھا ۔

محولہ بالا مقامات سے اتنا اندازہ ہو جاتا ہے کہ اس داستان
 کے مختلف حصے کس طرح وضع کیے گئے ہیں ۔ یعنی ان میں
 Originality کس حد تک ہے ۔ جب ہم اس کے مختلف حصوں
 پر غور کرتے ہیں تو اس نتیجے پر یقیناً پہنچ جاتے ہیں کہ یہ
 قصہ اصلاً ہندوستانی ہے ۔

یہ دوسری بات ہے کہ منشی نہال چند نے اسے شیخ
 عزت اللہ بنگالی کی فارسی تصنیف سے تیار کیا ہے ۔ اس کے ہندوستانی
 ہونے کے اسباب یہ ہیں :

۱ - برہمن اور شیر کی حکایت پنج تندر سے ماخوذ ہے ۔

۲ - جنسی تبدیلی کے سلسلے میں شکھنڈی کا قصہ
 مہابھارت میں مذکور ہے ۔

۳ - اندر سبھا کا ذکر ۔

۴ - دلبر بیسوا کا چوسر کھیلنا ۔ یہ صرف ہندوستان ہی
 میں ہوتا ہے ۔

۵ - بکاولی کا ایک مٹھ میں قید ہو کر پھر کسان کے
 گھر پیدا ہونا ، ہندوؤں کے مشہور عقیدہ تناسخ
 پر مبنی ہے ۔

ان داخلی شہادتوں کی بنا پر یہ کہا جا سکتا ہے کہ اس
 داستان کی اصل ہندوستانی ہے ، لیکن یہ بھی پتہ چلتا ہے کہ یہ
 کتاب کسی سنسکرت یا برج بھاشا کی کتاب کا ترجمہ نہیں ہے ۔
 کیونکہ :

۱ - اس داستان کی ترتیب اور کیفیت فارسی داستانوں

کی وضع پر ہے -

۲ - تمام نام فارسی ہیں -

۳ - داستان کی ہیروئن 'بکاولی' کا نام بھی ہندی یا سنسکرت نہیں معلوم ہوتا -

۴ - سرخ اور صیاد کی حکایت میں حضرت سلیمانؑ کے دربار میں انصاف ہوتا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ کسی اسلامی حکایت سے ماخوذ ہے - غرضیکہ اس داستان پر نہ تو خالصتاً ہندوستانیت غالب ہے اور نہ محض فارسیت ہی چھائی ہوئی ہے ، بلکہ یہ مختلف اور متنوع شواہد کا ایک حسین اور دلآویز مرقع ہے -

اس داستان کے ماخذات پر بحث کرنے کے بعد ہم ان دو کتابوں کے متعلق کچھ کہنا چاہتے ہیں ، جنہوں نے اس داستان کے ڈانڈے حقیقت سے جا ملائے ہیں - وہ دونوں کتابیں یہ ہیں -

۱ - طلسم حیرت از مجد معشوب و عبدالسمیع کاکوروی

مرتبہ ۱۸۷۲ء

۲ - تاریخ طلسم بکاولی از مولوی سید مجد اسماعیل ڈانسوی

سابق تحصیلدار و ملازم سرشتہ 'نعلیم بھرہال' - مرتبہ

۱۸۹۳ء مطبوعہ گلزار ہندی ۱۸۹۵ء -

طلسم حیرت

ضلع منڈلہ کی تحصیل رام گڑھ کے قریب روست ریوان میں قلعہ اسرکنٹک ہے، جس کو قلعہ بکاولی بھی کہتے ہیں۔ وہاں ۱۷۷۰ء میل کی دلدل ہے - اسی جگہ بکاولی کا باغ اور حوض ہے جس میں گل بکاولی کا کسی وقت موجود رہنا بتایا جاتا ہے - قلعہ اسرکنٹک سے

باغ بکاولی تک بارہ کوس کی دالند ہے ، جس میں سانپ ، بچھو اور بڑی بڑی چھپکلیاں ہیں ۔

عبدالسمیع کا کوروی ۱۸۷۲ء میں بہ سلسلہ تلاش ملازمت جب ضلع منڈلہ گئے تو وہاں پہنچ کر انہوں نے باغ و حوض بکاولی کی سیر کی ۔ وہاں کے باشندوں سے اور میر قدرت علی داروغہ جنگل سے حالات دریافت کیے۔ وہاں سے واپس آ کر انہوں نے وہ حالات لکھنؤ میں محمد یعقوب بن اکبر خان سے بیان کیے ۔ محمد یعقوب نے ان حالات کو ”طلسم حیرت یا تاریخ بکاولی“ میں درج کر دیا ۔

تاریخ طلسم بکاولی

اس کے بعد ۱۸۹۳ء میں سید محمد اسماعیل ڈانسوی مدرس مدرسہ ملیانہ بھوپال کو وہاں جانے کا اتفاق ہوا ۔ انہوں نے مزید حالات معلوم کیے اور ہندوؤں کی قدیم کتابوں سے تحقیق کی۔ انہوں نے اپنی تمام تحقیقات کو ”تاریخ طلسم بکاولی“ کے عنوان سے قلمبند کیا ، جسے مطبع گلزار بھدی میرٹھ نے ۱۸۹۵ء میں شائع کیا ۔

ان دونوں کتابوں میں قلعہ امرکاشک ، باغ بکاولی ، گل بکاولی وغیرہ کے متعلق تاریخی حالات و واقعات ہیں، جن کے پڑھنے سے بہ اندازہ ہوتا ہے کہ تاج الملوک اور بکاولی کی داستان ایک افسانہ ہی نہیں ہے کہ کسی ذہن رسا کی اختراع ہو ، بلکہ اس کی اساس حقائق پر ہے ۔

چنانچہ مولوی سید احمد صاحب مؤلف فرہنگ آصفیہ بھی ان تحقیقات سے نہایت متاثر ہوئے اور بکاولی پر نوٹ لکھتے ہوئے انہوں نے ان حقائق کو بھی لکھا ۔ تعجب ہے کہ مولوی سید احمد صاحب نے اپنی کتاب میں ان بزرگ کا نام کیوں نہیں لکھا جن

کی کتاب سے انہوں نے یہ تحقیقات اخذ کی تھیں۔ وہ ان کے لیے محض "تحقیق" کا لفظ استعمال کرتے ہیں۔

میری رائے میں فرہنگ آصفیہ کی جلد اول کی تیاری کے وقت تک صرف پہلی کتاب "طلسمِ حیرت" ہی سامنے آئی تھی۔ جس کے مؤلف محمد یعقوب ہیں، اور وہ حالات عبدالسمیع کا کوروی نے فراہم کیے تھے۔ دوسری کتاب ۱۸۹۵ء میں شائع ہوئی۔ اس لیے ظاہر ہے کہ وہ ان کے سامنے نہیں تھی۔ مولوی سید احمد صاحب نے فرہنگ آصفیہ میں جو کچھ لکھا ہے وہ انہیں الفاظ میں پیش کرتا ہوں تاکہ جملہ تفصیلات من و عن صورت میں ناظرین تک پہنچ جائیں۔ مذہبِ عشق کی داستانِ تاج الملوک و بکاولی کی تفصیلات پہلے پیش کر چکا ہوں۔ اب ان انکشافات کے تقابلی مطالعے سے اربابِ تحقیق کے لیے ضیافتِ طبع کا وافر سامان ہم پہنچ جائے گا اور ہو سکتا ہے کہ کوئی اہل ہمت کسی وقت اس انتہائی مقبول، ہردلعزیز، دلچسپ اور دآویز داستان پر کوئی تحقیقی مقالہ سپرد قلم کر ڈالے:

گل بکاولی

اقتباس از فرهنگ آصفیہ، مؤلفہ مولوی سید احمد دہلوی مجدد
اول مطبوعہ ۱۹۱۶ء طبع دوم صفحات ۳۰۰ تا ۳۰۲۔

”بکاولی۔ س۔ اسم مؤنث مرکب از بک بمعنی بکلا۔ اولی بمعنی
گروہ۔ راجا میکھل جوگ والی رھوان کی خوبصورت لڑکی کا عرف
جس کا اصل نام نربدال یعنی پائل تھا۔ چونکہ دختر نیک اختر
پاؤں کے بل پیدا ہوئی تھی اس سبب سے اور نیز دریائے نرندا
کے لحاظ سے یہ مبارک نام رکھا گیا۔ کیوں کہ نربدال سنسکرت
زبان میں پائل بھی کہتے ہیں، بلکہ دریائے نرندا بھی اسی وجہ
سے نربدال کے نام سے موسوم ہوا کہ وہ ہندوستان کے دیگر
دریائوں کے برخلاف الٹا بہتا ہے۔

جس زمانے میں یہ لڑکی پیدا ہوئی انھیں ذنوں میں راجا کے
وزیر کنڈا کھڑک کے ہاں بھی ایک نہایت حسین ماہ جبین ماہ
پارہ لڑکی جلوہ افروز ہوئی۔ جب یہ دونوں سمجھولیاں ذرا بڑی
ہوئیں تو جھیلانسی حجام زادی بھی کہ وہ بھی حسن و جمال
میں ان سے کم نہ تھی، ان کی خدمت میں رہنے لگی۔ یہ
تینوں سہیلیاں ہر وقت سات سہیلیوں کے جھمکے کی طرح رہا
کرتی تھیں۔ ایک روز ان تینوں پری کشالیوں کا پرا آتے ہوئے
دیکھ کر نربدال کی ماں نے پیار سے ہنس کر کہا کہ یہ بکاولی
ہے یا ہنسوں کا جھڑمٹ؟ یعنی سفید بکالوں کی ٹکڑی آرہی ہے۔

پس اس روز سے نربدال بکاولی کے لقب سے مشہور ہو گئی۔ ایک تو
اس کشک جھیل کی قربت و سکونت، دوسرے ان کی گوری گوری
رنگت نے اس نام سے اور بھی مناسبت پیدا کر دی۔ چونکہ

ہکاولی کا قصہ اور طلسم ہندوستان کے عاشق سزاچوں کا خوش کن مشغلہ ہے لہذا ہم اس کی صحیح اور اصل کیفیت ایک نہایت معتبر مؤرخ بلکہ محقق یگانہ کے بیان سے اقتباساً ناظرین فرہنگ کی نظر کرتے ہیں۔

محقق مذکور کا بیان ہے کہ ریاست رھوان کے پہاڑی علاقے میں اس کشتک نامی ایک بہت بڑی جھیل ہے ، جس میں سے تین دریا نربدال ، سون بھدرا اور چنیل نکلتے ہیں۔ ایک جھیل کے بیچوں بیچ ایک بڑا قلعہ بنا ہوا ہے ، جسے وہاں کے لوگ اب تک ہکاولی کا قلعہ کہتے ہیں۔ اس قلعے کے پاس ہی تھوڑے سے فاصلے پر ایک اور چھوٹا سا قلعہ واقع ہے ، جس کو مالہ کڑھی کہتے ہیں۔ چونکہ مالہ وزیر کی لڑکی کا نام تھا ، اس سبب سے گہان غالب ہے کہ یہ چھوٹا سا قلعہ اس وزیر زادی کے رہنے کے واسطے اس کے باپ نے بنوا دیا ہو۔ اس جھیل میں بارہ کوس کی گہری اور وسیع دلدل ہونے کے باعث کوئی شخص اس قلعے تک نہیں پہنچ سکتا ، کیوں کہ اول تو اس دلدل میں بھنس کر نکلنا دشوار ، دوسرے سانپ ، بچھو ، مگر مچھ وغیرہ کی بھر مار۔ اگر کوئی دل چلاہمت باندھے بھی تو رستے ہی میں قلعہ نہنگ اجل ہو جائے۔

ہکاولی کا صحیح قصہ اس طرح ہے کہ زمانہ سابق میں اجودھیا ، جسے فی زمانہ فیض آباد کہتے ہیں ، - ورج ہنسی خاندان کے راجاؤں کا دارالحکومت تھا۔ چنانچہ راجا وامچندر سے بہت پہلے وہاں کرنیوس نامی ایک زبردست راجا تھا جس کے دو لڑکے تھے۔ ایک کو شاستر جوگ دوسرے کو میکل جوگ کہتے تھے۔ راجا نے آباد ملک تو بڑے بیٹے شاستر جوگ کو دیا اور پہاڑی جنگلی اور غیر آباد علاقہ چھوٹے بیٹے میکل جوگ کے سپرد کیا۔ میکل جوگ کو یہ نامنصفانہ تقسیم نہایت ناگوار

گزری۔ اس کی دانشمند بیوی نے کہا کہ باپ کا حکم ٹالنا سعادت مندی سے ہمید ہے۔ تم راجا سے خوشامد کر کے صرف کٹڈا کھڑک اُن کے منتری کو مانگ لو۔ وہ ایسا عقلمند اور شعبد باز ہے کہ اسی نکتے اور ناپسند علاقے کو مقبول عام اور زرخیز بنا دے گا۔ میکل جوگ کو اس رائے سے اتفاق ہوا چنانچہ اس نے راجا سے کٹڈا کھڑک وزیر یا تدبیر کو مانگا اور راجا نے خوشی سے دے دیا۔

میکل جوگ باپ سے رغبت ہو کر مع وزیر و لشکر اپنے علاقے میں درآمد ہوا اور دائمی قیام گاہ کے واسطے کوئی محفوظ و ہر فضا مقام تلاشی کرنے لگا۔ کٹڈا کھڑک وزیر نے اس کٹک چشمے کی جگہ پسند کی اور علم طلبات کے ذریعے سے دلدل کے عین وسط میں ایک قلعہ بنا یا جس کے اندر آنے جانے کا رستہ صرف اپنی ہی معلومات پر موقوف رکھا، یعنی اُڑن کھٹولے (غبارے) کے وسیلے سے وہاں تک آنا جانا ہو سکتا تھا اور دوسری طرح ممکن نہ تھا۔ اُڑن کھٹولا اس زمانے میں ایک ایسی سواری تھی کہ اس پر ہر ایک شخص قادر نہیں ہو سکتا تھا اور نہ ہر ایک بنا سکتا تھا۔

کچھ عرصہ بعد راجا میکل جوگ کے ہاں پابل لڑکی تولد ہوئی، جس کا نام سنسکرت زبان کے موافق نربدال رکھا گیا۔ انہیں دنوں میں وزیر کے ہاں بھی لڑکی پیدا ہوئی جس کا نام ہالہ رکھا گیا۔ یہ دونوں ہمچولیاں حسن و جمال میں اپنی آپ ہی نظیر تھیں اور ایسی ہی ان کی خلعتی چھبلا حجام زادی بھی اپنے روپ اور اپنی چھب میں رنگیلی چھبیلی مشہور تھی یہ تینوں پری زادیں ملنے کی طرح دم بھر ایک دوسری سے جدا نہ ہوتی تھیں۔ ایک روز ان تینوں کا جھرسٹا اپنی انٹولیں دکھاتا ہوا نربدال کی ماں کے سامنے آکھڑا۔ ہوا۔ انہیں دیکھ

کر اس کے منہ سے بے ساختہ ہکاولی کا لفظ نہایت محبت اور پیار سے بھرا ہوا سرزد ہوا ، یعنی اس نے کہا کہ یہ سفید سفید ہکاولی کا جھرسٹ کہاں سے آگیا ؟ بس اس دن سے نربدال کا نام ہکاولی جان ہو گیا۔ ہکاولی کو بچپن سے چمن ، باغ ، گلزار پھول ، پھلواری کا از حد شوق تھا۔ خوشبو کی عاشق زار تھی بہنورے کی طرح ایک ایک ہکاولی کو سونگھتی اور تیسری کی طرح ایک ایک ہکھڑی پر گویا پنکھ پھرتی تھی۔

ایک مرتبہ ایک صاحب کمال فقیر، جسے علم عجائبات میں بھی بہت کچھ دخل تھا ، رمتا رمتا ادھر آ نکلا۔ اس جوگی کا نام سدما بھدرا تھا۔ ہکاولی کی صورت دیکھتے ہی وہیں دھونی رما بیٹھ گیا: رمانے بیٹھے ہو دھونی جو ان کے در پر تم ہوا ہے کیا تمہیں سیّد بھلا سنا تو سہی (مؤلف)

اب اس جستجو میں رہنے لگا کہ ہکاولی کا میلان طبع کس طرف ہے۔ جوئندہ یا بندہ ، اسے پتہ لگا کہ ہکاولی حسین پھولوں کی شوقین ہے۔ چنانچہ جوگی جی نے ایک روز موقع پا کر یہ ستر اس کے کان میں پھونکا کہ اگر اجازت ہو تو فقیر کی اچھٹا ہے کہ میں ایک ایسا پھول لا کر یہاں لگاؤں جو لوگوں کی آنکھ کا تارا ، خوشبو پسندوں کے دماغ کا سہارا ہو۔ ہکاولی نے یہ بات سنتے ہی خوشی سے اجازت دے دی۔

جوگی صاحب پتا نوڑ کر بھاگے اور تھوڑے ہی دنوں میں ایک ایسا ہودا لا دیا جس کے پھول کی خوشبو سے تمام باغ سہک گیا۔ ہکاولی دیکھ کر نہایت محظوظ ہوئی اور جوگی جی کا دماغ بہک گیا۔ ہکاولی نے کہا ”مانگ کیا مانگتا ہے؟“ فقیر گویا ہوا کہ آپ کی مانگ میں میرا دل اٹکا ہوا ہے۔ اس کا ٹھکانا چاہتا ہوں۔ میرے سرا دوسرا بلبل نہ اس باغ میں چھجھائے ، یعنی میرے ہونے آپ دوسرے کا گھرانہ بسائیں، مجھ ہی سے بیاد رچائیں۔

بکولی نے سوج سوج کر کہا ”کیا مضائقہ ہے۔ آپ خدا سے پیارے ہیں۔ آپ کا پیارا بنتا ہمیں ناگوار خاطر نہیں“

جس وقت بکولی جوان ہوئی تو اس کے ماں باپ نے اپنے کسی ہمسر راجا سے اس کی بات لٹھرا دی۔ جب شادی کی سبھ گھڑی قریب آئی اور سہورت سدھ ہوا تو دولہا برات لے کر پہنچا۔ باجوں کی آواز، آتشبازی کے شور سے چت چور بیراگی چونکا۔ جھیلا حجام زادی کو بلا کر پوچھا کہ آج یہ کیسی دھوم دھام ہے۔ اس نے جواب دیا کہ جوگی جی! بکولی کی بارات کا اڑدھام ہے“ جوگی نے پوچھا ”بکولی اس وقت کہاں ہے؟“ حجام زادی نے کہا کہ حوض کے شمال کنارے پر مہا دیو کی ہوجا میں مصروف ہے۔ اشنان کرتے ہی دلہن بنائی اور منڈھے میں پھیروں کے واسطے منگائی جائے گی۔

فقیر نے سنتے ہی ایک آہ کا نعرہ مارا اور خدائے تعالیٰ کے حضور میں نہایت خشوع اور خضوع سے دعا مانگی کہ اے عالم الغیب! تو جانتا ہے کہ مجھے بکولی سے دلی عشق ہے۔ میں کیونکر گوارا کر سکتا ہوں کہ میری وعدہ خلاف منگوتر کسی دوسرے شخص کے ہم پہلو ہو اور میں منہ دیکھتا رہ جاؤں۔ وہ اپنے قول سے بھر گئی، مگر میں اپنے وعدے پر پورا آترا۔ انہی تو اے ہانی بنا کر بھا دے تا کہ وہ اپنے کہنے سے ہانی ہانی اور میری دور بہ گراں جاتی ہو۔ چنانچہ یہ دعا قبول ہوئی اور بکولی ہانی بن کر دریا نریندا میں جا ملی۔

جب اس عاشق زار کی خوش حال معشوقہ ہانی ہو کر بہ گئی تو اے بھی اپنی جان وبال ہو گئی۔ وہی دعا اپنے اور جھیلا کے واسطے مانگی اور کہا کہ جھیلا نے یہ خبر سنا کر مجھے سدھ پہنچایا تھا، وہ بھی اپنے کہنے کے پاس بیٹھے۔ الغرض اس وقت یہ دونوں بھی ہانی ہو کر بہ گئے اور اپنے نام کے دریاؤں میں

جا ملے ۔

بکاولی کا حوض ، جس میں حوض اور بکاولی کے بھول ہیں ، اب تک موجود ہے ۔ قلعے کا پتہ اس کے کھنڈروں سے چلتا ہے ۔ یہ باغ امر کٹشک چشمے کے باہر واقع ہے ، جہاں سیاحوں کا جانا ممکن ہے ۔ گل بکاولی کا اصل نام ہلدو ہے مگر بکاولی کی وجہ سے وہ گل بکاولی مشہور ہو گیا ۔ دراصل یہ ایک قسم کی پہاڑی ہلدی کا ہودا ہے جو برفانی پہاڑوں میں بکثرت پایا جاتا ہے ۔ اس کے پتے ہلدی کے پتوں سے مشابہ عقیق البحر سے ملتے ہوئے ہیں ۔ علاوے کا بھول زرد اور خوشبودار ہوتا ہے ، جس طرح ہلدی اور مامیران جو خود از قسم ہلدی ہے ، آنکھوں کے جملہ امراض چشم کے حق میں اکسیر کا حکم رکھتا ہے ، یعنی سرخی ، درد ، جلن ، خارش ، دھند ، غبار ، ناخونہ وغیرہ کو اس سے جلد آرام ہو جاتا ہے ۔ یہ خیال محض غلط ہے کہ وہ ایک ہی ہودا ہے ۔ اس کے بہت سے درخت ہیں اور روز بروز بڑھتے جاتے ہیں ۔ یہ خیال بالکل بے اصل اور بے بنیاد ہے کہ اس دلدل میں سانپ ، بھہو ، چھپکلیاں ، طلسات کی بٹی ہوئی ہیں ۔ دلدل میں سانپ ، بھہو ، کچھوے وغیرہ بکثرت ہی ہوا کرتے ہیں ۔ جن جانوروں کو چھپکلیوں سے تعبیر کیا ہے ، وہ مگر بھہو ، گھڑیاں وغیرہ ہیں جو چھپکلیوں سے بالکل مشابہ ہیں ۔ جس جانور کو مشک کی برابر ٹھرایا ہے ، وہ بھی یہی گھڑیاں ہیں ۔

تاج الملوک فرضی نام ہے جو قلعے کو مزیدار بنانے کے واسطے گھڑیاں کیا ہے ۔ سون بھدرا درحقیقت فقیر نہ تھا ، بکاولی کے حسن کا شہرہ سن کر راج پاٹ چھوڑ ، فقیری بھیس میں وہاں پہنچا تھا ۔ وہ خود اسی طرف کا ایک راجا تھا ۔ غالباً اسی کو تاج الملوک قرار دیا ہو ۔ ورنہ اس زمانے میں ہند میں عربی الفاظ کا نام و نشان بھی نہ تھا ۔ اگر بکاولی کا قصہ سچا ہوتا

تو کٹزار نسیم اور بکاوی کے دوسرے فرضی قصے میں فرق نہ ہوتا -
دیوئی اور ہری قدیمی شاعرانہ خیالات ہیں - بدصورت کو دیوئی
اور خوبصورت کو ہری بنا دیا تو کوئی انوکھی بات
نہیں کی -

لکھا ییسوا اس زمانے میں کوئی مشہور ونڈی تھی جس
نے چوہوں کو سدھا رکھا تھا اور انہیں کی مدد سے چوسر
جیتا کرتی تھی - اس کی تحقیق اس طرح ہے کہ راجگڑھ کے متصل
اور چشمہ اس کنٹک سے سات کوس اس طرف ایسے کھنڈر موجود
ہیں جن کو وہاں کے لوگ پتربا کا محل کہتے ہیں - پتربا ہندی
میں اور خاص کر یورپ کی طرف ییسوا کو کہتے ہیں - پس عجب
نہیں جو اسی ییسوا کے محل ہوں -

سون بہدرا ، تریدا ، چھیلا کو یہ خیال کرنا کہ یہ
قفیر کی بددعا سے جاری ہوئے ہیں ، دوراز قباس اور بناوٹ ہے -
دریا جس طرح پیدا اور جاری ہوئے ہیں ، جغرافیہ دان اس سے
بخوبی واقف ہیں -

قلعے کے اندر سے دن کو دھواں اٹھنے سے وہ ابھرات مراد
ہیں جو قلعے کے چو طرفہ دلدل سے حسب قاعدۃ قدرت اٹھنے
رہنے ہیں - قلعے کی دیواروں میں ٹکر کھا کر وہ ہی دیوار کی شکل
میں نظر آنے لگتے ہیں - یہ کہنا کے قلعے کے اندر کوئی نہیں جا
سکتا درست نہیں - صرف دلدل مانع ہے - غبارے یا ہوائی جہاز کے ذریعے
اور مختلف ترکیبوں سے بصری کثیر جانا ممکن ہے - محقق موصوف
نے دعویٰ کیا ہے کہ مجھ کو پت سے طریقے ایسے معلوم ہیں کہ میں
وہاں جا سکتا اور اس طلسم کا راز کھول سکتا ہوں ، صرف دس بارہ
ہزار روپے کا خرچ ہے - اگر کوئی اس کی ہمت کرے تو یہ بات
بھی یادگار زمانہ رہ جائے - ہمارے نزدیک گورنمنٹ یا رؤسائے ہند اس راز

سراستہ کو اب بذریعہ ہوائی جہاز باسانی کھول سکتے ہیں۔

(اقتباس از فرهنگ آصفیہ جلد اول طبع دوم صفحات ۳۰۰ تا

۳۰۲)۔

متن کی تصحیح

اس نسخے کے متن کی تصحیح و مقابلہ کے دوران مرقومۃ الذیل
نسخے پیش نظر رہے ہیں :-

۱۔ مذہب عشق۔ قلمی نسخہ ، مملوکہ واقف السطور ، نام کاتب و
سن کتابت نداد۔ آغاز :-

”اللہی کر سخن میرے کو وہ پھول کہ ہو ہر ایک کے دل کا وہ مقبول“
کنج بہاری لال نے اس غلطو طے کے متن کا مقابلہ مصنف کے
اصل مسودے سے مورخہ ۲۴ ذی الحج ۱۲۲۳ھ کو تمام کیا۔
یہ ملحوظ رہے کہ نہال چند لاہوری مذہب عشق کی تالیف سے
۱۲۱۷ھ میں فارغ ہوئے تھے۔

۲۔ تاج الملوک اور بکاولی۔ قلمی نسخہ، مخزونہ کتاب خانہ جامعہ
پنجاب لاہور۔ آغاز :-

”اللہی کر سخن میرے کو وہ پھول کہ ہو ہر ایک کے دل کا وہ مقبول“
کاتب کا ترقیمہ یہ ہے :-

”تمام ہوئی کہانی بکاولی کی بتاریخ دسویں جمادی الاول ۱۲۳۳ھ
مطابق چھویں ۶ جیت ۱۲۲۳۔ ہنگلہ دیوان خانے میں جناب
منشی صاحب قبلہ کعبہ ، یعنی جناب سید حمید الدین بہادر کہ
آن راوحیدالذہر و فریدالعصر تو ان گفت، تحریر یافت“ یعنی تالیف
(۱۲۱۷ھ) کے ۱۶ سال بعد اس نسخے کی کتابت تمام ہوئی ہے۔

۳۔ مذہب عشق۔ یعنی قصہ تاج الملوک اور بکاولی ہری کا۔

مخزنہ کتابخانہ جامعہ پنجاب لاہور - مطبوعہ - بمبئی ۱۲۶۰ء
اس نسخے کے حاشیے پر مشنوی سحر البیان مصنفہ میر حسن
دہلوی ہے - اس نسخے کی لوح کے الفاظ یہ ہیں :-

یا اللہ

مثنوی سحرالبیان

تصنیف کی ہوئی میر حسن دہلوی کی

اور

مذہب عشق

یعنی قصہ تاج الملوک اور بکاولی پری کا

یہ دو قصے جو نہایت خوب مرغوب اور دلچسپ و محبوب ہیں
سو عاجز نعمت اللہ ولد ملا محمد قاسم مصطفوی آبادی نے
محمد حسین بن منشی محمد حلیم و عبدالملک ولد مولوی محمد صادق
عنی اللہ عنہ کے چھاپے خانے میں ۱۲۶۰ ہجریہ مقدسہ کو
شہر بمبئی میں چھاپا ہے۔

آغاز:

الٹی کر سخن میرے کو وہ بھول

کہ ہو ہر ایک کے دل کا وہ مقبول

۴ - قصہ تاج الملوک و بکاولی - مطبوعہ مطبع دارالسلام دہلی
باعتناء نور الدین احمد لکھنوی ، سن طباعت ۱۸۳۶ء - خط
نستعلیق لیتھو ، صفحات ۱۲۳ ، حاشیے پر قصہ بہرام گور و نسخہ
خرد افزا ہیں -

۵ - قصہ بکاولی - مطبوعہ مطبع حسنی - سن طباعت
ندارد ، لیکن فورٹ ولیم کالج کے ابتدائی دور کا ہی
طبع شدہ معلوم ہوتا ہے - نستعلیق ٹائپ میں مطبوعہ ہے -
اس کی لوح نہیں ہے - پہلے صفحے سے ہی متن کتاب شروع ہو

جاتا ہے۔ مخزونہ از کتابخانہ جامعہ پنجاب لاہور۔
آغاز :

اللہی کر سخن میرے کو وہ پھول
کہ ہو ہر ایک کے دل کا وہ مقبول

۶۔ گل بکاولی - مطبوعہ ۱۳۶۸ء مخزونہ کتابخانہ مجلس ترقی
ادب لاہور۔

صرف لوح مطبع مصطفائی محمد مصطفویٰ خاں میں طبع ہوئی۔
کتاب مطبع مسیحائی کانپور میں باہتمام مسیح الزمان ولد
مولوی نور محمد مطبوع ہوئی۔ آغاز :

”اللہی کر سخن میرے کو وہ گل
کہ جس پر مرغ دل ہو سب کا ہلبل“

خلیل الرحمن داؤدی
ٹیگور پارک ، لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حمد و ثنا

اللہی کر سخن میرے کو وہ بھول
کہ ہو ہر ایک کے دل کا وہ مقبول

حمد و ثنا کا گلستانِ ہمیشہ بہارِ باغبانِ حقیقی کو سزا وار ہے
کہ اُس کے باغِ لطف سے اس طرفہ ہویں جہان نے
آب و رنگ تازہ اور لطافتِ بے اندازہ پائی۔ بھولوں کی بہار میں اور
زیبا عروسوں کے نقش و نگار میں اُس کے نور کی تجلی سہائی۔
غامہ خشک مغز کا کیا مقدور اور کتنی طاقت کہ اُس کی حمد و ثنا
تعمیر کر سکے اور جو حق لکھنے کا ہے لکھ سکے۔ نظم :

ہر اک پتی سے گل کی بو عیاں کی
وہی علت ہے بلبل کے فداں کی

جو منہ ہے بند خنجر کا چمن میں
اُس کا نام لیتا ہے دہن میں

اُس کے حکم نے شیرازہ بندی
کتابِ عارضِ محبوب میں کی

جو عکسِ رونے لیلیٰ گل میں آیا
تو موئے قیس کو سنبل بنا یا

جو ابرِ رحمتِ شفقار پر سے
گناہوں کو ہارے دم میں دھونے

طراوت پائے اپنی کیشتِ امید
ہری ہو جائے اپنی کیشتِ امید

اگر دل تہر ہر آ جائے آس کا
سوائے ظلِ احمدؑ پھر نہیں جا

مجددؑ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نعت میں

ہزار ہزار درود اور سلام آس والا حسب ، عالی نسب پر ہے
جو باعث بنائے زمین و آسمان اور سببِ ایجادِ کون و مکان ہوا۔
آس کے بُتِ ابراق کے سم کا نقشِ مہر و ماہ کی پیشانی پر درست بیٹھا۔
آس کے مجموعۂ امکان سے جہان ہے ایک کتاب اور آس کتاب سے
ہستی ہے ایک باب۔ صفحہ خاک کو جو دل چسپ دیکھا تو
بیتِ افلاک میں نہ رہا۔ آس مطلعِ نور اور مقطعِ ظہور نے عناصر
کی وہابی اختیار کی۔ بیت :

اس مرحلے کا نہیں ہے پایاں کہ اب تو ٹٹائے شاہِ مراداں

حضرت مرتضیٰ علیہ السلام کی منقبت میں

جب صبح کو آفتاب نے قلمِ شعاعی سے ورقِ عالم پر آیتِ نور
لکھ کر صفحہ جہان کو روشن کیا ، میں نے چاہا کہ دریائے سخن
میں غوطہ لگا کے کُولوئے آبدار جو سخن کے جوہر ہوں کو منظور
ہوں ، نکالوں۔ جس طرف غور و تامل سے نگاہ کی ڈھیر کے ڈھیر
نظار آئے۔ سوچا کہ آن کو کس پر نثار کروں ، اس تردد و فکر
میں تھا کہ بکایک یہ مُزدہ میرے کان میں پہنچا کہ اے
غربی دریائے فکر ! یہ جواہرِ درخشاں دوسرے کے لائق نہیں ،
حضرت علی علیہ السلام کے قدموں پر نثار کر ، یعنی آن کی مدح
میں زبان کھول۔ وہ شہنشاہ کہ جس کے چہرے کے عکس
سے ماہ کے رخ پر صفائی آئی اور خورشید کے آئینے نے جلانے والے
پائی۔ اگر ساتویں آسمان کے میدان میں گھوڑا دوڑائے تو ستاروں

کے لشکر میں فتور پڑ جائے۔ اے شہنشاہ! تیری درگاہ میں میری یہی عرض ہے کہ داروگیر قیامت میں مجھ کو ہا روئے سفید اپنے غلاموں کی صف میں رکھنا۔ اس کے سوا اور کیا عرض کروں کہ بندے کو زیادہ عرض کرنی اپنے مولا کی جناب میں کمال گستاخی ہے۔

وجہ تصنیف کتاب

ناظرین پر روشن ہو کہ شیخ عزت اللہ بنگالی نے یہ کتاب فارسی میں تصنیف کی تھی۔ اس نے اس کا سبب یوں لکھا ہے کہ طالب العلمی کے ایام میں اس خطیر کو انشاہر دازی کے فن میں رغبت تمام تھی اور مسودے بھی کاغذ پر لکھ کر رکھ چھوڑتا تھا۔ ایک روز رفیق شفیق نذر پند کہ نو برس تک اس شوریدہ حال کا سرخ دل اس شمع جہال پر پروانے کی مانند حیران اور ڈرے کی طرح اس آسمان ملاحت کے خورشید پر سرگرداں تھا، چکوری مانند خرامان خرامان آیا۔ ابیات :

غزالوں سے چشم اس کی چاہے تھی باج
 فخر سے بھی منہ اس کا مانگے خراج
 ان آنکھوں کو تھی عشوہ سازی مدام
 کرشمے میں کرتی تھی عالم کا کام
 کبھی مستی میں لہر آئی اگر
 کیا صفحہ دل کو زبر و زبر
 خط سبزہ چہرے پہ تھا اس کے ہوں
 ہو قرآن پر جدول نیلگوں
 اگر لعل کی رگ سے ہووے قلم
 تو سرخی لبوں کی کروں کچھ رقم

اور جیسی کہ ہمارے اور اس کے بیچ دوستی تھی، ویسی ہی

طرح کبھی اپنا ہاتھ لا میرے کاندھے پر دھرتا اور کبھی میری گود میں آ بیٹھتا۔ آخرش جام لب کو شراب تکلم سے بھر کر ہر وضع کی نرم نرم باتوں سے محبت کی آشفتنگی کا بازار گرم کیا اور یہ شوریدہ حال بھی اس فرشتہ خصال سے متکلم رہا۔ بھر میرے زانو کا تکیہ لگا کر کہنے لگا کہ مجھ کو نیند آتی ہے، جب تک میں سوؤں تم بیٹھے کوئی کہانی کہو۔

پہلے تو میں نے چاہا کہ میں بھی اس کے ساتھ لیٹ رہوں لیکن یہ خیال گزرا کہ شاید بُدھو یہ نہ سوچے کہ میرا کہنا نہ مانا۔ تب وہ قصہ کہ جس کی ہر ایک داستان عشق ہی سے بھری ہوئی تھی، اس سرمایہٴ بھجت و سرور کے آگے کہنے لگا۔

من بعد اس یار ارجمند کی خواہش اس مستمند کو اس پر لائی کہ اس دل چسپ قصے کو فارسی کی عبارت کا لباس پہنا کر نظم و نثر کے زیور سے آراستہ کر کے مشکل پسند دیکھنے والوں کی دید کے لائق کروں۔

اس اثنا میں غرہ ذی الحجہ کو کہ سن ایک ہزار ایک سو چوبیس ہجری ۱۱۲۳ء تھی، اس نو بادۂ باغ دل و دیدہ کے تئیں سوت کی صرصر نے جڑ سے اکھار ڈالا۔ اس واقعہ جان کاہ سے اس مصیبت زدہ کے ہوش و حواس کا طائر اڑ گیا۔ چاہا کہ اوراق مسودات اس المانے کے بھی ہرزے ہرزے کر ڈالوں، لیکن چند دوستوں نے کہ ایک گونہ پاس خاطرمان کی بھی منظور تھی، آ کر سمجھا یا اور کہا۔ بیت :

آسان بہت ہے لعل بدخشاں کا توڑنا

لیکن ٹپٹ پچال ہے بھر اس کا جوڑنا

بحکم ضرورت آدھے کو فارسی کیا اور آدھے کو جون کا تون رکھا۔ سبب تالیف اس کتاب کا ہوں ہے کہ مستمند نہال چند

لاہوری کو کہ اس نحیف کا مولد شاہ جہاں آباد ہے، آپ و خورنے کھینچ کر بیچ اشرف البلاد کا کتنے کے، جو اس وقت میں دارالسلطنت ہندوستان کا ہے، لا ڈالا اور یہ خاکسار کہتا ڈیوڈ رورٹ سن صاحب بہادر کی خدمت میں سابق سے بندگی رکھتا تھا۔ انہی کی دست گیری سے صاحب خداوندِ نعمت، حاکمِ زمان، دستگیرِ درماندگان، منبعِ جود و عطا، سرچشمہِ فیض و سخا، دریائے عنایت و کراست، بحرِ احسان و شجاعت، جنابِ جان کلکرسٹ صاحب بہادر مدظلہ کے دامنِ تلک رسائی ہوئی۔ ایات :

تو میں اس کی بجا ہے اگر صغیر و کبیر
 ہزار صفحہ کاغذ سدا کریں تحریر
 وہی ہے باغِ فصاحت کا نخلِ عالم میں
 گلِ سخن سے اسی کے شگفتہ دل ہیں زخیر
 وہی ہے گوہرِ بحرِ سخا و کانِ عطا
 نہیں ہے اسکا جہاں میں کوئی عدیل و نظیر
 ضیائے عقل سے روشن ہے اس کی شمعِ امید
 جہاں کی بزم میں دن رات جیسے سہرِ منیر
 خدا نے اپنے تفضل سے خلعتِ اخلاق
 سجایا قامتِ موزوں پر اس کے ہا توہیر
 جو کوئی چاہے تو خدمت سے اسکی فیض اٹھائے
 گواہ اس پہ ہے دل سے ہر اکہلنی و فقیر
 لیاقت اتنی کہاں خاکسار کو اس کے
 کہ اسکی بخشش و ہمت کی کر سکے تقریر
 مگر خدا سے دعا مانگتا ہے یہ دن رات
 سپہر میں رہے جب تک ضیائے سہرِ منیر
 سلامت اس کو رکھے احتشام و دولت سے
 عدو کو اسکے کرے دھر میں ذلیل و حقیر

غرض صاحب بہادر کے تفضلات سے بخوبی اس ضعیف کی اوقات بسر ہونے لگی اور آگے کو امید بندھی کہ اگر یہ دامن دولت اپنے ہاتھ میں ہے تو انشاء اللہ ایک نہ ایک دن بیڑا پار ہو جائے گا۔

پھر ایک روز خداوندِ نعمت نے ارشاد کیا کہ قصہ تاج الملوک اور بکاولی کا فارسی سے ہندی ریختہ کے محاورے میں تالیف کر کہ باعث سرخروئی اور یادگار تیری کا ہوگا اور موجب خوشنودی ہاری کا۔ چنانچہ اس تحف نے حسب ارشاد فیض بنیاد اپنے حوصلے کے موافق صاحب فلاطونِ فطنت ، والاشکوہ ، عالی حُصمت ، فلکِ اشتباہ ، مار کوٹس ولہڑی نواب گورنر جنرل بہادر دام اقبالہ کے عہد میں اس کو ہندی میں تالیف کیا اور نام اس کا مذہبِ عشق رکھا ، لیکن نظم کتاب کو کتنے موقع میں بالکل چھوڑ دیا اور بعضے مقام میں جو مناسب دیکھا تو بطور انتخاب کے ترجمہ کیا۔ کہیں تو نظم میں اور کہیں نثر میں۔ سوا اس کے عبارت کی ترکیب بھی بعضے مواقع میں بدلی ہے، بلکہ کہیں کہیں قلم انداز کی ہے۔ اب صاحبانِ سخن رس اور نکتہ دان صبح نفس سے یہ اسناد ہے کہ جہاں کہیں میدانِ عبارت میں نشیب و فراز دیکھیں وہاں اصلاح کی قلم سے ہموار کر دیں اور اس ہیچمدان کو اپنی نوازش سے بخون فرماویں۔

آغازِ داستان

کہتے ہیں کہ یورپ کے شہروں میں سے کسی شہر کا ایک بادشاہ تھا زین الملوک نام ، جہاں اس کا جیسے ماہِ منیر ، عدل و انصاف اور شجاعت میں بے نظیر۔ اس کے چار بیٹے تھے ، ہر ایک علم و فضل میں علامہ زمان اور جوانِ سردی میں رسمِ دوراں۔ خدا کی قدرتِ کاملہ سے ایک اور بیٹا آفتاب کی طرح جہاں کا روشن کرنے والا اور چودھویں رات کے چاند کی طرح دنیا کے اندھیرے کا

دور کرنے والا پیدا ہوا - ایات :

جہیں سے اسی کی مہ نے داغ کھاہا دھنک نے دیکھ اُہرو سر جھکایا
اگر چین جہیں اُس کی بناوے مصور چین کا جس بول جاوے
ہلا انگیز آنکھیں جادو آمیز دوساغر بے خودی سے جیسے لہریز
وہ گھونگریالی اسی دیکھ کا کل ہریشان آج تک ہے حالِ سنبُل
جہاں بھروج ہو تیغِ نگہ سے ہلک ہر ایک کچ خنجر سے جھکے
وہ مکھڑا ماہ جس کو دیکھ لجاوے
بڑے خورشید کی نظر اُس پر تو عمل جاوے

عجب انداز سے تلِ گال پر تھا کہ گنچ حسن پر کالا ہو بیٹھا
وہ سینہ تختہ پلور سا صاف کہے تو ہلک اک ہیرا تھا شفاف
بیاغِ حسن وہ سرور سر افراز غرض سر تا بیا تھا غرقِ درناز

بادشاہ نے باغِ باغ ہو کر بڑا جشن کیا اور نجومیوں کو
ہلا کر فرمایا کہ اُس کی لگن دیکھو۔ ہر ایک نے لگن کنٹل کھینچ
کر اُس کا نام تاج الملوک رکھ دیا اور کچھ انگلیوں پر گن گنا کر
عرض کی کہ یہ باغِ عالم میں گلِ تازہ ہے، اس کے نصیبوں میں
دولتِ دنیوی بے اندازہ ہے۔ صاحبِ ہمت اس طرح کا کہ اب تک
نہ کوئی ہوا ہے نہ ہوگا۔ یقین ہے کہ ایسا شہریار ہو تو عالمِ جنات
بھی مطیع اور فرمان بردار ہوں مگر ایک قباحت بھی اس کے ساتھ ہے۔
جب بادشاہ کی نظر اُس پر پڑے تو فوراً بادشاہ کی آنکھوں سے بینائی
جاتی رہے۔

بادشاہ نے کچھ شاد کچھ ناشاد ہو کر اُن کو تو رخصت
کیا اور وزیر سے یہ فرمایا کہ ایک محل میں یہ تفاوتِ تمام ہمارے
گزر گاہ سے اُس کی ماں سمیت رکھو۔ چنانچہ بموجب ارشاد کے
وزیر عمل میں لایا۔

چند سال کے بعد وہ نونہالِ باغِ سلطنت کا کمالِ ناز و نعمت

سے پرورش پا کر ہوائے علم و ہنر سے سر سبز ہوا۔

ایک روز اس کو شکار کی خواہش ہوئی۔ سوار ہو کر جنگل میں گیا اور ایک شکار کے بیچھے گھوڑا اٹھایا۔ سچ ہے کہ ہونے والی بات بے ہونے نہیں رہتی۔ ع۔ تقدیر کے لکھے کو امکان نہیں دھونا اتفاقاً بادشاہ بھی اسی دن شکار کو سوار ہوئے تھے۔ ایک ہرن کے بیچھے گھوڑا ڈالے ہوئے اسی طرف آنگلے۔ مشہور ہے ”کلنے چوٹ کنوڑے بیٹ“ جوں ہی شہزادے پر نگاہ پڑی وہیں آنکھوں کی بصارت جاتی رہی۔

ارکان دولت نے شہزادے کو دیکھ کر بادشاہ کے نابینا ہونے کا سبب دریافت کیا۔ حضرت نے فرمایا کہ لازم یوں تھا کہ بیٹے کو دیکھ کر باپ کی آنکھیں اور روشن ہوں، سو یہ طرفہ ماجرا ہے کہ برعکس ظہور میں آیا۔ بس اب یہ بہتر ہے کہ اس کو میری ممالک عروسہ سے نکال دو اور اس کی ماں کے واسطے خدمت جا روپ کشی کی مقرر کرو۔ یہ فرما کے بادشاہ اٹھے ہاؤں تخت گاہ کی طرف پھر آیا اور آسے دیس نکالا دیا۔

دوسری داستان

چار بیٹوں کے جانے میں گل بکاولی کے واسطے

کہتے ہیں جب بڑے بڑے حکم مسیحا خصالت اور بوعلی طبیعت آنکھوں کے علاج کے لیے ہلائے، سب نے متفق ہو کر عرض کی کہ گل بکاولی کے سوا اور کسی دارو سے ممکن نہیں کہ بادشاہ شفا پائے۔ اگر کسی صورت سے گل بکاولی پیدا ہو تو حضرت کیا بلکہ اندھا مادر زاد بھی آنکھیں پائے۔

یہ سن کر بادشاہ نے اپنے تمام ملک میں منادی بھرا دی کہ

جو کوئی گل ہکولی پیدا کرے یا اس کی خبر لائے تو اس کو بہت انعام و اکرام دے کر نہال کروں۔

اس طرح بادشاہ نے ایک مدت تک اس کے انتظار میں رورو کر حضرت بعقوبؑ کی طرح اپنی آنکھوں کو سفید کیا اور اس غم میں مانند حضرت ابوبؑ کے آپ کو گھلا دیا۔ ہر چند کہ خون جگر بیا لیکن کسی طرف سے کچھ اس کا سراغ نہ ملا۔

ایک روز چاروں بیٹوں نے بادشاہ کی خدمت میں دست بستہ عرض کی کہ سعادت مند وہی لڑکا ہے کہ جو ماں باپ کی خدمت بجا لائے اور اگر سعی اور کوشش میں جان دے تو سعادت دارین ہائے۔ اس واسطے ہم امیدوار ہیں کہ ہمیں رخصت فرمائیں تو گل ہکولی کی تلاش کو نکلیں۔

بادشاہ نے فرمایا کہ ایک تو آگے ہی میں اپنی آنکھیں کھو بیٹھا ہوں اور چشم کو رو بیٹھا ہوں۔ وہ داغ اب تک جگر سے نہیں گیا۔ جو چشم و چراغ ہیں ان کو برباد کس طرح ہونے دوں؟ یہ عہدہ دہندہ و دانستہ دل پر لوں۔

شہزادوں نے پھر مکرر عرض کی، تب چاو و ناچار بادشاہ نے رخصت دی اور وزیروں سے فرمایا کہ اسباب سفر کا جو چاہے وہ مہیا کرو، چنانچہ انہوں نے بہ موجب حکم کے نقد و جنس و دواب و لشکر سے لے کر جتنا کہ چاہے تھا موجود کر دیا۔

تب بادشاہ سے رخصت ہو کر شہزادوں نے اپنا رستہ لیا۔

شہزادے منزل بہ منزل جاتے تھے، اتفاقاً تاج الملوک کہ جس کو باپ نے شہر بدر کیا تھا، دشت آورگی کو قدم پریشانی سے ناپتے ناپتے آن سے دوچار ہوا اور کسی سے پوچھا کہ یہ کون ہیں اور کہاں جاتے ہیں؟

اس نے بادشاہ کے اندھے ہونے کا، اور سبب آن کے سفر کا

کل بکاولی کی تلاش کے واسطے تاج الملوک سے بیان کیا۔

شہزادے نے دل میں کہا - مصرع : کہ آٹھ بخت کو تو بھی اب آزما - مصلحت نیک تو یہ ہے کہ میں بھی بھائیوں کے ساتھ کل بکاولی کی جستجو کروں اور اپنی قسمت کو محکمہ امتحان پر کسوں - اس میں اگر دامن کو کل مراد سے بھروں تو فہوالمراد ، نہیں تو اس وسیلے سے باپ کے ملک سے باہر نکلوں -

یہ دل میں ٹھان کر ایک سردار کے پاس کہ نام اس کا سعید تھا ، گیا اور یہ ادب تمام سلام کیا -

اس کی نظر جو شہزادے پر پڑی تو دیکھا کہ اس کے گالوں کی چمک خورشید کی روشنی کے ساتھ برابری کر رہی ہے اور چاند سی پیشانی زلفِ شبِ رنگ کے پہلو میں ماہِ تمام کی طرح جلوہ گری کر رہی ہے - پوچھا تم کون ہو اور کہاں سے آنا ہوا ؟

تاج الملوک نے عرض کیا کہ میں بے چارہ غریب مسافر ہوں اور بے کسی آشفته خاطر ہوں - نہ کوئی غم خوار ہے کہ غم خواری کرے ، نہ بار ہے کہ شرط بازی بجا لائے ، نہ کوئی مددگار ہے کہ مدد گاری کرے -

سعید نے اس یوسف ثانی کی شیریں بیانی سے محفوظ ہو کر بصد آرزو اور خواہش اپنی رفاقت میں رکھا اور ہر روز الطاف زیادہ کرتا -

کہنے ہیں کہ شہزادے ایک مدت کے بعد شہر فردوس میں کہ تخت نشین وہاں کا رضوان شاہ تھا، پہنچے اور شام کے وقت دریا کے کنارے اس ارادے سے کہ چند روز یہاں ٹھہریں ، خیمے ایستادہ کیے -

جب مسافر آفتاب ملک مغرب کی سیر کو گرم رفتار ہوا اور سیاح ماہتاب رات کے مشکی گھوڑے پر سوار ہو کر مشرق کی

طرف سے ہانگ آٹھا کر چلا تب چاروں شاہزادے اپنے اپنے سمت ہاد رفتار پر سوار ہو کر بہ طریق سیر شہر میں آئے اور ادھر آدھر گشت کرنے لگے۔ اس میں ایک محل منٹش اور مکاف کہ جس کے جاہا دروازوں پر زردوزی کے پردے بڑے ہوئے تھے، نظر آیا۔

وہاں کے باشندوں میں سے ایک سے پوچھا کہ یہ مکان عالی شان کس کا ہے؟

اس نے جواب دیا کہ اس کی مالک دلبر بیسوا ہے۔

شہزادوں نے کہا ”اللہ اکبر یہ محل بادشاہی اس نے کہاں پایا؟“

وہ شخص پھر کہنے لگا کہ یہ ونڈی اس زمانے میں یکتا ہے اور ملاحت میں بے ہمتا، شہرہ آفاق، اپنے کام میں طاق، رعنائی اور زیبائی میں نہایت دلجو، خوبی اور دلربائی میں بغایت خوب رو، چشم خورشید کی مدام اس کی شمعِ جہاں پر پروانے کی طرح شیدا اور چہرہ ماعتابِ دوام اس کے مکھڑے پر فدا۔ ایات :

کسی نے راہ میں اس کے اگر قدم مارا
تو اپنی عقل کی فہرست پر قلم مارا
اسی نے حج دیا ناموس و تنگ کو اپنے
کہ جس نے ذرہ بھی خواہش میں اس کے دم مارا

ساحبانِ مباشرت کے واسطے ایک تقارہ مع چوب اس نے اپنے دروازے پر رکھا ہے، جو کوئی جا کر اسے بیچائے تو وہ عیار زمانے کی گھر میں اسے بلانے اور لاکھ روپے لے، تب ایک بار اس سے ملے۔

شہزادے کہ اپنی دولت اور مال پر نہایت مغرور تھے، نشہادۂ نخوت سے چور تھے، نشانِ ہمت اس کے میدان شوق میں بلند کر کے دروازے پر گئے اور بے تحاشا تقارہ بجا دیا۔

سننے ہی اس مکّارۂ دوران نے دل میں کہا کہ الحمد للہ - مدتِ مدید کے بعد کسی ایسے نیک بخت نے میرے گھر کا قصد کیا - چاہے کہ میرے حجرے کو روشن کرے ، اور ایسے سو تازے شکار نے میرے جال میں آنے کا ارادہ کیا - اغلب ہے کہ دام میں بھنسے ، بھڑک بھڑک کر مرے - نقل مشہور ہے کہ یہ طائفہ اسی تردد میں رہتا ہے کہ کوئی عقل کا اندھا گائٹھ کا پورا ملے ، سو خدا نے ویسے ہی شخص بھیج دیے - جھٹ پٹ بناؤ سنگار کر کے زہورِ مریح ، لعل ، موتی ، ہیرا ، زمرد ، جابجا موقعے سے پہن کر بڑی آن بان سے بن ٹھن کر بیٹھی -

اس میں یہ بھی آپہنچے - چند قدم استقبال کر کے ہر ایک کو سونے کی کرسی پر بٹھایا -

اتنے میں کچھ رات گئی کہ - اقیانِ کلی عذار شیشہ شراب اور ساغرِ زونگار لیے حضور میں آئے اور جام کو گردش میں لائے -

اسی طرح آدھی رات گئی ، تب اس عیار - کہا "اگر اجازت ہو تو تھنتہ نرد منگاؤں ، باقی رات اس شغل میں بسر ہو کہ سحر ہو"۔

شہزادوں نے کہا "منگاؤ اس سے کیا بہتر ؟"

مکلوہ نے ایک ہلی کے سر پر چراغ رکھا اور لاکھ روپے کی بازی بد کر کھیلنے لگی -

لکھنے والے نے یوں لکھا ہے کہ شہزادوں نے اس آدھی رات کے عرصے میں پچاس لاکھ روپے ہارے - اس میں خورشید جہاں گرد زمردی تختے ہر نمودار ہوا اور سیمیں مہرہ ماہ اپنے گھر گیا - اس مکرہائی نے بھی بساط بازی لیٹی - شہزادے اپنے مکان کو گئے -

دوسرے روز جب آفتابِ سیاحوں کی طرح مغرب کی منزل میں پہنچا اور ماہتاب بادشاہوں کی صورت سپاہِ انجم کو لیے

تختِ فیروزہ رنگ پر رونق بخش ہوا۔ شہزادے اسی آن بان سے اس کے مکان میں آئے اور بدستور سونے کی چوکیوں پر اجلاس فرمایا۔ حور لقا لونڈیاں خدمت میں آکر حاضر ہوئیں اور طرح طرح کا کھانا سونے چاندی کے خوانوں میں لا کر دستر خوانوں پر چن دیا۔

بعد تناولِ طعام تختہ نرد منگوا کر دس لاکھ روپے کی بازی بد کر کھیلتے لگے۔ غرض اس رات کو سب مال و مناع، نقد و جنس، ہاتھیں گھوڑے، اونٹ وغیرہ جس قدر کہ رکھتے تھے ہار گئے۔ تب اس سکارہ نے بازی سے ہاتھ کھینچ کر کہا ”اے جوانوا تمہارا سرمایہ آخر ہو چکا، اب بساطِ بازی لیٹو، اپنے گھر کی راہ لو“۔

شہزادوں نے کہا کہ اب کی بار ہم زرِ طالع کو ترازوئے امتحان میں تولیں۔ اگر ہمارے بخت کا پلکہ جھکے تو اپنی ہاری ہوئی سب نقد و جنس کہ گره میں تو نے باندھی ہے، کھول لیں۔ نہیں تو ہم چاروں تیرے فرمان بردار ہیں، غلام ہو کر رہیں۔ کچھ نہ بولیں۔

جب یہ قول و قرار ٹھہرا تب اس اچھال چھکا نے طرفۃ العین میں وہ بھی بازی جیت لی اور بہت اسبابِ نقد و جنس اپنی سرکار میں داخل کیا۔ ان کو فہدہوں کے سلسلے میں کہہ ویسے سیکڑوں تھے بھیج دیا۔ لشکر اور سپاہ اور رفیق آن کے کل خزاں دیدہ کے ہتوں کی طرح درہم برہم ہو گئے۔

تاج الملوک نے دل سے مصلحت کی کہ اب کچھ ایسی حکمت کیا چاہیے جو ان کی خلاصی کا سبب ہو۔ مجھ سے جو یہ کام نمایاں ہو، دنیا میں نام ہو، آخرت میں اجر فراوان ہو۔

یہ دل میں سوچ کر شہر میں آ ایک امیر کے درِ دولت پر جا کر دربانوں سے کہا۔ ”مسافر ہوں بے خاتمان، کسی قدر دان امیر کو ڈھونڈتا ہوں۔ تمہارے صاحب کے اوصافِ حمیدہ اور

اور اخلاقِ پسندیدہ سن کر آیا ہوں ، اگر بندہ کو اپنی بندگی میں
لیں اور بندہ نوازی فرمائیں ، بہ دل و جان خدمت بجا لاؤں ۔

ان میں سے ایک نے جا کر امیر کی خدمت میں شہزادے کی
کہفیت بیان کی ۔ فرمایا ”اے حاضر کر !“

وہ لے گیا ، امیر نے اس کے منہ کو دیکھ کر کہا ”ہا اللہی ا
کیا آفتاب چوتھے آسمان سے انسان کے قالب میں آیا یا کوئی شاہان
بہشت۔ برس ہے ؟“

بہشتی نازبیں پہ اس سے چمکے تھا ستارۂ بلندی
عرض کہ امیر نے اس کو اپنی خدمت میں سرفراز کیا ۔

تیسری داستان

تاج الملوک کے تختۂ نرد کھیلنے کی دلبر لکھا
بیسوا سے اور جیتنے میں مال اور اسباب کے ۔

جب تاج الملوک کو امیر کی خدمت میں کئی مہینے گزرے
اور اس نے اپنی وجہ مقرر سے کچھ روپے جمع کیے ، ایک روز اس
کی خدمت میں عرض کی کہ ایک فدوی کے آشناؤں میں سے اس
شہر میں قازہ وارد ہے ، اگر حکم ہو تو ہر روز چار گھڑی کے
واسطے اس کے پاس جاہا کروں ، دل بہلایا کروں ۔

امیر نے فرمایا ”بہتر“ !

اس شہزادہ ہر روز تختۂ نرد کھیلنے والوں کے پاس جا بیٹھتا
اور کھیلتا ۔

جب اس کے قانون دریافت کر لیے اور ہر ایک سے بازی
ہاتھ آنے لگی ، یہ تجویز کیا ، اب اس عیاروں سے کھیلے اور اپنے

طالع کے فرعے کو تختہ امتحان پر پھینک کر خدا کی قدرت کا
مماشاً دیکھئے کہ پردۂ غیب سے کیا ظاہر ہوتا ہے۔

پھر تو ایک روز شہزادہ اس کے دروازے پر گیا۔ دیکھا
کہ ایک بڑھیا اندر سے باہر آتی ہے، کسی سے پوچھا ”یہ
کون ہے؟“

اس نے کہا ”یہاں کی یہی تہدارالمہام ہے، بے صلاح اس کے
وہ کچھ کام نہیں کرتی۔“

تاج الملوک نے دل سے کہا کہ اب کچھ مگر پھیلایا
چاہئے، دام محبت میں اس کو لایا چاہئے، اس کے ہاتھ میرا
کام نکلے تو نکلے۔

اس دن تو شہزادہ چلا آیا، پھر ایک روز وہی بڑھیا اس کو
دکھائی دی، سلام کیا اور پاؤں پر سر رکھ کر بے اختیار
رونے لگا۔

بڑھیا نے پوچھا ”تو کون ہے اور کہاں سے آیا؟ مگر دیوانہ
ہے یا مظلوم کہ اس طرح پھوٹ پھوٹ کر روتا ہے۔“ شہزادے
نے کہا۔ ایات :

کیا پوچھتی ہے مجھ سے میں ہو رہا ہوں مضطر
دنیا میں کوئی مجھ سا ڈھونڈے لپاؤے کمتر
آتش سے شمع کی سینہ میرا جلا بہنا ہے
دو دن کی زندگی میری یہ اب ہلا ہے
گردش سے آسماں کی کیا کیا ستم ہے مجھ پر
سایہ بغیر اپنا ساتھی نہیں نہ رہبر

اے ماما مسافر ہوں بے سرو پا، اس شہر پہکانہ میں نہ کوئی
یار نہ آشنا، بیخ باری تعالیٰ کی ذات کے نہ اپنا کوئی پشت پناہ نہ
کسی کا آسرا، یورپ دہس میں میرا وطن ہے، ایک میری دادی

تھی وہ بھی قضائے الہی سے کٹی برس ہوئے کہ اس عالم فنا سے ملک بقا کو کوچ کر گئی۔ اس کے تمام آثار تجھ میں پائے، اس واسطے ہمد آرزو تیری یا بوسی کی۔ اگر میرے حال زار کو الطاف کی نظر سے تو دیکھے اور اس عاجز کی غریبی اور بے کسی پر رحم فرمائے تو میں تیرا ہو کر رہوں اور دادی کی جگہ تجھ کو تصور کروں۔ بیت :

نظر سے اپنی جو کرتے ہیں خاک کو اکسیر
کیہی تو گوشہ چشم اس طرف کریں اللہ

ایسی چکنی چپڑی باتیں کہیں کہ اس پیر زال کا دل پھسل گیا، بلکہ شعلہ آواز سے موم کی مانند پگھل گیا۔ بولی کہ اے جوان! میرا بھی اس جہاں میں کوئی نہیں رہا، آج سے میں تیری دادی تو میرا ہوتا۔“

پھر تاج الملوک نے کہا۔ ”دادی صاحب کئی روز سے میں ایک جگہ نوکر ہوں، اس کی فرماں برداری لازم ہے، ہر روز تمہاری قدم بوسی کے واسطے نہ پہنچ سکوں گا، مگر کیہی کیہی۔ بڑھیا نے کہا ”بیٹا کیا مضائقہ ہے۔“

اگرچہ شہزادے نے ہر روز کے آنے کا عذر کیا لیکن مدام اس غم خوار کے گھر جاتا اور چاہلوسی اور تملق کی باتیں بناتا۔ آخرش رفتہ رفتہ اس کا محرم راز ہوا۔

اسی طرح سے کچھ روز گزرے۔ ایک دن شہزادہ کچھ روپے اس کے پاس لے گیا اور کہا ”دادی صاحب یہ روپے رکھ چھوڑو۔ اگر کسی کام میں درکار ہوں تو خرچ کرو۔“

وہ بولی ”بیٹا تیرے روپے میں لے کر کیا کروں گی۔ خدا کا دیا میرے گھر سب کچھ ہے، کس چیز کی کمی نہیں۔ اگر تجھے کسی کام کے لیے کچھ درکار ہو تو یہ نقد و جنس تیرا ہے۔“

ے۔ وہ اس اپنے تصرف میں لا“ شعر :

کھانے کے لیے یہ زر ہے اے نورِ بصر
رکھنے کے لیے تو سنگ و زر یکساں ہے

غرض شہزادے نے جب اس کو اپنے حال پر مہربان پایا ،
ایک روز ادھر ادھر کا تذکرہ کر کے کہنے لگا کہ اے دادی صاحبہ !
تم کو کچھ معلوم ہے کہ جو کوئی اس عیاری کے ساتھ تختہ نرد
کھیلتا ہے اس سے بازی نہیں ہاتا ؟“

اس نے جواب دیا ”بیٹا یہ راز بہت نازک ہے ، خبردار ہرگز
کسی سے نہ کہو ، ایسا نہ ہو کہ یہ بات طشت از بام اگر
اس کی ہنک آس خام بارہ کے کان میں پہنچے تو میرے زوال کا
باعث ہو“۔

شہزادے نے کہا ”استغفر اللہ یہ کیا بات ہے“۔

بڑھیا بولی کہ اس نے ایک بلی اور چوہے کو پرورش کر کے
یہ سکھایا ہے کہ بلی کے سر پر چراغ رکھے تو وہ لیے رہے اور
جوہا چراغ کے سامنے بیٹھا رہے ، جب اس کی خاطر خواہ ہانسا نہ
پڑے تب بلی چراغ کو ہلا کر نردوں پر سایہ کرے اور جوہا
ہانسے کو اس کے حسب دل خواہ الٹ دے ۔ پس جو کوئی اس
سے کھیلنے آتا ہے وہ بے چارہ بازی ہار جاتا ہے اور یہ بلی چوہے
کی مدد سے بازی جیت لیتی ہے ، لیکن کسی کھلاڑی پر یہ بھید
آج تک نہیں کھلا اور جو کوئی اس ارادے پر آیا اس نے داغ
ندامت اپنی پیشانی پر کھایا ۔

تاج الملوک جب یہ بات دریافت کر چکا ، بازار میں گیا اور
نیولے کا بیجہ سولے لے کر اسے آستین میں رکھ کر یہ سکھانے لگا کہ
جون ہی وہ چٹکی کی آواز ہائے وہیں چہ ہلنگ کی طرح آستین سے
گود کر باہر آئے ۔

جب اس طرح سکھا کر اسے طاق کیا تب ایک روز شہزادے نے بڑھیا سے یہ فکر پھیلایا کہ میں اب اس نوکری سے اداس ہوا ہوں ، اگر تو ہزار روپے سے میری مدد کرے تو تجارت کروں ۔

بڑھیا نے کوٹھری میں لے جا کر کہا کہ دیکھ بیٹا یہ سب روپے حاضر ہیں ، جتنا جی چاہے اتنا لے لے ۔“

تب شہزادہ ہزار روپے اس سے لے کر اسیر کی خدمت میں گیا اور عرض کی کہ میرے آشناؤں میں سے ایک شخص کا آج یہاں ہے اگر سرکار سے ایک خلعت فلوی کو مرحمت ہو تو اس مجلس میں جائے ، ہم چشموں میں عزت پائے ۔“

اسیر نے اپنا ملبوس خاص شہزادے کو عنایت کیا اور فرمایا ”گھوڑوں میں سے بھی جو تیرے پسند ہو لے جا ۔“

تب تاج الملوک حضور کے خاصے پر سوار ہو کر اس بسوا کے دروازے پر گیا اور گھوڑے سے اتر کر بے ہا کانه قدم اندر رکھا۔ اس کی ہیئت سے اس کے منہ کا رنگ اڑ گیا۔ گھبرائی، استقبال کے لیے دوڑی آئی۔ شہزادے نے کہا کہ تو ایک مدت سے اس شہر میں مسافروں کی دم ساز رہتی ہے ، عاشق مزاجوں کی ہم راہ رہتی ہے اور میں کہ اس شہر کے والی کا خاص ہوں ، کبھی مجھ سے رجوع نہیں ہوئی۔ پھر حال لا کچھ تحفہ ہاروں کی بھی نظر کر ۔

اس نے شاہزادے کو باعزاز تمام جڑاؤ کرسی پر بٹھایا اور آپ ہٹ کر نیچھے بیٹھی ۔

اس میں شاطر فلک کچ باز نے آفتاب کی سنہری نرد کو مغرب کے گھر میں چھپایا اور فرق دان کی روپلی گولوں کو تختہ طلوع پر بٹھایا۔ شہزادے نے کہا ”میں نے سنا ہے کہ تجھ کو تختہ نرد کھیلنے کا بڑا شوق ہے ، آ ایک بازی کھیلیں۔

اس مکرہائی نے پہلے تو انکار کیا ، آخر میں شہزادے کے کہنے سے تختہ نرد منگوا کر بدستور بلی کے سر پر چراغ رکھا اور لاکھ روپے کی بازی بد کر ہانسا پھینک دیا ۔

پہلی بازی تو شہزادے نے جان بوجھ کر ہار دی اور اس نے چوٹ بلی کی مدد سے جیت لی ۔ پھر دوسری بازی رکھ کر کھیلنے بیٹھے ۔ جو ایک ہانسا اس کے خاطر خواہ نہ پڑا تو وہیں بلی نے سر ہلایا ۔ چوٹ نے چاما کہ ہانسے کو الٹ دے ، تاج الملوک نے چٹکی بجا دی ، نیولا جہ پلنگ کی طرح جست کر کے آستین سے نکلا ، چوٹا تو اس کی صورت دیکھتے ہی کانپو ہو گیا اور بلی پر بھی دھشت غالب ہوئی ، چراغ سر سے پھینک کر ہوا ہوئی ۔ شہزادے نے برہم ہو کر کہا ”اے عیارتی تو نے کیا بھگی نکالا ہے ۔ باوجودیکہ تیرے گھر گوہر شب چراغ تک ہیں، ایک شمع دان بھی نہیں رکھتی ہے ؟“

وہ اس گفتگو سے نہایت خجل ہوئی ، غیرت سے پسینے پسینے ہوئی ۔ اسی وقت جڑاؤ شمع دان منگوا کر رکھا اور دونوں پھر اسی کام میں مشغول ہوئے ۔

کہنے والے نے یوں کہا ہے کہ شہزادے نے اسی رات میں سات کڑوڑ روپے جیتے ۔

اس میں صبح صادق ہو گئی ۔ تاج الملوک نے کہا کہ اب حضرت جہاں پناہ کے ناشتے کا وقت عنقریب آ پہنچا ہے ، اگر اس وقت میں حضور میں حاضر نہ ہو سکا تو موجب قیامت ہوگا ۔

یہ کہہ کر آٹھ کھڑا ہوا اور وہ روپے شام کے وعدے پر اس کے پاس چھوڑ کر امیر کی خدمت میں آ کر حاضر ہوا ۔

شام کے انتظار میں تمام دن جوں کا توں کاٹا ۔ سورج کے ڈوبنے ہی سچ سچا کے ایک ایسے گھوڑے باد رفتار پر کہ جس کی

جلدی سے باد صبا بھی ہر دم دمِ سرد بھرتی تھی ، سوار ہو کر اس کے گھر پہنچا ۔

یہ خبر سن کر اس نے چند قدم چار ناچار استقبال کیا اور شہزادے کو بدستور کرسی پر لا کر بٹھایا ۔

کھانا کھانے کے بعد کڑوڑ روپے کی بازی بد کر کھیلنے لگی ۔ کہتے ہیں کہ اس کھلاڑن نے ادھی رات کے عرصے میں قریب سو کڑوڑ کے جو اس کے خزانے میں تھے ہار دیے ۔ تب ششور ہو کر شش و پنج کرنے لگی ۔ آخر اثاث البیت کی نوبت پہنچی ، وہ بھی تاج الملوک کے ہاتھوں ہاتھ ، ہاتھ لگا ۔ پھر اس نے کہا ”اب تیرے پاس کچھ باقی نہیں رہا ، اتنی رات کس شغل سے کٹے گی؟ اب یورپ اور پچھم کے شہزادے جو تو نے قید کیے ہیں ، ان پر بھی ایک بازی کھیل ۔ اگر توجیتی تو لاکھ روپے میں دوں ، نہیں ان کو بھی لے لوں اور جو چاہوں سو کروں ۔“

اس بات پر وہ راضی ہوئی ۔ ہلکے مارے شہزادے نے وہ بھی بازی جیت لی ۔ تب وہ بولی ”اے جوانِ جوانِ بخت ! ایک بار اور میں اپنا نصیب آزماؤں ، اگر یہ بازی میرے ہاتھ آتی تو اپنی سب جس ہاری ہوئی تجھ سے بہیر لوں ، نہیں تو تیری لونڈی ہو کر رہوں ۔“

شہزادے کے طالع کا ستارہ آسمانِ ترقی پر چمک رہا تھا ، بات کی بات میں وہ بھی بازی جیت لی ۔ تب وہ سرو قد اٹھ کھڑی ہوئی اور ہاتھ جوڑ کر کہنے لگی کہ اے جوانِ ا خدا کی مدد سے تو نے مجھے اپنی لونڈیوں میں سلایا ، غرض کہ جس شکار کے واسطے ساری زمین کے بادشاہوں نے تمام عمر صرف کی ، بخت بلند کی مدد سے اس کو تو نے ہاتھوں ہاتھ پکڑ لیا ۔ اب یہ تیرا گھر ہے ، مجھ کو اپنے نکاح میں لا اور باقی عمر دولت و حشمت کے ساتھ یہیں بسر کیے جا ۔“

تاج الملوک نے کہا ”یہ مجھ سے نہ ہو سکے گا۔ مجھے ایک بڑی سہم درپیش ہے۔ اگر حق تعالیٰ کے فضل و کرم سے میں اس پر فتح پاب ہوا تو البتہ تو بھی کامیاب ہوگی۔ اب تجھے لازم ہے کہ بارہ برس تک میرے انتظار میں نیک بختی کا لباس پہن کر حق تعالیٰ کی عبادت میں مشغول رہے اور اپنے کسب سے ہاتھ اٹھائے۔“

اس نے کہا ”اے ہوستان سرداری کے نونہال! اب تک تیری گلشن جوانی کا شکوہ بھی نہیں بھولا اور بہارستان شباب کے چمنوں کو باد صرصر کی پوری کا جھونکا بھی نہیں لگا۔ کیا لازم ہے جو تو سفر کر کے آتش کدہ محنت میں عمداً آپ کو گرائے اور آتش سرگردانی، قصر شادمانی میں قصداً لگائے؟ مجھ کو بھی اس کیفیت سے مطلع کر کہ میں بھی تیرے ساتھ جب تک میرے قالب میں جان رہے اور وہ سہم سر نہ ہو، سعی و تردد کروں کہ اب مجھ کو تیرے بغیر یہ گھر بندی خانہ ہے۔“ بیت :

اے نصیحی گھر بغیر از یار کے زندان ہے
 ہر در و دیوار پر لکھ دیجیے اس بات کو

جب اس علامہ نے اس راز سر ہستہ کو کھولنے میں حد سے زیادہ مبالغہ کیا، تب شہزادے نے کہا ”سن! میرا نام تاج الملوک ہے اور زمین الملوک، شرفستان کے بادشاہ کا بیٹا ہوں۔ قضاکار میرے باپ کی آنکھیں جاتی رہیں۔ حکیموں اور طبیبوں نے بالاتفاق گل بکاولی کے سوا اور کچھ دوا تجویز نہ کی۔ اس روز سے میرے چار بھائی جو چند روز سے تیری قید میں ہیں، گل مذکور کی تلاش کو نکلے ہیں۔ میں بھی خفیہ ان کے ساتھ تھا، وہ تو تیرے مکر و فریب کے دام میں پھنس گئے، میں سیکڑوں حیلوں سے تجھ تک پہنچا اور غالب ہوا۔ اب اس کی تلاش میں جاتا

ہوں اور کل مقصود میرے ہاتھ آیا تو آیا ، نہیں تو اس کے بیچھے جان لے کہ میں نے اپنی جان سے ہاتھ اٹھایا ۔“

اس نے سن کر کہا ”اے شہزادے ! یہ کیا خیال باطل تیرے دل میں سایا اور اندیشہ فاسد تیرے جی میں آیا ۔ ذرے کو مجال کیا کہ آپ کو آفتاب کی منزل تک پہنچائے ، برقعہ کی طافت کہ آپ کو ہمد صبا بنائے ۔ سن ! ہکاولی ہریوں کے بادشاہ کی بیٹی ہے ۔ اس کے باغ میں وہ گل ہے ، ہر اس چاردیواری کو آفتاب بھی نظر اٹھا کے نہیں دیکھ سکتا ۔ ہزاروں دیو اس کی نگہبانی کے واسطے چاروں طرف مستعد رہتے ہیں ۔ کسی ذی روح کو طافت نہیں کہ بے اجازت ان کے وہاں تک پہنچے ۔ اور بے شمار ہریاں ہاسپانی کے لیے ہوا ہر مقرر ہیں کہ کوئی ہرندہ ہر نہ مارے ۔ ان کے سوا زمین ہر سانپ ، بیہولائشہا آٹھ پھر چوکی دیتے ہیں کہ کوئی اس راہ سے بھی اس کے پاس نہ پہنچ سکے ۔ اور زمین کے نیچے چوہوں کا بادشاہ ہزاروں چوہوں کے ساتھ دن رات خبرداری کرتا ہے کہ سرنک کی راہ سے بھی کسی کی رسائی نہ ہو ۔ سچ تو یہ ہے ، جیوٹی چاہے کہ رہنگتی ہوتی کسی حیلے سے اس تک پہنچے ، ممکن نہیں ۔ اے شہزادے ! تو اس خرابی میں زہار گولتار نہ ہو ۔ قرآن شریف میں آیا ہے کہ نہ ڈالو تم اپنے ہاتھ ہلاکت کی طرف ۔ اور شیخ سعدیؒ شیرازی نے بھی فرمایا ہے جس کا ترجمہ یہ ہے ۔ بیت :

کوئی مرتا نہیں ہے بن آنے لیک تو منہ میں اڑدھے کے نہ جا

شہزادے نے کہا ”فی الحقیقت یہی بات ہے ، مگر حق تعالیٰ نے اپنی مہربانی سے خلیل اللہؑ ہر آگ کو کلزار کیا تھا ۔ اگر میں عاشق ثابت قدم ہوں اور میرے عشق کا جذبہ صادق ہے تو البتہ شاہد مراد کے دامن تک میرا دست رس ہوگا ۔ ع :

کہا کر سکے ہے دشمن جو دوست مہربان ہو

تو میرے چھوٹے سے قد پر نہ جا۔ اگرچہ بنی آدم قوت میں دیو سے کم تر ہیں، لیکن فہم و فراست میں زیادہ تر ہیں۔ چنانچہ حق تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ ”ہر آئندہ بزرگی دے دی ہے میں نے بنی آدم کو۔“

حکایت برہمن اور شیر کی

وہ تو نے سنی ہے یا نہیں کہ کسی جنگل میں ایک روز برہمن کا گزر ہوا۔ کیا دیکھتا ہے کہ ایک شیر سوئی رسی سے جکڑا ہوا پنجرے میں بند ہے۔ وہ اس کو دیکھ کر نہایت غریبی سے کڑکڑانے لگا کہ اے دیوتا! اگر تو میرے اس حال زار پر رحم کرے اور اس قید سے مجھ کو نجات دے تو اس جاں بخشی کے عوض ایک نہ ایک دن میں بھی تیرے کام آؤں گا۔

برہمن سادہ لوح کا دل شیر کے بلبلانے پر بھر آیا، مگر عقل کے اندھے کو یہ نہ سوچھا کہ دشمن ہے، اس کی بات کا اعتبار نہ کیا چاہیے۔ بے نامل قفس کا دروازہ کھول کر اس کے ہاتھ پاؤں کھول دیے۔

بند سے خلاص ہوتے ہی اس خون خوار نے اس کوتاہ اندیش کو گردن سے پکڑ کر اپنی پیٹھ پر ڈال لیا اور وہاں سے چل نکلا۔
ہیت، شعر سعدیؒ:

نکوئی با پداں کردن چنانست کہ بد کردن بجائے نیک مردان
(نیکی کرنی بدوں سے اسی ہے جیسے نیکوں سے کی بدی تو نے)
برہمن نے کہا ”اے شیر میں نے تجھ سے بھلائی کی نیکی کی
ابہد پر اور تو ارادہ بدی کا رکھتا ہے؟“

میں نیکی سے گزرا، بدی بھی نہ کر

شیر بولا ”ہمارے مذہب میں نیکی کی جزا بدی ہے۔ اگر میرے

کہنے کا اعتبار نہ ہو تو چل کسی دوسرے سے پچھوا دوں ، جو وہ کہے سو صحیح ۔ اس بات پر وہ گوہر کنیش راضی ہوا ۔

اس جنگل میں بڑا پرانا برگد کا درخت تھا ۔ شیر اور برہمن اس کے نیچے گئے ۔ شیر نے اپنی درخواست اس سے ظاہر کی ، اس نے اس کے جواب میں کہا ”شیر سچ کہتا ہے ، اس وقت میں نیکی کا بدلہ ہدی کے سوا اور کچھ نہیں ۔ اے برہمن ! سن کہ میں بر سر راہ ایک ہاؤں سے کھڑا ہوں اور سب چھوٹے بڑے مسافروں پر سایہ کرتا ہوں ، لیکن جو مسافر گرمی کا مارا ہوا میرے سائے میں آ کر دم لیتا ہے ، بیٹھ کر ہوا کھاتا ہے ، وہ چلنے وقت اپنے سر پر سایہ کرنے کو سیری ڈالی توڑ کر لے جاتا ہے ۔ کوئی سیری شاخ کی لائیں بناتا ہے ۔ کہو بھلائی کا عوض برائی ہے یا نہیں ؟“

شیر نے کہا ”کہو دہوتا اب کیا کہتے ہو ؟“

اس نے کہا ”کسی اور سے بھی پوچھ“۔

شیر نے چند قدم آگے جا کر راستے سے اس بات کو پوچھا ۔ اس نے کہا ”شیر سچا ہے ۔ سو مصر جی ! مسافر مجھے بھول کر ادھر ادھر بھٹکتا پھرتا ہے ۔ جب میں اسے ملتا ہوں تب وہ بہ آرام حمام اپنی منزل مقصود کو پہنچتا ہے ، لیکن اس کے بدلے وہ سیری چھاتی پر پیشاب کرتا ہے ، جا ، ضرور بھی پھرتا ہے ۔“

برہمن بولا ”تیسرے سے اور بھی دریافت کر ۔ پھر جو تیری رضا ہو وہی بہتر ہے ۔“

شیر آگے بڑھا ، سامنے سے ایک گیدڑ ٹیلے پر بیٹھا نظر آیا ۔ اس نے ارادہ بھاگنے کا کیا ۔ شیر لٹکرا کہ اے گیدڑ تو کچھ اندیشہ نہ کر ، ہم ایک بات پوچھنے تیرے پاس آتے ہیں ۔“

تب وہ بولا کہ حضرت کو جو کچھ ارشاد کرنا ہے دور سے

فرمائیے کہ خود بدولت کے رعب سے اس عاجز کا طائر
 ہوش و حواس کڑا جاتا ہے۔“

شیر نے کہا کہ اس برہمن نے مجھ سے نیکی کی ہے اور میں
 اس سے ارادہ ہدی کا رکھتا ہوں۔ تو کہ اس مقدسے میں کیا
 کہتا ہے؟“

گیدڑ نے عرض کی ”یہ بات جو آپ ارشاد کرتے ہیں اس
 خاکسار کے خیال میں نہیں آتی۔ آدمی کی کیا مجال جو قوی ہیکل
 جانوروں کے شہنشاہ سے کہ جس کے زور و انسان ہتھے سے بدتر
 ہے، کچھ نیکی کر سکے۔ مجھ کو اس بات کا ہرگز اعتقاد نہیں
 آتا، جب تک کہ اپنی آنکھوں سے نہ دیکھوں۔“

شیر نے کہا ”آہم دکھا دیں۔“

پھر شیر برہمن کو لیے آگے آگے اور گیدڑ آہستہ آہستہ
 پیچھے پیچھے روانہ ہوا۔

ایک آن میں پنجرے کے پاس نینوں آ کر پہنچے۔ برہمن نے
 کہا ”اے گیدڑ! شیر اسی میں بند تھا۔ میں نے خلاص کیا، کہ
 تیرا کیا فتویٰ ہے؟“

گیدڑ بولا کہ اتنا بڑا شیر اس چھوٹے سے پنجرے میں کیونکر
 تھا؟ اب میرے زور و پھر اس میں چلے اور جس طرح اس کے
 ہاتھ پاؤں بندھے تھے اسی صورت سے باندھ کر پھر تو کھولے تو
 میں جانوں۔“

شیر اندر گیا اور برہمن اس کے ہاتھ پاؤں باندھنے لگا۔
 گیدڑ نے کہا ”اگر آگے سے اس کے باندھنے میں کچھ بھی فرق
 ہوا تو ہاتھ میں ہرگز اس بات کا جواب نہ دے سکوں گا۔“

اس نے گیدڑ کے کہنے سے شیر کو خوب مضبوط باندھا اور

پنجرے کا دروازہ بند کر کے کہا ”اے گیدڑ! دیکھ اس طرح گرفتار تھا جو میں نے کھولا“۔

گیدڑ بولا ”پتھر بڑی تیری عقل پر۔ اے نادان! اپنے دشمن قوی سے نہ کی کرنی اپنے پاؤں میں کپھاڑی مارنی ہے۔ تجھے کیا ضرور کہ دشمن کو قید سے چھڑائے۔ جا اپنی راہ لے۔ دشمن تیرا مغلوب ہوا۔

اے عزیز! سچ ہے جو کوئی بے صبری اور فریاد اپنے نفس کی جو مثل شیر جسم کے پنجرے میں بندھے، سنے اور اس کے حال پر رحم کر کے صبر و توکل کی رسی اس کے ہاتھ پاؤں سے بے مہا کھول دے تو ہر صورت آپ کو اس کا لقمہ بنائے، مگر غصہ رہنا کی دست گہری سے مجھے تو بھیجے۔

”اے بسوا یہ ذکر اس واسطے میں نے کیا جو تو جانے کہ طاقتِ جسمانی، قوتِ روحانی پر زیادتی نہیں رکھتی۔ اب تجھے یہ لازم ہے کہ یورپ پچھم کے شہزادوں کو جو تو نے اپنے مکر و فریب سے قید کیا ہے، چھوڑ دے۔ حق تعالیٰ تجھ کو بھی دوزخ کی قید سے نجات دے گا“۔

لیکن اپنے بھائیوں کے واسطے بہت تاکید سے کہا کہ جب تک خدا مجھے بھر جان لائے ان کی حفاظت قرار واقعی کیجو۔

یہ کہ کے رخصت چاہی۔ تب اس نے ہاچشر خون ہار یہ چند اشعار پڑھے :

آتشِ سوزاں میں تو اے شوخ بے پروا نہ جا
نقد جانِ بے کسان کو لوٹ کر تنہا نہ جا
تشنہ لب اے اہر نیمان اس صلف کو چھوڑ کر
جانپ ویرانہ ظالم اس قدر دوڑا نہ جا

حادثوں کی باد چلتی ہے جہاں میں بسکھ توند
 کلیہ احزاں سے تو اے راحتِ دلہا نہ جا
 تو نہیں واقف ہی حیلے سے زمانے کے ابھی
 ہوسفِ دوران بہ زنداں ہے تو اب دوڑا نہ جا
 جس میں تو جانا ہے وہ ہے بھرِ نا پیدا کنار
 مان میری بات کو ظالم جیسی رہ جا ، نہ جا
 حشر میں پروانے کو دے گا بھلا تو کیا جواب
 چھوڑ کر اس کو کہیں اے شمعِ نور افزا نہ جا

اے عزیز ! تو نے معلوم کیا کہ یہ میں نے کیا کہا ؟
 اس بات کا حاصل یہ ہے کہ دلِ عرش منزل تیرا جو رونق بخش
 تختِ بادشاہی کا اور دیکھنے والا مادی مجرّد کا تھا ، جب اس کی
 آنکھ اس خلقتِ ناپاک پر پڑی ، اس کی بصارت کو زنگ لگا اور
 دیدہ روشن تاریک ہو گیا ۔ اب آئو اور سرمہ بینائی ڈھونڈو ، یعنی
 گلِ مراد کی تلاش میں کوشش کرو ، لیکن راہ میں دنیائے عیارہ کی
 بازی میں کہ تختہ فریب کا دھرا ہوا ہے ، مشغول نہ ہونا ۔ مبادا
 وہ فاحشہ چلے تجھ کو فریفتہ کر کے بُٹا دے اور بعد اس کے
 سکر کی بلی اور فریب کے چوھے کی مدد سے اچھا ہانسہ اپنے حسب
 مرضی پھینکے اور اچانک تیرے توکل کا سرمایہ آخر ہو جائے ۔
 تب تجھ کو دائم العجب رکھے ۔ اگر تو صبر کے نیولے کی
 اعانت سے اس سکارہ کی بازیِ طلسم کو درہم برہم کر دے تو وہ
 فاحشہ جو بادشاہوں اور گردن کشوں کی ہم نشین ہے تیری
 فرماں بردار لونڈی ہو کر چاہے کہ تجھ کو اپنے حسن و جمال پر
 کبھائے ، پھر تو اس کے مُنہ پر الفت سے نگاہ نہ کرے تو یقین
 ہے کہ گلِ مراد کے دامن تک تیرا دسترس ہو ۔

چوتھی داستان

تاج الملوک کے پہنچنے کی بکاولی کی سرزمین
میں دیو کی مدد سے

راوی شیریں زبان بہ داستان یوں بیان کرتا ہے کہ
تاج الملوک نے ٹھائے قلندرانہ کیا اور چہرے پر راکھ مل ، پھر خدا
کا نام لے کر چل نکلا ۔

بعد کئی روز کے ایک ایسی وادی پر غار میں کہ جس کی
انتہا نہ تھی ، تاریکی سے ہرگز دن رات میں فرق معلوم نہ ہوتا
تھا ، سیدی اور سیاہی میں ڈرہ بھی امتیاز نہ کیا جاتا تھا ،
وہاں جا وارد ہوا اور اپنے دل کو ڈھارس دے کر کہنے لگا کہ
اے عزیزا یہ چلی ہی بھر مصیبت کی لہر ہے ۔ تجھ کو تو ابھی
سارا دریا کا دریا تیرنا ہے ، ہمت کی کمر چست باندھ اور سمندر کے
مانند آب کو اس آتش کدے میں ڈال ۔ دیکھ تو خدا کیا
کرتا ہے ۔ شعر سعدیؒ :

شواص گر اندیشہ کند کام ننگ ہرگز نہ کند دُر گراں مایہ بہ چنگ
شواص کرے جو خوف گھڑیا لوں سے تو ایک بھی موتی نہ لکے ہاتھ آسے

یہ سوچ کر آخرش اس صحرا میں چل نکلا ۔ جو قدم پڑتا
تھا کانٹا گڑتا تھا ، ہر کام پر آہ و نالہ کرتا تھا ۔ غرض اس
جنگل خوبخوار میں جو جاہلوں کے دل سے تاریک تر تھا، درندوں کا
مسکن پر خطر تھا ، اگر ایک دم وہاں آفتاب آئے تو اپنا نور
کھو جانے ، ہر طرف اژدھے بھوکے پیاسے منہ کھولے پڑے تھے ،
گویا خالی گھروں کے دروازے ، چھالوں کے سوا نہ کہیں دانہ ،
بہہولوں کے سوا نہ کوئی آبشار ۔ مدت تک شہزادہ داھنے بائیں

چاروں طرف دوڑتا بھرا ، جھاڑیوں کی رگڑ سے بدن چھل گیا ، ہر ایک عضو سے لہو ٹپکنے لگا ، یہاں تک کہ بھول سے قلوے اس کے بیول کے کانٹوں سے چھد گئے ۔

کہتے ہیں کہ شہزادے نے ایسی مصیبت اور محنت اٹھا کر بارے اس جنگل کو طے کیا اور لاکھوں سجدے شکر اللہی کے بجا لا کر آگے بڑھا ۔

سامنے سے ایک دیو پہاڑ سا بیٹھا نظر آیا ۔ وہ سمجھا یہ پہاڑ ہے ۔ جب نزدیک پہنچا دفعۃً اس ظالم نے اپنے قد کو بلند کیا ، ہمسر فلک ہو گیا اور مارے خوشی کے بادل سا گرج کر بولا کہ تصدق ہو جاؤں میں رزاق کے اور قربان ہوں اس خالق کے کہ جس نے ایسا لقمہ لطیف مجھ دیو کشیف کے واسطے گھر بیٹھے بھیجا ۔ یہ کہہ کر شہزادے سے مخاطب ہو کر بولا کہ اس ایام جوانی میں کس نے تجھے عروسِ اجل کا مشتاق کیا اور حلاوتِ زندگی کو تجھ پر شاق کیا ، جو تو شہرِ حیات کو چھوڑ کر پائے خواہش سے ویرانہ موت میں آیا ؟

شہزادہ اس کی ہیبت سے تھرایا ، چہرے کا رنگ پتنگ سا اڑ گیا ، منہ پر ہوائیاں چھوٹنے لگیں ۔ کہا "اے دیو تو میرا حال کیا ہوچھتا ہے کہ زندگی اس دنیائے فانی کی مجھ پر وبال ہوئی ہے ۔ اگر مجھے اپنی جان عزیز ہوتی تو میں ہرگز آپ کو موت کے پنجے میں نہ ڈالتا اور تجھ سے خونخوار کے دام میں گرفتار نہ ہوتا ۔ مجھ کو اس زندگی کی صعوبت سے چھڑا اور بلا توقف میرا کام تمام کر کہ مجھ پر اس ساعت کی زیست سو برس کی مشقت کے برابر ہے ۔ بیت :

کٹے خوشی سے تو ہے زیستِ خضر" کی تھوڑی
نہیں تو نیم نفس بھی بہت ہے جینے کو

دیو کو اس کی درد انگیز باتوں سے رحم آیا۔ حضرت سلیمان علیہ السلام کی قسم کھا کر یہ بات زبان پر لایا کہ اے آدم زاد میں تجھے ہرگز رنجیدہ خاطر نہ کروں گا اور سر سو تصدیح نہ دوں گا، بلکہ اپنی پناہ میں رکھ کر جس مطلب کے واسطے نکلا ہے اس میں کوشش اور مدد کروں گا۔

پس ہر روز دیو شہزادے پر شفقت زیادہ کرتا اور بار بار دلاسا دہا کرتا۔ تاج الملوک بھی میٹھی میٹھی باتیں کر کے اس سے شیر و شکر کے مانند من گیا اور چاہلوسی اور کھلی سے اس کو محبت کے شیشے میں آتارا۔

القصہ ایک روز دیو نے مہربان ہو کر کہا کہ تیری غذا کیا ہے، میں لا دوں؟

تاج الملوک نے عرض کی ”آدمیوں کی غذا شکر، گھی، مائدہ، گوشت وغیرہ یہی چیزیں ہیں۔“

یہ سنتے ہی دیو آٹھ دوڑا اور ایسے قافلے پر پہنچا کہ جس کے لوگ شکر اور گھی اور مائدہ اوتھوں پر لادے ہوئے کہیں لیے جاتے تھے۔ وہ لدے لدائے اونٹ اٹھا کر شہزادے کے آگے لے آیا۔ کہا ”اپنی غوروش لے اور اس میں سے کچھ کھا۔“

تاج الملوک نے اونٹوں پر سے وہ سب آتار لیا اور انہیں جنگل میں چھوڑ دیا۔ پھر ہر روز کچی پکی روٹی پکا کر کھانے لگا۔

اسی طرح چند روز گزرے۔ ایک دن شہزادے نے کئی من میدا لے کر اس میں گھی شکر سلا کر بڑی بڑی پتھر کی چٹانوں پر ڈال کے ہاتھ پاؤں سے خوب روندنا اور گوندھا۔ پھر ادھر ادھر سے سوکھی لکڑیاں جمع کر کے روغنی روٹ سینک سانک کر تیار کیے اور ایک اونٹ کے کباب بھی خوب نمکین بھونے۔ دیو نے دیکھ کر بوجھا کہ آج تو نے کیوں اتنی تکلیف اٹھائی اور کس

واسطے فضولی پر گمراہ باندھی ہے۔“

تاج الملوک نے کہا ”یہ سب تمہارے لیے ہے کہ تم بھی نوالہ اس میں سے کھا کر آدمیوں کے کھانے کی لذت دریافت کرو۔“

دیو نے ایکبارگی سب کا سب آٹھا کر منہ میں ڈال لیا۔ از بس کہ اس طرح کے کھانے کی اس نے کبھی لذت نہ چکھی تھی۔ مارے خوشی سے آچھل آچھل کر کھاتا تھا اور شاہاشی کہ کر تعریف کرتا تھا اور کہتا تھا کہ اے آدمی زاد تو نے مجھے ایسی چیز کھلائی کہ میرے باپ دادا نے بھی کبھی نہ کھائی ہوگی۔ بلکہ آج تک کسی دیو نے ایسے کھانے کی لذت نہ پائی ہوگی۔ اس روٹی کے ٹکڑے کا احسان میں ابد تک سانوں کا اور دل سے نبرا ممنون رہوں گا۔“

شہزادے نے جو اس کی رغبت دیکھی تو ہر روز نئی قسم کی روٹی اور کباب تیار کر کے کھلاتا۔ دیو نہایت محظوظ اور خوش ہوتا۔ یہاں تک کہ ایک روز خود بخود کہنے لگا کہ اے آدم زاد تو ہر روز اس لقمہ لذیذ سے مجھے خرسند رکھتا ہے، اگر میرے بدن پر ہر روٹی کی جگہ زبان پیدا ہو اور ہر زبان سے شکر تیرے احسان کا ادا کروں تو بھی نہ ہو سکے، لیکن اب تک تیرا کوئی کام میرے ہاتھ سے نہیں نکلا، اگر کچھ مطلب ہو تو یہاں کر۔

تاج الملوک نے عرض کی کہ میں نے سنا ہے دیویوں کا مزاج اکثر جھوٹ کی طرف راغب ہوتا ہے اور اپنی بات پر قائم نہیں رہتے۔ اگر تم حضرت سلیمانؑ کی قسم کھاؤ تو میں اپنا راز تم سے ظاہر کروں۔

وہ بولا کہ میں اس بزرگ کی قسم سے ڈرتا ہوں۔ خدا جانے

تو کیا کہے۔ اگر وہ مجھ سے نہ ہو سکے تو مرنا پڑے۔
 آخرش چار و ناچار قسم کھائی اور پوچھا ”کہو کیا مطلب ہے؟“

تاج الملوک نے کہا کہ ایک مدت سے مجھ کو ملک بکاولی کی سیر کا سودا ہے، اس سر زمین میں پہنچا دے، یہی میری آرزو ہے۔

یہ بات سنتے ہی اس نے دم سرد سینے سے کھینچا اور دو ہتھوڑ اپنے سر پر مار کے بے ہوش ہو گیا۔

بعد ایک ساعت کے ہوش میں جو آیا، ہائے ہائے کرنے لگا اور ماتم زدوں کی سی صورت بنا کر بولا ”اے آدم زاد! حق تعالیٰ نے تیری اجل کا سررشتہ میرے ہاتھ میں نہ دیا بلکہ میری حیات کی باگ تیرے ہاتھ میں دے دی۔ سن! بکاولی پریوں کے بادشاہ کی بیٹی ہے۔ اٹھارہ ہزار دیو بلکہ اس سے بھی زیادہ اس کے باپ کے غلام ہیں۔ وہ ہر طرف اس ملک کی پاسبانی کرتے ہیں۔ میں تو ایک طرف، وہاں کے خاص چوکیدار جو اس ملک سے نزدیک ہیں، انہوں نے بھی اس شہر کی چار دیواری کو نہ دیکھا ہوگا۔ کسی ذی حیات کی کیا طاقت، بلکہ سرصر بھی ان دیووں کی اجازت کے بغیر جو برس روز کی راہ تک نکھپان ہیں، ممکن نہیں کہ پہنچ سکیں۔ اور ہر باں بے شمار دن رات نکھپانی میں مشغول ہیں کہ کوئی پرندہ اس سرحد میں نہ مارے۔ اور زمین کے نیچے چوہوں کا بادشاہ بے انتہا فوج ہے، اور سانپ بچھوڑوں کا لشکر زمین پر محافظت کے واسطے مقرر ہے تا کوئی سرنگ لگا کر بھی نہ پہنچے۔ بھلا بھر میں تجھے وہاں کیوں کر پہنچاؤں اور جو نہ پہنچاؤں تو یقین ہے کہ سبب اس قسم کے جان سے جاؤں۔ اب تو ایک کام کر کہ آج بھر اسی طرح سے کھانا پکا۔ دیکھ کہ پردہ غیب سے کیا ظاہر ہو اور میری کوشش کے ہاتھوں

کیا بن پڑے۔

تاج الملوک نے وہی کیا۔ جب کھانا دیو نے تیار دیکھا، چنگھاڑا، فوراً شال کی طرف سے ایک اور دیو پہاڑ سا پہنچا اور دونوں دست بوسی کر کے بیٹھ گئے۔ پھر تاج الملوک پر دوسرے دیو کی نظر پڑی۔ شہزادے نے فی الحال جھک کر سلام کیا۔ اس کے سلام کرنے سے دیو نے حیران ہو کر صاحب خانہ سے پوچھا کہ اسے بھائی یہ مقام تعجب کا ہے، اب تک کسی نے نہ دیکھا نہ سنا ہوگا کہ دیو اور آدمی سے موافقت ہو اور دونوں ایک جگہ ہم نشین رہیں، اس کے یہاں رہنے کا کیا باعث ہے؟

دیو نے کہا ”بھائی اس آدم زاد نے مجھ کو نہایت ممنون کیا ہے، مجھے کسی طرح اس سے بدی کرفی منظور نہیں اور تجھ کو اسی واسطے ہلایا ہے کہ تو بھی اس کے ہنر سے واقف ہو۔“

یہ کہہ کے صاحب خانہ نے سر انجام مہمانی کا لا مہمان کے آگے رکھا۔ وہ دیو اس لقمہ شیریں کو منہ میں ڈالتے ہی نہایت مثلذ ہو کر خوشی کے مارے ناچنے لگا۔ آخر کہا ہی کر مہمان۔ کہا ”کہو بھائی تم سے بھی آج تک اس آدمی کا کچھ کام ہوا یا نہیں؟“ گھر کے مالک نے جواب دیا کہ یہ شخص ایسے کام کے واسطے تکلیف دیتا ہے کہ میری حد امکان سے باہر اور سعی و تردد کے احاطے سے خارج ہے، اگر تو سہرا ہائی کرے تو شاہد کاسیاب ہو۔

پھر اُس نے پوچھا ”ہاں ایسی کون سی بات ہے جو تم اُس میں عاجز ہو؟“

میزبان نے کہا کہ اس کو سیر ملک بکاولی کی خواہش ہے۔

مہمان بولا، ع :

جو جان بوجھ کے پوچھے تو پھر خطا ہے سوال

صاحبِ خانہ نے کہا ”میں نے حضرت سلیمانؑ کی قسم کھائی ہے ، اگر تو توجہ کر سکتے ، اس کو شاہدِ مراد سے ملائے تو فی الحقیقت میری جان بخشی کرے“۔

القصبہ اس دیہ کی ایک پن تھی حالہ نام ، اٹھارہ ہزار دیہو جو بکاولی کے ملک کے چوکیدار تھے ، ان کی وہ سردار تھی۔ اس کو ایک خط اس مضمون کا لکھا کہ اے خواہر عزیز مجھ کو ان دنوں میں ایک سفر ایسا در پیش ہوا ہے کہ بغیر اس کے کسی صورت سے مجھے رہائی نہیں اور ایک مدت سے میں نے ایک آدمزاد کو بجائے فرزند کے پرورش کیا ہے ، اب میرے جانے کے بعد گھر خالی رہے گا۔ ہر صورت جانے خوف و خطر ہے ، اس واسطے اس نور دیدہ کو تمہاری خدمت میں روانہ کیا چاہتا ہوں کہ اس کے حال پر شفقت کی نظر رکھیو ، کسی طرح یہ تصدیق نہ آئیے۔ والسلام۔ اور قاصد کے ہاتھ میں دے دیا۔ پھر تاج الملوک کی طرف منہ پھیر کر اشارہ کیا کہ اس کے ساتھ جا۔ میں نے تو کھنڈر سعی و تردد اپنے بازو کے زور سے میدانِ مطلب میں پھینکی ، اگر تیرا چوکانِ بخت مدد کرے تو شاہد تو اپنے مطلب کو پہنچے۔

یہ کہ کر قاصد کے بائیں ہاتھ پر بٹھا دیا۔ اس نے داہنے ہاتھ کا سایہ کیا اور رستہ پکڑا۔

بخیریت تمام منزل مقصود پر جا پہنچا اور دور سے حالہ کو سلام کر کے شہزادے کو نامے سمیت حوالے کیا۔ وہ دیکھ کر نہایت خوشی سے باغ باغ ہو کر غنچے کے مانند کھل گئی :

ساقی تھی نہ اپنے پیرہن میں خوشی سے روح پھولی تھی بدن میں

الفرغ قاصد کی طرف متوجہ ہو کر کہنے لگی ”اگر بھائی مجھ کو سُرخ گندھک کی کان بھیجتا یا انگوٹھی حضرت سلیمانؑ کی تو میں اتنا خوش نہ ہوتی جیسا کہ اس کے آنے سے ہوئی۔

اس کے بعد خط کا لفافہ کھول کر اس کا احوال دریافت کر کے جواب لکھا ”اے برادر! مجھ کو ایک دن ایک بستی کی سیر کا اتفاق ہوا تھا، وہاں ایک بادشاہ کی بیٹی نہایت خوبصورت لائق میرے ہاتھ لگی، اس کو بیٹی کی طرح میں نے پرورش کیا، محمودہ نام رکھا، اب وہ چودہ برس کی چودھویں رات کے چاند سی ہوئی، کارساز نے اس کا جوڑا اس تقریب سے بھیجا، الحمد للہ کہ یہ بات خاطر خواہ بن پڑی، زیادہ شوق ملاقات والسلام۔“ اور خط دے کے نامہ بر کو رعیت کیا اور محمودہ کو تاج الملوک کے ساتھ بیاہ دیا۔

اے عزیز! روشنی چشم ظاہر بین کی سات پردوں میں ہے اور تجلی باری تعالیٰ کی کہ نور دیدہ اولیا ہے، ستر ہزار پردے میں ہے۔ اگر یہ ارادہ ہو کہ وہ پردے درمیان سے اٹھیں تو پہلے اس بڑے نگہبان دیونفس کا حجاب بیچ سے اٹھا کر اس کو بس میں کر کہ وہ لعین اپنی کچ روئی چھوڑ کر محمودہ کے (اہل باطن کے اشغال سے ایک شغل محمودہ بھی ہے کہ بہووں کی طرف دیکھتے ہیں اور وہاں کچھ تصور کرتے ہیں، یہاں تک کہ نور دیدہ اُلٹ جاتا ہے اور نور الہی اور اسرار معرفت نظر پڑنے (ہی) مقام میں پہنچائے، لیکن یہ بات یاد رکھ، اگر دیو سے اُلٹا کیجے تو سیدھا بڑے۔

پانچویں داستان

تاج الملوک کے پہنچنے کی بکاولی کے باغ میں اور لینا گل مقصود کا اور عاشق ہونا بکاولی پر

الفصہ تاج الملوک چند مدت محمودہ کی صحبت میں رہا،

لیکن کبھی اس غنچہ دمن کا دل اس کی باتوں سے نہ کھلا اور کبھی اس گل کے پاس شگفتہ ہو کر نہ بیٹھا۔

ایک رات کو محمود نے شہزادے سے کہا کہ اے مایۂ نشاط! شاہد آدمیوں کی یہی وضع ہے کہ رات کو اپنی ہم خوابہ کے گلے لگ کر نہ سوتیں، الگ ہڑے رہیں، بوس و کنار نہ کریں اور صبح کو جیسے کے تیسے اُٹھ کھڑے ہوں۔

ناج الملوک بولا کہ عیش و عشرت انسان میں اس سے بھی کچھ زیادہ ہے، مگر کسی کھٹی میٹھی کو بھی میرا جی نہیں چاہتا، بلکہ جان شیریں بھی تلخ ہے، کیوں کہ اب ایک بڑی مہم درپیش ہے اور میں نے عہد کیا ہے کہ جب تک وہ سر نہ ہو دنیا کی مہم لذتوں کو حرام سمجھوں، کسی سے اختلاط نہ کروں۔

محمودہ بولی ”وہ کیا ہے بیان کر؟“

کہا کہ میں ملک بکاولی کے دیکھنے کی خواہش رکھتا ہوں۔

محمودہ نے جواب دیا ”خاطر جمع رکھو، انشاء اللہ تعالیٰ کل رشتہ آسید کی گرہ ناخن ندبیر سے کھولوں گی اور وہ ملک تجھے دکھاؤں گی۔“

خیر وہ رات تو گزری۔ جب سہتاب چھپا اور آفتاب نکلا حالہ دونوں کو خواب گلہ سے باہر لائی اور اپنے داہنے بائیں زانوؤں پر بٹھا کر شفقت اور الطاف مادرانہ کرنے لگی۔ محمودہ بھی سر و قد اُٹھ کر آداب بجا لائی اور عرض کی ”اے اماں جان! میں کچھ گزارش کیا چاہتی ہوں۔ اگر قبول ہو تو کروں۔“

حالہ نے سر اور آنکھیں چوم کر کہا کہ بے تکلف

کہو۔

معمودہ بولی کہ یہ ملک بکاولی کے دیکھنے کا ارادہ رکھنے
ہیں ، جس طرح تم سے ہو سکے ان کو وہاں پہنچاؤ ۔

حالہ نے چند در چند حیلے اور عنبر کیے ، آخرش دیکھا لڑکی کسی
طرح اس کا خیال نہیں چھوڑتی ، ناچار قبول کیا اور چوہوں کے
بادشاہ کو بلا کر فرمایا کہ اسی وقت یہاں سے بکاولی کے باغ
تک سرنگ کھود کر اس شہزادے کو کہ میری حیات کا سرمایہ
ہے ، اپنی گردن پر سوار کر کے اس باغ میں پہنچا ، مگر خبردار
سرموایے آسیب نہ پہنچے ، ہرگز اپنی گردن سے نیچے نہ اترنے
دیجیو ۔

اس نے یہ موجب حکم کے ویسا ہی کیا ۔

باغ میں پہنچ کر شہزادے نے آہستہ آہستہ چاہا کہ اتر
کر اس میں جائے ، چوہے نے نہ چھوڑا اور ارادہ بھرنے کا کیا ۔
تاج الملوک بولا کہ اگر تو مجھے اس باغ کی سیر کو جانے دے
تو بہتر ، نہیں تو میں اپنے تئیں ابھی ہلاک کرنا ہوں ۔

چوہا لڑا کہ اگر یہ اپنی جان پر کھیل جائے گا تو میں
بھی حالہ کے ہاتھ سے نہ بچوں گا ، ناچار جانے دیا ۔

تاج الملوک جا کر دیکھتا کیا ہے کہ سونے کی زمین پر
زر خالص کی چار دیواری میں لعل بدخشانی اور عقیق یعنی نیچے
سے اوپر تک چڑے ہیں ۔ زمرد کے چمنوں کے آس پاس فیروزے
کی نہریں گلاب سے معمور ، جن کو دیکھ کر خدائی نظر آنے
جاری ہیں ۔ سبحان اللہ کیا سہانا باغ ہے کہ دیکھنے والوں کے منہ
پر جس کے چمنوں کی سیر سے شفق بھولی ہوئی نظر آئے اور بھولوں
کے رنگ کی سرخی سے گل سرخ آفتاب کا شرمندگی کے مارے پسینے
میں ڈوب جائے۔ وہاں کے انگورو کا خوشہ سبز زمردیں عقدہ پروین
کا رشک بڑھانا ہے اور سنبل کا عالم ہر ایک زہرہ جبین کے
کھونگر والے بالوں کو بیچ و ناب میں لانا ہے ۔ اگر اس کے گلزار

کی شیم کا ایک قطرہ سمندر میں پہنچے تو پھلیوں میں گلاب کی بو آنے لگے ، جو وہاں کے پرندوں کی صدا آسمان کے کان میں بڑے تو پھرنے سے باز رہے اور اگر زہرہ سنے تو فی الفور وجد میں آکر ناچنے ہوئے ماہتاب کے دف سمیت زمیں پر گر پڑے ۔
 معشوقوں کی فتنہوں سے عتاب رنگیں تر اور سرو اکڑنے میں قامتِ خوبیاں سے کہیں بہتر ۔ کس کے ایوان کی شمع کا آکر سرخ زریں فلک پروانہ ہو تو بجا ہے اور سہتاب آس کی صفائی پر دیوانہ ہو تو روا ہے ۔ طرفہ تر یہ کہ لعل کے درختوں میں سوتیلوں کے گچھنے ایسے درخشاں ہیں جیسے خورشید کے شجر میں ستاروں کے خوشے آویزاں ۔ گلاب کے جڑاؤ حوضوں پر زمرہ کی ڈالیاں ہوا سے جھک جھک کریں اور بطخیں گوہر شب چراغ کی آن میں تیرتی پھریں ۔

شہزادہ یہ رنگ ڈھنگ دیکھتا بھالتا قدم بڑھانے چلا جانا کہ ایک دالان صرف ہاتوت کا اور سامنے آس کے ایک دالان زبرد کا ، دونوں کے درمیان ایک حوضِ سرسبز ، پاکیزہ ، گلاب سے بھرا ہوا ، آس کے اطراف کے ناز دانیوں میں جواہر خوش آب کے گئے دیے ہوئے اور آس میں ایک بھول نہایت لطیف و نازک خوشبودار کھلا ہوا نظر آیا ۔ تاج الملوک نے اپنے ذہن کی رسائی سے دریافت کیا کہ ہو نہ ہو گل بکولی یہی ہے ۔ فوراً کیڑے اتار کے حوض میں کودا اور گل مقصود کو لے کر کنارے پر آیا ، ہوشاک پہنی اور آس کو کمر میں باندھ لیا ۔ پھر محل کی سیر کو متوجہ ہوا ۔

آگے بڑھتے ہی ایک قصر عتیقِ ہمائی کا نظر آیا ، دروازے آس کے ہم پہلوئے آسمان نئے طور کے تھے ، آس کے ہر مکان کی چمک کے آگے دھوپ پھینکی اور چاندنی دھندل ۔ یہ پروانے کی مانند شوق کے بال و پر کھولے ہوئے اس کے اندر بے دھڑک

چلا آیا۔ ہر ایک دالان نہایت خوش اسلوب، عتیق اس کا بہت خوب، اس کی ساخت کے نئے نئے اور خوش قطع شہ نشین نظر پڑے۔ پردے اس کے کلا چوبی، جا بجا سلمے کی بیل ستاروں کے بوٹے برسب کے سب چھوٹے ہوئے تھے۔ شہزادہ اس میں بھی در آیا مگر ہٹکا ہٹکا سا کھڑا رہ گیا کہ جڑاؤ ہلنگ ہر ایک نازنین بڑی دہلی ہتلی مست خواب بے حجاب نظر آتی۔ بال بکھرے ہوئے، کاجل پھیلا ہوا، کرتی اوپر کو سر کی ہوئی، کنگھی بکھری ہوئی، لٹیں چھوٹی ہوئی، نیفہ ڈھلکا ہوا، گچھا ازار بند کا لٹکا ہوا، ناز بے ہاتھ ہاتھ پر رکھے ہوئے جوانی کی نیند میں بے خبر سوئی ہے۔ اس کے رنگ روپ کی جوت سے زمیں و آسمان نورانی اور اس کی چشم مست سے فرگس کو عیشہ حیرانی۔ لب نازک کے رشک سے لالہ خون میں لعلطاں ہے، ابرو کی چاہ سے حلال زار و ناتواں ہے۔ معلم بہار اس کے لختہ دہن سے کوئی حرف نہ سنے تو اطفال شگوفہ کو پھولنے کا سبق نہ دے سکے۔ اگر زنگی شب اس کی زلف مشکیں کے سامنے میں نہ آئے تو آفتاب کی بیخ شعاع سے مارا جائے:

سرو قد، گل عذار، عنبر بو، شکرین لب، عزیز دل، مہر و
 کہیں پردے سے گروہ باہر آئے چاند و سورج کی جوت تک سر جائے
 سلک دندان سے گر خبر پانا تو گویا کو پردہ ہی بھاتا
 وصف کرتا ہے کیا تو اس گل کا اس کی ہلبل کو اس چمن میں لا
 تاج الملوک دیکھتے ہی بے خود ہو کر گر پڑا۔ ایک ساعت کے
 بعد جو آپ میں آیا تو اہلے تئیں سنبھال کر جوں توں اس کے سرہانے
 تک پہنچایا اور ایک دم سرد دل بردرد سے بھر کر یہ اشعار
 پڑھے:

جب آٹھا کر نقاب ہو تو عیاں کھینچے شرمندی معر تاہاں

تیرے گیسو نے مشک فلام میں بار لیلۃ القدر رہتی ہے یہاں
 مست ہے حسن کی شراب میں تو تجھ کو پرواہ کس کی ہے جانان
 ہم پہ کیا کیا گزر گیا لیکن نہ ہوئی کچھ خبر تجھے اے جان
 القصبہ شہزادے نے اپنے دل میں ٹھکانا کہ یہاں اپنے آنے کی
 کچھ نشانی چھوڑ جانا چاہیے۔ اس ہری کی انگوٹھی بہ آہستگی و نرمی
 اتار لی اور اپنی پہنا دی اور پھر آنکھیں بھر کر یہ اشعار پڑھتا
 ہوا وہاں سے چلا :

لالہ ساں اس باغ سے ہم داغ ہجران لے چلے
 خاک سر پر، داغ دل پر، سینہ ہریاں لے چلے
 باغ دنیا میں نہ ہوگا کوئی ہم سا کم نصیب
 آنے ایسے باغ میں اور خالی داماں لے چلے
 آخر حالتِ خواب میں اس سے وداع ہوا اور سرنگ کی راہ
 سے چوٹے پر سوار ہو کر اپنے مکان پر آ پہنچا۔

اے عزیز اب وہ کام کر جس کام سے تجھے دوسرا کام سوجھے
 جیسا کہ بھوکا روٹی کی خاطر نان بائی کی دکان پر جاوے اور
 اچانک اس کے جہاں پر فریفتہ ہووے۔ آخر روٹی کی بات سے گزر
 کر جان تک نوبت پہنچی اور نان بائی کی بھی گردن میں اس کے عشق
 کی کمند پڑی۔ آخر کار بھوکا دونوں کا مالک ہوا مثل اس
 شہزادے کی اس کے مانند ہے کہ بلبل وار بھول کی تلاش کو
 نکلا اور صاحبِ گل کے گلشنِ جہاں باکمال کو دیکھتے ہی
 باغِ ہوا، خواہش کا ہاتھ بھی اس کے دامن تک پہنچایا
 پھر بہت سی محنت اور مشقت اٹھانے کے بعد رفتہ رفتہ خرمنِ گل
 سے اپنی گود بھری اور اپنے گھر آیا۔

حالہ. انتظار میں رونی صورت بنانے خونِ جگر آنکھوں میں
 بھرے ہشٹی تھی، اس کے پہنچنے ہی اس کا غنچہ خاطر کھل
 گیا۔

وہ دن تو بہت ہنسی خوشی سے گٹا۔ اتنے میں عروسِ روز نے شفق کے لال گھونگھٹ میں اپنا منہ چھپایا اور محبوبہ شام نے طرہٴ مشکِ فام دکھایا۔ تاج الملوک اپنی انگ سے رنگ بھل میں گیا اور آس رات محمودہ سے ہم کلام اور ہم کنار ہوا، بلکہ اسی طرح چند روز عیش و عشرت میں کاٹے۔

چھٹی داستان

تاج الملوک اور محمودہ کے رخصت ہونے میں حمالہ سے اور دلبر کے پاس پہنچنا

کہتے ہیں کہ ایک رات تاج الملوک محمودہ سے خلوت میں ادھر ادھر کی باتیں کرتے کرتے کہنے لگا کہ اے ماہِ عیش و شادمانی! اگرچہ اس جگہ سب طرح کی خوشی ہے اور کسی صورت کا رنج نہیں، ہر وقت جو اسباب نشاط چاہیے وہ موجود ہے، لیکن کب تک ہم وطن اور ہم جنسوں سے دور رہیں اور کہاں تک دوستوں کی جدائی کا غم سہیں؟ کچھ ایسی تدبیر کیا چاہیے کہ اس مجلسِ ناجنس سے رہائی پائیے اور دشمنوں کے پنجے سے چھوٹ جائیے:

ہے عزیزوں ہی کی صحبت سے تو جنے کی بہار
ورنہ کیا فائدہ ہے خضرِ ما تنہا رہنا

محمودہ نے کہا ”خاطر جمع رکھ، کل رخصت ہوں گی۔“

جب عطارِ گردوں نے مشکِ ناتار شب سے شیشہٴ ماہ بھر کر طاقِ مغرب میں دھرا اور خوانِ زرین آنتاب کا دکانِ مشرق پر رکھ کا فورِ صبح سے بھرا، حالہ نے دو بھاری بھاری خلعت اور کئی خوانِ سوئے کے تیار کر کے دونوں کو خواب گاہ سے

باہر نکالا ، پھر خلعت پہنا کر اور میوہ کھلا کر داہنے بائیں زانو پر بٹھا لیا اور سر منہ چومنے لگی ۔ اس اشفاق پر بھی دونوں کا غنچہ خاطر نہ کھلا ، تب بولی ”اے دخترِ با تمیز اور اے دامادِ عزیز! جو تمنا ہمارے دل میں ہو سو کہو ، اگر آسان کے تارے بھی مانگو گے آثارِ لاؤں گی۔“

صمودہ نے اٹھ کر عرض کی ”تمہاری توجہات اور عنایات سے کوئی آرزو ہمارے دل میں باقی نہیں رہی ۔ اگرچہ تمہاری آتشِ جدائی بھی چمنِ عشرت کو جلانے کی اور تمہاری مجلس سے رغبت گویا جان کی رغبت ہے ، لیکن ہر ساعت ہم جنسوں کا شعلہ فراق میرے سینے میں بوڑکتا ہے۔ اس نے دل و جگر کو جلا کر خاک کر دیا ہے ۔ اگر حکم ہو تو چند روز کے واسطے ہم جنسوں کی صحبت میں جاؤں اور ان کے آب وصال سے اس آگ کو بجھاؤں ۔ ع :
کہیں رہوں میں پرستار ہوں مگر تیری

حالہ نے اس بات کے سنتے ہی ٹھنڈی سانس بھری اور کہا کہ میں نے اس واسطے تجھے پرورش کیا تھا کہ اپنی آنکھوں کو صبح شام ہلکے مدام تیرے سرمہ دیدار سے روشن رکھوں ، پر تو کیا کرے ، حق بجانب تیرے ہے ۔ میں خوب جانتی ہوں کہ یہ فتنہ سویا ہوا شہزادے نے جکایا ۔ اگر آگے سے میں ایسا جانتی تو ہرگز تیرا اس کے ساتھ بیاہ نہ کرتی ۔ ع :

یہ ہے گناہ مرا کچھ نہیں خطا تیری :

قصہ مختصر حالہ نے دیکھا کہ ہرگز ان کا دل یہاں نہیں لکتا ۔ ایک دیو کو بلا کر کہا کہ جہاں کہیں شہزادے کی مرضی ہو یہ احتیاط تمام وہاں پہنچا دے اور ان کی رسید مجھے لا دے تو تیری خلاصی ہوگی ۔

اس کے بعد حالہ نے دو ہال اپنے سر سے اکھیڑ کر ایک

تاج الملوک اور دوسرا محمودہ کو دیا اور کہا ”جس وقت تجھ کو کوئی سہم در پیش ہو تو بہ بال آگ پر رکھنا اور مجھ کو اٹھارہ ہزار دیوسمیت بات کی بات میں وہیں پہنچا جانا ۔

پھر تاج الملوک کے ہاتھ میں محمودہ کا ہاتھ دے کر یہ شعر پڑھا :

سپردم بتو مایۂ خویش را تو دانی حسابِ کم و بیش را

جو کچھ کہ ہونجی تھی سو تجھ کو سونپ دی اے جان

کم و زیادہ کے لکھے کو خیر اب تو جان

کہنے والے نے ہوں کہا ہے کہ اسی وقت وہ دیو پہاڑ کی مانند بجلی سا تیز دوڑا آیا اور پوچھنے لگا ”جہاں فرماؤ وہاں پہنچاؤں ؟“

شہزادہ بولا ”شہرِ فردوس میں دلبر لکھا بیسوا کے باغ میں“۔

یہ سنتے ہی ان دونوں کو اپنے کاندھے پر بٹھا کر ایک ہل میں وہاں جا کر اتار دیا ۔

رسید مانگی ، تاج الملوک نے کہا ”ذرا قائل کر میں لکھے دیتا ہوں“۔

جون آواز شہزادے کی بیسوا کے کان میں بڑی ، سنتے ہی دوڑی آئی اور آن کر قدموں پر گر بڑی ، پھر سجدۂ شکر الٹھی بجا لا کر ہوئی ۔ شعر :

نہ سجدے میں تنہا ہو سردبدم کہ ہو بلکہ ہر بال سجدے میں خم
غرض شہزادے نے اپنے پہنچنے کا حال لکھ کر دیو کو دیا
اور اے رخصت کیا ۔

اس کے بعد بیاباں کی صعوبت ، دیو ستم پیشہ کی شفقت ، حالہ کی

سروت ، محمودہ کے نکاح کی کیفیت ، گل بکاولی کے ہاتھ آنے کی حقیقت مفصل اس سے بیان کی ۔ پھر وہ آٹھ کر محمودہ سے ملی اور بہت سی اس کی دل داری اور سپان داری کی ۔

شہزادے نے وہاں چند روز توقف کیا ۔ پھر اپنے ملک کے جانے پر مستعد ہوا ، اس واسطے کہ گل کے پہنچنے سے اس بلبل منتظر کی آنکھیں روشن ہوں ۔ فرمایا کہ اسباب سفر تیار کریں اور کشتیوں پر بار کریں ۔

اہل کار وہی عمل میں لائے ۔ اتنے میں بندی خانہ کے داروغے نے آکر عرض کی کہ یورپ کے شہزادوں کے حق میں کیا حکم ہوتا ہے ؟

تاج الملوک صاحب خانہ کی طرف متوجہ ہو کر بولا ” ہر چند کہ میں بھائیوں کی سفارش کروں لیکن قبول نہ کیجیو جب تک وہ تیری مہر کا داغ اپنے اپنے چوڑے پر نہ کھائیں ۔

جون ہی زنداں بان ان کو لایا ، تاج الملوک نے بہت سی شفاعت کی کہ اگر شہزادے یورپ پہنچنے کے ٹوٹے چھوڑ دیے تو ان بے چاروں کو بھی گرفتاری سے نجات دے کہ خلق میں تیری نیک نامی اور خالق کے آگے سرخروئی ہو ۔

وہ بولی ” آپ اس میں دخل نہ کیجیے ۔ میں ان کو ہرگز نہ چھوڑوں گی ، مگر ایک صورت ہے کہ یہ اپنے چوڑوں پر میری مہر کا داغ کھائیں “

شہزادوں نے اس کے سوا اور کچھ اپنی رہائی کی صورت نہ دیکھی ، ناچار قبول کیا ۔

چوڑے دغا کے وہاں سے چھوٹے اور جان سلامت لے گئے ۔

تاج الملوک نے چلتے وقت ایک ایک خلعت اور لاکھ روپے خرچ راہ کے واسطے دلوا دیے ۔

انہوں نے اور کسی شہر میں جا کر کچھ جمعیت بہم پہنچائی ،
پھر وطن کی راہ لی ۔

تاج الملوک نے بھی دلبر اور محمودہ کو مع اسباب اپنے ملک
کی طرف نزدیک کی راہ سے رخصت فرمایا اور ارشاد کیا کہ فلاں
شہر میں پہنچ کر مقام کرنا ، میں بھی عنقریب خشکی کی راہ سے
پہنچتا ہوں ۔

ساتویں داستان

راہ میں تاج الملوک کے ملنے کی بھائیوں سے
اور چھین لینا گل بکاولی کا

کہتے ہیں کہ تاج الملوک قیروں کے بھیس میں بیچھے
بیچھے بھائیوں کے چلا آتا تھا کہ ان کا ارادہ کیا حقہ
درہانت کرے ۔

الغرض وہ جہاں آئے ہوئے تھے ، ان پہنچا اور ایک کونے میں
بیٹھ کر ان کی لہ ترانیاں اور جولانیاں جھوٹی جھوٹی سننے لگا ۔ آخر
نہ رہ سکا ، سامنے آکر دو بندو کہنے لگا ”یہ بیہودہ باتیں آپس میں
کیا کر رہے ہو ؟ اپنا منہ دیکھو ، گل بکاولی میرے پاس ہے“ اور
اسی وقت اس کو کمرے کھول کر ان دغا بازوں کے آگے
رکھ دیا ۔

شہزادے طیش کیا کر بولے ”بھلا اس کو آزمائیں ، اگر
تیری بات سچی نہ ہو تو ہم جو چاہیں تجھ کو سزا دیں“ ۔

تاج الملوک نے کہا کہ ساچ کو آج کیا ، بہت بہتر ۔ پھر
ایک اندھے کو بلا کر پھول اس کی آنکھوں میں ملا ، فوراً وہ
بینا ہو گیا ۔

وہ اس نمائشے کو دیکھ کر حیران رہ گئے۔ آخوندام ہو کر بھول زبردستی چھین لیا اور مارے طمانچوں کے اس کا مُتہ لال کیا۔ پھر گردن میں ہاتھ دے کر وہاں سے نکال دیا اور 'خرم و شادان وطن کی راہ لی۔

چند روز کے بعد اپنے ملک کی سرحد میں پہنچے اور ایک بیک کو آگے بھیجا کہ ہمارے آنے کی خبر حضور میں جلد پہنچا۔ وہ ان کا حکم فی الفور بجا لایا۔

جب زین الملوک نے یہ خبر فرحت اثر سنی، باغ باغ ہو کر یہ قطعہ پڑھا۔ قطعہ :

بتا دلا مجھے آیا یہ قاصد جاناں
کہ درد کھونے کو پہنچا ہے صاحب درماں
ہر ایک غنچہ خاطر کھلا ہے کنعاں میں
صبا لے آئی مگر بوئے ہوسنِ کنعاں

حاصل کلام بادشاہ خود کئی منزل استقبال کے واسطے تشریف لے گئے۔

جب دو چار ہوئے، شہزادوں نے قدم ہوسی کی اور بادشاہ نے ان کا ماتھا چوما، ایک ایک کو چھاتی سے لگایا، الطاف فرمایا۔ پھر شہزادوں نے گل بکاولی نذر کیا۔

حضرت نے جوں ہی آنکھوں پر ملا وہیں تارا سی روشن ہو گئیں، تب کہا۔ "الحمد لله دہندہ ظاہری کو اس بھول نے نورانی کیا اور دیدہ باطن بیٹوں کے دیدار سے منور ہوا۔

اس کے بعد بادشاہ نے جشنِ شاہانہ شروع کیا اور شہر میں منادی بھرا دی کہ ہر ایک فقیرِ امیر عیش و عشرت کا دروازہ برس دن تک کھلا رکھے اور نعم و الم کا بند۔

انہویں داستان

بکاولی کے جاگنے کی اور گلاب کے حوض میں گل
کو نہ دیکھنے کی اور آس کے چور کی تلاش میں
نکلنے کی

غم خانہ سخن کا ساقی اس برانی شراب کو نئے پیالے میں
یوں بھرتا ہے کہ جب بکاولی نے جادو بھری انکھڑیاں کھولیں ،
اور خوابِ راحت سے چونکی - انگیاں چڑھا ، کرتی درست کر ،
پیشواز ناز سے پہنی ، کنگھی سے بالوں کو سنوارا ، دوپٹا اوڑھا ،
آہستہ آہستہ چھوٹی ، انکھیلیاں کرتی بکاولی حوض کی طرف
چلی -

ہر ہر قدم پر وہ گل اندام اپنے نقشِ قدم سے زمین کو
پائیں باغ بناتی تھی اور گردِ راہ کو چشمِ ہبل کے لیے سرمہ -
حوض کے کنارے پر پہنچی اور دستِ نگاریں سے گلاب اپنے رخسار پر
ڈالنے لگی اور چہرے کا غبار کہ عنبر کے مانند تھا دھو دھو
کر گلاب میں ملانے اور حوض کو چاروں طرف چشمِ مستِ ناز
سے دیکھنے بھاننے لگی -

ناگہ گل بکاولی کی جگہ پر نظر، جس جگہ وہ گل تھا ، جا پڑی -
ہر چند بغور و تامل نگاہ کی کچھ اس کا نشان نظر نہ آیا - تب تو
وہ سونے کی طرح غم کی کٹھالی میں گلنے اور گلنے کی مانند
سوم غم سے کمانے لگی -

اتنے میں انکوٹھی پر نظر جا پڑی ، حیرانی زیادہ بڑھی ،
کھبرا کر دونوں ہاتھوں سے آنکھیں ملنے لگی اور یوں زبانِ
گورم فشاں سے کہنے لگی - ”ہاں نہیں ! یہ خواب دیکھتی ہوں یا

عالمِ طلسم! ” پھر بولی ” اگر خواب ہوتا تو یہ علامتیں ظاہر نہ ہونیں۔ بس اس صورت سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ کام کسی انسان کا ہے، نہیں تو دوسرے کی کیا طاقت کہ اٹھارہ ہزار دیو کے ہاتھ سے بچ کر یہاں سلامت پہنچے اور گلِ مقصود کو بے کھٹکے لے جائے۔ پھر جس وقت اپنی برہنگی کی حالت اُس کو یاد آتی درہائے شرم میں ڈوب جاتی اور یہ اشعار اپنے حسبِ حال پڑھنے لگی :

اے چور تو اپنا نام بتلا	چوری کا سبب تمام بتلا
جنگ میں نہیں اور کوئی ایسا	ہوے نہ بشر سے کام تیرا
مے دزد کو مال ہی سے مطلب	تکتا ہے وہ سیم و رز کو جب تک
میں دیکھوں جو تیرا دست کلکوں	آنکھوں سے لگالوں بلکہ چوسوں
یہاں جن و پری جدھر تدر تھی	ہر اور کہیں تیری نظر تھی
سننے میں سُرنگ تو لگا کر	دل مفت میں لے گیا چرا کر
گو دہر نہیں ہر آنکھیں تیری	ابکدم تو بڑیں لبوں پہ مری
گو سیر تو ہونے بھی نہ پایا	ہر شہد کا سزا تمام چکھا
جو نقد تھا سو تولے گیا واں	صندوقِ نقد پڑا رہا ہاں

الغرض افسوس کرتی ہوئی حوض کے کنارے سے اُٹھ کر باقوت کے مکان میں جا بیٹھی اور ہریوں کو بلا کر اُس بے خبری کی سزا ہر ایک کو دینے لگی۔ مگر یہ نہ سمجھی کہ جس وقت تیرے تقدیر چھوٹے سپرِ تدبیر سے کوئی نہ روک سکے۔ ع :

تقدیر کے آگے کچھ تدبیر نہیں چلتی

پھر ہریوں سے جُھنجھلا کر کہنے لگی ”اگر تم اپنی زندگی چاہتی ہو تو میرے چور کو بیخسہ لا کر حاضر کرو۔“

یہ سن کے سات سو ہریاں چار طرف تلاش کے واسطے ہل ہانکتی، کُودوں پھانکتی دوڑیں، لیکن کہیں اُس بے نشان کا نشان کسی نے نہ پایا۔ سچ ہے کہ بے نشان کا وہ نشان ہائے

جو آپ کو بے نشان بنائے :

جو پیچھے گم شدہ کے کوئی جائے
کرے گم آپ کو جب اس کو ہائے

ہکولی کہ دل اس کا تیر عشق سے چھد گیا تھا ، درد کی شدت سے بلبلائی تھی ، کہاں کی طرح چلاتی تھی - آخر بے تابی کے مارے گوشہ چھوڑ کر ، رشتہ شرم و حیا کو توڑ کر ، چور کی تلاش میں کمر ہمت باندھ کر سر بہ صحرا نکلی - جہاں جاتی آئے کوئی نہ دیکھتا اور وہ ہر ایک کو دیکھ کر ہر کہتی اور جانچتی -

غرض اسی طرح بھرتی بھرتی یورپ دیس میں جا نکلی -

کہتے ہیں جب زین الملوک کے شہر میں وارد ہوئی ، جس کوچہ و بازار میں جاتی وہاں اسباب عیش کا مہیا ہاتی ، ہر ایک دروازے پر خوشی کی نوبت بچتی دیکھی - یہ رنگ ڈھنگ دیکھ کر حیران ہو کر آخر آپ کو پندرہ سولہ برس کا ایک جوانِ شکیل دیدار بنا کر کسی سے پوچھا کہ اس شہر میں چھوٹے بڑے کی خوشی کا سبب اور خاص و عام کی شادی کا باعث کہ برخلاف آپنِ حکمت ہے ، کیا ہے ؟

اس نے کہا کہ یہاں کل بادشاہ قضاء اللہی سے اندھا ہو گیا تھا ، اس کے بیٹے مُنت مدید کے بعد جہت سی مصیبت اور رنج آٹھا کر گلِ ہکولی لائے کہ بادشاہ کی آنکھیں روشن ہوئیں ، جب ارشاد کیا کہ برس دن تک اسی طرح سب اعلیٰ و ادنیٰ اپنے دروازوں پر نوبت دہریں اور عیش کریں -

ہکولی نے یہ مزہ جانا بخش سن کر کہا "الحمد للہ! ہائے طلب نے منزلِ مقصود ہائی ، محنت ٹھکانے لگی ، یہ مُلک آسی فتنہ انگیز نکا ہے ، اغلب کہ وہ بھی ہاتھ آئے ، خلش مٹ جائے -

پھر دریا کنارے جا کر کھڑے آتارے ، پانی میں آتری
 نہا دھو کر راہ کی ماندگی کھو کر ، کلفت ڈبو کر اور ایک
 جوانِ حسین بن کر ہوشاک سردانی پہن کر بادشاہی محلوں کی
 طرف متوجہ ہوئی ۔ بازار میں ناز سے آہستہ آہستہ چلتی تھی ،
 جس کی طرف چشم سرمہ سا اٹھاتی آئے نقشِ ہا کی طرح مٹائی
 اور جس دم تیغِ آبرو یا خنجرِ مڑگان دکھاتی اہل نظر کو بسمل
 کی طرح لٹائی ۔ اور جس وقت زلفِ ہر پیچ کو تاب دیتی مماشائیوں
 کے دل کو پیچ و تاب میں لاتی ۔ غرض جو اس کے سامنے آتا
 اس کو سکتہ ہو جاتا ۔

آخر حمام شہر میں اس کے حسن و جمال کا غل پڑ گیا ۔
 رفتہ رفتہ بادشاہ کے بھی گوش گزار ہوا ۔ چنانچہ حضور سے ارشاد ہوا
 کہ اس جوانِ رعنا کو ہمارے پاس لاؤ ۔

قصہ کو تاہ حضورِ اعلیٰ میں اسے لے گئے ۔ حضرت نے پوچھا
 ”کہو کہاں سے آنا ہوا اور تمہارا کیا نام ہے ، کس واسطے
 آئے ہو ؟“

جوان نے عرض کی کہ وطن تو غلام کا پچھم ہے اور نام
 فرخ ، نوکری کی تلاش میں آیا ہوں ۔ اب جہاں پناہ کے تفضلات
 سے امید یہ ہے کہ حضور کے ملازموں میں سرفراز ہوں تا دعائے
 دولت میں خاطر جمع سے مشغول ہوں ۔

زین الملوک نے کہا ”بہت بہتر حاضر رہو“ اور خواصوں میں
 سرفراز کیا ، ہلاکید کی پروانگی دی ۔

تھوڑے دن اسے گزرے تھے کہ چاروں شاہزادے ایک روز
 بارگاہِ سلطان میں آئے ۔ بادشاہ نے شفقت سے ہر ایک کو چھاتی
 سے لگا کر سر اور آنکھیں چومیں ، پھر کرسی پر بیٹھنے کا اشارہ
 کیا ۔ وہ تسلیم کر کے بیٹھ گئے ۔

ہکاولی نے کسی سے پوچھا کہ یہ کون ہیں ؟
اس نے کہا ”تم نہیں پہچانتے ؟ بادشاہ کے بیٹے ہیں۔“

تب اس نے ہر ایک کے تیانے کے سونے کو امتحان کی
کسوٹی پر کسا ، لیکن کھرا نہ پایا ، سراپا کھوٹا ہی نظر آیا ۔
پوچھا کہ بادشاہ کا کوئی اور بھی بیٹا ہے جو ان کے ساتھ
کلر ہکاولی لینے گیا تھا ؟ اس نے کہا ”اور کوئی نہیں۔“

جب اس پر ثابت ہوا کہ بادشاہ اور کوئی بیٹا نہیں رکھتا ،
نہایت گھبرائی ، اپنے طالع سے لڑنے لگی اور یہ اشعار پڑھنے
لگی :

ارے بختِ زیوں تو نے کیا کیا
یہ عقلم کام میں کیوں میرے ڈالا
نہ کھولے ناخنِ تدبیر اس کو
یہ وہ ہے کہتے ہیں تقدیر جس کو
اگر دیکھے کوئی خوابِ پرہشاں
تو ہو تعبیرِ دہنی اس کی آساں
مگر میرا ”معا“ ہے یہ لاجل
کسی مخلوق سے ہووے یہ کیا حل
کہوں کیا خواب کی اپنے میں تعبیر
نہیں تعبیر اس کی ، ہے یہ تعبیر

وہ کون سا عیار تھا جو اس باغ سے گل لے گیا ، گل نہیں
بلکہ جان و دل لے گیا ، نیرنگ سازی کے سنگِ افسوں سے اس نے
میرے شیشہ دل کو پھوڑا اور غائبانہ عشق کے تیر نے میرے
سینے کو توڑا۔ میں نے اس کی کس قدر ”جست و جوی“ کیا کیا
محنت اور مشقت کھینچی ، بارے یہاں اس گل کا نشان ملا ، لک میرا
غنجہ دل کھلا :

نہیں کچھ شبہ ہے شک میں نے جانا ہیں اس چور کا مے کا ٹھکانا
لیکن فلکِ دغا باز نے میرا کھیل بگاڑا ، آبادی کی صورت
دکھلا کر آجاڑا اور قرعہ ناامیدی کا میرے نام پر پھینکا :

کہاں جاؤں کروں کس سے میں فریاد
نہیں کچھ بس کروں ہوں داد ہے داد

قصہ بکاولی نے اپنے دل میں ٹھہرایا کہ البتہ بادشاہ کا کوئی
اور بھی بیٹا ہوگا ، کیونکہ ان نادانوں کے قیامے سے یہ نہیں
معلوم ہوتا کہ اس اس دشوار کی تحصیل ان سے کج فہموں ،
ناعاقبت اندیشوں سے ہو سکے ۔ یہ ہر حال چندے اور بھی صبر
کیا چاہے ، دیکھوں تو پردہ غیب سے کیا ظاہر ہوتا ہے ۔

سبحان اللہ کیا الٹی بات ہے کہ معشوق طالب عاشق کا ہو
اور عاشق اس کا مطلوب ، لیکن نظرِ تحقیق سے جو غور کرے تو
سیدھی لکھے ، کیوں کہ جب تک معشوق کو خواہش عاشق
کی نہ ہو اس کی چاہت اکارت ہے اور کوشش بے فائدہ ۔ آتش
طلب کی جو عاشق کے گریبان سے مشتعل ہے ، فی الحقیقت لگائی
ہوئی معشوق کی ہے :

عشق اول در دلِ معشوق پیدا می شود
گر نہ سوزد شمع کے پروانہ پیدا می شود

بات بڑھ گئی ، قلم کہتا ہے ، اے شخص بس کر ، میں نے
لکھنے میں بہت سی کوشش کی ۔ اور ہاتھ اپنی سعی کا دعویٰ
کرتے ہیں کہ قلم نے کیا کیا ، ہم نے ہی لکھا ہے ۔ بازو اپنے
ہی تردد کا دم مارتے ہیں کہ دست و قلم سے کیا ہو سکا ،
جو کچھ کیا سو ہم نے کیا ۔ غرض اس طرح اسبابِ تحریر کے
بڑھے اور ایک کو ایک پر فوقیت ہوتی گئی ۔ دفعہً ایک ایسا

سبب پایا کہ وہ محتاج کسی کا نہ تھا۔ بس اے عزیز! اگر تو بتاوے کہ فی الحقیقت لکھنے میں کس کی سعی ہے اور ظاہر میں کس کی ، تو میں بھی عاشق کی سعی کا جواب دوں ۔

نویں داستان

حمالہ کے پہنچنے کی تاج الملوک کے پاس دیووں سمیت اور بکاولی کی سی حویلی اور باغ تیار کرنے میں

جب تاج الملوک سے ان ناعاقبت اندیشوں نے گل بکاولی چھین لیا ، یہ بے چارہ دل ہی دل میں پیچ و تاب کھا کر رہ گیا ۔ مثل ہے کہ تہر درویش بجان درویش ۔

پھر ان کچ فہموں کے بیچھے بیچھے ، بعد چند روز کے اپنے باپ کی سرحد میں ، ایک جنگل جو درندوں کا مسکن تھا ، اس میں آپہنچا ۔ اور چٹاق سے آگ جھاڑ کر حالہ کے دیے ہوئے بال کو اس پر رکھ دیا ۔

چوتھائی بھی نہ جلا ہوگا کہ وہ اٹھارہ ہزار دیووں سمیت آپہنچی اور تاج الملوک کو فیروں کے بھیس میں دیکھ کر آگ ہو گئی کہ اے شہزادے ! میری بیٹی کو کیا کیا اور نو نے اپنا کیا حال بنایا ؟

۱ ۔ خلاصہ اس کھیل کا یہ ہے کہ جس طرح آلات تحریر بہت ہیں اور ہر ایک کو اپنے ہی باءت تحریر ہونے کا دعویٰ ، ہر باطن میں آد ہے ۔ اسی طور ظاہر میں عاشق کو معشوق کی اور معشوق کو عاشق کی طلب ہے اور در حقیقت محرک اس سلسلے کا وہ ہے کہ دل دونوں کا جس کے تصرف میں ہے ۔

تاج الملوک بولا کہ آپ کی توجہ سے سب طرح خیریت ہے ، لیکن ایک کام مجھے نہایت منظور ہے اور اس کی تدبیر مجھ سے نہیں ہو سکتی ، اس واسطے آپ کو تصدیق دی ہے ۔

حالہ نے کہا ” اے عیار ! باتیں نہ بنا ، وہ کونسا کام ہے؟ کہیں جلدی کہو “۔

تاج الملوک نے عرض کی ” میں چاہتا ہوں کہ اس جنگل میں ایک محل اور باغ جو ہو جو بکولی کے قصر اور باغ سا ہو ، بناؤں ۔ تم جس طرح سے جانو جلد بناؤ دو ۔

وہ بولی ” اے بیٹا ! یہ کتنی بات ہے ، مگر میں نے تو اس کے باغ اور عمارت کو دیکھا نہیں ، بہلا بن دیکھے مکان کا نقشہ کس طرح بناؤں اور بناؤں ؟ “

تاج الملوک بولا ” جس طرح میں کہوں اسی طرح بناؤ “۔
حالہ نے اسی وقت کئی سو دیولعل بدخشاں کے واسطے اور سیکڑوں عقیق پمانی کے لیے اور ہزاروں سونے روپے اور جواہر بیش قیمت کے واسطے ہر چہار طرف بھیجے ۔

دہروں نے تین روز کے عرصے میں جواہرات وغیرہ کے جاہجا نودے لگا دیے ۔ پھر شہزادہ جس طرح بنانے لگا اسی طرح وہ بنانے لگے ۔

پہلے تو دو نیزے مٹی کھود کر پھینک دی اور وہاں زرِ خالص بھر دیا اور اسی قطعہ طلائی پر جڑاؤ عمارتوں کی بنیاد ڈالی ۔

غرض تھوڑے دنوں میں ویسا ہی قصر اور اسی طرح کا باغ جواہرنگار، جڑاؤ نہریں، درختوں سمیت اور زرچہ اور باقوت کے دو دالان عالی شان آمنے سامنے ، بیچ میں ان کے ایک حوضِ مُرصع اسی قطع کا گلاب سے معمور بنا دیا۔ پھر ہر ایک مکان میں فرش اسی

رنگ کا بچھایا۔ حاصل یہ ہے کہ جتنا جواہر، سونا، روپا دیو لائے تھے اس میں سے آدھا مکان کے بنانے میں خرچ ہوا۔ چوتھائی کارخانہ جات کی تیاری کو دیا، باقی خزانے میں داخل کیا۔

جب عمارت سب بن چکی اور تاج الملوک کے پسند پڑی، تب حالہ نے اس سے کہا کہ تو بھی جانتا ہے کہ میں نے تیرے واسطے کس قدر رنج اٹھایا، دکھ سہا۔ اس کے سوا دیووں کو آدمیوں سے کمال مخالفت ہے، برعکس اس کے میں نے تجھ سے محبت کی اور کس شفقت سے بالا اور پرورش کیا۔ علاوہ اس کے بکاول کے ملک میں آج تک کوئی نہیں گیا، تجھے پہنچایا۔ پھر یہ سب اس حرکت کے کہ جو تجھ سے وہاں ہوئی، اس کے ہاتھ سے میں نے کیا کیا صعوبت اور زحمت اٹھائی۔ سو یہ سب محمودہ جان کی خاطر ہے۔ ایسا نہ ہو کہ اس کا دامن ہوائے روزگار سے غبار آلودہ ہو۔

یہ کہ کر رخصت ہوئی۔ اس کے بعد جس مقام میں محمودہ اور دلبر کے تئیں استقامت کے لیے فرمایا تھا، اسی طرف کو شہزادہ بڑے ٹھاٹھ باٹھ سے گیا اور ان کو جڑاؤ عاریوں میں سوار کیا۔ بیچھے بیچھے خواصوں کے بحالے رہیں، جن پر کارچوبی سلطانی بانات کے غلاف پڑے ہوئے تھے، آگے آگے غلام خوش پوشاک سونے روپے کے عصی ہاتھوں میں لیے کھوڑوں پر سوار بڑا ایک اہتمام کرتے ہوئے۔ غرض اس تجمل سے اس نصیر عالی میں دونوں کو داخل کیا اور عیش و عشرت کے ساتھ اوقات بسر کرنے لگے۔

دسویں داستان

خبر پہنچنے میں عمارت بنانے تاج الملوک کی زین الملوک کو

مہار سرائے سخن کا بنیاد اس داستان کے گھر بنانے کی اس طرح رکھتا ہے کہ ایک دن تاج الملوک کے غلاموں میں سے ساعد نام اس بیابان میں ادھر ادھر سیر کرتا پھرتا تھا۔ ناگہ اس کی نگاہ کئی لکڑھاروں پر کہ جنگل سے لکڑیوں کے بشتار بوجھے لیے جاتے تھے جا بڑی۔ ان سے پوچھا ”تم کون ہو اور یہ لکڑیاں کہاں لیے جاتے ہو“

انہوں نے جواب دیا کہ ہم شرقستان کے لکڑھارے ہیں، یہی ہمارا کسب ہے، اسی سے ہمارے لڑکے ہالے ہائے ہیں، دانہ ہالی کھاتے بنتے ہیں۔

اس نے کہا کہ آج تم یہ کٹھے میرے آقا کے ہاورچی خانے میں لے چلو، دولت خانہ اس بادشاہ عالی جاہ کا یہاں سے نزدیک تر ہے اور اس نے یہاں ایک شہر تازہ ولایت ابھی بسایا ہے، واجبی قیمت ملے گی بلکہ ایسا انعام ہاؤ گے کہ پھر کہیں اور لکڑیاں بیچنے نہ جاؤ گے۔

انہوں نے کہا ”ہماری تمام عمر اسی کام میں اور اسی بیابان سے لکڑیاں لے جانے گزری لیکن آبادی کا یہاں نشان نہ دیکھا نہ سنا“۔

ساعد نے کہا ”ذرا تم آگے بڑھ کر دیکھو، اگر میرے کہنے کا کچھ اثر ظاہر ہو تو بہتر، نہیں تو تمہارے پھر آنے کا کوئی مانع نہ ہوگا“۔

لکڑھارے انعام کے لالچ سے ساعد کے آگے ہو گئے ، پھر تھوڑی سی دور جا کر سب ایک باری بکار آئے کہ نعوذ باللہ۔ من الشیطان الرجیم۔ اے میاں تم ہم کو کیوں آگ میں جھونکنے کو لیے جاتے ہو ، چولہے میں جاتے انعام ، بھاڑ میں بڑے اکرام ، بس ہمیں معاف کرو ، ہم نے بھر پایا ۔

ساعد نے کہا ”یہ شعلہ آتش نہیں حویلی کے جواہرات کی چمک ہے ۔ تم ہرگز اندیشہ نہ کرو اور میرے ساتھ چلے آؤ۔“

وہ اس کے کہنے سے کچھ اور بھی بڑھے ، آگے ساری زمین سونے کی نظر آئی ، سب نے اس کی بات سچی پائی ، قدم اٹھائے ، بے دھڑک چلے ۔

آخر وہ حضور میں ان کو لیے گیا ۔ تاج الملوک نے ایک ایک تھان بیش قیمت ہر ایک کو دے کر رخصت کیا اور فرمایا ”اگر تم یہاں آیا کرو تو اس سے دوٹا ہر روز پایا کرو۔“

لکڑھاروں نے جب پہلے دن ایسا انعام پایا اور آئندہ امید بندھی ، اپنا وطن چھوڑ کر وہاں ہر ایک آ رہا ۔ یہ خبر ان کے ہمسائے میں پھیلی اور جا بجا منتشر ہوئی ۔

غرض جو کوئی اس شہر کے دیکھنے کو جانا ہرگز وہاں سے پھر کر گھر نہ آتا ، وہیں رہتا ، اور کوتوال شریستان ہر روز رعیت کے ہواگنے کی خبر وزیر کے حضور میں کہتا ۔ چنانچہ ایک دن اس نے خبر دی کہ آج رات ہزار گھر اہل حرفہ کے خالی ہوئے اور وہ ہواگ گئے ۔

وزیر نے کہا ”کچھ یہ بھی تو جانتا ہے کہ کہاں جاتے ہیں“

تب وہ بولا کہ غلام نے سنا ہے کہ کسی نے درندوں کے

جنگل میں دس کوس تک سونے کی زمین بنا کر اس پر ایک اس طرح کا شہر آباد کیا ہے اور ایک قصر اور باغ بھی جواہر کا ایسا بنایا ہے کہ روئے زمین پر ویسا دوسرا نہیں۔ جو دیکھتا ہے یہ مطلع پڑھتا ہے :

اگر فردوس برُ روئے زمین است همین است و همین است و همین است

اور اس کے دربانے سخاوت کی لہر دور نہیں کہ نام حاتم طائی کا اس زمانے کی اُجوسے لے جاوے اور ہانی اس کے دربانے عدالت کا بعد نہیں کہ نقش عدل نوشیروان کا لوح جہاں سے مٹا دے۔

وزیر نے اس کو پاور نہ کیا، کہا ”جو کام کہ طاقتِ بشر سے بعید ہو، انسان کی کیا مجال کہ کر سکے“۔

کوٹوال نے مکرر عرض کی کہ متواتر خبر پہنچی ہے، جھوٹ کیوں کر ہوگی۔ جو قادرِ کریم کہ عورت کو مرد بنا سکتا ہے اور مرد کو عورت، وہ اگر دولتِ دنیوی کو کہ بمنزلہ ایک عورتِ شکیلہ کے ہے، کسی مرد کے مطیع کر دے تو عجب کیا ہے :

نہ بوجہ چرخِ ہوا ہے کہینہ پرور کیوں

بہانہ بے سببی بس ہے اس کے دینے کا

یہ حکایت آپ نے سنی ہوگی کہ کسی بادشاہ کی بیٹی نے علامتِ مرد کی ایک دیو سے لے کر اپنی شادی کی تھی۔ وزیر نے کہا وہ کیوں کر ہے ؟

کوٹوال نے عرض کی کہ :

حکایت

اکلے وقت میں ایک بادشاہ تھا، اس کی محلِ سرا میں سورنڈیاں صاحبِ جلالِ بہیِ خصال تھیں، ہر کسی کے اولاد نہ ہوتی تھی۔ خدا کی قدرتِ کاملہ اور حکمتِ بالغہ سے بعد کئی مہینے کے

ایک کے لڑکی پیدا ہو گئی۔ اسی طرح تین بار جنی مگر لڑکا پیدا نہ ہوا۔ جب چوتھی بار حمل رہا بادشاہ نے قسم کھائی کہ اگر اب کی بار بھی بیٹی جنی تو اس کو اس سمیت جان سے مار ڈالوں گا۔

تقدیر کی نیرنگی سے اس بار بھی لڑکی پیدا ہوئی، لیکن نہایت خوب صورت ہری طلعت۔ اس کی ماں نے جان کے خوف سے لڑکا مشہور کیا اور لجنوسیوں کو بھی تاکید کی کہ بادشاہ کو سمجھا دو کہ دس برس اس لڑکے کا منہ دیکھنا اچھا نہیں۔

چنانچہ منجموں نے بادشاہ کی خدمت میں اسی طرح عرض کیا، حضرت نے بھی مانا اور ویسا ہی کیا۔

القصد جب لڑکی ہوشیار ہوئی اور اس کے دیدار کی منادی کے دن تھوڑے رہے، جب ماں نے بیٹا کھوانے کی وجہ اس کو سمجھا دی اور کہا ”اے بیٹی! تو بادشاہ کے حضور مردانی وضع سے آیا جاہا کیجو کہ میری اور تیری زندگی رہے اور جان بچے۔“

چنانچہ لڑکی ایام معہودہ کے بعد اسی وضع سے بادشاہ کی خدمت میں کبھی کبھی جانے آنے لگی، لیکن بچا کر کے جلدی سے پھر آئی اور دیر تک نہ رہتی۔

آخر اس دختر پسر نما کی نسبت دوسرے بادشاہ کی بیٹی سے کی۔

جب شادی کے دن نزدیک پہنچے بادشاہ نے اس کو لباس شاہانہ پہنایا اور سونے کے ہودے پر بٹھا کر تجمل بادشاہی سے دولہن کے ملک کو روانہ ہوا۔

لڑکی اس حالت پر کبھی ہنستی اور کبھی روتی۔ ایک رات کسی ویرانے میں اتفاقاً رہنے کا ہوا، لڑکی مارے شرم کے کہ آخر کڑ زندگی وبال جان ہو گئی تھی، چپکے سے اٹھ کر اس

بیابان میں چلی گئی ، اس ارادے سے کہ کوئی درندہ کھا جائے۔

جائے جائے ایک درخت کے تلے کہ وہ دیو کے رہنے کا مکان تھا پہنچی، وہ اس کے حسن پر دیوانہ ہو گیا اور آدمی کی صورت بن کر لڑکی کے آگے آ کر اس کا حال پوچھنے لگا۔

اس نے ساری حقیقت جوں کی توں بیان کی ، یہ سن کر دیو کا دل بھر آیا ، ہولا ”تو اگر امانت میں خیانت نہ کرے اور اس پر قول دے تو اپنی علامت کسی حکمت سے تیرے لگا دوں اور تیری علامت آپ اختیار کروں“۔

لڑکی دیو کے کہنے کے موافق عمل میں لائی ، اس نے بھی وعدہ پورا کیا۔ پھر وہاں سے خرم و خنداں وہ اپنے ڈیرے میں آئی۔

کئی روز کے بعد برات اپنی منزلِ مقصود کو پہنچی اور شادی سے فراغت کر کے بادشاہ اپنے ملک کو پھر آیا۔ شہزادہ نقلی چند مدت وہیں رہا ، جب اس کا ایک لڑکا پیدا ہوا تب قصد وطن کا کیا اور منزلیں طے کرنے لگا۔

جب اس جنگل میں پہنچا ، اس درخت کے نیچے گیا۔ کہا دیکھتا ہے کہ دیو بڑھیا کے بھیس میں رونی شکل بنائے بیٹھا ہے۔ شہزادی نے کہا ”اے دیو میں نے تیری سہراہانی سے اپنے دل کی مراد پھر پائی ، اب اپنی چیز لے اور میری مجھے دے“۔

دیو نے کہا ”اب جا اپنی راہ لے، میں نے اپنی چیز تجھی کو بخشی“۔

وزیر نے کہا ”خدا کی قدرت برحق ہے ، مجھے کچھ اس میں شک نہیں ، لیکن محال چیزوں کا آدمیوں سے موجود ہونا عقل میں نہیں آتا ، کوئی دانا اس کو نہیں مانتا۔ شاید تو نے چڑے اور فقیر کی کہانی نہیں سنی۔

کو نوال نے عرض کیا ”فرمائیے۔“
وزیر نے کہا :

حکایت

حضرت سلیمانؑ کے عہد میں چڑیا کا جوڑا ایک روز راہ میں بیٹھا دانہ کھاتا تھا ، ایک فقیر جبہ پوش کو دور سے آنے دیکھا ، مادہ نے تر سے کہا ”خبردار دشمن آتا ہے ، ایسا نہ ہو کہ پنچہ بلا میں گرفتار کرے“ تر بولا کہ اس خدا دوست سے کچھ اندیشہ نہیں ، جو خدا کی راہ پر چلتے ہیں وہ کسی کی ایذا کے روادار نہیں ہوتے۔

ان ہی باتوں میں تھے کہ فقیر آپہنچا اور بغل سے ایک سوٹا نکال ایسا بھینک مارا کہ تر کا ایک بازو ٹوٹ گیا۔ پھر حال اس ظالم کے ہاتھ سے بھاگ کر گرتا پڑتا حضرت سلیمانؑ بادشاہ کے پاس گیا۔

پہلے تو جا کر دعا دی ، پھر یہ عرض کی کہ فلا نے درویش نے بے تقصیر میرا بازو توڑ ڈالا ہے۔

بادشاہ نے فرمایا ”اس کو حاضر کرو۔“

چنانچہ حضور میں اسے لے آئے۔ تب حضرت نے غضب سے فرمایا کہ تو نے اس کو کیوں مارا ہے ؟

اس نے عرض کیا کہ اگر میں نے اس کو مارا تو کیا ظلم کیا ، کیوں کہ انسان کی خوراک ہے۔

یہ سن کر چڑا بولا کہ اگرچہ میں بے چارہ چھوٹا سا جانور ہوں ، پر اس قدر مجھ کو شعور ہے کہ اپنے دوست سے شیر و شکر کے مانند مل جاتا ہوں اور دشمن سے کڑی کبان کے تیر کی طرح بھاگتا ہوں۔ تیری بیوندی گندڑی دیکھ کر میں نے جانا کہ تو خدا کی راہ پر ہے ، کسی کے حق میں ہدی نہ کرے گا ، لیکن اب مجھ پر کھلا کہ تیرا رہنا شیطان ہے اور گندڑی میں فقط مکر و دغا

بھرا ہے۔ اب اس کو آثار رکھ کہ اور کوئی میری طرح سے
محبوب نہ کھانے اور تیرے دام مگر میں نہ آجائے۔

چڑے کی باتیں حضرت کو نہایت پسند آئیں۔ فقیر کو لعنت
ملا مت کر کے نکال دیا۔

اور بعد چند روز کے وہی چڑا کہیں چکنا تھا۔ کسی دردیش
نے کسی طرح اس کو پنجرے میں پکڑ کر بند کیا۔ چڑا سمجھا
کہ اب کی تو جان پر آئی۔ سوچ کر یوں کہنے لگا ”اے مرد خدا
بیچنے سے میرے تجھ کو چنداں نفع نہ ہوگا اور کھانے سے بھی۔
رکھنا بھی علیٰ ہذا القیاس بے فائدہ ہے۔ بس چند سخن کہ
ہر ایک ڈر بے جا ہے، اگر مجھ کو چھوڑ دے تو کہوں۔“

یہ سن کر فقیر بہت خوش ہوا، پنجرے سے نکال پاؤں پکڑ کر
ہاتھ پر بٹھا لیا اور کہا ”لو کہو۔“

چڑا ہوا ”ایک عالم کہتا ہے کہ خدا چاہے تو بہتر اونٹ کی
قطار سوئی کے ناکے سے نکال جائے۔ یہ بات سچ ہے، خدا کی قدرت سے
کچھ دور نہیں، ہر یہ آدمی کی سعی سے مرکز اعتبار نہ کیا چاہے۔
دوسرے یہ کہ جو کام اپنے اختیار میں نہ رہے اس کے واسطے
حکمگیں نہ ہوگی۔ اے درویش! اب چھوڑ دے تو اور کہوں؟“

درویش آزاد نے اسے آزاد کیا۔ چڑا اڑ کر ایک درخت کی ڈالی
پر جا بیٹھا اور بولا ”فقیر تو بڑا احمق ہے۔ کیا تیری عقل ماری
گئی جو ایسا شکار اپنے ہاتھ سے کہو یا؟ میرے بیٹ میں ایک
لعل بے جا ہے، اگر تو مجھے مار کر کھاتا تو وہ بھی تیرے ہاتھ
آتا۔“

درویش یہ سن کر ہاتھ ماتھے لگا اور یوں کہنے لگا ”اے
پرند بھلا میں اس نفع سے گزرا، لیکن تو اور باتیں تو کہ۔“

چڑا ہوا کہ تیرا دل مانند چکنے گھڑے کے ہے، میری باتیں اس

پر اثر نہ کریں گی، ناسخ کہ کر کیوں ضائع کروں - مشہور ہے اندھے کے آگے روؤ اپنی آنکھیں کھوؤ۔ اے نادان! ابھی تو میں نے تجھ سے کہا تھا کہ جو چیز اپنے قبضے سے نکل جائے اس کے واسطے نہ پھبتائے۔ اسی دم بھول گیا اور بہ نہ سمجھا کہ میں نے لعل کیوں کر نکلا ہوگا؟

یہ کہہ کر چڑا تو اڑ گیا اور فقیر نے مایوس ہو کر گھر کا رستہ لیا۔

اس بات سے اپنی غرض یہ ہے کہ خدا کو سب طرح کی قدرت اور طاقت ہے۔ انسان کو چاہیے کہ بے تحقیقات بادشاہوں کی جناب میں کچھ عرض معروض نہ کرے۔ اس واسطے تجھ کو لازم ہے کہ پہلے تو جا کر اپنی آنکھوں سے دیکھ آ پھر عرض کر۔

گیارہویں داستان

جانے میں زین الملوک کی، لشکر اور ارکان دولت کے ساتھ
ضیافت کھانے کو تاج الملوک کے مکان میں

آخر کوتوال نے وزیر سے رخصت لے کر ملک نگارہیں کی راہ لی۔ جب تھوڑی سی راہ طے ہوئی، ہراول پکار اٹھا کہ اس جنگل میں ایسی آگ لگ رہی ہے کہ اس کے شعلے آسمان تک پہنچتے ہیں۔ اتنے میں سواری کچھ اور آگے بڑھی، سونے کی زمین نظر آئی اور جڑاؤ عمارت، جب ظاہر ہوا کہ جس پر آتش کا گمان کیا تھا وہ بھی نہیں، شعلے نہ تھے وہ اس کی چمک تھی۔

اتنے میں تاج الملوک نے جو کوتوال کے آنے کی خبر سنی فرمایا کہ موضوں کو بھرواؤ، فوارے چھڑواؤ، اے یاقوت کے دالان میں بٹھاؤ۔

اہل کار حسب حکم کوتوال کو حویلی میں لے گئے۔ وہ جس طرف آنکھ اٹھا کر دیکھتا تھا جگمگاھٹ سے جواہرات کی چکچوند لگ جاتی تھی۔

بعد ایک ساعت کے تاج الملوک نے بھی تخت شوکت کو زیب و زینت بخشی۔ کوتوال آٹھ کر آداب بجا لایا اور دعا اور ثنا کے بعد عرض کرنے لگا ”جب حضرت کے مکان بنانے اور ملک بسانے کی اس جنگل میں خبر شریستان کے بادشاہ کی جناب میں پہنچی، تب اس خانہ زاد کو تحقیقات حال کے لیے بھیجا ہے۔ گستاخی معاف! اگر آپ کے دل میں خواہش سلطنت کی اور ارادہ فساد کا ہو تو ادھر سے بھی کچھ درنگ نہیں، ورنہ طوق بندگی کا گلے میں ڈال کر بارگاہ سلطانی میں حاضر ہو جائے، کیوں کہ دو تلواریں ایک میان میں نہیں رہتیں اور نہ دو بادشاہ ایک ولایت میں“۔

تاج الملوک یہ سن کہ بولا ”میں نے تو اس حیوانات کے وطن میں ایک عبادت گاہ بنائی ہے، حق تعالیٰ کی بندگی میں مشغول رہتا ہوں، خواہش بادشاہی کی مطلقاً نہیں، بلکہ دعوائے دولت خواہی ہے“۔

کوتوال نے جو یہ کلمات ٹائستہ سنے، خوشی خوشی رخصت ہوا اور جو کچھ دیکھا سنا تھا وزیر سے مفصل کہا۔

وہ سن کر ایک لمحہ تو فکر میں ڈوبا رہا، پھر بادشاہ کی حضور میں جا کر جو کیفیت سنی تھی عرش کی۔ بعضوں نے تو سچ جانا اور کتنوں نے جھوٹ سمجھ کر نہ مانا۔ بکارتی کہ زین الملوک کی غفمت میں حاضر تھی، یہ بات سن کر دل میں کہنے لگی کہ الحمد للہ اتنی مدت کے بعد عقدہ ہستہ کی صورت کشائش اور شبِ نا آئیدی کے بعد صبح آسائش کے ہونے کی شکل نظر آئی :
 طیش دل نے خبر ہار کے آنے کی دی
 خوش ہواے چشم کہ یہ زمزمہ افواہ نہیں

بادشاہ بھی اس ماجرے کو وزیر سے سن کر ایک ساعت گریبانِ تفکر میں سر ڈالے رہا۔ اس کے بعد فرمایا کہ اگر یہی صورت ہے تو ایک نہ ایک دن زوالِ سلطنت کا موجب ہوگا۔

وزیر نے آداب بجا لا کر عرض کیا کہ عقلمندوں نے کہا ہے جس دشمن سے لڑائی میں ہر نہ آسکے اس سے دارومدار کر کے مل جائے۔ بیت :

خوشی سے ہر آمد جو ہو کام کی تو کیجئے نہ تندی و گردن کشی
اب تدبیر یہ ہے کہ قبلہ عالم اس سے اخلاص بڑھائیں اور
رشتہ محبت اس کی گردن میں ڈالیں۔

بادشاہ نے فرمایا ”تیرے سوا کسی کو اس بات کے لائق نہیں دیکھتا ہوں، تو ہی وہاں جا اور رابطہ اس سے ہم پہنچا، لیکن وہ کام کیجو کہ سانپ بھی مرے اور لائیں بھی نہ لوئے، یعنی مہری شان نہ گھٹے اور اخلاص بڑھے۔“

وزیر خجستہ تدبیر بموجب حکم کے بڑے کٹر و فر سے روانہ ہوا۔

جب تاج الملوک کو اس کے آنے کی خبر پہنچی، ارشاد کیا کہ فرشی و فروش کی تیاری نئے سرے سے کریں، حوضوں کا گلاب بدلوائیں، فوارے چھڑوائیں اور اس کو لعل بدخشانی کے دالان میں بٹھائیں۔

جب وہ آیا، اہل کار کسی طرح عمل میں لائے۔ شاہزادہ آپ بھی وہاں رونق افزا ہوا اور ایک جڑاؤ کرسی پر بیٹھا۔

وزیر نے آٹھ کر بجا کیا، دعائیں دیں، پھر التماس کیا کہ آگے اس سے ایک بادشاہی بندہ حضور میں حاضر ہوا تھا اور اس نے آپ کا پیام محبت انجام حضور معلیٰ میں پہنچایا، اوصاف پسندیدہ بھی بہت سے بیان کیے، بادشاہ کی آتش غضب کو سرد کر دیا۔

بلکہ قبلہ عالم کو حضرت کی ملاقات کا مشتاق کیا۔ اس سے کیا بہتر ہے کہ دو چمے فیض و عطا کے اور دو دریا جود و سخا کے باہم ملیں۔

تاج الملوک نے کہا ”جو پیام کہ میری طرف سے لازم تھا سو حضرت جہاں پناہ کی طرف سے آیا، بسر و چشم مجھے قبول ہے۔ میری بھی آرزو یہی تھی۔“

پھر وزیر نے عرض کی ”انشاء اللہ تعالیٰ بعد ایک ہفتہ کے حضرت عالم پناہ یہاں رونق بخش ہوں گے۔“

پھر خاصہ یاد کیا۔ بکاول رنگ برنگ کا طعام لذیذ اور خوش گوار جواہر نگار باسٹوں میں نکلوا کر چاندی سونے کے خوانوں میں لگا کر نعمت خانے میں لایا۔ اور دستر خوان زربفت کا بچھوا کر کھانا چن دیا۔

شہزادے نے وزیر کے ساتھ نوش جان فرمایا۔ اس کے بعد ارشاد کیا کہ وزیر کے ہمراہیوں کو بھی تقسیم کرو لیکن ظروفِ نفرتی اور طلائی پھیر نہ لیجو۔

جب لوگوں کو کھانے سے فراغت ہوئی، وزیر رخصت ہو کر شہرستان کو روانہ ہوا، شتاب حضور والا میں پہنچا، تمام ماجرا مفصل ظاہر کیا۔

کہتے ہیں انہیں دنوں میں تاج الملوک نے ایک رات جاہلہ کے سر کا بال آگ پر رکھا، وہ اسی دم ہزاروں دیبوں سمیت وہاں آ پہنچی۔ تاج الملوک اور محمودہ نے آٹھ کر سلام کیا۔ اس نے دونوں کی ہلائیں لیں، چھاتی سے لکایا، ماتھا چوما، خیر و عاقبت ہو چھی۔ تاج الملوک نے کہا ”آپ کی سلامتی میں سب طرح کا چین و آرام میسر ہے، کچھ غم نہیں اور کسی چیز کی کمی نہیں، لیکن کل ضیافت بادشاہ شہرستان کی مقرر ہوئی ہے، وہ

یہاں تشریف لائیں گے۔ میری خواہش یہ ہے کہ اس سرزمین سے
 آن کے شہر تک فرش بانائی اور نخل سُرخ اور سبز کا بھہوا دو اور
 کوس کوس بھر ہر خیمے قائم اور ستجاپ کے، طنائیں آن کی کلابتوں،
 پردے دیا اور اطلس کے، چوبیس گنگا جمنی، سیخیں طلائی اور
 تقرنی ہوں، استادہ کروا دو۔ مگر اس افراط سے ہوں کہ بادشاہ
 کے ہر ایک چھوٹے بڑے، امیر غریب کو جدا جدا آرام گاہ مینس
 ہو کہ غلی بالطبع رہے۔

حالہ نے دیووں کو حکم کیا۔ انہوں نے تمام رات میں ویسی
 ہی تیاری کر دی اور آپ اپنے ملک کی راہ لی۔

صبح کے وقت شہستان کے بادشاہ نے بموجب اقرار اپنے
 وزیروں امیروں کو حکم کیا کہ بھاری بھاری زرق برق کی
 پوشاکیں اور کئی ہزار سواروں کا ہرا لباس گونا گوں اور
 ہتھیار بوقلموں سے آراستہ ہو کر داعنی طرف رہے اور ایسا ہی
 سجا سجایا بائیں طرف۔ اور ایک غول سواروں کا مسلح اویسی بنا ہوا
 آگے۔ اور ہاتھیوں کا حلقہ سنہری روپہلی ہودے اور عاریوں سے
 بچھے۔ ہر نوجوان ہان نشان بادلے کا چمکتا ہوا ہاتھ میں لے کر
 چست ہوا، تمام ٹھائے سواری کا درست ہوا۔ القصہ اس ہیئت سے
 سواری کے سامان تیار ہوئے۔

جہاں پناہ ایک جڑاؤ عاری میں سوار ہوئے اور بکاولی
 مردانہ لباس نہایت ہر تکلف اور جواہر پن کر کر آرزو محکم
 باندھ کر خواصی میں آ بیٹھی۔ چاروں شہزادے بھی خلعت شاہانہ
 زیب بدن کر کے زرق برق سے اپنے اپنے ہاتھیوں پر سوار ہوئے،
 پھر سواری تاج الملوک کے ملک کو روانہ ہوئی۔

زین الملوک شہر سے کوس بھر آگے گیا ہوگا کہ ناکہ زری
 کے خیموں کی چمک مانند شعاع آفتاب کے نظر آئی، بولا "اغلب

ھے کہ یہ وہی مکان ہو جس پر نگہ نہیں ٹھہرتی اور آنکھ جھپکی جاتی ھے۔“

وزیر نے عرض کی کہ میں گل دیکر شگفت - حضرت رات کی رات میں کچھ کا کچھ رنگ بدل گیا۔ یہاں فقط جنگل تھا ، جھاڑ جھنکار کے سوا حلام نے کچھ نہیں دیکھا۔ دم مارنے کی جگہ نہیں قادر کریم نے ایک مخلوق کو ایسی قدرت دی ھے کہ اُس کی صنعت کی کُنہہ صاحبانِ خرد کو دریافت نہیں ہو سکتی۔ اُن کی عقل وادی حیرت میں بھٹکتی ھے ، ملک نکالیں بہت دور ھے اُس عجائب روزگار نے راستے میں یہ نمائشا دکھایا ھے ، اسے بھی ملاحظہ فرمائیے ۔

بادشاہ وزیر انہیں ہاتھوں میں تھے کہ اس کے ملازموں میں سے ایک شخص نے آ کر عرض کی ”ہمارے آقا کا حکم ہوں ھے کہ عالم پناہ کی سواری جس جگہ سے آگے بڑھے ، وہاں کا اسباب وغیرہ سب فقیر و فقرا ، غریب و غریبا لوٹ لیں اور خود بددلت ہر ایک منزل میں جس خیمے کو پسند کریں اُس میں استراحت فرمائیں۔“

چنانچہ بادشاہ جس جگہ تشریف لاتے اسباب ضیافت کا جو روئے زمین کے بادشاہوں کو میسر نہ تھا ، وہ سُہیا پاتے۔ عرض جس قدر سواری آگے بڑھتی جاتی تھی اُس قدر اسباب کی زیادتی نظر آتی تھی اور عجائب سے طبیعت بیشتر حظ آٹھاتی تھی ۔

تاج الملوک آپ بھی ایک منزل استقبال کے لیے آیا اور سارے لوازم آداب بجا لایا۔ آخر بادشاہ کے ساتھ کمال خوشی اور خرمی سے اپنے قصر مبارک میں داخل ہوا ۔

حضرت کو زمرہ کے مکان میں اعزاز و اکرام سے بٹھایا ، اور مکانوں کو بھی آراستہ کیا۔ جایجا نئے نئے فرش بچھ گئے ، گلاب کے حوضوں میں فوارے چھوٹنے لگے۔ بادشاہ راہ کے عجائبات سے تو متعجب

ہوئی رہے تھے، عمارت اور باغ کی ساخت اور تیاری ملاحظہ فرما کے عالم بے خودی میں آگئے۔ بکاولی بھی شاعرانہ کا جہاں و کمال دیکھ کر دہوائی ہو گئی، ہوش سے جاتی رہی، سچ ہے۔ شعر:

جسدم کہاں ابرو کوئی تیر کرشمہ چھوڑ دے
سارے دلوں کو چھوڑ دے عاشق کے دل کو توڑ دے

ایک لمحے کے بعد وہ ہر طرف آنکھوں کو مل کر دیکھنے لگی، جس مکان پر نظر پڑی اس کا نقشہ اور جواہر اپنے مکان کا سا دیکھا، متحیر ہو کر جی میں کہنے لگی، یہ کوئی بڑا جادوگر ہے کہ میری عمارت کو معلق جہاں اٹھا لایا ہے اور اس جنگل کو عالم طلسم بنایا ہے۔

ایک بری کو جو اس کے ساتھ خدمت گاری کے لیے آدمیوں کے بیس میں تھی، اس نے اشارہ کیا کہ نظر غور سے دیکھ اور جنوبی دریافت کر کہ یہ کیا ماجرا ہے۔

اس نے متامل ہو کر عرض کی ”آپ کے مکان جہاں تھے وہیں ہیں، کچھ اندیشہ نہ کیجیے، یہ نئی عمارت ہے، اس شخص نے یہ کام کیا ہے کہ ایسی نقل بنوائی ہے کہ اصل اور نقل میں فرق کرنا ہر ایک کا کام نہیں، آفریں اس کی چترائی اور دانائی کو“۔

یہ سن کر بکاولی بہت خوش ہوئی کہ چور میں نے ہکڑا اور مال اپنا پایا۔ چاہتی تھی کہ اسی وقت افشائے راز کرے اور پردہ درمیان سے اٹھا دے، لیکن حیا مانع ہوئی۔ جبراً اور قہراً قدم صبر و توکل کا گلے رہی۔

قصہ دستر خوان بیجا اور طرح طرح کا کھانا سونے روپے کے ہاستوں میں چن دیا۔ اس کی حلاوت کی تعریف کیوں کر لکھی کہ زبان قام کی بند ہوئی جاتی ہے اور اس خوانِ کافوری کاغذ میں نہیں ساتی ہے۔ حضرت اہل خدمت کے سلیقے اور اہل کاروں کے

طریقے دیکھ کر بہت محظوظ ہوئے۔ خاصہ فرزندوں اور مصاحبوں سمیت خوشی خوشی نوشِ جان فرمایا۔

اتنے میں اربابِ نشاط حاضر ہوئے، صحبتِ راگ و رنگ کی دہر تک رہی۔ اشعار:

مُطربوں کی ہوتی بلند صدا ماہ پیکر لگے دکھانے ادا
گلِ نغمہ گئے سراسر پھول دف و نئے کام میں ہوئے مشغول

القصد اس کے بعد بادشاہ اور تاج الملوک اغتلاط کرنے لگے اور باتوں میں مشغول ہوئے۔

شاہزادے نے پوچھا کہ آپ کے فرزند کسے ہیں؟

حضرت نے چاروں بیٹوں کی طرف اشارہ کیا اور فرمایا کہ ان کے سوا اب کوئی نہیں۔ ایک اور بھی تھا اس کے دیدارِ محسوس کی بدولت یہ بلائے ناگہانی مجھ پر نازل ہوئی تھی۔ افضالِ الہی سے میں نے نجات پائی اور وہ اسی حالت میں خدا جانے کہاں نکل گیا۔

تاج الملوک: یہ سن کر کہا کہ کس سبب سے اس نے درگاہِ عالی کو چھوڑا اور اس درِ دولت سے منہ موڑا۔ کوئی اس مجلس میں آئے پہچانتا ہے یا نہیں؟

یہ سن کر زین الملوک نے اس کی پیدائش اور اپنی ناپیدائی کا ماجرا اول سے آخر تک ظاہر کیا، پھر ایک امیر کی طرف جو اس کا اتالیق تھا اشارت کی کہ اس کے سوا کوئی اس کی صورت سے واقف نہیں۔

شاہزادہ اس کی طرف مخاطب ہوا کہ دیکھو تو اس مجلس میں کوئی اس کی شکل سے مشابہ ہے یا نہیں؟

اس جہاں دیدہ نے شاہزادے کا نقشہ اور گفتگو کا رویہ بغور ملاحظہ کر کے عرض کی کہ اتنوں میں کسی کو اس شاہزادے کی صورت اور شکل کے موافق نہیں دیکھتا، مگر چہرہ مبارک میں

اکثر علامتیں ہائی جاتی ہیں اور بول چال کی وضع بھی بہت ملتی ہے۔
 سنتے ہی اس کلام کو تاج الملوک اٹھ کر باپ کے قدموں پر
 گر پڑا اور عرض کی کہ میں وہی ناخلف ہوں جو اتنی مدت تک
 نحوستِ ایام اور طالعِ ناکام کے باعث سرگرداں پھرا اور اس
 درگاہ سے محروم رہا۔ شکر ہے کہ دیدارِ مبارک جس طرح سے جی
 چاہتا تھا اسی طرح دیکھا اور قدم بوسی کی جسی وضع آرزو تھی
 بر آئی۔

زین الملوک نے یہ گفتگو سن کر مارے خوشی کے شہزادے
 کو چھاتی سے لگایا، سر اور آنکھیں جو ہیں، سجدہ شکرِ الہی بجا لایا۔
 پھر بیٹے سے کہنے لگا ”یہ حشمت و اقبال کہ ایزدِ متعال نے تم
 کو بخشا ہے ہم کو پہلے ہی اس کا حال تمہارے روزِ تولد کے
 زالمجے سے معلوم ہوا تھا۔ الحدیث کہ چہرۃ مقصود کو
 آئینۃ ظہور میں حسبِ دل خواہ دیکھا۔ ہارے آنکھوں میں روشنی
 دوچند ہوئی۔ یہ کہو کہ آج تک کہاں تھے اور سرورِ آزاد ہو یا
 کسی شمشاد قد سے بیوند کیا ہے؟“

شہزادہ بولا کہ غلام کی دو منکوحہ ہیں، اگر حکم ہو تو
 ہار باپ ہوویں اور قدم بوسی حاصل کریں۔
 حضرت نے فرمایا ”اس سے کیا بہتر“۔

شہزادہ محل میں جا کر دلبر اور عمودہ کو بادشاہ کی خدمت میں
 لایا۔ وہ دونوں پری پیکر اس مکان کے تریب آ کر ٹھٹھک رہیں۔
 تب زین الملوک نے کہا کہ یہاں کیوں نہیں آئیں جو ان کے
 دیدارِ فرحت آثار سے میں لرگیں چشم کو سنور کروں اور سینے کو
 سرور سے بہروں؟

تاج الملوک نے التماس کیا کہ آپ کی یہ لونڈیاں حیا سے نہیں
 آتی ہیں کہ چاروں شہزادے ان کے بندۂ آزاد ہیں۔ چنانچہ ان کی

سپر سے آن کے چوتڑوں پر داغ موجود ہیں، مزاج چاہے تو حضرت بھی ملاحظہ فرمائیں۔

اس راز کے کھلنے سے چاروں کے منہ کا رنگ آڑ گیا۔ شرمندہ ہو کر وہاں سے اٹھ گئے۔ تب وہ دونوں آ کر قدم بوس ہوئیں۔

بہر زین الملوک نے تمام سرگزشت ایام جدائی کی اور دلبر اور محمودہ جان کا احوال استفسار کیا۔ شہزادے نے بھی شدائد سفر اور محنت بیابان کی، اور احوال بھائیوں کے داغ کھانے کا دلبر کے ہاتھ سے، اور سوتِ حالہ کی، بیابان محمودہ کا، لینا گل بکاولی کا گلاب کے حوض سے اور بکاولی کے دیکھنے کی کیفیت خواب کی حالت میں اور گلر مذکور چہن لینا بھائیوں کا، بھر بنانا باغ اور حویلی کا بیابان میں مفصل ظاہر کیا۔

اتنے میں بادشاہ کو تاج الملوک کی ماں یاد آ گئی۔ بولے کہ تم نے میری تو آنکھیں گلر بکاولی سے روشن کیں اور اپنے دیدار سے دروازہ سرور کا دلر غم ناک کے آگے کھول دیا، اب مجھ کو بھی لازم ہے کہ اس دردِ انتظار کی ماری سمھاری ماں کو یہ مژدہ جان بخش سناؤں اور اس مبتلائے ریخِ فراق اور تشنہ دیدار کو سمھارے آنے کی خوش خبری کا شربت پلاؤں۔

یہ کہ کر بادشاہ اٹھ کھڑے ہوئے اور نغمہ مبارک میں تشریف لا کر تاج الملوک کی ماں کے پاس گئے اور ایام گزشتہ کی بدسلوکی کا بہت سا عذر کیا۔ آگے سے زیادہ سرفراز کیا اور بیٹے کے آنے کا مژدہ دیا۔

اے عزیز! تیری عزت بادشاہ کے دربار میں تیری خدمت کے موافق ہوگی۔ چاہیے کہ شہزادے کے مانند کار شائستہ کرے تو تیری محنت شاہ کے دل میں مؤثر ہو اور پیغام اپنی ملاقات کا

تجھے بھیجے ، بلکہ بے ہاکنہ آپ ہی تیرے پاس چلا آئے اور بے اختیار تیرا سر اپنی چھاتی سے لگائے ، اگرچہ پہلے دیدار کے لائق نہ ہو لیکن آخر کار اسی مقام میں آپ کو پہنچائے کہ وہاں تیرا کوئی شریک نہ ہو سکے ۔ پھر ایسا کام نہ کیجیو کہ شہزادوں کے مانند داغ لعنت آٹھائے اور کس و ناکس کے زور و رسوا ہو ۔

بارہویں داستان

بکاولی کے رغصت ہونے کی زین الملوک سے
اور نامہ لکھنے میں تاج الملوک کو

زین الملوک جب اپنے دار السلطنت میں داخل ہوا ، بکاولی اس سے رغصت ہو کر اپنے باغ میں آئی اور ایک اشتیاق نامہ تاج الملوک کے لیے لکھا ۔ پھر تاج الملوک کی انگوٹھی سمیت سن رو پری کو کہ خفیہ اس کے ساتھ گئی تھی ، حوالے کیا اور کہا ”جلد جا ، جس وقت شہزادے کو کاروبار دنیا سے فارغ و تنہا ہائیو ان دونوں کو اس کے ہاتھ میں دیجیو“۔

وہ آڑن ناگن نامہ لے کر اسی وقت آڑی ، ایک دم میں تاج الملوک کے محل میں آ پہنچی اور کسی طرف گھات میں لگ رہی ۔ جب تاج الملوک بکاولی کے دھیان میں اکیلے مکان میں آ بیٹھا ، یہ اس کے زور و جا کر آداب بجا لائی اور وہ امانت حوالے کی ۔ شہزادے نے اپنی انگوٹھی پہچانی اور خط کھول کر پڑھا ۔ مضمون یہ تھا :

نامہ بکاولی

سخن ابتدا کر بنام خدا کہ ہے وہ مہرا ز چون و چرا
ستاروں سے روشن کیا آسماں کیے جن و انساں زمیں پر عیاں

جلایا دلِ آدمی عشق سے
 کیا مائل اس کو اسی کی طرف
 ہوا بھنوں دیکھ اس کا آپ ہی جہاں
 وہی بن کے لرعاد شیدا ہوا
 اسی پر ہے تابِ ذرہ سدا
 شعور اس پہ پروانہ ہو کر جلا
 تجھے اے شعرِ خوب رو نیک نام
 لگائے سرے دل پہ لاکھوں خدنگ
 کیا مثلِ قمری تجھے طوقِ دار
 جلایا درون و بیرون عشق نے
 کد اکدل کو ہے دوسرے کی خبر
 سرے سوزِ دل میں اثر کچھ نہیں
 نہ ہو تو جو جنت بھی ہووے سفر
 لبوں پر مری جان ٹھہری ہے آ
 ہوئے ایک ٹکڑے کے ٹکڑے ہزار
 ہے الہاس کی مجھ کو تجھ سے طلب
 بچھا بیاس کو مہری تک آن کر
 اگر تو نہ پہنچا تو مرا جاؤں گی
 کہ ہوں گے ترے لعلِ لبِ خونِ بہا
 جو ہو چھوونگی کاہیں کو مارا مجھے
 دکھانے کو ان کے نہیں ہے یہ کم

جہاں و کرمے ہری کو دہے
 ہری پر دہا پھر اسی کو شرف
 تک ایک اپنے پر تو کو لیلیٰ پہ ڈال
 عیاں حسن کو بن کے شیریں کیا
 ہے سہرا اس کے جلوے کی ادنیٰ ضیا
 چراغِ عشق کا دل میں روشن کیا
 ہے بعد اس کے سہرا پیام و سلام
 تری چشم و آبرو نے اے شوخ و شنگ
 اور اس زلفِ پر خم نے اے گلغذار
 کیا ہے دل و جان کو غوغا عشق نے
 غلط بہ سخنِ جگ میں ہے مستہر
 جلوں ہوں میں تجھ کو خبر کچھ نہیں
 ترے ہجر میں غم کد ہے یہ گھر
 جو شربتِ وصلِ منہ میر، ذرا
 کیا دل ترے غم نے ایسا نکار
 میں ناسفہ گوہر ہوں اے خوش لقب
 تو دربا ہے اور میں ہوں تشنہ جگر
 ترے غم میں جی سے گزر جاؤں گی
 ولے خوش میں ہوں گی بروزِ جزا
 جواب اس کا دیوے کا تو کیا مجھے
 نہ ہوں آگے بس اے زبانِ قلم

غرض تاج الملوک - مضمون نامے کا کہ ہر لفظ بھرا
 ہوا شوق سے اور ہر ایک سطر اس کی پور عشق کے ذوق سے تھی ،
 دریافت کیا، عشق کی آگ سینے میں دی ہوئی تھی ، بھڑکنے لگی ،
 سیلاب کے مانند بے قاب ہو کر ٹڑپنے لگا ۔ آخرش شمعِ شبِ الروز
 عشق نے جلا دیا اور دلِ مہجور کو داغوں سے معمور کیا ،

شور و فغاں سے حشر برپا ہوا ، آہ کا دُھواں چاروں طرف سے گھٹٹ
 کیا ۔ دل کی بے قراری کو تھام ، چار و ناچار صبر کیا ۔ پھر نغم
 فراق رام کو پکڑ ایک بند کاغذ کا اٹھا لیا اور نامے کا جواب یوں
 لکھنے لگا :

نامہ تاج الملوک کا

اے عاشقوں کی جلانے والی ہے طرزِ جفا تری نوالی
 تو رسمِ تنوں کی صف شکن ہے تو عشق کی رُہ میں راہزن ہے
 ابرو تری آنکھ پر وہ خم دار ہے سمت کے پاس جیسے تلوار
 جادو ہے تری نگاہ پنہاں یا برق برائے خرمنِ جاں
 غنچہ ہے ترے دہن سے دل تنگ آگے ترے لب کے لعل بے رنگ
 روشن ہے تجھی سے چشمِ آبد میں ذرہ بقط ہوں تو ہے خورشید

اے نازنینِ زہرہ جبین و اے رشک افزائے بتانِ چین !
 تیرے اشتیاقِ نامے کے مضامینِ آتش باز نے میرے استخوانِ کو
 برنگِ شمع شب افروز جلا دیا اور دلِ مسجور کو داغوں سے
 معمور کیا ۔ اے شمع شب افروز ! جو داغِ تیرے عشق کی
 سوزش سے میرے سینے میں بڑے ہیں ہرگز نہ مٹیں گے ، بلکہ جب
 تک ماہ کے جگر میں کلف ہے تب تک یہ بھی چمکا کریں گے ۔
 یہ نہ جانو کہ تیرا تصور میری آنکھوں سے کسی وقت جاتا ہے
 یا تیری یاد کسی دم میرا دل بھلاتا ہے ۔ کوئی گھڑی نہیں کہ
 جس میں مجھ کو تیری جستجو نہیں اور تیرے ملنے کی آرزو نہیں ۔
 میں تو تیرا نام ہی سن کر ایسا دہوانہ ہوا کہ آنکھوں سے راہ
 چلا ، جان کا خطرہ نہ کیا ، دیووں سے کس کس طرح سازش کی ،
 آن کی گردن میں کھنڈِ بھبت ڈالی ، تب کہیں تیرے جلالِ جہان آرا
 کو تک دیکھا اور تک دل کے زخم پر چھڑکا ۔ فی الجملہ میرے
 سینہ سوزاں کی وہ ایک چنگاری ہے جو تیرے دل میں جا پڑی ،

میری برق اشتیاق کی ایک تڑپ ہے جو تیرے خرمن کی طرف
 دوڑ گئی ہے :

ہے فیض عشق کی جوشش یہ ہے جو سینے میں
 شراب ایک ہے لیکن دو آہکنے میں

میں کیا کہوں ، مجھ سے کیا ہو سکتا ہے ، جذبہ تیرا ہی کام کا ہے :
 تا نہ ہو دلیر کی جانب سے کشش عاشق بیچارہ کہہ کیا کر سکے
 بس زیادہ اس قلم کو اپنے راز سے آشنا نہ کیا چاہیے کہ کہ گئے
 ہیں :

قلم ہی رازِ مشتاقان میں ہے گا ایک نا محرم

والسلام -

پھر خط کو لفافہ کر کے اپنی چشمِ سرمہ سائے تم ناک کو بجائے
 سہر آس پر رکھا - اس کے بعد سمن رو پری کے ہاتھ میں دیا اور
 زبانی پیغامِ بلاشتیاقِ تمام حد سے زیادہ کہہ دیے -

آخر وہ رخصت ہوئی اور بکاولی کے پاس آن کی آن میں پہنچی ،
 جوابِ فاسے حوالے کیا اور زبانی بھی جو احوال تھا سو سب کہہ سنایا۔

تیرہویں داستان

تاج الملوک کے جانے کی بکاولی کے پاس
 اور قید ہونے میں بکاولی کے

انقصہ بکاولی نے تاج الملوک کا اشتیاق اپنے سے دونا پایا اور
 صبر و قرارِ طرفین کا بغیر وصال کے بحال نظر آیا - سمن رو سے کہا
 کہ حالہ کو جلد حاضر کرو - وہ سنتے ہی دوڑی ، ہل مارتے ہی
 جا پہنچی - حالہ آس کو مضطرب دیکھ کر پوچھنے لگی ”اے بہنا !
 خیر ہے ، ایسی کھبرائی ہوئی کیوں آئی ہو ؟“

وہ بولی ”خیریت ہے ، شہزادی نے تم کو یاد فرمایا ہے ، دیر نہ کرو شتابی چلو“۔ حالہ یہ سنتے ہی ہڑ بڑا کر آٹھ کھڑی ہوئی اور غیر وقت کے بلانے سے ابد کی طرح کانپتی ہوئی آئی ۔

کیا دیکھتی ہے کہ بکاولی کی نوگس چشمِ فراقِ یار سے نیار ہے اور ہر مژہ نوارے کے مانند اشکِ بار ہے ۔ ماتم زدوں کی صورت بنائے اس عشرتِ کدے میں بیٹھی ہے ۔ آداب بجا لا کر سر سے پاؤں تک بلائیں لے کر کہنے لگی ” اے سمن چمن نشاط و اے سترن گلبنِ انبساط ! تیرا عنجہ دل ایسا کیوں تنگ آیا جو تو نے اپنا یہ رنگ بنایا ؟ کاشے کو شبنم کی طرح رونق ہے ، کس لیے بھول سے مکھڑے کو گرم آنسوؤں سے دھوئی ہے ، تیری بلا میرے جی کو لگے ، تو ہمیشہ ہنسی خوشی رہے ، خدا کے واسطے کچھ بات کر ۔ ہول ، اپنے دل کے بھید کو مجھ پر کھول ۔“

یہ سن کر بکاولی نے کہا ”ڈھبٹہ دلالہ ! اتنی باتیں کیوں بناتی ہے ؟ جان بوجھ کر بھولی ہوئی جاتی ہے ۔ یہ تیری ہی آک لکائی اور بلا لائی ہوئی ہے ۔ ان سٹے بازہوں سے ہاتھ اٹھا اور اپنی لکائی کو بیجا ۔ یہ کرنوت تیرے داماد کا ہے یا کسی اور کا ؟ اور اس کو تو نے جہاں تک پہنچایا ، یا اور کوئی لایا ؟ غرض میرے پردہ ناموس میں رخسہ اس کے ہاتھ سے بڑا اور ننگے کھلے اس نے مجھے دیکھا ۔ اگر اپنا بھلا چاہتی ہے تو جلد جا اور آئے مجھ تک لا ۔“

حالہ یہ سن کر ہنس پڑی اور کہنے لگی کہ تم نے اتنی ہی بات کے واسطے رو رو کر منہ سُجایا ہے اور اپنا یہ حال بنایا ہے ۔ تم آٹھو ہاتھ منہ دھوؤ، ہنسو ہولو ۔ اس کا لانا کتنا کام ہے میں ابھی کان پکڑ لے آئی ہوں اور ابک آن میں تم سے ملاتی ہوں ۔

آخر وہ لنکا شرفستان کی طرف دوڑی گئی ۔ بات کی بات میں

تاج الملوک پاس آ پہنچی اور مسکرا کر کہنے لگی ”اٹھ رہے
بروائے! کڑ چل، تجھے تیری شمع نے باد کیا ہے۔“

یہ سنتے ہی شہزادہ بے اختیار اُس کے پاؤں پر گر پڑا۔ حالہ
نے اُس کا سر اٹھا کر چھاتی سے لگایا۔ پھر کاندھے پر بٹھا کر
بکاولی کے ملک کا رستہ لیا۔

اس اثنا میں جمیلہ خاتون کے کان میں کہیں یہ بھنگ پڑی
کہ مہاری بیٹی بروگن سی بن گئی ہے۔ شاید کسی آدم زاد پر
وہ ہری زاد دیوانی عورتی ہے اور اس کے عشق میں ایک جوگ
سادھا ہے۔

اس بات کی تحقیق کرنے کے واسطے وہ بکاولی کے پاس آئی،
اور آثار عشق کے اُس میں دیکھ کر بہت جھنجھلائی اور اپنا منہ
پیٹ کر بولی۔ ”اری کوا ری تہتھکاری تو اتنی ہی سی ناہید ہو،
یہ کس کے بیچھے بروگ لیا ہے اور کس لیے یہ جوگ سادھا ہے؟
بریوں کا ننگ و ناموس تو نے کھویا اور گل کا نام ڈبویا۔“

اُس نے یہ باتیں سن کر کانوں پر ہاتھ دھرا اور صاف سُکر
گئی، اُس میں سخت سخت کھانے لگی، ماں کے پاؤں پر گر پڑی
اور کہنے لگی ”میں نے تو آج تک عشق کا نام نہیں سنا، اور
آدم زاد کو خواب میں بھی نہیں دیکھا۔ سچ بتاؤ کس نے یہ
طوطوا بالندا اور تم سے کس نے کہا، نہیں تو میں اپنا خون
کروں گی اور اس بات پر جان دوں گی۔“

یہ حالت اُس کی دیکھ کر ماں ہی تو تھی، دل میں پگھل
گئی مگر ظاہر میں رُکھاتی سے بولی ”جب رہ، چل اے خندی
چھنال، ٹھٹھولے مت کر، اُسوے مت بہا۔“

اتنے میں حالہ اُس مشتاق کو وہاں لے کر پہنچی۔ سمن رو
ہری تو محرم راز تھی، وہیں اس نے بکاولی سے اشارہ کیا اور بتایا

کہ وہ مسافر بھی آن پہنچا۔ شہزادی نے بھی اشارے سے کہا کہ ایک مکان محفوظ میں چھپا رکھو۔

غرض پھر رات گئے تک نو ہکاولی چار ناچار ماں کے پاس بیٹھی رہی، ندان وہ ہلنگ پر جا کر سو رہی۔ ہکاولی نے دیکھا کہ خوب غافل ہو گئی۔ وہاں سے آٹھی اور دے پاؤں چلی۔ دل خوف سے دھڑکتا تھا اور جی شوق سے بھڑکتا تھا۔

قصہ مختصر اسی صورت سے شہزادے کے پاس پہنچی، اس کی نگاہ جوں ہی اس سراپا ناز پر بڑی صبر و قرار و ہوش و خرد جاتا رہا، غشی کہا کر گر پڑا۔ تب تو یہ ہڑبڑا کر دوڑی، اس کا سر اٹھا کر اپنے زانوؤں پر رکھ لیا۔ اس غنچہ دہن کی بو کہ گلاب سے بہتر تھی سونگھتے ہی شہزادے کے دماغ میں قوت آ گئی۔ ہوش میں آیا، آنکھیں کھول دیں اور اپنے سر کو اس زہرہ جبین کے زانو پر دیکھا، کوکب بخت کو اوج پر پایا، خوش و خرم اٹھ بیٹھا۔ پھر توپاز کی آنکھیں طرفین سے بڑے لگیں، یہاں تک کہ لٹکی بندھ گئی۔ آخر شرابِ شوق کا پیالہ چلنے لگا، نشہ اشتیاق دونوں کو چڑھا، پردہ حجاب بیچ سے اٹھ گیا، چالائی اور بے باکی کا بازار گرم ہوا:

ہزار افسوس پھر یہ چرخ پر زور
 کرے گا مشتری سے ماہ کو دور
 جہاں دو شخص بیٹھے مل کے اک جا
 وہیں سنگِ جدائی اس نے بھی نکا
 جو دے تک دل میں نورِ آشنائی
 تو بخشے اس کو سو داغِ جدائی

- ۱۔ یہاں سے کچھ عبارت پر بنائے کثافت حذف کر دی گئی ہے۔
 ۲۔ یہاں سے کچھ عبارت پر بنائے کثافت حذف کر دی گئی ہے۔

غلط ہے یہ ، کہاں اس میں وفا ہے
کہاں میں اس کے بس تیرِ جفا ہے

اتفاقاً جمیلہ خاتون آدھی رات کے وقت سوئی سوئی چونک
ہڑی - جانندی کی بہار سے باغ بھی اس وقت نُورِ باغ بن رہا تھا -
بے اختیار اُٹھ کھڑی ہوئی اور سیر کرنے لگی۔ ناکہ اس جگہ جہاں
وے دونوں خوابیدہ بخت لیٹے ہوئے بے خبر سوتے تھے ، جا نکلی -
اس حالت کو دیکھ کر اس کی آتشِ غیرت کا شعلہ بھڑکا ، غصہ
روکا نہ گیا - ندان تاج الملوک کو مانند سنگِ فلاخن صحرائے
طلسم میں پھینکا اور بکلوں کے گلرِ رخسار کو طہانچوں سے گلِ ارغواں
بنا دیا - اس کے بعد گلستانِ ارم میں کہ اس کے باپ کا تخت گاہ تھا
اپنے ساتھ لے گئی اور جو اپنی آنکھوں سے دیکھا تھا فیروز شاہ
سے کہا -

اس نے کتنی پریاں خوش بیان ، چرب زبان اس شمعِ رُو کی
مصاحبت میں مقرر کیں کہ اس کو نصیحت کیا کریں اور انسان
کا نقشِ الفت اس کی لوحِ دل سے دھویا کریں - چنانچہ وے اس
کام میں دن رات مشغول تھیں لیکن بکاولی کی عشق کی آگ
دی دہائی ان کی باتوں سے سلک اُٹھتی تھی ، شعلہ اشتیاق دونا
بھڑک جاتا تھا - دن تو ہر کسی کے ساتھ بیٹھ اُٹھ کر کالتی تھی
اور رات بھر بار کے خیال میں اکیلی جاگتی تھی اور بہ غزل اپنے
حسبِ حال ہڑھتی تھی -

غزل

کوئی نہ میری طرح بھی ہو مبتلائے فراق
تمام عمر نہ سر سے گئی ہلانے فراق
غریب و عاشق و بیدل ، فقیر و سرگرداں
اُلٹا چکے ہیں سبھی رنجِ داغہائے فراق

ہیشہ سینہ سوزاں سے شعلے اُٹھتے ہیں
دل و جگر کو جلاتے ہیں داغہائے فراق
فراق کو تری فرقت کا مبتلا یہ کروں
کہ خوب خونِ جگر روئیں دیدہائے فراق
کدھر فراق ، کہاں میں ، کہاں وہ رنج و تعب
فلک کے ہاتھ سے اب ٹوٹ جائے ہائے فراق
میں داد پاؤں کہاں، کیا کروں، کہوں کس سے؟
فراق کو بھی کوئی ہے جو دے سزائے فراق
ملے فراق مجھے گر تو جان سے ماروں
سرشکِ دیدہ سے پھر دوں میں خونِ ہائے فراق
یہ پیدلی ہے کہ حافظ کے اور سرے منہ سے
برنگِ سرخِ سحر نکلی ہے صدائے فراق

جب ہیروئن نے اس کے مزاج میں دن بدن سودا بڑھتے پایا ،
جانا کہ عشق نے اس کے دل میں گھر بنا یا ، ناچار ہو کر فیروز شاہ
سے عرض کیا کہ ہم نے اپنا بہتیرا مغز پھرایا مگر فائدہ کچھ نہ پایا ۔
وہ کسی طرح نہیں سمجھتی ، پتھر کو جونک نہیں لگتی ۔ خیر شرط
تھی سوئی ، آگے جو ارشاد ہو ۔

فیروز شاہ نے اس ماجرے کو سن کر جانا کہ بیش ہاتھ سے
جا چکی ، نصیحت مطلق نہیں سنتی ۔ بکاولی کو طلحات میں قید
کیا اور اس میں تن کے پاؤں میں لوشے کی زنجیر کو بھر دیا ۔

چودھویں داستان

تاج الملوک کے دریا نے محیط میں پڑنے کی اور سلامت پہنچنے کی وہاں سے بیابان میں اور تبدیل ہو جانے میں صورتِ اصلی کے

کہتے ہیں کہ جب جمیلہ خاتون نے شہزادے کو ہوا پر بہینگا وہ ایک دریا نے عظیم الشان میں جا پڑا اور اس کے طلاطم سے نہ و بالا ہونے لگا۔ کبھی موتی کے مانند نیچے جانا اور کبھی کفِ دریا کی طرح ہانی پر تیرتا بھرتا۔

چند روز کے بعد کنارے پر پہنچا۔ سچ ہے کہ عاشقوں کی جان تلک عزرائیل ملک الموت کا ہاتھ تک بیک نہیں پہنچتا اور موت کا ہتھیار ان کے سرخ روح کی گردن نہیں مروڑ سکتا۔ کوئی رقی جانے سے فرار ہاتی رہی تھی، تری سے خشکی میں آیا، آفتاب کی گرمی سے ہاتھ پاؤں کھلے، حرکت کے قابو ہوئے اور بدن میں زور پیدا ہوا۔ اٹھ کر ڈرا آگے بڑھا۔

سامنے ایک جزیرہ سا نظر آیا، اس میں جا کر وارد ہوا۔ اقسام اقسام کے سیوہ دار درخت اس میں تھے، ادھر ادھر بھرنے لگا۔ اتنے میں ایک ایسا باغ نظر آیا کہ اس کے درختوں کے پھل آدمیوں کے کٹے تھے۔ یہ جو آن سے دو چار ہوا وہ کھل کھلا کر ہنس پڑے، پھر سب کے سب زمین پر گر پڑے۔ ایک ساعت کے بعد اور کٹے ان شاخوں میں پیدا ہوئے۔

شہزادہ یہ تماشا خدا کی قدرت کا دیکھ کر نہایت حیران ہوا، بلکہ ڈرا اور وہاں سے آگے بڑھا۔ ایک باغ انار کا ملا، اس میں ہر ایک انار گھڑے کے برابر تھا۔ تاج الملوک نے ایک انار جو توڑا

اس میں سے چھوٹے چھوٹے پرند خوش رنگ نکل آئے ، پھر سب کے سب چڑیوں کی طرح اڑ گئے ، شہزادہ صنعت خالق کی دیکھ کر اور بھی دنک ہو گیا ۔

ہلایٰ هذا لقیاس ایسے ہی ایسے عجائب اور غرائب چند روز تک دیکھا گیا ۔ غرض اس سرزمین پر جاہا ایک نیا ہی تماشا نظر آتا ، کسی طرح وہاں سے رہائی نہ پاتا تھا ۔

ایک دن نہایت تنگ ہو کر ہر طرف سے لکڑیاں جمع کیں ، پشتارا باندھا ، پھر خدا کا نام لے کر دوہا میں ڈال دیا اور آپ اس پر جا بیٹھا ۔ کئی روز کے بعد وہ ایک کنارے پر جا لگا ۔ یہ آتر کر آگے چلا ، ایک بیابانِ ہول ناک میں جا کر وارد ہوا ۔ شام کے وقت درندوں کے ڈر سے درخت پر چڑھ گیا ۔

پھر رات ہو گئی ، ایک ستارے کی آواز دکھن کی طرف سے اس کے کان میں پہنچی ۔ ہر چند شہزادے نے داغے بائیں دیکھا لیکن کچھ نظر نہ آیا ۔ آخرش ایک اڑدھا پہاڑ سا نظر آیا اور اسی درخت کے نیچے کہ جس پر شہزادہ تھا ، آیا ۔ اُس کی صورت دیکھنے سے اس کے تو حواس اڑ گئے ، درخت کی ڈالی سے لیٹ کر دم بخود ہو گیا ۔

ایک ساعت کے بعد اڑدھے نے ایک کالا سانپ اپنے منہ سے نکالا اور اس نے ایک من آفتاب سا چمکتا ہوا آگل کر درخت کے نیچے رکھ دیا ۔ اس کی روشنی سے چار کوس کے عرصہ تک جتنے جنگل پہاڑ تھے روشن ہو گئے اور وحوش و طیور اس کے آگے آ کر ناچنے لگے ۔ آخر مدھوش ہو کر گر پڑے ۔ وہ ان کو دم کی کشش سے کھینچ کھینچ کر نکلنے لگا ، یہاں تک کہ اس کا پیٹ بھر گیا ۔ اس کے بعد سانپ من کو نکل گیا اور وہ سانپ کولے کر جلیں طرف سے آیا تھا اُس طرف کو چلا گیا ۔

شہزادے کے جی میں یہ لہر آئی کہ ایسی تدبیر کیجئے کہ جو یہ من ہاتھ لگے۔ عقل دوڑانے لگا، آخر سوچنے سوچنے صبح ہو گئی، بھر دریا کی طرف گیا اور وہاں سے ایک بڑا سا لوندا کیچڑ کا آٹھا لایا اور شام کے وقت اپنے درخت پر چڑھ گیا، اسی طرح بیٹھ رہا۔

اڑدھا بھی اپنے وقت معین پر آ پہنچا اور بدستور سانپ کو منہ سے نکالا، اور اس نے من کو۔ شہزادہ گھات میں بیٹھا ہی تھا، اس حکمت سے اس گل حکمت کا لوندا من پر ڈالا کہ گل حکمت کر دیا۔ تمام اندھیرا ہو گیا، ہاتھ سے ہاتھ سوچھنے سے رہ گیا۔ اڑدھا اور سانپ سر پٹک پٹک سر گئے۔

شہزادہ نور کے تڑکے درخت سے اتر آ اور مہرہ نورانی کیچڑ سے نکال کر اپنی کمر میں باندھا اور آبادی کی توقع پر آگے چلا۔

تمام دن دشت بیاہی اور صحرا نوردی میں کائٹا تھا، جب رات ہوتی تھی کسی درخت پر چڑھ کر بیٹھ رہتا تھا۔ غرض دن رات اسی طرح بسر کرتا تھا۔

اتفاقاً ایک رات کو یہ جس درخت پر بیٹھا تھا، اس پر ایک بولتی ہوئی سینا کا آشیانہ تھا۔ وہ اپنے بچوں کو اکثر کہانیاں نقلیں سنایا کرتی تھی اور ہر ایک فن کی کہانیاں بتاتا کرتی تھی، اس لیے کہ کان بڑی بات ایک نہ ایک دن کام آ رہتی ہے۔

اس رات بچوں نے سینا سے کہا ”اے اماں جان! کوئی بات اس بیابان کی تو کہو؟“

سینا بولی کہ اس جنگل میں کنج بے شمار جا بجا گڑا ہے۔ اور اس کے سوا یہاں سے ذکن کی طرف ایک حوض کے کنارے ایک بڑا درخت ہے کہ اس کو سراج القرطب کہتے ہیں۔ اگر

کوئی اس کے پوست کی ٹوپی بنا کر پہنے تو وہ کسی کو نظر نہ آئے اور وہ سب کو دیکھے ، لیکن اس تک کوئی پہنچ نہیں سکتا کیوں کہ اس کا ایک بڑا سانپ نگہبان ہے ۔ اس پر تلوار اور تیر کچھ کارگر نہیں ہوتا ۔

بچوں نے سینا سے پوچھا کہ پھر کس طرح کوئی وہاں پہنچے ؟

سینا نے کہا ”ایسا کوئی جوان مرد ہو کہ گھبرا نہ جائے اور ہمت باندھے ہوئے اس حوض کے کنارے تک آپ کو پہنچائے ۔ وہ سانپ لپک کر جب اس پر آئے وہ حوض میں کود پڑے ، فوراً اس کی صورت کٹوے کی ہو جانے لگی ۔ اس کا اندیشہ نہ کرے اور اڑ کر اس درخت کی پیہم طرف کی ڈالی پر جا بیٹھے ۔ اس میں کتنے سبز اور کتنے لال پھل لکھے ہیں ۔ اگر ایک لال پھل توڑ کر کھا جائے تو پھر اصلی صورت پر آ جائے ۔ اور سبز پھل کی تاثیر ہے کہ جو اس کو سر پر رکھے تو کوئی حربہ بدن پر اثر نہ کرے ۔ اگر کمر میں باندھے تو ہوا پر اڑنا پھرے ۔ اور اس کے پتوں کا خواص یہ ہے کہ زخم پر انہیں رکھے تو فوراً پھر آئے ۔ اگر اس کی لکڑی ہزار من لوہے کے قفل کو ذرا چھوئے تو اسی وقت کھل جائے ۔

تاج الملوک یہ عجیب و غریب باتیں سن کر حد سے زیادہ اس درخت کا مشتاق ہوا ۔

صبح ہونے ہی اس پتے پر چلا ۔ پھر صورت آپ کو اس حوض تک پہنچایا ۔ سانپ بھی اس کو دیکھنے ہی لپکا ، مگر شہزادہ مطلق نہ جھپکا ، حوض میں کود پڑا ۔ پھر کتوا بن کر اس درخت کی سیوہ دار ڈالی پر جا بیٹھا اور ایک لال پھل کھا کر اپنی اصلی صورت پر آ گیا ۔ پھر اس کے بعد سبز پھل توڑ کر کمر میں باندھے اور ایک لکڑی بھی لالھی کے موافق لے لی ۔ پھر تھوڑی

سی جہاں کہ جس میں ٹوبی بنے اور کچھ ہٹے لے کر وہاں سے آڑا۔

چند روز کے بعد جنگل سے باہر نکلا، آثار آبادی دکھائی دیے۔ وہاں ایک نوک دار لکڑی لے کر اپنی ران کو چیرا اور کالے کا تین اس میں رکھ کر وہی پتی زخم پر رکھ دی۔ فوراً اچھا ہو گیا۔ پھر وہاں سے آبادی کی راہ لی۔

پندرھویں داستان

پہنچنے میں تاج الملوک کے ایک حوض پر اور اُس میں غوطہ مار کے تبدیل ہونا اُس کی شکل کا

نقل ہے کہ تاج الملوک ایک سنگِ مرمر کے حوض پر جس کے چاروں طرف رنگ برنگ کے بھول بھولے ہوئے تھے، جا پہنچا۔ وہ سہانی جگہ اور ٹھنڈی چھاؤں دیکھ کر شہزادہ ایک آن سو گیا۔

جب آنکھ کھلی اور پانی کی صفائی ملاحظہ فرمائی، ٹوبی اور عصا ایک درخت کے نیچے رکھ کر آٹرا اور غوطہ مارا۔

جوں ہی پانی سے سر باہر نکالا اس مکان اور حوض کو نہ پایا، بلکہ ایک شہر کے متصل جا پہنچا۔ اس کے سوا کیا دیکھتا ہے کہ علامتِ مردی کی جاتی رہی اور صورت عورتوں کی سی نظر آئی۔ گلی سے رخسار کہ خط سبز سے سبزہ زار تھے، ہاسن کے مانند مُصفا ہو گئے۔^۱

تاج الملوک اس آفتِ ناگہانی سے نہایت گھبراہا۔ صبر کے سوا

۱ - یہاں کا ایک جملہ پر بنائے کثافت حذف کیا گیا۔

اور کچھ تدبیر نہ سوجھی۔ ناچار شکستانی اختیار کی اور ایک جگہ شرمندہ ہو کر بیٹھ گیا۔

اس میں ایک جوان وہاں آیا، اس نے دیکھا کہ ایک عورت نوجوان ہاکمزہ رو نہایت حسین بیٹھی ہے، اگر حور کہیے تو بچا ہے۔ غرض نوجوان کا دل اس پر آ گیا، پوچھا کہ اے نازنین! تجھ پر ایسی کیا آفت پڑی ہے جو اس ویرانے میں آ کر بیٹھی ہے؟

اس نے کہا ”میرا باپ تاجر تھا، جہاں تجارت کے واسطے جاتا تھا مجھ کو اپنے ساتھ لے جاتا تھا۔ کل اس جنگل میں مع قافلے کے آ کر آٹرا، آدھی رات کو ڈاکا پڑا، سب مال اُلٹ گیا، وہ رفیقوں سمیت سارا گیا، ساتھ چھٹ گیا، قافلے کے لوگ اپنی جان لے کر بھاگ گئے، فقط میں اس ویرانے میں بے کس رہ گئی۔ اب یہاں نہ کہیں رہنے کا ٹھکانا ہے نہ بیٹھنے کا، نہ طاقت چلنے کی ہے۔“

جوان نے کہا ”اے نازنین! اگر تو مجھے قبول کرے تو میں تجھے اپنے گھر لے چلوں اور صاحبِ خانہ بنا کر رکھوں۔“ اس بات پر راضی ہو کر اس کے ساتھ گیا، جو رو بننے کے سوا اور کچھ بن نہ آیا۔ اس وارداتِ عجیب سے کہیں ہنستا اور کہیں روتا، ہر طرح سے اپنے دن کاٹتا۔

اسی اثناء میں اسے حمل نمودار ہوا، نو مہینے کے بعد لڑکا جنا۔

چالیسویں روز ایک حوض میں کہ اس کے گھر کے نزدیک تھا جا کے غوطہ مارا، جوں ہی سر اٹھایا تو دیکھا نہ وہ سرزمین ہے اور نہ وہ صورت۔ خدا کی قدرت سے آپ کو ایک حبشی جوان

کی شکل میں دیکھا۔ کہا ”الحمد لله ! اگرچہ جہاں اصلی تو نہیں ملا
لیکن عورت سے بھر مراد ہوا“۔

معرض اسی خیال میں تھا کہ ناگاہ ایک عورت حیشن کی سی
وضع، اوپر کا ہونٹ اس کی ناک کی پھٹنگ سے لگا ہوا اور نیچے کا
ٹھوڑی کے نیچے پڑا ہوا، کان شانوں تک، سر کھولے ہوئے،
زبان سے ہونٹ چاٹتی ہوئی سامنے سے نمودار ہوئی اور اس کی کمر
پکڑ کر پکاری کہ اے بے حمیت تین دن سے لڑکے بھوکے پیاسے
مרטے ہیں اور میں تیری تلاش میں سرگرداں بھرتی ہوں، کہاں
چھپ رہا تھا؟ بھلا جو ہوا سو ہوا، اب دو تین دن کی لکڑیاں
نو لا کہ ان کو بیچ کر لڑکے والے کھانے کو لائیں۔

تاج الملوک نے آسمان کی طرف دیکھ کر کہا کہ خدایا!
کب تک مجھ کو اس عذاب میں گرفتار رکھے گا؟ ابھی دیو کے
ہاتھ سے چھوٹ کر دم نہیں لیا کہ ایک بلا کے پنجے میں پھنسا۔
قصہ کوتاہ وہ ناہاک کشاں کشاں اپنے گھبر لے گئی۔ چار
طرف سے لڑکوں نے آ کر گھیر لیا کہ بابا ہمارے واسطے کیا
لائے؟

شہزادہ چپکا ایک ایک کا منہ دیکھنے لگا۔ اتنے میں اس
چڑیل نے ایک کلہاڑی لا کر تاج الملوک کے ہاتھ میں دی کہ
جا کر لکڑیاں کاٹ لا۔

شہزادہ اس فرصت کو غنیمت سمجھا، جنگل میں گیا، لیکن
اس طلباتِ عجیب کی حالت سے حیران تھا۔ دل میں سوچا کہ
دو بار حوض میں غوطہ مارنے سے صورت تبدیل ہو چکی ہے،
تیسری دفعہ بھی امتحان کیجیے اور دیکھیے کہ اب کیسی شکل
بنتی ہے۔ پھر ایک حوض میں جا کر غوطہ مارا۔

جب سر نکالا آپ کو بصورتِ اصلی پہلے حوض کے کنارے پر پایا۔ لالھی اور ٹوبی کو بے تفاوت رکھی ہوئی دیکھا۔ سجدہ شکر کا درگاہِ الہی میں بجا لایا اور دل میں ٹھہرایا کہ اب کسی حوض میں غسل نہ کیجیے، بلکہ ہاتھ بھی نہ ڈالیے۔ پھر لالھی ہاتھ میں لی اور ٹوبی سر پر رکھی، وہاں سے روانہ ہوا۔

اے یارکانِ دہرا! حق تعالیٰ نے بنی آدم کے سر پر کرامت کی ٹوبی پہنا کر اور عظمت کا عصا ہاتھ میں دے کر طلسم گہر دنیا میں کہ مزرعِ آخرت ہے، عاقبت کی تکمیل کے لیے بوجھا ہے۔ ہر انسان کو چاہیے کہ گل و خار اور آب و شراب خوب پہچانے۔ ہر ایک باغ کے پھول کو نہ سونگھے، ہر ایک نہر سے گھڑا نہ بھرے کہ یہاں کانٹے گل سے رنگین اکثر ہیں اور شراب بصورتِ آبِ ادھر آدھر ہے۔ اے عزیز! اگر گوہر دنیا کے لینے کو چشمہ و جہان میں غوطہ مارے گا، مقرر اس کلاہ اور عصا کو کھو دے گا۔ یہ حکم اس بات پر ہے کہ طالبِ دنیا مؤنت ہیں اور طالبِ مولیٰ مرد ہیں۔ تیرا پیکر معانی جو مانندِ مردِ کامل ہے، بصورتِ زنِ ناقصِ العقل ہو جائے گا۔ ہر اس وقت شکیبائی کے سوا کچھ چارہ نہیں۔ چاہیے کہ دم بخود ہو کر تو پھر دریائے ذکرِ الہی میں غوطہ مارے۔ اس کے بعد جو سر اٹھائے گا وہی عصا ہاتھ میں اور وہی ٹوبی سر پر دیکھے گا۔

سولہویں داستان

پہنچنے میں تاج الملوک کے دیو سیاہ پیکر کے مکان میں اور ملنے میں بکاولی کی چچا زاد بہن روح افزا سے

نقاشِ سخن اس حکایت کی تصویر صفحہ بیان پر یوں کھینچتا

ہے کہ جب تاج الملوک نے یہ صدمے اٹھائے ، پھر زمین پر پاؤں رکھنا چھوڑ دیا ۔ سبز سیوے کی قوت سے ہوا میں اڑنا جاتا تھا ۔ ایک روز ایسے پہاڑ پر گزرا کہ کوہِ قاف بھی اس کے آگے ایک پتہ سا نظر آئے ۔ اس پر ایک پتھر کی حویلی دیکھی ۔

شہزادہ تفتیش حال کے لیے اس میں گیا۔ ہر چند پھرا ، لیکن ذی حیات کا اثر وہاں نہ دیکھا ۔ ہر ایک مکان کو ڈھونڈنے لگا ، ناکہ ایک آواز دردناک اس کے کان میں آئی ۔ وہاں جا کر دیکھا کہ ایک عورت خوب حسین کہ جس کی صفائی پر نظر پھلسی جاتی تھی ، بلکہ اس کے دیکھنے سے ہاتھ پاؤں میں سنسناہٹ جلی آتی تھی ، ہلنگ پر لیٹی ہچکیاں لے لے کر روتی تھی ۔

شہزادے نے سر سے ٹوپی اتار کر اس سے پوچھا کہ اے آرام جان اس جوانی کے عالم میں تیری جدائی تیرے عاشق بیدل کے دل پر ایک سم ہے اور تیرے تریاق وصل سے دوری اس کے حق میں سم ہے ۔ تو نے اس سے کنارہ کیوں کیا اور داغ فراق کا اس بیچارے مشتاق کے دل پر کس واسطے رکھا ؟

اس نازنین کو یہ کلام رندانہ سن کر بہت حیا آئی اور اس چھبڑ چھاڑ کی باتوں سے نہایت شرمائی ۔ پھر دوپٹے کا آئیل منہ پر لے کر بولی ”ارے تو کون ہے ؟ مگر متلاشی عزرائیل کا ہے ، جلد یہاں سے بھاگ ، نہیں تو مارا جائے گا“۔

تاج الملوک بولا کہ اگر میرے سر کی ، جو فی الحقیقت میرے نزدیک ایک بار ہے ، تمہیں رغبت ہو تو حاضر ہے اور جو کسی دشمن سے ڈرتی ہے تو ہرگز نہیں ڈرتا :

نہیں ڈرتا میں مرنے سے ڈرتی ہے تو کیا مجھ کو
کہ جی پر کھیلنا ہے سہل رندر لا آہالی کا

پھر حال تو مجھے اپنے حال سے مطلع کر ۔

اُس زہرہ جبین نے سر اٹھا کر کہا ”میں ہری ہوں اور میرا نام روح افزا ہے۔ مظفر شاہ تخت نشین جزیرۂ فردوس کا میرا باپ ہے۔ ایک روز میں اپنے چچا کی بیٹی کی عیادت کے لیے کہ اس کا نام بکاولی ہے، گلستانِ ارم میں کئی تھی۔ بھرتے ہوئے ایک دیو سیاہ رونے راہ میں مجھے پکڑا اور یہاں لے آیا۔ اب مجھ سے نزدیکی کیا چاہتا ہے اور میں دور بھاگتی ہوں۔ اس واسطے مجھ کو نئی نئی طرح سے ستاتا ہے اور ہر روز ایک آفتِ تازہ میرے سر پر لاتا ہے۔“

یہ سن کر تاج الملوک نے ہوجھا کہ تیرے چچا کی بیٹی کو کیا مرض ہے؟

اُس نے کہا ”وہ کسی آدم زاد سے عشق رکھتی تھی، ایک مدت کے بعد آئے یہ ہزار خرابی وہ ملا تھا، ایسا بچوک پڑا کہ پھر جدا ہو گیا۔ اب اُس کے فراق میں وہ رشکِ لیلیٰ مجنوں کے مانند دیوانی ہو رہی ہے اور اپنی جانِ بھیریں کو اُس فرہادِ وقت کے لحم نہیں کھورہی ہے، کچھ اس کا تدارک ہو نہیں سکتا، اس لیے میرے چچا نے اُس کو قید کیا ہے اور ناچاری سے اُس کی اذیت کا صلہ اپنے دل پر لیا ہے۔“

اس ماجرے کو سن کر شہزادے کی حالت تغیر ہو گئی، آنکھیں پھر آئیں، آہیں لب ہر آئیں، دل و دماغ میں خلل ہو گیا، چہرے کا رنگ آڑ گیا۔ روح افزا نے یہ حالت دیکھ کر کہا ”باوجود ان گرمیوں کے موجب تو سرد کا کیا ہے؟“

شہزادہ بولا ”میں وہی گرفتار ہلانے دوری ہوں جس کی مسجوری سے تیرے چچا کی بیٹی کی وہ حالت ہوئی ہے۔ ادھر اس کا قید میں دل گھبراتا ہے، ادھر میرا آوارگی میں جی جاتا ہے۔“

معرض شہزادے نے اپنا تمام قصہ روح افزا کے روبرو کہا۔ وہ

سن کر نہایت متعجب ہوئی اور دونوں کی محبت پر ہزار آفریں کی ۔
اس کے بعد کہنے لگی ”اگر میں اس دیو کی قید سے نجات پاتی تو
تیرے جگر کے زخم پر مرہم لگاتی ۔“

شہزادے نے کہا ”اب تجھ کو کون روک سکتا ہے ، اس
قید خانے سے ابھی نکل ، جس طرف تیرا جی چاہے شوق سے چل ۔
اگر آس دیو کا تیرے جی میں لڑے تو دیکھ لیجو ایک ہی حملے
میں اس کا کیا حال کرتا ہوں، لیکن اندیشہ یہ ہے کہ میرے پاس
کوئی حربہ نہیں ۔“

روح المزا نے دیو کا سلح خانہ اس کو بتا دیا ۔ پھر وہاں جا
کر ایک تیغا آب دار اٹھا لیا اور اس کے پاس جا کر سراج القرطب
کا عصا ہاؤں میں چھوایا، بیڑیاں اس نازنین کے ہائے نازک سے کٹ
کر گر پڑیں ۔ آس کے بعد دونوں نے جزیرہ فردوس کی راہ لی ۔

چند دن دور نہ گئے تھے کہ ناکہ ایک آواز سبب بچھے سے
آئی ۔ روح افزا نے کہا ”اے شہزادے ہوشیار ہو ! دشمن خونخوار
آن پہنچا۔“

فوراً تاج الملوک نے کلاہ بفل سے نکال کر روح افزا کے سر پر
رکھ دی اور آپ دیو کی طرف متوجہ ہوا ۔

دیو بھی سامنے سے آیا ، شہزادے نے لٹکار کر کہا کہ
اولعین ! خبردار آگے قدم نہ بڑھانا ، نہیں تو ایک ہی ہاتھ میں دو
ٹکڑے کروں گا ۔

دیوسن کر بجلی کی طرح تڑپا اور دانت نکال کر بولا
”عجب مماٹھے کی بات ہے کہ جیونٹی ہاتھی سے مقابلہ کیا
جاتی ہے اور چڑیا سیمرخ سے لڑا جاتی ہے ۔ مجھے ننگ
آنا ہے کہ سکھی کے خون سے کیوں ہاتھ نہروں اور جس طمانچے
کا زہر کوہ لاف کے منہ کو پھیر دے، ایک سشت خاک پر کیا

ماروں - خیر میری معشوقہ کو مجھے دے اور تو اپنی راہ
لے کہ میرا دل اس شمعِ جلال پر پروانے کی طرح جلتا ہے اور
اسی کے سوزِ عشق سے دم بہ دم پگھلتا ہے۔“

شہزادے نے کہا ”اے مردودِ گندہ دہن ! لائق نہیں
کہ تو روح افزا کو اپنی معشوقہ کہے - خدا کا خوف کرتا
ہوں نہیں تو اپنی تیری زبان کاٹ لوں۔“

دیو نے یہ زبان درازی اور لاف زنی شہزادے کی دیکھ کر
دہک کی مانند آتشِ غضب سے جوش میں آ کر سو سن کا ہتھر
آٹھا کر شہزادے کی طرف پھینکا - وہ اس سبز سیوے کے زور سے
اچک کر ہوا پر جاتا رہا اور سراجِ القرطب کا عضا دیو کے
گردن پر مارا کہ تمام بدن اس کا کانپ گیا - اس کے بعد غصے سے
کہا کہ دور ہواے لعین ! اب کی بار تو میں نے رحم کیا ، اگر
ایک ہاتھ مارتا تو دو ہی کر دیتا -

جب دیو نے حریف کو نہایت شہ زور پایا ، ایسا شور
مچایا کہ چاروں طرف سے ہزاروں دیو گاؤں اور ٹیل تن آ پہنچے
اور شہزادے کو گھبرایا - تاجِ الملوک نے بھی اسی میدان میں
جیسی چاہے ویسی جواگر دی کی داد دی اور دیووں کی لڑائی بات
کی بات میں مارلی :

چلائی یہ تلوار اس نے وہاں
زمین ہل گئی کانپ اٹھا آہاں
لڑائی نے ہر سمت کڑے یہ ہاؤں
کہیں صلح کی ہاتھ آئی نہ تھاؤں
کیسے قتل اس نے تو لاکھوں بلید
یہ تیغ اس کی کہتی تھی اہلِ من سزید
وہ انسان دیووں سے ایسا لڑا
کہ سربخِ اصمت کہنے لگا

گرے خاک پر بسکہ وہ بے شمار
 زمیں ہوگئی خون آغشته زار
 بے تھا بدن سے ہر اک کے لہو
 کہ تھی کوہ پر خون کی آب جو
 غرض جو بھی بہا گئے پھرتی کے ساتھ
 رھا کھیت بس شاہ زادے کے ہاتھ

لیکن تاج العلوک لڑنے لڑنے اور چلا کیاں کرتے کرتے ماندہ
 بہت ہو گیا تھا غش کھا کر گر پڑا۔ تب روح افزا نے دوڑ کر جلد
 سر اٹھالیا اور اپنے زانو پر رکھا ، گلبرگ سا ہاتھ اس کے سینے
 پر پھیرا اور اپنی بوئے دھن سے کہ رشکِ لجنجہ گل تھا ، ہوش
 میں لائی۔ توہی سر سے آثار کر شہزادے کے آگے رکھ دی اور
 اس کی جوان سردی پر ہزار ہزار آفرین کی۔ پھر آٹھ کر
 جزیرۂ فردوس کی راہ لی۔

جب دونوں شہر کے نزدیک پہنچے ، روح افزا نے تاج العلوک
 کو ایک باغ میں کہ اس کا نام بھی روح افزا تھا ، بٹھا کر آپ ماں
 باپ کی ملاقات کے لیے گئی۔

انہوں نے اس کے آنے سے دوبارہ زندگی پائی ، اس کا ساتھ
 اور آنکھیں جو میں ، پھر سرگزشت ہو چھی۔

روح افزا نے اذیت دیو ستم نگار کی اور سرآت اور
 جوان سردی شہزادۂ شجاعت شعار کی بیان کی ، لیکن یہ نہ کہا
 کہ نکالی کا عاشق وہی ہے۔

مظفر شاہ ستمی ہی باغ میں گیا اور شہزادے کا شکر احسان
 بہ مرتبہ بجا لایا۔ مدارات بہت سی کی ، ایک مسند پاکیزہ اور
 نئی بھوادی ، پھر کئی برہاں اور ہر برزاد اس کی خدمت کے لیے
 مقرر کر کے اپنے دولت خانے میں آیا۔

سترہویں داستان

خط لکھنا مظفر شاہ کا فیروز شاہ کو روح افزا کے
پہنچنے کا اور آنا گل بکاولی کا ماں کے ساتھ
اس کی ملاقات کے لیے

راوی "شیریں زباں ہوں بیان کرتا ہے کہ مظفر شاہ نے ایک
خط روح افزا کے پہنچنے کا فیروز شاہ کو لکھ بھیجا۔ وہ اس کو
پڑھ کر نہایت شاد ہوا اور فرمایا کہ جمیلہ خاتون روح افزا
کے دیکھنے کو جلد جائے اور اس کو اپنی آنکھوں سے دیکھ
آئے۔

بکاولی نے چو ماں کے جانے کی خبر سنی، کہلا بھیجا "میں
بھی بہن کی ملاقات کو تمہارے ساتھ چلوں گی۔"

جمیلہ خاتون نے اس بات کو غنیمت جانا، اس واسطے کہ
شاید وہاں جانے سے نتیجہ دل کھلے اور مکانات مختلفہ کی سیر سے
زنگِ کدورت آئینہ دل سے جائے۔ پاؤں کی زنجیر کاٹ دی اور
اپنے ساتھ لے کر جزیرہ فردوس کی راہ لی۔"

مظفر شاہ نے جب سنا کہ جمیلہ خاتون مع بکاولی آتی ہے۔
روح افزا کو استقبال کے لیے بھیجا، اس سے وہ دو چار ہوتی
روح افزا نے چچی کو جھک کر سلام کیا اور قدموں پر گر پڑی۔
اس نے اٹھا کر چھاتی سے لکھا، آنکھیں چوسیں، بلائیں نہیں۔
پھر دونوں بہنیں آپس میں دیر تک گلے ملیں، مبارک سلامت کی
صدا طرفین سے بلند ہوئی۔ پھر روح افزا نے مسکرا کر بکاولی
کے کان میں کہا "تمہیں بھی اپنے چاہنے حکیم کا آنا مبارک ہو
اب اس کو شوق سے نبض دکھاؤ اور شربت وصل پلو۔"

یہ سن کے ماں کے خوف سے اس وقت تو خاموش ہو رہی ،
 پوچھ نہ سکی پر دل ہی دل میں کچھ شاد کچھ مغموم ہوئی ۔
 القصہ روح افزا دونوں کو اپنے گھر پہ آئین شائستہ لائی ۔
 مظفر شاہ اور حسن آرا بھی جمیلہ خاتون سے ملے ، نہایت شفقت
 اور مہربانی سے پیش آئے ۔ پھر ادھر ادھر کا مذکور نکلا ، دروازہ
 گفتگو کا کھلا ۔ آخری روح افزا کی رہائی کا بھی مذکور
 درمیان میں آیا اور اس نے اس کو اور ہی ڈھب سے ادا
 کیا ۔

غرض جمیلہ خاتون ایک رات رُہ کر دوسرے دن رخصت
 ہوئی ۔ روح افزا نے اس وقت عرض کی کہ میں چاہتی ہوں چند روز
 بگاولی میرے پاس رہے ۔ شاید جہاں کے رہنے سے اس کے آئینہ طبع
 کا رنگِ کدورت چھٹے ، نورِ عقل اس میں نمایاں ہو اور تاریکی سودا
 پنہاں ۔

جمیلہ خاتون نے کہا ”اچھا کیا مضائقہ ہے“ چنانچہ ایک
 ہفتے کی اجازت دی اور آپ گلستانِ ارم کی راہ لی ۔

روح افزا بگاولی کو اکیلا لے کر بیٹھی ، ہاتھیں عشقِ آسیر
 کرنے لگی ، طولِ بہت سا دیا ۔ آخر تاج الملوک کے بھی سوز و گداز
 سے کچھ کناہہ کیا ۔ بگاولی ہم چشمی کے سبب سے شرمندہ
 ہو گئی اور مارے حیا کے پانی ہو گئی ۔ پھر غصے سے منہ پھر
 لیا بولی ”واہ واہ ہوا ! مجھے یہ غنسی خوش نہیں آتی اور
 ایسی چھیڑ چھاڑ نہیں بھاتی، یہ تم اپنی بیٹی ہوئی میرے پردے میں
 سناتی ہو۔ میں نے جانا کہ تم اس دیو کا دل ہی دل میں
 غم کھاتی ہو۔ یہ کہاوت تم پر بھپ گئی ۔ مثل: ”ہاتھوں سہندی
 ہاؤں سہندی اپنے لچھن اوروں دیندی“ بس زیادہ پیچودہ مت
 بکو ، نسیم ہے حضرت سلیمان“ کی میں ابھی اپنے گھر چلی جاؤں گی ۔
 پھر کبھی تمہارے پاس نہ آؤں گی ۔ بھلا شمعِ لائوس کو پروانے

سے کیا نسبت ، اور غنچہ سرستہ کو بلبل سے کیا مناسبت ، کہاں
ہری کہاں انسان ، یہ سمجھاوا صرف گان ہے۔

روح افزائے جب دیکھا کہ یہ کسی طرح ہاتھ نہیں آتی
اور کسی صورت دھوکا نہیں کھاتی ، کہنے لگی ”اے ہن یہ تو
میں ہیں کہتی کہ تو کسی کو چاہتی ہے یا خداخواستہ کسی
کے درد سے کراہتی ہے ، بلکہ میرے تو یہ کہتی ہوں کہ تو
شمع فانوس ہے ، کوئی پروانہ جو آپ سے آ کر جلے تو نچو کو اس
کے جلنے سے کہا ۔ اگر ہزاروں گلِ نیلوفر دریائے عشق میں ڈوبیں
۔۔۔ ورج کو کیا پروا“

غرض اسی وضع کے اور ذکر نکال کر ، اس کے غصے کو
ٹال کر ، بھلاوے میں ڈال کر ، ہاتھ میں ہاتھ لے کر اس مکان
کی روش پر کہ جس میں تاج الملوک رہتا تھا ، آ کر پھرنے لگی ۔

اتنے میں آواز دردناک اس مریض عشق کی بکاولی کے کان
میں پہنچی ، سن کر بے چین ہو گئی ، آخر رہ نہ سکی ۔ روح افزا :-
پوچھا یہ کس کی صدا ہے ؟

اس نے کہا ”ایک شکار نو گرفتار نالان ہے ۔ آ تجھے
اس کا نماشا دکھاؤں اور اچھی طرح سے اس کی آواز سناؤں“

غرض بکاولی کو دھوکا دے کر شہزادے کے آگے لا کر کھڑا
کر دیا ۔

تاج الملوک سے دو چار ہوتے ہی اختیار کی بھاگ اس کے
ہاتھ سے چھٹ گئی اور جس صبر و قرار کی لٹ گئی ۔ وہ بھی
آتشِ شوق کا جلا ہوا صبر نہ کر سکا ، دوڑ کر اس چشمتہ خوں
سے بے اختیار لپٹ گیا ۔ بکاولی نے بھی دامن حیا کو چھوڑ کر
اپنے ہاتھ اس کی گردن میں جامل کر دیے ۔ پھر تو دونوں جلنے
ہوئے آتشِ فراق کے دل کھول کر روئے اور غمِ جدائی کے

دفتر اپنے اپنے خوب دھوئے۔

روح افزا یہ حالت دیکھ کر ٹھٹھا مار کر ہنسی اور کہنے لگی ”بہنا ! تو تو ابھی تک دنیا کی لذت سے واقف نہیں ، بیکانے مرد کا بھی منہ آج تک نہیں دیکھا ، پھر اس نامحرم مرد سے کے گلے لگ کر زار زار کیوں روتی ہے اور اس کے غم سے اپنا ننھا جیوڑا کس لیے کھوتی ہے ؟ تو نے میرے چچا کا نام ڈیوبا اور مارے کتنے کو کلنک لگایا “۔ یہ سن کر بکاولی نے کہا ”اے روح افزا ! تو نے میرے سینہ فکڑ کے زخم پر مرہم لگایا ہے تو ناخن طعن سے نہ چھیل ، اور شربت دیدار ہلایا ہے تو زہر ملامت نہ کھلا۔ اب تجھ پر میرا راز بالکل ظاہر ہو گیا اور پردہ کھل گیا۔ میرے حق میں تو جو جاھے سو کر ، مختار ہے۔“

الفصہ دو عندلیب شیدا اور دو گل رعنا چمن نشاط میں بخوبی ہنسنے بولے اور اپنے اپنے اشتیاق کے ہر ایک نے دفتر کھولے۔

آخر ایام وصل کے آخر ہوئے، بکاولی کی روانگی کا دن آچنچا۔ تاج الملوک بھر بستر بے فراری پر گرا اور ماہی بے آب کی مانند تڑپنے لگا۔ یہ حالت دیکھ کر اس نے بھی جاہا کہ حیا کے پردے اٹھا کر ویسا ہی اپنا حال بنائے کہ روح افزا بولی ”زمنہار سے جن یہ حرکت نہ کرنا ، ناعق رسوائی ہوگی اور جگ ہنسائی۔ چند روز اور صبر کر ، انشاء اللہ تعالیٰ تھوڑے دنوں میں تجھ کو تیرے چاہنے والے سے بخوبی ملانی ہوں اور شربت وصل دن رات ہلاتی ہوں۔ زمانہ فراق کا اب تھوڑا رہا ہے اور روز وصال کا نزدیک آچنچا ہے۔ خاطر جمع رکھ ، ماں باپ کی

فرمان برداری کر اور جناب النہی میں ڈریہ و زاری ، بھر دیکھ کر پردہ غیب سے کیا ظہور میں آتا ہے اور میری سعی اور کوشش کیا دکھائی ہے ۔“

بکاولی یہ سن کر چار و ناچار گلستانِ ارم کو گئی اور ماں باپ کی خدمت میں مشغول ہوئی ۔

اتھارویں داستان

روح افزا کے ظاہر کرنے میں ماں سے تاج الملوک اور بکاولی کے عشق کی کیفیت اور جانا اس کا جمیلہ خاتون کے پاس آن دونوں کے بیاہ کی درخواست کے لیے

کہتے ہیں کہ جب بکاولی روح افزا سے رخصت ہو کر اپنے گھر گئی ، روح افزا نے شہزادے اور بکاولی کے عشق کی تمام کیفیت اپنی ماں سے ظاہر کی ۔

حسن آرا یہ سن کر دیر تک گریبانِ تفکر میں سر ڈالے رہی ، پھر سوچ کر بولی ”اگرچہ نانا رشتہ آدمی کا بری سے ہونا نہایت محال ہے، لیکن اس نے سری بیٹی کو قیدِ شدید سے چھڑایا ہے، مجھ کو بھی لازم ہے کہ میں بھی اس کو زندانِ غم و الم سے چھڑاؤں اور مطلب کو پہنچاؤں۔“

یہ کہہ کر اسی وقت ایک مصورِ شبیہ کش ، چالاک دست کو بلا کر شہزادے کی تصویر کھچوا کر گلستانِ ارم میں لے گئی اور فیروز شاہ اور جمیلہ خاتون سے ملی ، بلکہ چند روز وہیں رہی ۔

ایک دن کا مذکور ہے کہ جمیلہ خاتون سے باتیں کرتے کرتے مطلب کی بات پر آئی اور اس وضع سے کہنے لگی۔ ”اے بہن! اگر کوئی غنچہ رنگین آب و ہوا کے فیض سے کسی شاخ میں لگے اور اس کے پاس بلبل نہ بیٹھے تو اس کا ہونا نہ ہونا برابر ہے۔ اور اگر آبدار سونے کسی کے ہاتھ لگے اور وہ اس کو رشتے سے الگ رکھے تو عقل سے باہر ہے۔ کب تک تو ہکاولی کو کوارا رکھے گی۔ پتہ یہی ہے کہ اس زہرہ جیوں کو کسی ماہِ رُو کے پہلو میں بٹھا اور اس غنچہ خوبی کو سونے نسیمِ بہار کا بنا۔“

جمیلہ خاتون نے یہ سن کر کہا ”اے حسن آرا! تو نے سنا ہوگا کہ اس نے ایک آدم زاد سے دل لگایا ہے اور اسی کا سودا اس کے سر میں سپایا ہے۔ اپنے ہم جنس کو نہیں چاہتی اور غیر کے واسطے دن رات کراہتی ہے۔ اس امر میں ناچار ہوں، بزرگوں کا چلن کیوں کر چھوڑ دوں اور اس علامہ کی خواہش سے قدیم سلسلے کو کس طرح توڑ دوں؟ اپنے کفو کے ہونے غیر قوم میں کس نے کیا ہے جو میں کروں۔ پری کا آدمی سے کبھی یہاں ہوا ہے کہ میں یہاں؟“

حسن آرا نے کہا ”سچ کہتی ہے، لطیف کو ہم صحبت کثیف کرنا البتہ دانائی سے بعید ہے، لیکن تو حضرت انسان کے کمالوں سے اگر واقف ہوتی، اسے اسے خیالِ فاسد دل میں ہرگز نہ لاتی۔ سن اے نادان! بشر خلقتِ بزدان میں اور اس کی صنعت نے پایاں میں اشرف و افضل ہے، اس کے مراتبوں اور درجوں کی انتہا نہیں، وہ ایک تھنک ہے دریا کا بہنے والا اور ایک قطرہ ہے حقیقت میں دریا، جامع ہے کمالاتِ عالم کوئی اور انتہی کا، یعنی مادیات اور بھردات کا، اور مجمع ہے مراتبِ بندگی اور بادشاہی کا:

انسان کی ذات برزخِ جامع ہے بے گمان
ظہرِ خدا و صورتِ خلقِ اس میں ہے عیان

جان کہ صوفیہ ہر ایک کو عالم ارواح کے نوعوں میں سے
باری تعالیٰ کے ایک ایک اسم اور صفت کا مظہر خاص جانتے ہیں اور
اس عالم صورت کو کہ حواس ظاہری اور باطنی سے نسبت رکھتا
ہے اس عالم کا سایہ۔ پس ہر ایک ذرہ فرد کائنات سے روشن ایک
تجلی اندی، اور سراب ایک قطرہ سرمندی سے ہے :

برگِ درختانِ سبز در نظرِ ہوشیار
ہر ورقے دفترِست معرفتِ کر دگر

اس عالم میں انسان کہ سارے افراد کون و فساد اس کے
لازمی میں خدا کے سارے اسموں اور صفتوں کا مظہر ہے اور اس کی
تجلیاتِ خاص کا مقام کلام فضیلت انسان میں دریائے بے پایاں ہے،
اسی قدر ہر اکتفا کیا۔ اے جمیلہ خاتون! وہ اصل ہے اور
ہمارا وجود طفیلی، وہ مخدوم اور ہم خادم۔ زہے شرف کہ شریف
ہم سے ارادہ وصلت کا کرے اور مخدوم خادم سے قصد قرابت
کا کرے۔“

القصبہ اس آب و تاب سے انسان کی تعریف کر کے فضیلتوں کا
بیان کیا کہ اس کا شعلہ غضب بجھ گیا، کہنے لگی ”اچھا اس
بد اطوار بد کردار کا ذکر نہ کیجیو کہ اپنی بیٹی اے ہرگز نہ
دوں گی اور ایسے خائن کو اپنی دامادی میں کبھی نہ لوں گی۔“
آخر حسن آرا نے تاج الملوک کی تصویر جمیلہ خاتون کے ہاتھ
میں دی اور کہا ”یہ تصویر شہستان کے شہزادے کی ہے۔ دیکھو
ایسا نقشہ قلمِ تقدیر نے صفحہ عالم پر آج تک نہیں کھینچا اور
اس پرداز کا چہرہ ورقِ جہان پر دوسرا نہیں بنایا۔ اس یاسمین
گلشنِ محبوبی کو اس گلِ خوبی کے ساتھ ملا اور اس زہرہ فلک
حسن کو اس ماورِ برجِ سعادت کے پہلو میں بیٹھا۔“

الغرض وہ چار و ناچار راضی ہوئی۔ کہنے لگی ”اس کو

کہاں ڈھونڈوں اور کس تدبیر سے لاؤں؟“

حسن آرا نے کہا ”تم خاطر جمع سے شادی کی تیاری کرو۔ اس کو فلانی تاریخ دولہا بنا کر ہرات سمیت یہاں لے آئی ہوں۔“ یہ کہہ کر رخصت ہوئی، ہل مارتے ہی جزیرہ فردوس میں آ پہنچی اور یہ ذکرِ من و عن شہزادے کے آگے کیا، پھر وصل کا بھروسا دیا۔

انیسویں داستان

تاج الملوک اور بکاولی کے بیابان کی

باغبان اس گلستان کا گل اور بلبل کی مواصفت یوں بیان کرتا ہے کہ جلیلہ خاتون نے جو گفتگو کہ حسن آرا میں اور اس میں ہوئی تھی، فیروز شاہ سے جا کر اظہار کی اور تصویر شہزادے کی دکھائی۔ اس نے سن رو کے ہاتھ بکاولی کے پاس بھیج دی کہ یہ شہرستان کے شہزادے کی ہے۔ بالفعل اس زمانے میں ایسا جوانِ حسین کہیں نہیں، تو کہ آدم زاد کے سودا میں دیوانی ہو رہی ہے اور اپنی جانِ لطیف ایک خاکی کثیف کے پیچھے کھو رہی ہے، تیری مرضی ہو تو اس کے ساتھ بیابانِ کر دوں؟ مہری دانست میں تو نوعِ انسان میں ایسا شخص کم تر ہوگا، بلکہ ہریوں پر بھی حرف ہے۔

وہ خوشی خوشی تصویر لیے ہوئے شہزادی کے پاس آئی اور بادشاہ کی زبانی جو حقیقت سنی تھی کہ کر سنا دی۔ اس مہو جلوہ یار نے اس کو نگاہِ غور سے دیکھا تو اپنے ورقِ دل کی صورت کے مطابق پایا، بلکہ خط و خال میں بھی سرسُورق نہ دیکھا۔ جی میں سمجھی کہ یہ کار پردازی اور نیرنگ سازی

ساری بہن روح افزا کی ہے۔ واقعی وہ چھتیسویں اپنے قول کی بڑی سچی ہے۔ مسکرا کر سمن رو بہری سے کہا ”دیکھ تو تجھے میرے سر کی قسم! یہ اسی شخص کی تصویر ہے کہ جس کے خزانِ غم سے میرا گلِ نارسیدہ کھلاہا ہے اور غنچہٴ نودیدہ مرجھاہا ہے۔“

وہ ملاحظہ کر کے بے اختیار مارے خوشی کے اچھل بڑی اور بولی ”ہاں شہزادی بے شک یہ تصویر شہزادے کی ہے۔ لو اب ہنسو بولو خوشیاں کرو۔ جو تمہارا مطلب تھا سو خدا نے پورا کیا۔“

یہ کہہ کر بادشاہ کے حضور میں آئی اور ہوں عرض کی کہ حضرت فرزند ماں باپ کے تابع ہیں۔ اُن کی سعادت مندی اسی میں ہے کہ والدین کی مرضی کے خلاف نہ کریں اور ہر حال میں ان کی خوشی کو اپنی خوشی پر مقدم رکھیں۔ اگر دیو ان کے پسند پڑے تو بیشی اس کو غلامانِ سمجھے اور جو وہ ایک سیاہ اس کے واسطے تجویز کرے تو اس کو ماہِ کنعان جانے۔

فیروز شاہ اس کی گفتگو سے نہایت شاد ہوا اور شادی کی تیاری کا حکم دے دیا۔ تمام چیزہٴ ارم کی دکانوں کو نقش و نگار تازہ سے آرائش دی۔ اندر باہر نئے فرش بچھ گئے، ناچ رنگ ہونے لگا، چار طرف شادی کی دھوم مچ گئی۔

رقمے جا بجا بھجوائے، بہروں کے غول چاروں طرف سے آنے لگے، مجلسِ نشاط آراستہ ہوئی، شراب چلنے لگی، تورے جانے لگے لوگ ضیافتیں کھاتے لگے۔

فیروز شاہ ہر ایک کی قدر کے موافق اُس کی خاطر داری اور سپان داری آپ بھی کرتا تھا، اہل کار جو اس کام پر معین تھے اُن پر شامل نہ رہتا تھا۔

آغاز کار کا بخوبی انجام ہوا اور جزیرہ فردوس میں مظفر شاہ نے بھی اسی طرح تاج الملوک کی شادی کی تیاری اور لوگوں کی سہمان داری شروع کی۔

پھر بروز معین وزیروں امیروں کو حکم کیا کہ لباس نئے رنگین پہنیں اور سرداران لشکر کو بھی کہہ دیں کہ مع فوج آراستہ ہوئیں۔ اور محل میں حسن آرا نے بھی اپنی مصاحبوں اور خواصوں کو یہ آئین شائستہ آراستہ کیا اور آپ نیا لباس اور زیور جواہر کا پہنا۔ اس کے بعد سب گھڑی نیک ساعت دیکھ کر شہزادے کو ایک جڑاؤ سچوی پر بٹھلا کر شہانہ جوڑا پہنایا اور شملہ سر پر رکھ کر پیچھے گوشوارہ، آگے موتیوں کا سہرا اور اس پر پھولوں کا سہرا باندھا۔ جینے کلمی سر پیچ لگایا، طرہ رکھا گلے میں موتیوں کا مالا، پھولوں کی بدھی پہنائی، سرسج کے نورتن بازوؤں پر باندھے۔ پھر ایک ہری تیکر گھوڑے کے کتکاجنی ساز لگا کر موتیوں کا سہرا باندھ کر سوار کر دیا۔

اس کے بعد مظفر شاہ کئی بادشاہوں سمیت شہزادے کو بیچ میں لیے، امیر اور سردار داہنے بائیں، سواروں اور ہاتھیوں کے ہرے آگے، زبانی سواری پیچھے، تخت روان، شترسوار، تلنگوں کی کمپنیاں پیادوں کی بلتھیں باجے بھاتی ہوئی، خاص بردار، برچھی بردار، بان برداروں کے غول، سواروں کے ہرے، آتش بازی چھتی ہوئی اور آرائش لٹی ہوئی۔ اس طرح بیاہنے چڑھا اور جزیرہ ارم کو روانہ ہوا۔

جہاں بکاولی کو عورتیں اس صورت سے آراستہ کرنے لگیں

پرستاروں نے یہ اس کو بنایا
کہ اس کا حسن دونا کر دکھایا

کی اس انداز سے بالوں میں کنگھی
 کہ پکھرا دیکھنے والوں کا واں جی
 لیٹ ان کو جو اس دم آئی اک بار
 ہوئی کافور ہوئے مشکِ تانار
 کھجوری گوندھی وہ بانگی جو چوٹی
 کہ سب اہل نظر کی جان لوٹی
 بھری جب مانگ اس نے موتیوں سے
 ہونے شرمندہ تارے کپکشاں کے
 چنی جب اس کی پیشانی پہ افشاں
 قمر پر ہو گئے تارے نمایاں
 لگایا اس کے جو ماتھے پہ ٹیکا
 ہوا غل چاند پر تارا ہے نکلا
 ہرنکِ سہرِ تاہاں تھا جو چہرا
 ہوا تارِ شعاعی منہ پہ سہرا
 حسامِ ابرو پر خم بلا تھی
 یہ کہے اس کے قبضے میں قضا تھی
 وہ آنکھیں بند کرنا بھی ادا تھی
 چقِ مژگاں میں پوشیدہ سہیا تھی
 پتھایا کان میں جب اس کے جھمکا
 تو برہم ہو گیا عقدِ ثریا
 وہ نتھ کی جھوک، ہالی کا دسکا
 وہ مہ سے منہ کا کھونکھٹ میں چمکنا
 رسی آلودہ دندانِ پیارے پیارے
 چمکتے تھے شبِ پلدا میں تارے
 رسی مل کر جب اس نے ہان کھایا
 یہ مطلع پڑھ کے ناسخ کا سنایا

رسی سالیدہ لب پر رنگ ہاں ہے
 تماشا ہے تہ آتش دھواں ہے
 پناہا خال کاجل کا ذقن پر
 عجب چون تھا اس رشک چمن پر
 چڑھی منہ پر دلہن کے ایسی شیریں
 کہ بھکی بڑکئی نظروں میں شیریں
 پناہا چہا کلی باندھا جو دولڑا
 بنات النعش کو حیرت میں ڈالا
 اگر ہاتھوں میں ہیرے کے کڑے تھے
 زر خالص کے زہب یا چھڑے تھے
 سوا اس کے بہت سا اس نے کہنا
 مناسب جس جگہ تھا اس نے پنا
 نہ گھٹے سے بڑھا کچھ حسن اس کا
 ہوئی زیور کو بلکہ اس سے سوہا
 کف رنگیں میں جو دزدِ حنا تھی
 چرانے کو دلِ عاشق بہلا تھی
 عجب انداز کا ہنگلا بنا تھا
 کہ اس پر ملک دل ہنگلا تھا
 وہ ڈورے آنکھ کے ٹوروں سے افزوں
 کٹوری اس کی جامِ چشم میگوں
 وہ اس کا پیٹ گورا لال کورتی
 دلِ چالاک کی کہوتا تھا بھرتی
 نہ چہیتی تھی اطاعتِ سیم تن کی
 نمایاں صاف تھی رنگت بدن کی

نظر جس کی بڑی آس پر وہ بولا
 شفق میں دیکھنا کیا چاند نکلا
 مغرقِ تاش کا اک ہانیجاما
 پہن کر بھر تو اک عالم کوروندا
 لباس و زہور و حسن و ادا کا
 بیان سب کا کروں، کب سے یہ پارا
 جو تھا ذی روح وہ تھا محو دیدار
 جسے دیکھو بنا تھا نقشِ دیوار

القصد جب براتِ قریب پہنچی تب فیروز شاہ نے کئی ارکانِ دولت استقبال کے لیے بھیجے۔ وہ نہایت تعظیم و تکریم سے لے آئے، اور جس جگہ مجلسِ نشاط اور محفلِ انبساط برپا تھی، وہاں ہر ایک کو بڑی تعظیم و تواضع سے بٹھایا۔ آتش بازی چھٹنے لگی، آرائش لٹنے لگی۔

اور حسن آرا کے ساتھ اسی سلوک سے جمیلہ خاتون پیش آئی۔ سارے طریقے سمدھنوں کے بجا لائی۔ غرض پچھلے پہر تک ناچ رنگ کی صحبت رہی، اس کے بعد اس گوہرِ یکتا کا اس لعل بے بہا کے ساتھ عقد باندھا۔ مبارک سلامت کا اندر باہر گل پڑ گیا۔ بھر شربت پلانے لگے، شربت پلائی لینے لگے، گوٹوں اور پھولوں کے ہار پہنانے لگے اور الاچیان، چکنی ڈلیان، عطر کی شیشیاں دینے لگے۔

اس کے بعد دولہا کو گھر میں بلایا اور دولہن کو لا کر دولہا کے پاس شہانی مسند پر بٹھایا۔ نو بات چنوا کر، ٹوٹی کا کر، آرسی مصحف دکھا کر دولہا کو باہر رخصت کیا۔ دولہن ملنے کے لیے گود میں آٹھا کر لے گئے، جھیز نکلنے لگا۔

آدھر فیروز شاہ نے ایک مکانِ عظیم الشان کہ تخت گلہ سے

قریب تھا، بیٹی داماد کے رات بھر رہنے کو نہایت تکلف سے
سجوا دیا۔

جب سب جہیز نکل چکا اور برات کے چلنے کی تیاری
ہوئی، پھر دولہا کو گھر میں بلایا، ڈبوڑھی میں چھپان لگایا،
دولہا نے دلہن کو گود میں لا کر چھپان میں سوار کیا۔ پھر
آپ اسی بری پیکر گھوڑے پر سوار ہوا۔ ہر ایک چھوٹا بڑا جلو
میں چلنے کو تیار ہوا۔

اس طرح آگے آگے تخت رواں، شتر سوار، پیادے اور
سوار بے شمار، تقاریبوں کی قطار، روشن چوکی والے گلے بجائے
ہوئے، مستم دہن کی سواری پر سے چاندی سونے کے پھول لٹائے
ہوئے، اسی مکان پر پہنچے۔

ہر ایک باراتی اپنے اپنے گھر سدھارا، کھاروں نے دلہن
کا چھپان اتارا، دولہا نے دلہن کو گود میں لے جا کر
سند پر بٹھایا۔ کھیر چٹائی، خدا خدا کر کے دن گزرا، رات
آئی۔ سب کنارے ہو گئے، خلوت ہوئی، دولہا دلہن مسہری
میں گئے، مزے لوٹے:

عاشق و معشوق باہم ہوں جہاں
شوق نہٹ جوش میں آنے وہاں
شمع کو پروانہ جو دیکھے کہیں
رہ نہ سکے گر پڑے اس پر وہیں
صبر کرے پھول سے بلبیل کہاں
لے ہی لے آغوش میں مانندِ جان
طوطی جو آئینے کو دیکھے کہیں
چہن نہ آئے آئے ہے گفتگو

۱۔ جہاں سے یہ شعر اور اچھی خاصی عبارت پر بنائے کثافت حذف کو
دی گئی ہے۔

آخر روح افزا اپنے ماں باپ سمیت رخصت ہو کر اپنے گھر
گئی اور تاج الملوک نے فیروز شاہ کے محل میں جا کر اپنی
بود و باش اختیار کی ۔

بیسویں داستان

رخصت ہونے میں تاج الملوک اور بکاولی
کے فیروز شاہ اور جمیلہ خاتون سے

ایک روز تاج الملوک نے بکاولی سے مشورت کر کے فیروز شاہ
اور جمیلہ خاتون سے رخصت مانگی ۔ انہوں نے کہا ”بہت بہتر“
ہزار غلام قمر طلعت اور سیکڑوں لونڈیاں خوبصورت عنایت کہیں
اور دان جہیز کے سوا کچھ نقد و جنس اور نوازشہ سفر کا دیا ۔
اس کی تفصیل لکھوں تو باتیں ہے کہ ایک کتاب اور تیار ہو جائے
اس لیے قلم انداز کیا ۔ قصہ شاعرانہ بڑی شان و شوکت اور
جاہ و حشمت سے بکاولی کو لے کر اپنے ملک میں پہنچا ۔

دلبر اور محمودہ کی جان میں جان آئی ، کشتِ امید سوکھی
ہوئی پھر لہلہائی، اس کا آنا ان کے حق میں ایسا ہوا جیسے نیار
کے واسطے مسیحا کا ، لیکن بکاولی کو جو اس حسن و جمال اور
مال و مثال سے دیکھا حیران ہو گئیں ، آنے ہوئے عوش جانے رہے ،
ہاتھوں کے طوطے اڑ گئے ۔

بری نے جو یہ رنگ ڈھنگ دیکھا ، ہر ایک کو گلے سے لگایا
دلاسا دیا اور فرمایا کہ تم خاطر جمع رکھو ، کسی طرح کا اندیشہ
نہ کرو ، میں تمہارے عیش میں مطلق خلل انداز نہ ہوں گی
بلکہ اپنی خوشی پر تمہارے نشاط کو مقدم جانوں گی ۔

چنانچہ ہمیشہ شیر و شکر کی طرح آپس میں سب کی سب

ملی جلی رہیں اور سوتاپے کی جلن کسی کو نہ ہوئی۔ شہزادہ بھی ان غنچہ دھنوں کے ساتھ شگفتگی سے اوقات بسر کرنے اور عیش اور عشرت سے رہنے لگا۔

اکیسویں داستان

بکاولی کے جانے کی راجا اندر کے اکھاڑے میں
اور ناچنا گانا اس کے حضور میں اور تفرقہ پڑنا
تاج الملوک میں اور اس میں

اہل ہند کی کتابوں میں یوں لکھتے ہیں کہ اس نگر نام ایک شہر ہوتا ہے، وہاں کے باشندے ہمیشہ زندہ رہتے ہیں اور راجا اندر وہاں کا راج کرتا ہے۔ دن رات ہریوں کے ساتھ عیش و عشرت میں رہتا ہے، اس کا کام یہی ہے اور خدا اس کی ناچ اور راگ۔ عالم جنت بھی اس کے تابع ہیں، ساری ہریاں اس کی مجلس میں جاتی ہیں اور رات دن ناچتی گاتی ہیں۔

ایک رات کا ذکر ہے کہ راجا نے فرمایا ”بکاولی فیروز شاہ کی بیٹی مدت سے ہماری مجلس میں نہیں آئی، اس کا سبب کیا ہے اور جہاں کے آنے کا مانع کون ہے؟“

ہریوں میں سے ایک ہری نے عرض کی کہ وہ ایک انسان کے دام عشق میں گرفتار ہوئی ہے، بلبل بے قرار کی مانند فریاد کیا کرتی ہے اور مدام اس کے سودائے عشق میں سرشار رہا کرتی ہے اور اپنے بیگانے سے اسے نفرت ہے۔ فقط اسی سے صحبت ہے، شراب و صل اس کے ساتھ سے ہتی ہے اور اس کے دم سے جیتی ہے۔“

راجا پہ ماجرا سن کر غصے میں آیا اور شعلۂ غضب اور بھی بھڑکا۔ کئی پریوں کی طرف اشارہ کیا کہ اس کو اس وقت حاضر کرو۔

وہ تخت رواں لے کر تاج الملوک کے باغ میں آئیں اور بکاولی کو جگا کر راجا کے اعتراض اور غضب ناک ہونے کا حال بیان کیا۔ وہ چار و ناچار اس پر سوار ہو کر امر نگر کو گئی اور وہاں کانپتی ہوئی راجا کے سامنے جا کر آداب بجا لائی، ہاتھ باندھ کر کھڑی رہی۔

سہارا ج نے نگاہ قہر سے اسے دیکھا اور بہت سا جھڑکا۔ آخر فرمایا کہ اس کو آگ میں ڈال دو کہ انسان کے بدن کی ہو اس میں نہ رہے اور یہاں کی صحبت کے قابل ہو۔“

پریوں نے فوراً اس نسترن باغ لطافت کو اور یاسمن چمن۔ نزاکت کو ہاتھوں ہاتھ وہاں سے باہر لا کر آتش کدے میں ڈال دیا، وہ جل کر راکھ ہو گئی :

جل گیا عاشق تو کیا سم ہے کہ اس کی چشم تر
دیکھتی ہے ہار کو گلشن میں مانندِ خلیل

اس کے بعد ہانی پر کچھ منتر پڑھ کر اس پر چھڑکا، فی الفور جی اٹھی اور ہیبت اصلی پر آ کر مجلس میں ناچنے لگی۔ پہلی ہی ٹھوکر سے اہل مجلس کے دلوں کو ہمال کیا اور ایک ہی آمد و رفت میں تمام شائبوں کو بے حال کیا۔ غرض ناچنے کا جو حق تھا ادا کیا۔ ساری مجلس کو محو کر دیا۔ پھر تو واہ واہ کی صدا ہر ایک کے منہ سے نکلنے لگی اور آفرین و تحسین کی آواز ہر طرف سے بلند ہوئی۔

بکاولی آداب بجا لا کر راجا سے رخصت ہوئی، تخت پر بیٹھ کر اپنے باغ میں آئی۔ گلاب کے حوض میں نہا دھو کر شہزادے کی بغل

میں سو رہی -

صبح کو اپنے معمول پر آئی ، سٹکار کیا ، لوگ بھی اندر
باہر اپنے اپنے کام میں مشغول ہوئے -

القصد ہر شب وہ غیرت ماہ اس نگر میں جاتی تھی ، پہلے تو
اسے آگ میں جلانے ، پھر راجا کے حضور میں ناچتی گاتی ، جب
تھوڑی سی رات رہی رخصت ہو کر اپنے گھر آئی اور گلاب
کے حوض میں نہا کر اس درہائے خوبی سے ہم آغوش ہوتی اور اپنا
جی ٹھنڈا کرتی :

قبول اس نے کیا چلنا سدا کا
نہ چھوڑا وصل لیکن دلربا کا
جلاتی تھی تیر نازک کوہ ہر شب
نہ کھلنے تھے شکایت کو کبھی لب
وہ عاشق سے نہ کرتی تھی کنار
فراق اس کا نہ تھا ہرگز گوارا
جو جل مرنے کو اپنے دل پہ ٹھانے
وہ ہر آتش کدے کو آب جانے
گوارا ہوتی ہے سب نار سوزاں
سہا جاتا نہیں ہر سوز ہجران
جسے ہو شمع رویوں کی محبت
وہی جانے ہے نت جلنے کی نذرت

مگر شہزادے کو ہرگز اس بات کی خبر نہ تھی -

ایک رات کا ذکر ہے کہ بکاولی تو اپنے معمول پر
وہاں کئی ہوتی تھی ، یہاں شہزادے کی آنکھ کھل گئی -
ہلنگ پر اسے نہ دیکھا ، ہر طرف قصر اور باغ میں جا کر ڈھونڈا ،
کہیں اس کا سراغ نہ ملا۔ نہایت تنگ ہو کر اپنے خلوت کدے میں

آ کر بیٹھا اور یہاں تک اس رشکِ بیتِ چین کی راہ دیکھی کہ آنکھیں پتھرا گئیں۔ آخری اسی حالت میں سو گیا، بکاولی بھی اپنے وقت پر آ کر اس کے پاس سو رہی۔

صبح کو تاج الملوک نے بدستور جو اس کو ساتھ سونے دیکھا زیادہ تر متعجب ہوا لیکن دم نہ مارا۔ اس راز کو مطلق نہ کھولا، مگر اس تحقیقات کے واسطے دوسری رات کو اپنی آنکلی چیر کر نمک چھڑک دیا کہ مبادا آنکھ نہ لگ جائے، وہ بھید چھپے کا چھپا رہے۔

غرض آدھی رات گئے تخت بھر آ کر موجود ہوا۔ بکاولی اٹھ کر بناؤ سنگار کرنے لگی اور شہزادہ بوی چھپے چھپے جا کر اس تخت کا پایا پکڑ کر بیٹھ رہا۔ اتنے میں وہ بھی آ کر سوار ہوئی اور برہاں اس کو لے کر آڑیں۔ تاج الملوک اسی ہانے میں لٹک گیا، پھر اس قدر بلند ہوا کہ زمین اسے نظر آنے سے رہ گئی۔ جھٹ پٹ راجا اندر کے دروازے پر لے جا کر اتار دیا۔

بکاولی اتر کر ایک طرف کھڑی ہو رہی اور یہ بھی الگ ہو کر خدا کی قدرت کا سماشنا دیکھنے لگا۔ غرض جس طرف آنکھ پڑتی تھی ادھر ہریوں کا جھرمٹ نظر آتا تھا اور ہر طرف آواز قسم قسم کے سازوں کی اور راگوں کی جو تمام عمر نہ سنے تھے، متصل چلی آتی تھی۔ حاصل یہ کہ تاج الملوک نے وہ کچھ دیکھا جو کہیں نہ دیکھا تھا اور وہ سنا جو کہیں نہ سنا تھا، دنگ رہ گیا۔

اتنے میں کئی برہاں دوڑیں اور بکاولی کو آتش کدے میں ڈال دیا۔ وہ جل کر راکھ ہو گئی۔ اس حادثے کو دیکھ کر سب کچھ بھول گیا۔ بے اختیار دونوں ہاتھوں سے سر پیشے لگا اور جی میں ہوں کہنے لگا "حیف ہے اس وقت طاقت نہیں رکھتا میں کہ پروانے کی مانند اس شمع رو کے ساتھ جلتا، اپنے بدن کو

راکھ کر کے اس سے ملتا۔ کیا کروں کچھ بس نہیں، نہ قدرت فریاد کی ہے نہ جگہ داد کی۔“

یہ تو اسی آدھیڑ بین میں رہا کہ ان ہی میں سے ایک ہری نے ہانی بڑھ کر اس کی راکھ پر چھڑکا، فالقور زندہ ہوئی اور راجا کی مجلس میں جلی آئی۔ شہزادہ بھی اس کے بیچھے بیچھے چلا آیا۔ از بس کہ اڑدھام تھا کوئی کسی کو پہچانتا نہ تھا، کسی نے نہ جانا یہ کون ہے اور کیوں کھڑا ہے۔

اتفاقاً بکولی کا پکھاوجی بڈھا ضعیف تھا، ناتوانی کے سبب اچھی طرح بچا نہ سکتا تھا، وہ رک رک کر ناچتی تھی اور بار بار نیوری جڑھاتی تھی۔ شہزادہ یہ حال دیکھ کر بے چین ہوا، آخر وہ نہ سکا، سازندے کے کان میں جھپک کر کہا ”اگر تیری مرضی ہو تو ایک دو گئیں میں بجاؤں، اس کام میں چالاک ہوں۔“

اس نے اس بات کو غنیمت جانا، پکھاوج کو حوالے کیا۔ یہ تو اس کام میں ہانی کار تھا اور اس کے دام محبت میں گرفتار۔ اس کی خواہش کے مطابق بچانے لگا۔ پھر نو کیفیت ناچ کی ایسی ہوئی کہ در و دیوار سے واہ واہ کی صدا آنے لگی۔ راجا بھی یہاں تک محفوظ ہوا کہ اپنے گلے کا نولکھا ہار اتار کر بکولی کو عنایت کیا۔ وہ ناچتے ناچتے جو بیچھے تھی، بجنس پکھاوجی کو حوالے کیا۔ اس کے بعد مجلس راک و رنگ برخاست ہوئی۔

شہزادہ جس طرح کیا تھا اسی طرح اپنے باغ میں آیا۔ بکولی گلاب کے حوض کی طرف گئی۔ یہ خواب گاہ میں جا کر سو رہا۔

لیکن صبح کے وقت مسکراتا تھا۔ ہری نے پوچھا ”غیر عادت مسکرانے کا کیا سبب ہے؟“

کہا ”رات کو عجب خواب دیکھا ہے، اس واسطے مجھے

ہنسی آتی ہے ” وہ کہنے لگی ”خدا خوب کرے ، مگر میں بھی
سنوں کیا دیکھا ہے۔“

تاج الملوک بولا ”یہ دیکھا ہے کہ آدھی رات کو تو کہیں
جاتی ہے اور صبح کو خبر نہیں کرتی؟“

بکاولی یہ سن کر ڈری ، مبادا یہ بھید اس پر کھلا ہو اور
احیاناً یہ بھی میرے ساتھ وہاں گیا ہو۔ بچد ہوئی کہ سارا
سنے۔ پھر کہنے لگی ”اور بھی کچھ دیکھا یا نہیں؟“

شہزادہ بولا ”گویا آج کی رات میں بھی تیرے ہمراہ گیا ہوں،
اس طرح کہ بریاں ایک تخت لائیں، تو اس پر سوار ہوئی اور میں
پانے سے لٹکا ہوا چلا گیا۔ بس اب آگے نہیں کہتا کہ خواب کی بات
بے سرو پا ہوتی ہے ، اعتبار نہیں رکھتی ، خواب خیال ہے ، بے فائدہ
کون بنے۔“

بکالی بولی ”مجھے میرے سر کی قسم ! جو دیکھا ہے
سب کہ۔“

غرض تاج الملوک تھوڑا کہتا ، پھر خاموش ہو رہتا اور
وہ قسمیں دے دے کر بوچھتی جاتی۔ آخر سارا ماجرا اس نے آخر
تک ہو ہو کر کہ سناہا اور وہ ہار راجا کا بھشا ہوا نکلے کے
نیچے سے نکال کر دکھلایا۔ تب اس پری نے اپنا سر پیٹ لیا
اور سن ہو گئی۔

ایک دم کے بعد بولی ”شہزادے یہ تو نے کیا کیا؟ اپنا
دشمن تو آپ بنا ! دیکھ تو میں نے تیری خاطر ماں باپ کے ہاتھ
سے کیا کیا رنج اٹھائے اور ہر کس و ناکس کے طعنے کھائے۔
جہاں تک کہ ہر رات آگ میں جلنا بھی قبول کیا ، مگر تجھے نہ
چھوڑا اور تیری راہ سے منہ نہ موڑا۔ چنانچہ تو نے آنکھوں سے
بھی یہ گماشا دیکھا ، کچھ کہنے کی حاجت نہیں ، کاش کہ تو اس

بجس میں نہ جاتا اور اپنے گھر میں میری جلدائی کا صدمہ اٹھاتا تو بہت بہتر تھا ، کیوں کہ اس کا انجام اچھا نہیں ۔ اب حیران ہوں ، اگر تجھے نہ لے جاؤں تو کہاں تک چھپائے رکھوں ۔ خیر جو تقدیر میں ہے سواٹھ ہے ، مگر آج اپنے طالع آزمائی ہوں ، تجھے لے جا کے اپنی کر گزرتی ہوں ، آگے جو مرضی خدا کی ۔

چنانچہ معمول کے وقت تاج الملوک سمیت گئی اور راجا سے بعد سلام بھرے کے عرض کی کہ آج ایک بجانے والا بہت چالاک اپنے ساتھ لائی ہوں ، اگر حکم ہو تو جاں آ کر بجائے ۔“

راجا نے فرمایا ” بہت اچھا ، ہماری عین خوشی ہے ۔“

الغرض وہ بجائے لگا اور وہ نازنین ناچنے لگی ۔ آخر یہ کیفیت ہوئی کہ ساری محفل غش کر گئی ۔ راجا بھی مست ہو کر جھومنے لگا اور اسی عالم میں فرمایا ۔ ”ماتک جو ماتکا چاہتی ہے ، محروم نہ جانے کی ۔“

یہ سن کر بکاولی نے آداب بجا لا کر عرض کی ۔ ”سہاراج کی بدولت لونڈی کو کسی چیز کی کمی اور کچھ ہوس دل میں باقی نہیں ، مگر اس بکھاوجی کو بخشے کہ یہی آرزو ہے ۔“

سننے ہی اس سخن کے راجا برہم ہوا اور شہزادے کی طرف غضب سے دیکھ کر بولا ”اے آدم زاد! تو ہی اس کو چاہتا ہے اور یہ تجھے چاہتی ہے؟ بہت اچھا! ذرا تو اس کا مزہ چکھ اور لذت اٹھا ۔ تو چاہتا ہے کہ بکاولی سے بری کو بے محنت اور مشقت جاں سے لے جاؤں اور اپنی بغل گرم کروں ، یہ نہ ہوگا ۔“

پھر بکاولی کی طرف منہ پھیر کر کہا ”اے سنا! کیا کروں تجھ سے سخن ہار چکا ہوں ، جا اے تجھے بخشا ، لیکن بارہ برس تک تیرا نیچے کا دھڑ پتھر کا رہے گا ۔“

یہ حرف جو اس سنگ دل کے منہ سے نکلا وہ سمیٹیں تن اسی

ہیبت کی ہو کر غائب ہو گئی :-

ہیبت ازل سے ہے یہ عالم شادی و عسی ہونے میں توام
 دم بھر کی عار مہیاں ہے آخر وہی باغ میں خزار ہے
 کہ سر پہ ہو تیرے تاج شاہی کہ خاک پہ بستر تباہی
 گل سا کبھی دل فراغ دیکھے کہ دل پہ ہزار داغ دیکھے
 دم بھر جو نشاط و عیش ہونے خمیازہ پر اس کا طیش ہونے

ہائیسوویں داستان

تاج الملوک کی سنگدل دیب میں پہنچنے کی اور بکاولی
 سے ملنا اور چتراوت راجا کی بیٹی کا آس پر
 عاشقی ہونا

کہتے ہیں کہ بکاولی راجا اندر کی بد دعا سے پنہر کی ہو
 کر وہاں سے غائب ہو گئی اور شہزادہ سیاب کے مانند بہتاب
 ہو کر لوٹنے لگا ، تب اس کو ہریوں نے اٹھا کر نیچے ڈال دیا ۔
 وہ ایک جنگل میں جا پڑا ۔ تین روز تک بے ہوش رہا ، چوتھے
 دن جو آنکھ کھلی تو بجائے دلدار کے ، پہلو میں خار دیکھے ۔ ہر
 طرف جا کر شور و فریاد کرنے لگا اور بکاولی کی خیر ہر ایک
 درخت سے پوچھنے لگا ۔

ایک دن اس طرح ایک سنگ مرمر کے تالاب پر جا پہنچا ۔
 چاروں طرف سیڑھیاں پاکیزہ اور خوب صورت بنی ہوئی تھیں اور
 سیوہ دار درخت بھی بہت سے اس کے گرد لگے تھے ۔ شہزادے نے
 ایک ساعت وہاں دم لیا ، پھر نہا کر ایک شاہہ دار درخت کے
 نیچے پڑ رہا اور اپنی محبوبہ کے تصور میں سو گیا ۔

ناگہ کئی ہریاں کہہ اس کے حال سے واقف تھیں ، وہ بھی

وہاں پہنچیں اور اسی تالاب میں نہا کر بال سکھلانے لگیں۔ ان میں سے ایک کی نظر جو شہزادے پر جا پڑی، ساتھیوں سے کہنے لگی۔ ”بکاولی کا بکھاوجی یہی ہے۔“

تاج الملوک کے کان میں جون ہی یہ آواز پڑی، آنکھیں کھول دیں اور نبروں سے با چشمِ خون یار پوچھا ”تمہیں کچھ معلوم ہے کہ بکاولی کہاں ہے؟“

ان کا دل اس کا حال زار دیکھ کر بھر آیا، ہوا میں ”آنکھوں سے تو نہیں دیکھا، مگر سنا ہے کہ سنگدھپ میں ایک بت خانے میں ہے، مگر نیچے کا دھڑ ناف تک پتھر ہو گیا ہے۔ تمام دن اس مندر کا دروازہ بند رہتا ہے اور پھر رات کے بعد صبح تک کھلا۔“

شہزادے نے پوچھا کہ وہ کسی طرف ہے اور کتنی دور ہے؟ انہوں نے جواب دیا ”راہ کی مصیبت تو ایک طرف، آدمی اگر ساری عمر چلے، جب بھی وہاں نہ پہنچے۔“

تاج الملوک یہ سن کر ماہوس ہوا اور اپنی زندگی سے ہاتھ اٹھا کر ٹکریں مارنے لگا اور پتھروں سے سر پھوڑنے لگا۔ برہوں نے اس کے حال پر رحم کھا کر آپس میں مصلحت کی کہ اس آفت رسیدہ کو وہاں تک پہنچایا جائے، آگے اس کی قسمت میں جو ہونا ہے سو ہو جائے گا۔

فوراً اسے لے کر آڑیں اور بات کی بات میں وہاں پہنچا دیا۔

ایک لمحے کے بعد اس ماہوس کو فرا حواس آئے تو کیا دیکھتا ہے، ایک شہرِ رشکِ بہشت بریں زمین پر آباد ہے اور عجائب اس کا سواد ہے۔ رندہی سرد وہاں کے کوئی بد صورت نظر نہیں آتا، بلکہ درخت بھی وہاں کے ایسے قدر سوزوں رکھتے ہیں کہ دیکھنے والے دنگ رہتے ہیں۔

آخر یہ سیر کرتا کرتا بازار کی طرف جا نکلا، راہ میں ایک

برہمن ہجاری ملا ، اس سے پوچھا کہ دیوتا تم کون سے
ٹھا کر دوارے کے ہجاری ہو ؟

برہمن نے کہا ”راجا چترسین ، جو اس ملک کا والی ہے اس
کے ٹھا کر دوارے کا میں ہجاری ہوں ۔“

پھر تاج الملوک نے پوچھا کہ اس شہر میں کتنے ٹھا کروں
کے مندر ہیں جو معروف و مشہور تھے ؟“

برہمن نے بتا دیے ۔ پھر یہ کہا کہ تھوڑے دنوں سے
دکھن کی طرف دریا کے کنارے ایک نیا مندر ہوا ہے ۔ دن بھر
اس کا دروازہ نہیں کھلتا ، کوئی نہیں جانتا کہ اس میں
کیا ہے ۔“

شہزادہ یہ بات سن کر خوش ہوا اور اسی طرف جا کر
دریا کے کنارے مندر کے دروازے پر بیٹھ رہا ۔

پھر رات گزری ، اس استھان کے کواڑ بکاپک کھل گئے ۔
تاج الملوک اندر گیا ، دیکھا کہ بکاولی آدھی بصورتِ اصلی اور آدھی
پتھر کی ، دیوار کا تکیہ لگائے پاؤں پھیلانے بیٹھی ہے ۔ اس کو دیکھ
کر حیرت سے پوچھا کہ ”تو کیوں کر یہاں آیا ؟“

اس نے تمام ماجرا کہہ کر سناہا ، پھر ساری رات دونوں
ہاتوں میں مشغول رہے ۔

پھر صبح ہونے لگی ، بکاولی نے شہزادہ سے کہا ”اب تو یہاں
سے جا ۔ اگر آفتاب نکل آئے گا تو مجھ سے تو بھی ہو جائے گا ۔“

اس کے بعد ایک موٹی اپنے کان سے نکال کر اس کو دہا
کہ بالفعل اس کو بیچ کر اسبابِ درست کر اور چندے اوقات
کاٹ ۔

تاج الملوک لے کر شہر میں آیا اور آسے کئی ہزار روپے

کو بیچ کر ایک حوبلی پختہ مول لی ۔ اسباب ضروری بھی بنا لیا اور کئی خدمت گزار نوکر رکھے ۔ جب رات ہوئی بکاولی کے پاس جانا اور صبح اپنے مکان میں آنا ۔

اسی طرح ایک مدت گزر گئی ۔ بعضے بعضے اشخاص ہمسائے کے ، شہزادے سے آشنا ہو گئے تھے ، اس کو شہر کی سیر دکھانے لگے ۔

ایک روز قاج الملوک ان کے ساتھ سیر کو نکلا تھا ، ایک گروہ سر و پا برہنہ بہ حالت تباہ نظر آیا ۔ شہزادے نے باروں سے پوچھا ”یہ اشخاص اگرچہ یہ لباس فقیر ہیں ، لیکن بصورت اسیر معلوم ہوتے ہیں ، خدا جانے اس کا سبب کیا ہے ؟“

ان میں سے ایک بولا ۔ ”ان میں بعضے تو شہزادے ہیں اور کئی اسیر زادے ، لیکن سب چلے ہوئے آتشِ عشق اور اشتیاق کے ، اور نشانے ناوکِ فراق کے ہیں ۔ قصہ ان کا ہوں ہے کہ راجا چترسین کی ایک بیٹی مہ پارا ، ہلکہ آسانِ خوبی کا ستارہ ہے ، اس کے مانند کوئی عورت حسین اس سر زمین میں نہیں ہے :

ناز ظاہر ہے قد موزوں سے
 سمے لپکتی ہے چشمِ تیسگوں سے
 سیکڑوں کشتے اس کی ایرو کے
 لاکھ بند ہونے ہیں تارِ گیسو کے
 زلف اس کی ہے جس قدر شب گوں
 ہے سبہ بخت اس قدر منتوں
 اسرت اور زہر آنکھیں ہیں اس کی
 دم میں ماریں بھی اور جلائیں بھی
 ننگ و ناسوس جو کہ ہاتھ سے دے
 اس کے کوچے کی سمت راہ وہ لے

قصہ مختصر ایک تو وہ آپ ہی پری پیکر، فائن گیسو سلطان ہے ،

دوسرے اس کے ساتھ اور بھی دو کافرین غارت گر ایمان ہیں۔ ایک تنبولی کی لڑکی نرملا نام اور دوسری کالی کی جھیلا اسم یا مسمیٰ ہے۔ غرض تینوں آپس میں اخلاص دلی رکھتی ہیں۔ آٹھنا، بیٹھنا، جاگنا، سونا، کھانا، پینا دن رات ایک جگہ ہے اور اپنے اپنے بیاہ کی بھی ہر ایک مختار ہے۔ جسے پسند کرے اسی سے ہو۔ کسی کو اس بات میں دخل نہیں، لیکن اب تک کوئی اس کا منظورِ نظر نہیں ہوا اور آنکھوں میں نہیں ٹھہرا۔

شہزادہ یہ سن کر چپکا ہو رہا۔

اتفاقاً ایک روز آوارہ بیابانِ عشق اُس حور سرشت کے محل کے نیچے جا نکلا، تماشائی اُس کے گلِ رخسار کو ہلہل وار تکتے تھے اور دیوانوں کی طرح آپس میں کچھ کچھ بکتے تھے اور وہ ہری زاد بیٹھی جھروکے سے دیکھ رہی تھی کہ شہزادہ اُس سے دو چار ہوا، عشق کا تیر دل سے پار ہوا، عنانِ صبر و شکیب ہاتھ سے چھٹ گئی، متاعِ ہوش و حواس کٹ گئی۔ بے خود ہو کر گر پڑی۔

نرملا اور جھیلا نے دوڑ کر آٹھایا، منہ پر گلاب چھڑکا، عطر سنگھایا، کچھ ٹھہری ہوش آیا، لیکن سکتے کی سی حالت۔ ہر چند انہوں نے حال پوچھا، اُس نے کچھ نہ بتایا، حیرت کو اسی طرح منہ میں رہنے دیا۔ تب نرملا نے کھڑکی کے نیچے جھانک کر شہزادے کو دیکھا اور چتراوت کی بیٹائی کا سبب دریافت کیا۔ پھر تسلی دے کر کہنے لگی ”اے رانی! تیری بے قراری نے ہم کو دیوانہ بنایا اور اضطراری نے دامنِ صبر چھڑایا۔ اتنی کیوں گھبراتی ہے اور کس واسطے آپ کو دیوانہ بناتی ہے۔ تیرے باپ نے بیاہ کی تجویز تجھ پر سولف رکھی ہے، جس کو پسند کرے گی اسی سے تیری شادی کر دے گا، خاطر جمع رکھ، اس جوانِ اہلِ سوار کو، جس کو دیکھ کر تیری یہ حالت تغیر ہوئی

ہے ، اگر فرشتہ ہے تو بھی تیرے دام سے نہیں جا سکتا اور کوئی اس کو چھڑا نہیں سکتا ۔ دیکھ تو ایسے جال میں پھنساتی ہوں کہ ہل نہ سکے اور ایک قدم آگے نہ چل سکے ۔“

یہ کہ کر ایک کٹنی اس کے حال کی تحقیقات کو

بھیجی ۔

وہ عجب شوخی و طنازی سے آئی اور آنے ہی شہزادے کے کھوڑے کا شکار بند پکڑ کر کہنے لگی ”تو کیا نہیں جانتا کہ یہ شہر مقتل ٹھہرا ہے اور یہاں عاشقوں کو سولی دینا روا ہے ۔ یہاں کے ہری و سرخ زبرک کو قار زلف میں ادا سے بھنسا لیتے ہیں اور ہر ایک نگاہ سے خاک پر گرا دیتے ہیں ۔ تو کس جرأت اور دلیری سے ادھر ادھر پھرتا ہے اور بادشاہوں کے بھلوں کی طرف دیدہ بازی کرتا ہے ، مگر آتش کا ہرکالہ ہے جو شمع رُخوں کے دلوں کو پگھلانا ہے اور سنگ دلوں کے کلیجوں کو سوم بنانا ہے۔ کدھر سے آیا ہے اور کہاں کارہننے والا ہے ؟ اپنے حسب اور نسب اور وطن سے آگاہ کر ۔“

تاج الملوک اس کی باتوں سے تازہ کیا کہ کسی کی بھیجی ہوئی ہے۔ ہوا ”اے چمکوا بہت باتیں نہ بنا ، میرے داغ دل سے روئی کو نہ آٹھا ، اپنے کسی مجروح کے زخم پر سرہم لگا۔ سن ! وطن میرا مطلع خورشید سے روشن تر ہے اور افسر سلاطین سے دریاہات کر کے جس کی تو بھیجی ہوئی آئی ہے ، اس سے جا کر کہ دے کہ مجھ سے مسافر مصیبت زدہ کی طرف خیال نہ کرے ، مجھ سے سوداگی پر دھیان نہ رکھے ۔“

خوشی جو آنے سے ہو اس کے پاس جا

ناز اس پر کر جو خواہاں ہو ترا

مشاطہ جان گئی کہ وطن اس کا شہستان ہے اور نام اس کا

تاج الملوک - عالی نسب اور والا حسب ہے - غرض تمام حال دریافت کر کے چتراوت سے آ کر بیان کیا -

شہزادہ روز ہوشاک بدلتا اور اس کے جھروکے کے نیچے سے ہو کر نکلتا - چتراوت اس کے فراق سے چودھویں رات کے چاند کی طرح کھٹنے لگی اور اس کے دردِ غم سے دل ہی دل میں کھٹنے لگی -

چند روز تو یہ راز چھپا رہا ، آخرش کھل گیا ، یہاں تک کہ ماں باپ نے بھی سنا - تب راجا نے ایک دلالہ بڑی ہوشیار ہفتہ کار بلائی اور شہزادے کے پاس بھیجی کہ لڑکی کی نسبت کا پیغام اس کو دے اور اس کے دل کو ہر طرح لہنائے -

القصد اس نے جا کر چتر سین کا پیغام شہزادے کو دیا اور کئی اندام کا حسن بیان کیا - اس نے تمام اور کمال سن کر یہ جواب دیا - ”تو میری طرف سے بعدِ سلام و نیاز راجا کی خدمت میں عرض کرنا کہ جو کوئی قبائلی شاہی اور تاج شہنشاہی چھوڑ کر بیچ سفر اور خرقة فقر اختیار کرے اور اپنے ہنگامے سے کنارہ پکڑے اس کی پابندی کا خیال کرنا فی الحقیقت پائی پر نقش بنانا ہے ، ہوا کو گرہ میں باندھنا ہے“ یہ کہا اور اس کو رخصت کیا -

دلالہ نے تاج الملوک کے انکار کرنے کی کیفیت راجا سے آ کر عرض کی - چتر سین اس کے اظہار کرنے سے متفکر ہوا اور وزیر سے مشورت کی - اس نے عرض کی کہ ایک غریب بے خانمان کو اگر بادشاہ اپنا مطیع کیا چاہے تو کیا بڑی بات ہے - آپ دیکھیے میں اس کو کس گھاٹ آنا رہتا ہوں -

الغرض وہ سکر اس بات کے درپے ہوا کہ شہزادے کو چوری کی تہمت لگا کر گنہگار ٹھہرائیے اور اپنا کام اس کے ہاتھ سے ہوں نکالے - سچ ہے کہ جو کوئی حکمت حکیمِ مطلق کی گوناگوں کو

نام کی نظر سے دیکھے تو کسی خیر کو خالی شر سے نہ پاوے
اور ہر ایک شر کے بعد خیر ملاحظہ کرے۔

اے عزیز! حق تعالیٰ نے عالم ارواح کو بدن سے نسبت دی
ہے۔ پس جو حرکت کہ بظاہر بدن سے ہو حقیقت میں روح سے ہے۔
غرض جو فساد کہ اس عالم کون و فساد میں ہو تو اس کی
طرف سے جان۔ لیکن شر نہ سمجھ کہ در پردہ وہ خسر ہے، کیوں کہ
شر کی وہاں گنجائش نہیں۔

الفصہ تاج الملوک کو خرچ کی احتیاج ہوئی۔ چاہا کہ کچھ
بکاولی سے مانگے۔ اس میں وہ سائب کا من اپنی ران کا رکھا ہوا
یاد آیا، جراح کو ہلا کر ران چبڑ ڈالی اور وہ سپرہ نکال
کر زخم پر مرہم لگا دیا۔ جب کہ اچھا ہوا بازار میں لے گیا۔

جوہری دیکھ کر حیران ہوئے۔ وزیر کو جا کر خبر کی
کہ ایک شخص ایسا جواہر بیچنے لایا ہے کہ ہم نے ساری
عمر نہیں دیکھا اور بادشاہ کے سوا کوئی بھی اس کی قیمت
دے نہیں سکتا۔

سننے ہی وزیر نے کئی جوان اس کے ساتھ کر دے اور
اس غریب الوطن کو ناحق پکڑوا ہلواوا۔ دیکھا تو وہی شخص
ہے، فی الفور اسے چوری کی تہمت لگا کر قید کیا اور راجا کو یہ
مزدہ سنایا کہ ہرندہ دام توڑ کر آڑ گیا تھا، آج میں نے اس فریب
سے اسے بھر پکڑا۔ اب بتین ہے کہ جو آپ کہیں گے، قبول
کرے گا۔

تیسویں داستان

بیابان ہونے میں تاج الملوک کے چتراوت سے اور
کھودنے میں کدیر کے جس میں بکاولی تھی

جب شہزادے کو راجا چتر سین نے بندی خانے میں نہایت
تنگ کیا کہ چتراوت سے شادی قبول کرے، لیکن وہ قید کی سختیاں
ہرگز خاطر میں نہ لاتا تھا، بکاولی کے فراق میں دن رات چلاتا
تھا، در و دیوار سے سر ٹکراتا تھا۔

ایک دن وہاں کے داروغے نے راجا کی خدمت میں عرض کی
کہ وہ نو گرفتار جو مانند مرغ نیم بسمل کے بے قرارانہ رات دن
خاک پر لوٹتا ہے، اگر اسے جلد آزاد نہ کیجیے گا تو خونِ ناحق
سر پر لیجیے گا۔ چند روز میں تڑپ تڑپ کر مر جائے گا۔

سہاراج نے اسے تو کچھ جواب نہ دیا، لیکن بیٹی کو کہلا
بھیجا کہ تو جا کر شمعِ جلال کا ہر تو اس پر ڈال۔ شاہد تجھ پر
ہراونہ وار پگھل جائے اور اس کی متاعِ لغور جل جائے۔

چتراوت یہ بات سن کر نہایت شاد ہوئی، جلد آپ کو آراستہ
کیا، حسنِ مادر زاد کو زیب و زینت سے دونا کر دیا۔ پھر
نرملا اور جھیلا بھی بن ٹھن کر زہرہ مشتری کے مانند اُس ماہِ رو
کے ساتھ ہوئیں۔ عرض تینوں شہزادے کے پاس پہنچیں :

کئی زنداں میں وہ رشکِ زلیخا
وہاں وہ ہوسفِ ثانی جو دیکھا
برائے نذر وہ لائی تھی جو جو
رکھا فی الفور اُس کے آگے ان کو

وہ کیا تھی؟ یعنی دندان مثل گوہر
 غرق لب بھی برگ گل سے خوش تر
 بھر ایسی ساعدہ سیمیں دکھائی
 کہ چاندی چاند کی جن سے لجائی
 رخ گل رنگ کا وہ زر دکھایا
 چمک نے جس کی سورج کو جلایا
 سنگھائی عطر سی بو اپنے تن کی
 سہک شرمندہ کی مشکِ سخن کی
 بھر آنکھوں کے آسے دکھلائے ہادام
 عوض عنبر کے زلفِ عنبریں قام
 رکھا سب ذلن بھر اس کے آسے
 کہ اس کا بھی سزہ وہ شوخ چاکھے^۱

لیکن شاہزادے کی نظر قبول آن میں سے کسی پر نہ پڑی
 اور کوئی چیز اس کی نگاہ پر نہ چڑھی۔ فی الواقع اگر چتراوت کی
 آتشِ باطن ناخبردار نہ ہوتی تو بھر اس کے تحفہ ظاہری خراب
 جائے، ساری محنت رائگاں ہوتی۔

سن اے عزیز! رسول مقبول^۲ نے عبادت کو بادشاہِ حقیقی
 کی نظر کے لائق نہ دیکھا۔ عجز سے کہا کہ عبادت
 تیری جیسی چاہیے ویسی نہیں کی۔ بھر کس کا سنہ ہے کہ اپنی
 عبادت پر نازاں ہو؟ بہتر یہی ہے کہ آپ کو اس کی محبت کی
 کھریا میں یہاں تک پگھلائے کہ اکسیر کے مانند خاک ہو
 جائے، ناساھانِ اکسیر ہسند کی آنکھوں میں سونے سے زیادہ
 نظر آئے۔

الفصہ جب چتراوت نے دیکھا کہ چشمِ جادو اور تیغِ ابرو

۱ - یہاں سے ایک شعر پر بنائے کثافات حذف کیا گیا۔

سے کچھ نہ ہو سکے گا ، بے طاقت ہو کر شہزادے کے آگے گر
 بڑی ، تڑپنے لگی ، یہاں تک کہ شہزادے کے دل کو بھی صدمہ
 پہنچا ۔ بے اختیار اٹھ کھڑا ہوا اور اس کو آغوش میں کھینچ
 لیا ۔ شادی قبول کی ، کہوں کہ بے اس کی خاطر داری اور
 رضا مندی کے کسی طرح اپنی رہائی نہ دیکھی ۔

نرملا نے فی الفور بہ خوش خبری راجا کو پہنچائی کہ
 چتراوت گل مراد سے دامن بھر کر گھر میں آئی ۔

چترسین نے فی الفور شہزادے کو بندی خانے سے نکال کر
 حام میں بھیجا اور خلعتِ شاہانہ مرحمت فرمایا ۔

پھر ایک مکان دل چسپ رہنے کو دیا اور نیک ساعت دیکھ
 کر اپنے خاندان کے موافق اس درِ نافستہ کو اس لعل گراں بہا
 کے ساتھ بہا دیا ۔

پھر تاج العلوک چتراوت کے خلوت کدے میں آیا ، نرملا اور
 جھلا اپنے اپنے عہدے پر آ کر کھڑی ہوئیں اور ان نے بھی
 گرمیاں بہت دکھلائیں ، لیکن شہزادے نے کسی کی طرف آنکھ اٹھا
 کر نہ دیکھا ، سر نیچے کیے بیٹھا رہا ۔

جب پھر رات گزری اٹھ کھڑا ہوا اور بکاولی کے مندر کی
 طرف چلا ، چند روز سے جو اس گرفتار دام ہلا کو نہ دیکھا تھا
 تڑپ رہی تھی اور سر دے دے مارتی تھی ۔ اٹنے میں شہزادہ
 بھی چاہنچا ، دیکھتے ہی شاد ہو گئی اور سنبھل بیٹھی ۔ لیکن ہاتھ
 پاؤں کی سہندی دیکھ کر اس رشک سمن کا منہ غصے سے مثل گل
 لال ہوا ، دل کو صدمہ کمال ہوا ، طاقت خموشی جاتی رہی ۔
 کہنے لگی ”واہ واہ شہزادے ! اٹنے دنوں کے بعد آئے ، مگر خوب
 رنگ لائے ، عاشقوں کا نام تو نے ڈھویا ، وفا کو داغ لگایا ، زہار
 عاشقی کا دم اب کبھی نہ بھرنا اور عشق کسی سے ظاہر
 نہ کرنا :

ارے سنگ دل تو نے یہ کیا کیا
 کر انصاف اپنے ہی دل میں ذرا
 مرا جسر گل رنگ ہو جائے سنگ
 حنا کا ہو پھر تیرے ہاتھوں پہ رنگ
 میں پتھر کی ہو کر رہوں یوں بڑی
 کرے عیش تو غیر سے ہر گھڑی
 مرا غنچہ دل یہاں داغ کھائے
 وہاں اور گل کو گلے تو لگائے
 غضب ہے کہ معشوق غم سے جلے
 شب و روز دستِ ناسف ملے
 جو عاشق ہو خوش ہو کے دھومیں مچائے
 وہ ماتم نشیں ہو، یہ شادی رچائے
 نہ لے نام چاہت کا اے بد گہر
 پڑیں پتھر ایسی تری چاہ ہر
 آٹھے درد و غم کی سرے دل میں ہوک
 کرے چین تو حیف تاج الملوک
 جو رنجش کی باتوں کو اس نے سنا
 لگا بید سا کاپنے سر دھنا
 کہا، ہے ترا کس طرف آج دھیان
 خیال ایسے دل میں نہ لامبری جان
 اگر چہ ہوں شہزادۂ قام دار
 مگر ہوں ترا بندۂ جان نثار
 بلا شبہ ہوں مالکِ تخت و جاہ
 میں تیرا ہوں مملوک اے رشکِ ماہ
 مرا گوشت اور پوست سب ہے ترا
 ترے ہاتھ مدت سے میں ہک چکا

یہ جلوے نے دیوانہ مجھ کو کیا
 کہ اپنوں سے بیگانہ مجھ کو کیا
 سرے دل کو جس دن سے بھائی ہے تو
 ان آنکھوں میں جب سے سائی ہے تو
 جیسی سے کوئی چیز بھاتی نہیں
 نظر میں کوئی شے سبائی نہیں
 ترے پاؤں سا منہ نہیں چاند کا
 تصدق ہے تجھ پر سے یہ دل سرا
 سوا تیرے پھر کس سے اے دل رہا
 یہ عاشق ترا ہونے کا میتلا
 نہیں اور تجھ سے کوئی دوسری
 پڑے آنکھ کس پر بھلا اب سری
 نہ مجھ سے کبھی ہو جو بدگیاں
 میں عاشق بہ دل ہوں ترا سری جاں
 یہ کیا دخل ہے حکم سے گر پھروں
 جو فرمائے فوراً کوئے' میں کروں
 تعلق نہیں اور کے ساتھ ہے
 سرا جینا مرنا ترے ہاتھ ہے
 مگر کیا کروں سخت ناچار تھا
 بڑی قید میں تم میں گرفتار تھا
 مجھے خواہش کٹھدائی نہ تھی
 مگر بے کیے بھی رہائی نہ تھی
 نہ کرتا جو اس کام کو میں بھلا
 تو آ کر تجھے کس طرح دیکھتا
 میں اس قید خانے میں مرنا ادھر
 تو اس بت کلمے میں تڑپتی ادھر

پہنچتی نہ میری خبر تجھ تلک
 نہ حالت قرے درد کی مجھ تلک
 فقط اپنا ہی دیکھتا جو ضرر
 تو کرتا نہ یہ بات اے سیم بر
 مجھے اپنا جی ایسا پہارا نہ تھا
 مگر تیرا نقصان گوارا نہ تھا
 یقین تھا سرے دل کو اس بات کا
 جیسے گی نہ تو بھی جو میں سر کیا
 اسی ڈر سے یہ اس میں نے کیا
 مجھے ورنہ شادی سے کیا کام تھا
 ہری نے یہ سن کر غضب سے کہا
 ”بھلا جھوٹ اتنا ہے کیوں بولتا
 کوئی یہاں کرتا نہیں جبر سے
 حذر چاہیے ہے سرے صبر سے
 وفا اور محبت تیری دیکھ لی
 یہ دو دن کی چاہت تیری دیکھ لی
 تجھے عیش و عشرت مبارک رہے
 مجھے ریخ و زحمت مبارک رہے
 تجھے مجھ سے اس حال میں کام کیا
 برے وقت کا کون ہے جز خدا“
 سنا اس طرح کا جب اس نے کلام
 لیا اپنا دل دونوں ہاتھوں سے تھام
 دمِ سرد پھر پھر کے رونے لگا
 دل و جاں کو ہاتھوں سے کھونے لگا
 ہری نے جو دیکھا اُسے اشک بار
 لگی آپ بھی رونے بے اختیار

یہ حالت بڑی دیر طاری رہی
 کہ دونوں طرف آہ وزاری رہی
 پھر آخر کو وہ عاشق بے قرار
 گرا اس کے قدموں پہ بے اختیار
 بری بھی تحمل نہ کچھ کر سکی
 آٹھا کر سر اس کا گلے لگ گئی
 کہ میں تجھ سے جی میں نہیں کچھ خفا
 یہ شکوہ زبانی فقط تھا سرا
 مے منظور بس مجھ کو تیری خوشی
 خفا ہونے والی میں صدقے گئی
 وہی مصلحت تھی جو تو نے کیا
 میں عورت ہوں آخر سری عقل کیا
 ہوا تجھ سے جو کچھ وہ مجھ کو قبول
 نہ ہو تو ذرا اپنے دل میں ملول
 ہزاروں ہوں گل رو اگر تیرے پاس
 تو مے جان و دل سے مگر میرے پاس

القصہ اسی طرح کے کلام آہس میں رہے، ہر گھڑی آدھر
 سے ناز تھا اس طرف سے نیاز۔ القصہ تاج الملوک نے اپنے قید
 ہونے کا اور چتراوت سے شادی کرنے کا ماجرا مفصل بیان کیا
 اور اس آئینہ رو کے دل سے عبار کدورت بالکل دھویا۔
 اتنے میں صبح نمود ہوئی۔ تاج الملوک گھر گیا اور چتراوت
 کے ہلنگ پر سو رہا۔

اسی طرح ہلا ناغہ ہر شب بکاولی کے پاس جاتا تھا اور
 دن چتراوت کے ساتھ نقل اور حکایت میں کاٹتا تھا۔

وہ شہزادے کی ایسی حرکات سے نہایت حیران تھی اور

اپنے دل میں کہتی ”یا اللہ! یہ طرفہ ماجرا کیا ہے کہ باوجود اس قربت کے میرے دل کی آگ شہزادے کے پنبہ زار کو سلگاتی نہیں اور اس کے خرمن تحمل کو جلاتی نہیں۔ تعجب ہے کہ بے دل و دل آرام ایک گھر میں ہیں اور تفاوت پورب بچھم کا سا ہے!“

اے عزیز! جب تک تیرے دل کی آنکھیں اغیار کے حسن کو دیکھنے والی ہیں، تجھے بار کی صورت نظر نہیں آتی۔ ہر چند بے پردہ ہو، پہلے غارِ رغبتِ اغیار کو دل کی سر زمیں سے اکھاڑ کر پھینک دے، پھر گلِ رخسارِ بار کو آئینہ دل میں دیکھ لے۔ اگر تو اپنے گلشنِ وجود کو یہ نظرِ تامل دیکھے تو اس میں رنگ و بو کے سوا کچھ نہ پاوے۔

قصہ ایک دن چتراوت نے شہزادے کا گلا اپنے باپ سے کیا اور اس کی بے التفاتی کا سارا حال کہا۔ راجا نے کئی جاسوس شہزادے کے پیچھے لگائے تاکہ اس بات کو جلد دریافت کریں کہ یہ تمام رات کہاں رہتا ہے۔

وہ اسی تلاش میں تھے کہ یہ اسی وقت بھر گھر سے نکلا اور اسی مندر میں گیا۔ رات بھر رہا، صبح ہوتے ہی پھر محل میں داخل ہوا۔

فوراً انہوں نے جا کر راجا سے عرض کی کہ شہزادہ فلانے مندر میں صبح نلک رہتا ہے۔ اس سبب دل نے کئی سنگ تراش چالاک دست اسی وقت بھیجے کہ اس کو کھود کر پھینک دیں۔ انہوں نے بموجب حکم کے اس مندر کو بیخ و بنیاد سے اکھاڑ کر دریا میں ڈال دیا۔

تاج الملوک اپنی عادت پر جو وہاں گیا تو اس کا نشان بھی نہ پایا۔ دیوانوں کے مانند وہاں کی خاک پر لوٹنے لگا اور یہ باقی پڑھنے لگا :

اے جان اگر کھوج ترا پاؤں میں
 سر سے کچھ ہو نہیں سکتا ہے کروں کیا اے کاش
 بھٹ جائے زمیں اور سا جاؤں میں

آخر ناامید ہو کر ڈاڑھیں مار مار کر روہا اور بھر آیا ۔

چند روز تو اس کو بے قراری کی لذت اور آہ و زاری کی
 کثرت تھی ۔ جب اس صدمہ کے وصل سے بالکل ماہوس ہوا ، رونے کا
 بھی حاصل نہ دیکھا ، چتراوت کی جادو بھری باتوں پر دھیان کیا ۔
 غرض نسیم وار اس کے غنچہ آسید کو شگفتگی بخشی^۱ ۔

چوبیسویں داستان

بکاولی کے پیدا ہونے کی کسان کے گھر میں اور
 تاج الملوک اور چتراوت کے ملنے میں اور
 پہنچنے میں ملک نگاریں کے

کہتے ہیں کہ اس بت خانے کی زمین کو ایک کسان نے چوٹا
 اور وہاں سرسوں بونی ۔ تاج الملوک کبھی کبھی اس کے سبزے
 کو دیکھنے جاتا تھا اور اپنے دل سے فرار کو وہاں کے سبزے
 سے تسکین دیتا تھا ۔ جب وہ پھولی اور اس نے بہار پیدا کی ، تب
 شہزادہ وہاں دونوں وقت جانے لگا اور یہ رباعی پڑھنے لگا ۔

کیا رنگ تمہارا ہے کبھو پھولو تو
 آتی ہے مجھے عشق کی اس رنگ سے بو
 نکلے ہو زمیں سے اس لیے بوچھون ہوں
 گلشن سے سرے کچھ بھی خبر رکھتے ہو ؟

۱ ۔ جان سے ایک جملہ پر بنائے کثافت حذف کیا گیا ہے ۔

القصد وہ کہتے ہیں اور کسان نے کاٹ کر اس کا تیل نکالا۔
 از بس کہ کسانوں کا چلن یہ ہے کہ جو چیز کہتے ہیں آگنی ہے
 اس کو پہلے آپ کھاتے ہیں ، اس لیے وہ اس کی جوڑ کے کھانے
 میں آیا۔ باوجود کہ وہ ہاتھ تھی ، خدا کی قدرتِ کاملہ سے
 حاملہ ہوئی۔

بعد نومہینے کے لڑکی بڑی بیکر جنی۔ کسان کا گھر
 بے چراغ اندھیرا تھا ، اس شمع کے برتن سے روشن ہو گیا۔ ہر
 طرف دھوم پڑی کہ ایک ہاتھ کے گھر برسوں کے تیل کی تاثیر
 سے ایک لڑکی نہایت حسین ایسی پیدا ہوئی ہے کہ اس کے حسن
 کی تحریر و تقریر کسی سے نہیں ہو سکتی۔ اس کے منہ کی چمک
 نے چودھویں رات کے چاند کو ماند کر دیا۔ جب چودہ برس
 کی ہوگی تب سورج کو بھی داغ دے گی۔

رفتہ رفتہ یہ بات تاج الملوک کے بھی کان میں پڑی۔ جانا
 کہ یہ تاثیر اسی برسوں کی ہے۔ کسان کو اس کی بیٹی سمیت
 بلوا بھیجا۔

جون ہی نظر اس کی لڑکی پر پڑی ، اس کی شکل اپنی معشوقہ
 کے مطابق پائی۔ نہایت شاد ہوا۔ سمجھا کہ یہاں اس نے جنم
 لیا ہے۔ بہت سے رویے اس کسان کو دے کر رخصت کیا کہ
 اس لڑکی کو بیٹھوی پرورش کر۔

جب وہ سات برس کی ہوئی ، ہر طرف سے اس کی شادی کے
 پیغام کسان کو آنے لگے۔ وہ اس اندیشے سے کہ شہزادے نے
 اس کی پرورش کے واسطے تاکید شدید کی تھی ، خدا جانے آگے
 کیا اسے منظوری ہے ، ایسا نہ ہو کہ میری جان پر آئے ،
 سب کو صاف جواب دیتا تھا اور بھانا یہ کرتا تھا کہ جس
 وقت وہ سبانی ہوگی ، جسے ہسند کرے گی اس کے ساتھ
 بیابانوں کا۔

لصہ مختصر جب اس نے دسویں برس میں پاؤں رکھیا ،
تاج الملوک نے اس دھقان کے پاس ایک مشاطہ کے ہاتھ یہ پیغام
دیا کہ انہی لڑکی کی شادی مجھ سے کر دے ۔

یہ سن کر وہ بیچارہ کانپنے لگا اور بولا کہ مجھ غریب عاجز
کا یہ منہ کہاں کہ بادشاہ کے داماد کو اپنا داماد کروں ۔
اس کا آخر یہی پھل ہوگا کہ میری بیٹی لونڈی ہو کر رہے گی ۔
ہزار افسوس ! ایسی سہا سنتر کو راجا کی بیٹی کی چیری بتاؤں
اور اس کے آگے اسے کمواؤں ! ” یہ سن کر لڑکی نے کہا ” سنو
بابا ! میرا نام بکاولی ہے ، میں ہری ہوں ، تم ایسے اندیشے نہ کرو ،
سب طرح خاطر جمع رکھو ۔ کچھ وسواس نہیں کہ گل رنگین کی
چمکہ آخر سر پر ہے اور درے بھا کا مکان شاہوں کا افسر ہے ۔ تم
شہزادے سے کہلا بھیجو کہ چندے اور بھی توقف کرے ۔

کسان بے چارہ چپ رہا ۔ مشاطہ نے آ کر سب ماجرا حضور
میں عرض کیا ۔ تاج الملوک سنتے ہی مارے خوشی کے پھول گیا ،
سارا غم و الم بھول گیا اور اس کو بہت سا انعام دے کر رخصت
کیا ۔

جب بکاولی کے محبت کے دن آخر ہوئے ، سیکڑوں ہریاں چاروں
طرف سے وہاں آئیں ۔ سمن رو ہری بھی ہوشاک ہر تکلف اور
جواہرات بیش قیمت لے کر مع تخت زریں آ کر حاضر ہوئی ۔

بادشاہ زادی نے کیڑے بدلے ، کہنا پہنا ۔ جب بن ٹھن چکی ،
ماں باپ سے کہا کہ میں اتنے دنوں تمہارے گھر سپان تھی ، اب
رخصت ہوتی ہوں ۔ باپ کا ہاتھ پکڑ کے اس کے مکان کے
مجھواڑے لے گئی اور اشرفیوں کا دیکچہ کسی زمانے کا گڑا ہوا بنا
دیا کہ اس کو نکال کر اپنے خرچ میں لا ۔ پھر رخصت ہوئی اور
تخت پر سوار ہو بیٹھی ۔

ہریاں فی الفور اس کو اٹھا کر لے آئیں اور جس جگہ کہ تاج الملوک ، چتراوت اور نرملا اور جھیلا کو لیے بیٹھا تھا ، آ کر آئیں ۔

بکاولی نے سب کو وہیں چھوڑا ۔ آپ اکیلی اندر گئی اور چتراوت کا ہاتھ پکڑ کر جنوں کی طرح گلے لگ گئی ۔ وہ اس کی سچ دھج دیکھ کر بے حواس ہوئی کہ مسند سے دب کر بیٹھی ۔

بھر پری نے تمام اپنی سرگزشت شہزادے سے کہی اور اس کی سنی ۔ بھر چتراوت سے کہا کہ اگر شہزادے کی روائت منظور ہے تو بسم اللہ ، آٹھ کھڑی ہو ، وہ کھارا گھر ہے ، کچھ اندیشہ نہ کرو ۔

چتراوت نے کہا ”میری جان شہزادے کے ساتھ ہے، بھر اس جسم خالی کو کیوں کر رکھ سکوں گی ، بہ دل حاضر ہوں ۔

اس وقت بکاولی نے ہریوں کو اشارے سے کہا کہ تم ظاہر ہو ۔ نقل کرتے ہیں کہ چہ بھر زمین سنگدھپ کی ہریوں سے خالی نہ رہی ۔ شہر میں دھوم پڑ گئی ، لوگ گھبرانے ، جہاں تک کہ راجا مضطرب ہو کر بیٹی کے محل میں دوڑا آیا ۔

دیکھتے ہی اس کو شہزادہ استقبال کے واسطے آٹھ کھڑا ہوا اور چند قدم آگے بڑھا اور اپنی مسند پر بٹھایا ۔ بھر اپنا اور بکاولی کا احوال مفصل کہ کر سنایا ۔ وہ پہلے تو بہت کڑھا ، پھر نہایت خوش ہوا ۔ بھر چتراوت کا ہاتھ پکڑ کر بکاولی کے ہاتھ میں دیا اور کہا کہ میری اکلوتی بیٹی ہے ، تیری پرستاری کے واسطے دیتا ہوں ، توقع کہ اس پر نظر سہرائی رکھو اور اپنی لونڈی جانو ۔

یہ کہ کر رخصت کیا ۔

تاج الملوک تخت پر سوار ہوا ۔ بکاولی اور چتراوت داہنے

بائیں بیٹھیں اور نرسلا اور جھپلا ادب سے سامنے۔ پھر ہریاں تخت
کولے کر آڑیں، بات کی بات میں تاج الملوک کی ڈبوڑھی ہر جا
کر رکھ دیا۔

بکلی اور چتراوت جو اندر گئیں، زین الملوک کے وزیر کا
بیٹا بہرام نام کہ سلک نگاریں اور باغ اور قصر کا علاقہ اسی کا
تھا، نذر لے کر دوڑا آیا اور آداب بجا لا کر اپنا نام و نشان
بتایا۔ تاج الملوک نے اس پر بہت سی نوازش فرمائی، نذر لی،
خلعت دیا۔ پھر دولت خانہ میں داخل ہوئے۔

دلیر اور محمودہ دیکھتے ہی شہزادے کو نہایت خوش ہوئیں
پھر بکاولی اور چتراوت سے خوشی خوشی ملیں۔

پچیسویں داستان

تاج الملوک کے نامہ لکھنے میں فیروز شاہ اور مظفر شاہ
اور اپنے باپ کو اور آنے میں تاج الملوک کی ملاقات
کو اور روح افزا پر عاشق ہونا بہرام کا

مصور نگارستانِ عشق کا اس داستان کی تصویر صفحہ کاغذ
پر ہوں کھینچتا ہے کہ تاج الملوک نے فیروز شاہ اور مظفر شاہ اور
زین الملوک کو سزہ اپنے پہنچنے کا لکھ بھیجا۔

اس کو پڑھ کر ہر ایک کا دل تر و تازہ ہوا۔ فیروز شاہ
اور جمیلہ خاتون بڑی تڑک سے شہستان آئے اور مظفر شاہ،
حسن آرا اور روح افزا کو ساتھ لے کر اسی محل سے روانہ ہوا
اور زین الملوک بہن خاص محل کو ہمراہ لے کر بڑے کڑو تر،
فوج اور لشکر سے چلا۔

غرض تھوڑے دنوں میں ملکہ نگاریں میں آ پہنچا ، اور اس گرد و نواح میں انسان اور ہری زاد کی ایسی کثرت ہوئی کہ قل دھرنے کو جگہ نہ رہی ۔

بارے تاج الملوک اور ہکاولی کے دیدار سے سب مسرور ہوئے اور ہر ایک کے دل سے سارے رنج و الم دور ہوئے۔ تین روز تک جشن رہا ، ناچ راگ دن رات ہوا کیا ۔

چوتھے دن ہر ایک شاد و غم رخصت ہو کر اپنے اپنے ملک کو روانہ ہوا ، مگر ہکاولی نے روح افزا کو نہ چھوڑا کہ چندے آور بھی اس کی صحبت سے حظ زندگانی اٹھائے اور اپار جدائی کی سختیاں سب دل سے بھلانے۔ عقبی کا دالان اس کی خواب گاہ کے واسطے مقرر کیا ۔ وہ ہری پیکر اس حور سرشت کے ساتھ پھر رات گئے تک سر گرم گفتگو رہتی تھی ، پھر خواب گاہ میں جا کر سو رہتی تھی ۔

ایک رات کی نقل ہے کہ روح افزا کی چوٹی سونے میں کھڑکی سے باہر جا پڑی تھی ، اس کی سوناب میں ایک گوہر شب چراغ چمک رہا تھا ۔ بہرام بھی اس وقت چاندنی کی سیر کرتا ہوا ادھر جا نکلا ۔ جب کہ نگاہ اس پر جا پڑی ۔ پہلے تو سمجھا کہ کالا اپنا من منہ میں لیے چڑھا جاتا ہے ، پھر غور سے جو دیکھا تو معلوم کیا کہ کسی کی چوٹی میں لعل چمک رہا ہے ۔ جی میں سوچا کہ شاید ہکاولی یہاں سوتی ہو اور اس کی چوٹی لٹک رہی ہے لیکن دل اس کا ممام رات بیچ و تاب کھاتا رہا ۔

آخر وہ نہ سکا ، صبح کو سن روہری سے پوچھا کہ فلا نے مکان میں کون سوتا ہے ؟

اس نے کہا کہ روح افزا کی خواب گاہ ہے ۔

سننے ہی اس کے عشق کا سودا بہرام کے سر میں پیدا ہوا اور

اس کی زنجیر زلف ڈھونڈھنے لگا۔ چنانچہ دوسرے دن آدھی رات کے وقت کمند مار کر اس مکان میں جا آتو اور دالان کے اندر بے تابانہ چلا گیا۔

دیکھتا کیا ہے کہ وہ رشکِ زہرہ ایک سونے کے ہلنگ پر ناز سے سوتی ہے۔ یہ کیفیت اس کی دیکھ کر کیفیوں کی مانند بے خود ہو گیا۔ اس نے تو کبھی اس شراب کو نہ چکھا تھا۔ اس کا نشہ سنبھال نہ سکا۔

فوراً اس کی آنکھ کھل گئی، دیکھا کہ بہرام ہے، اگرچہ اس کا سنگِ عشق اس کے شیشہ دل کو بھی چور کر چکا تھا، لیکن اتنی چالاک اور بے باکی اس کی طبعِ ناز کو خوش نہ آئی اور بہت سا جھنجھلائی۔ آخرش طمانچہ مار کر ایسا دھکا دیا کہ کھڑکی سے نیچے گر پڑا اور زار زار رونا ہوا اپنے گھر چلا گیا۔

صبح ہوتے ہی روح امرا نے بکولی سے وخصت مانگی، اس نے ہر چند سہاجت اور منت کی کہ چند روز اور بھی رہو، روح الزا نے نہ مانا، اس واسطے کہ اگر رات کی بات ظاہر ہوگئی تو بکولی مجھے ہنسی میں لے گی اور چھیڑے گی۔

آخرش نہ ٹھہری اور جزیرہ فردوس کی راہ لی، لیکن بہرام کے عشق سے دن کو جین سے نہ بیٹھتی تھی، اور رات کو ایک دم آرام سے نہ سوتی تھی، بلکہ اکثر اوقات شمع فانوس کی مانند روتی تھی، اور ساعت بہ ساعت سمومِ غم سے مرجھاتی تھی، اور اپنی نرگسِ غمور میں گھڑی گھڑی آنسو بہر لاتی تھی۔

سچ ہے کہ جو کوئی دہدہ غور سے ملاحظہ کرے تو عشق کی بے نابی معشوق میں زیادہ دیکھے۔ یہ وہ گروہ ہے کہ

کسی کے گلے میں کمنڈر عشق ڈال کر دور سے اپنے حضور میں
کھینچ لے اور کسی کو فلائین ہجر سے دور پھینک دے۔

چھبیسویں داستان

بہرام کے جزیرہ فردوس میں پہنچنے کی
سمن رو پری کی مدد سے اور روح افزا سے
ملنے میں بنفشہ کی توجہ سے

کہتے ہیں کہ بہرام رُوح افزا کے فراق سے جہاں تک تحریف
ہو گیا کہ دہلائے سے آنکھوں میں حلقے پڑ گئے ، لیکن اس بات
کی سمن رو کے سوا کسی کو اطلاع نہ تھی۔ چنانچہ وہ مُدام
اس کو نصیحت کرتی تھی کہ اے بہرام ! اس خیال خام سے
درگزر اور اپنے دل سے یہ اندیشہ فاسد دور کر ، کیوں کہ
بھر جس کا شجرِ محبت سوا فراق کے کچھ نمر نہیں دیتا۔
خاک میں ملے ایسی دوستی جس سے ہمیشہ خرابی اور اضطرابی جی
کورھے ، اور ناحق ایک بے پروا کے پیچھے دکھ اور درد سمجھے۔
تو تاج الملوک کی بات پر نہ جا کہ قادر ہے ، اتفاق ہو گیا
کہ بکاوی کی طبیعت اس پر آگئی ، وَاَلَا آدسی اور ہری میں
کیا سناہت ، لطیف اور کثیف میں شلقات کی کون صورت ؟

لیکن بہرام چپکا سنا کرتا تھا ، کچھ جواب نہ دیتا تھا۔ مگر
یہ بیت پڑھتا تھا :

نصیحت کرتی ہو ناحق ہم اتنی نہیں جانے کی زندگی سے سیاہی

جب سمن رو نے دیکھا کہ خار عشق بہرام کے جگر میں
ایسا چبھا ہے کہ اس کا نکلنا بہت دشوار ہے ، کہا "اے

خود اراموش ! اس مہم میں مجھ سے تیری مدد اور تو کچھ نہیں
 ہو سکتی ، لیکن اگر تو کہے تو میں جزیرہ فردوس میں تجھے
 پہنچا دوں ، پھر آگے تیری قسمت ہے ۔“

وہ اس بات پر بہ خوشی راضی ہوا ۔ تب سن رو نے اس کو
 زنائے کپڑے اور گہنا جس قدر مناسب تھا پہنایا ۔ ہرام اسرد تھا
 ہو جو ایک رنٹی بیکرین کر آڑ چلا ۔ پھر اس کا ہاتھ پکڑ کر
 جزیرہ فردوس کو لے آڑی اور اپنی منہ بولی جن کے گھر میں
 کہ اس کا نام بنفشہ تھا اور وہی مشاطہ روح افزا تھی جا کر
 آئی ۔

وہ سن رو کے آنے سے نہایت مسرور ہوئی اور پوچھنے لگی
 کہ یہ نوجوان لڑکی تمہارے ساتھ کون ہے ؟ اس نے کہا کہ
 یہ میری ذہنی جن ہے ، اس کا جی اس سرزمین کی سیر کو چاہتا
 تھا ، اس واسطے میں تمہارے پاس لاتی ہوں ۔ اسے خوب طرح سیر
 کراؤ ، ممتاعے دکھاؤ ۔

اس نے کہا ”بہت اچھا، آنکھوں سے“

پھر سن رو رخصت ہو کر بکولی کے پاس آئی اور ہرام بنفشہ
 کے گھر میں رہا ۔ وہ اسے دنیا کی نعمتیں کھلاتی تھی ، شفقت اور
 مہربانی سے دن کو ہر ایک باغ میں لے جاتی تھی اور سیر دکھاتی
 تھی ، شام کے وقت گھر آتی تھی ۔ پھر اپنی مشاطگی کا اسباب لے کر
 روح افزا کی خدمت میں جا کر حاضر ہوتی تھی ۔ اسی طرح چند روز
 گزرے ۔

ایک روز بنفشہ کہیں گئی تھی ، ہرام نے جو گھر خالی پایا
 اس کی مشاطگی کے اسباب میں سے آئینہ نکال کر اس کی پشت پر
 یہ شعر لکھے اور اسی جگہ رکھ دیا :

روشن نہ تھا یہ کچھ رخ نیکوئے آئندہ
 چمکا ہے تیرے عکس سے کیا روئے آئندہ

مشاطہ آئینے کو ترے آگے ہا ادب
 پتھلاقی ہے جو کھینچ کے زانوئے آئینہ
 غیرت یہ کہتی ہے کہ اے چور کیجیے
 کیوں دیکھا تو نے جان جہاں سوئے آئینہ
 ستمکو جو تچہ سے ہوئے کسی اور طور سے
 نظروں سے گر پڑے رخ دل جوئے آئینہ
 آئینہ ایک دم نہ ٹھہرتا ترے حضور،
 ہاندھا ہے عکس زلف نے بازوئے آئینہ

الغرض بنفشہ اپنے وقت پر مقابہ اور سنگار دان لے کر
 روح افزا کے پاس جا کر حاضر ہوئی۔ پھر کنگھی اور چوٹی کر کے
 آئینہ جو اس کے ہاتھ میں دیا، شہزادی کی نظر جو اس کی پشت پر
 جا پڑی، نوشتہ دیکھا اور اس کو پڑھ کر معلوم کیا کہ ہر چند
 واقعہ اس کا بہرام کے سوا کوئی نہیں، لیکن اس بات
 کو اس طرح دریافت کیجیے تا اس کے آنے کا یقین ہو جائے
 اور دغدغہ نہ رہے۔ مشاطہ سے ہوں مخاطب ہوئی۔ ”اے بنفشہ
 جو چیز ہمیشہ ہے وہ کیا ہے اور وہ شے جو مدام شہ کے ساتھ ہے،
 کون شے ہے؟“

اس نے ہر چند شور کیا، لیکن جواب نہ سوجھا۔ عرض کی
 کہ اس کا جواب لونڈی کل دے گی، اس وقت معاف
 کیجیے۔

یہ کہہ کر کھر آئی مگر اس پہلی کے بوجھنے میں نہایت
 متفکر تھی۔ اس کی گہرائی ہوئی صورت دیکھ کر بہرام نے بوجھا
 ”ہوا آج اتنی بے حواس کیوں ہو؟“

تب بنفشہ نے سوال افزا کا اس کے سامنے بیان کیا
 اور کہا ”مجھ کو اس کے جواب میں اس کے سوا کچھ نہیں سوجھتا

یعنی اس حکیم مطلق کا نیرنگ دوام ہے اور شادی غم سے وابستہ
مُدام ہے۔

ہرام نے یہ سن کر کہا ”اس سوال کا یہ جواب ہرگز
نہیں، بلکہ یہ ہے ”جس عاشق کے منہ پر معشوق کے ہاتھ کے
طمانچے لگے ہیں، وہ ہمیشہ سرخ رو ہے۔ اور مدام ناخوشی سے
تلخ کام وہ ہے کہ جس کا مطلوب محبوب ہے اور وہ ہر ایک کو
اپنا محبوب سمجھتا ہے۔ نقل مشہور ہے کہ بچوں سے پوچھا کہ
خلافت پیغمبرؐ کی، بعد خلفائے راشدین کے حق کس کا تھا؟
اس نے جواب دیا کہ لیلیٰ کا۔“

القصہ ہنفسہ نے اسی کا جواب دیا ہوا صبح کو روح افزا
کے حضور میں جا کر عرض کیا۔ سنتے ہی اسے ہرام کے آنے کا
یقین ہوا۔ بوجھنے لگی ”سچ کہ یہ جواب کس نے دیا؟“

اس نے ہر چند کہا ”رات کو میرے خیال میں گزرا تھا۔“
لیکن ہری نے ہرگز نہ مانا۔ ہنفسہ نے مجبور ہو کر کہا کہ
سمن رو ہری انہی منہ بولی ہیں کو اس سر زمین میں سبر کے
واسطے میرے دہر چھوڑ گئی ہے، اس نے یہ جواب مجھ کو
سکھایا ہے:

روح افزا نے کہا ”اس کو ہارے پاس کبھی نہ لائی؟
بھلا آج تو ساتھ اپنے لیے آئیو، ایک ذرا میں بھی دیکھوں۔“
اس نے کہا ”بہت اچھا، اس کی اور میری دونوں کی سعادت
ہے۔“

چنانچہ شام کے وقت ہرام کو پہنا اڑھا کر اپنے ہمراہ
لے گئی۔ روح افزا نے دیکھنے ہی پہچان لیا کہ ہرام ہے،
لیکن اغماض کیا اور کچھ متوجہ نہ ہوئی۔ وہ سمجھا کہ اس نے
اب تک مجھے نہیں پہچانا، شاید آئینے کی پشت نہیں دیکھی اور سبر

لکھا ملاحظہ نہیں فرمایا ۔

فصّہ کو تھام ، جب بنفشہ چوٹی گوندہ چکی ، شہزادی نے آئینہ مانگا، بہرام نے جلدی سے اٹھا کر اس کو پشت کی طرف سے دکھایا۔ وہ غنچہ کدھن بے اختیار کھل کھلا کر ہنس بڑی اور بنفشہ سے کہنے لگی کہ تمہاری بہن نہایت کوڑھ ہے کہ اب تک آرسی کی پشت و رو نہیں جانتی ۔ آج کی رات ایسے یہاں چھوڑ جاؤ۔ ہم اس کے ساتھ ہنسیں ، ہوابیں ، چہلیں کریں ۔

اس نے عرض کی ”میری عین خوشی اور اس کی سراسر سرفرازی ہے“۔

یہ کہہ کر وہ تو اپنے گھر آئی اور یہ دل آرام کے خلوت خانے میں رہا ۔

اے عزیز! اگر بہرام زنانہ لباس نہ پہنتا تو ہرگز اپنی معشوقہ سے اتنا جلد نہ ملتا اور اپنے مطلب کو نہ پہنچتا ۔ فی الواقع جو عاشق کہ معشوق کا رنگ پکڑتا ہے ، معشوق خود اس کا عاشق ہو جاتا ہے ۔ چنانچہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بھی اس وضع کا کلام فرمایا ہے ۔ حاصل اس کا یہ ہے کہ خدا کی پیروی کرو تا قربت اس سے حاصل ہو ۔

جب امور عالم کے انتظام دینے والوں نے نقابِ ظلمات سے چہرہ روز کو چھپایا اور چادرِ سہتاب کا فرشِ نورانی سطحِ زمین پر بچھایا ، روح الزا ہریوں کی مجلس سے اٹھ کر خلوت سرا میں آئی ۔ بہرام کو اکیلا لے کر بیٹھی اور آشنا صورت نے اجنبیوں کی طرح سر رشتہ سخن نکالا ”کہو یہ تمہارا نام کیا ہے ؟“

اس نے کہا ”کوچہ ننگ و نام تو مجھ سے کب کا چھوٹ چکا ہے ، میرے نام کے سوا کچھ یاد نہیں“ ۔

ہری نے پوچھا کہ یہاں کس واسطے آئی ہو ؟

جواب دیا کہ پروانے کے آنے کا سبب شمع پر بخوبی روشن ہے ، اس سے اوجھا چاہیے ۔

ہرام کی میٹھی میٹھی باتوں سے تو بہت محظوظ ہوئی ، لیکن ظاہر میں ترش رو ہو کر بولی ”اے مکروہائی عیارتی ! تیری باتوں سے میں نے پہچانا کہ تو رنڈی نہیں بلکہ سردوا ہے ۔ یہ بھگل نکال کر تو یہاں درآمد ہوا ہے ۔ میرے ناموس کو پر باد کیا ۔ دیکھ تو اس دلیری کی کیا سزا دیتی ہوں اور اس ڈھٹائی کا بدلہ کیسا لیتی ہوں“۔

وہ ناکردہ کار ، نیش اور نوشِ رنج اور حلاوت سے واقف نہ تھا ، ناز و نیاز کے بھید اس پر نہ کھلے تھے ، اس کے علاوہ طمانچوں کا صدمہ آگے اٹھیا چکا تھا ، وہ ناز کی باتوں کو سچ سمجھا ۔ یقین ہوا کہ پھر مار کھاؤں گا اور نکالا جاؤں گا ۔ مارے ڈر کے تھر تھر کانپنے لگا اور اس شعر کو پڑھ کر بے ہوش ہو گیا :

کر قتل کہ تیرے آگے مرنا
بہتر ، نہ کہ دور زندگانی

پھر تو پری زاد سہم گئی کہ مبادا ڈر سے اس کی جان پر آنے اور جفا کاروں میں میرا نام لکھا جائے ۔ غرض بے اختیار دوڑ پڑی اور اس کا سراپنے زانوں پر رکھ کر رخِ گلِ نام کی بو یہاں تک سونگھائی کہ اس کو پھر ہوش میں لائی ۔

اے عزیز ! اگر تو اپنے نورِ عقل کو حکمتوں سے زیادہ نہ چمکنے کا تو تجلی یار سے فائدہ نہ پانے کا ۔ اگر تو یہ ہستی سوہوم نہ چھوڑے تو حیاتِ ابدی کب تیرے ہاتھ آئے ۔ جو راہ عشق میں آپ سے نہ گزرا ، وہ منزل مقصود میں کب پہنچا ۔

القصد ہرام نے جو آنکھ کھولی تو اپنا مرتبہ برنگِ گل

دیکھا اور محبوبہ کا مثلِ بلبل - مارے خوشی کے بھول گیا اور اگلی پھلی باتیں بھول گیا۔^۱

روح افزا کا یہ جی لگا کہ ایک ساعت اس سے جدا رہنا دشوار ہوا - پھر یہ ارادہ کیا کہ اس کو حرزِ جان کی طرح گلے لگائے رکھے، مگر دشمنوں کی نظر سے چھپائے رکھے - آخر ایک طلسم اس کے گلے میں باندھا اور قہری بنا کر ایک سونے کے پنجرے میں رکھا - پھر تو وہ سرورِ گلِ اندام سامنے لٹکانے رکھتی تھی، رات کو پنجرے سے نکال کر پھر آدمی بناتی تھی۔^۲

چند مدت اسی طرح گزر گئی اور یہ بات چھپی رہی۔ آخر عشق اور مشک بے ظاہر ہوئے نہیں رہتا - کچھ ہو باس جہاں کی حسن آرا تک پہنچی، ایک دن نور کے تڑکے اس کی سن گن لینے آئی - جب روح افزا کے پاس آنکلی، دیکھا کہ اس کی زلفِ مشکین کا طور بے طور ہے اور سیبِ زرخداں کا رنگ اور ہے، نسرینِ رخسار کی رنگت گل سی اور نورگس۔ نیم خواب کی کیفیت جام سی دیکھی۔^۳ دوڑ کر غصے سے ایک دوھڑ پٹھ میں مارا اور کہنے لگی ”اری علامہ! کل کا نام ڈبویا! کیا غضب کیا تو نے، کنوارے میں کسی سے آنکھ لگائی، تجھے غیر مردوے سے حیا نہ آئی؟ حیف تیری زیست پر، جینی بھر ہانی میں ڈوب مر، تیری رسوائی کا تقارہ بیچ گیا، تو نے باپ کا نام خراب کیا - سچ کہ یہ کیا ماجرا ہے، نہیں تو تیرا گلا گھونٹ ڈالوں گی اور جیتا نہ رکھوں گی۔“

روح افزا مارے ڈر کے تھر تھرائی اور کہتی تھی ”اماں تمہارے سر کی قسم جو میں نے کسی مردوے کو دور سے

۱ - جہاں سے چند فقرے پر بنائے کثافات حذف کیے گئے -

۲ - جہاں سے ایک فقرہ پر بنائے کثافات حذف کیا گیا -

۳ - جہاں سے کچھ عبارت پر بنائے کثافات حذف کر دی گئی ہے -

بھی دیکھا ہو تو آنکھیں پھوٹیں۔ یہ لفظ تہمت ہے اور صاف بندش ہے۔ تم کیسی ماں ہو کہ بیشی کو عیب لگاتی ہو اور لوگوں کے کہنے سننے پر جاتی ہو۔“

غرض اس نے ہر چند سخت سخت قسمیں کھائیں اور بہنبری بائیں بنائیں مگر اس نے باور نہ کیا، بلکہ درپے ہوئی کہ جس چور نے اس گھر میں کونبھل دی ہے اسے پکڑا جاہیے اور اچھی طرح سزا کو پہنچائیے۔

ہزاروں جاسوسوں عیاروں نے زمین آسمان کو ڈھونڈا مارا لیکن گھر کے پنجرے کا بھید کسی پر نہ کھلا۔

اے عزیزا تو عرش پر کس کے ڈھونڈنے کا ارادہ رکھتا ہے۔ جو قبرے خانہ دل میں ہے اس کی تو تجھے خبر نہیں۔ واہ واہ دور کا دھیان اور نزدیک آپ سے الجھان :

کون ہے گھر میں جب اتنی بھی نہیں تجھ کو خبر
بھر تو یہ کیا جانے، کیا ہے اوجِ بامِ چرخ پر

القصہ حسن آرا نے جستجو کو کے روح افزا کی خواصوں کو دھمکایا اور مظفر شاہ کے غضب سے ڈرایا۔ تب ایک خواص کہ اس کا نام گل رخ تھا، اس کے نزدیک آ کر یوں کہنے لگی ”اس خلوت سزا کا بھید ہم پر کیوں کر کھلے، نہ وہاں تک گزارا نہ دیدہ باطن بیٹا :

اس کے منہ کو دیکھنے کو دیدہ دل چاہیے
چشمِ ظاہر میں ہماری دہد کر سکتی ہے کب

لیکن ان دنوں ہماری صاحب زادی صبح و شام اس قمری سے مشغول رہتی ہے اور اس کے پنجرے کو ایک دم آنکھ سے اوجھل نہیں رکھتی۔ ظاہر میں تو یہ پرندہ ہے اور باطن کی ہم کو خبر

نہیں۔ ہس اپنا طائر قیاس آگے نہیں آڑ سکتا ، مگر ملکہ آڑتی چڑھا پہچانتی ہے ، اس کی کنہہ سمجھ لے۔

اے نادان ! انسان کہ بہ سبب علاقہ روح سبزہ زار دنیا کی سیر کو آتا ہے۔ جب تک بہ مربع طلسم عناصر اس کے گلے میں پڑا ہے اور نفس وجود میں طوق بندگی اس کا گلو گیر ہے ، چشم ظاہر میں شستِ خاک کے سوا کچھ نہیں دیکھتی۔ جس دن یہ طلسم ٹوٹ گیا ، کیفیت کھل جانے گی کہ وہ کون ہے اور یہ نیرنگ کیا ہے۔ چنانچہ رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بھی فرمایا ہے ”جب لوگ مرہیں گے اس حال سے آگاہ ہوں گے“۔ وجود بطلقی ایک دریا ہے اور ہر موجود مثل حباب ہے۔ جب حباب سے ہوا نکل گئی ، دریا کے سوا کچھ نہیں۔ ہس تامل سے دیکھ کہ اصل ہستی دریا کی ہے ، لیکن فرق مرتبے کا البتہ ہے ، حباب کو کوئی دریا نہ کہے گا اور دریا کو حباب اور کعبہ کو قبلہ کہتے ہیں اور بت خانے کو کشت ، جہنم کو دوزخ اور جنت کو بہشت :

ہر مرتبے میں اور ہی حکم وجود ہے

زندیق ہے جو حفظِ مراتب کرے نہ تو

واقعی مسئلہ وحدت وجود کا مشکل ترین مسائل ہے۔ بہتیرے

اس بحر عمیق میں گر کے مذہبِ جبری کے بہنور میں جا پڑے اور اکثر مسلکِ دہری کے گرداب میں ڈوبے۔ ہادی یہاں فضلِ الہی اور کرم رسالت پناہی کے سوا کوئی نہیں۔

قصہ کوتاہ حسن آرا نے روح افزا کی نشت گاہ میں جا کر

پنجرے کو آثار لیا اور ارادہ لے جانے کا کیا۔ روح افزا اس کو

شاہین کے جنگل میں دیکھ کر کلیجہ پکڑ کر رہ گئی۔ منہ سے تو

مارے لحاظ کے بول نہ سکی ہر طائر روح قفسِ تن میں تڑپنے لگا۔

ہر چند تڑپا لیکن صیادِ قضا و قدر کے ہاتھ سے نہ چھوٹا۔

غرض اس بے ہر کو وہ ہری لے آڑی اور مظفر شاہ کے روبرو
اس کا پنجرہ جا کر رکھ دیا۔

شاہ نے نکال کر اس کے بال و ہر مہم ٹٹولے۔ آخر گلے پر
جو ہاتھ پڑا تو ایک تعویذ بندھا نظر آیا۔ اس کو کھولا، ہیرام
آدمی ہو گیا۔ حاضرینِ مجلس سخت متعجب ہوئے۔ شاہ
آتشِ غضب سے جل کر کباب ہو گیا، کہنے لگا ”اے بد ذات !
ناہکلو، تو غضبِ سلطانی سے نہ ٹرا اور اپنے جی میں کچھ نہ
سوچا۔ سچ کہ اس دیار میں تجھے کون لایا اور بادشاہوں کے
بھل میں کس نے پہنچایا؟ اب اس ڈھٹائی اور بے پروائی کا ثمرہ
تو ہلاکت کے سوا کچھ نہ پائے گا اور اس کی سزا میں جان
سے جا۔“ کا۔

ہیرام بولا ”عاشقوں کا رہنا جذبہٴ اشتیاق ہے اور انہیں کے
سزاوار تکلیف مالا بطاق ہے۔ عشق کی زنجیر وہ نہیں کہ کوئی آپ
سے پاؤں میں ڈالے اور بہ اختیار گرفتار ہو۔ عاشقوں نے رشتہ
رشتہ اختیار سے توڑا ہے اور بے اختیاری سے جوڑا ہے۔ جس نے زندگی
سے ہاتھ دھونے اسے موت سے کیا خطر ہے اور جان کی کیا پرواہ
ہے۔ مگر حسرتِ دیدار میرے جی میں رہے گی اور گور میں
جوئے خون آنکھوں سے جھے گی :

موت سے ہرگز نہیں ڈرتا نہ کچھ غم ہے مگر
گلِ رخوں کی دید سے محروم میں رہ جاؤں گا

آخر مظفر شاہ کا شعلہٴ غضب ایسا بھڑکا کہ لوگوں سے فرمایا
”اس آتش کے ہرکالے کو جلد شہر سے دور لے جا کر آگ میں
ڈال دو اور جلا کے خاک سیاہ کر دو“۔

اتفاقاً تاج الملوک اور بکاولی گلستانِ ارم کی سیر کو آنے
تھے۔ جس مقام سے کہ جزیرہٴ فردوس نزدیک رہ جاتا ہے، وہاں

پہنچے۔ جس میں آیا کہ جلو، روح افزا کو بھی دیکھیں اور دو دن وہاں کی سیر کریں۔

القصد جزیرہ فردوس کی طرف بھرے اور وہاں آنکلیے جہاں لکڑیوں کا انبار لگا تھا اور بہرام اس پر بیٹھا تھا، بلکہ چاروں طرف سے آگ دے چکے تھے۔

جوں ہی بکاولی نے لوگوں کی بھیڑ دیکھی اور آگ بھڑکی ہوئی اسے نظر بڑی، تفت اپنا قریب لے جا کے بوجھنے لگی ”یہ کیا سنگامہ ہے؟“

کوئی بول اٹھا کہ روح افزا کے عاشق کو جلاتے ہیں۔

سننے ہی اس بات کے، تفت سے اتر کر آگے بڑھی۔ کیا دیکھتی ہے کہ بہرام ہے۔ فی الفور بکاولی نے کہا ”جلد اس آگ کو بجھا دو اور اس جوان کو نکالو۔ اگر اس کا ایک رواں جلا تو سیکڑوں کے سر جلاؤں گی، بلکہ اس کا گھر کا گھر خاک میں ملاؤں گی۔“

لوگ ڈر گئے اور آگ کو بجھا دیا اور بہرام کو نکال کر شہزادی کے حوالے کیا۔ وہ اس کو ہمراہ لے کر ایک باغ میں جا آئی۔ پھر تاج الملوک اور آسے وہاں چھوڑا، آپ مظفر شاہ اور حسن آرا کے پاس گئی۔

چھک کر سلام کیا۔ انہوں نے اس کا سر چھاتی سے لگایا۔ خیر و عاقبت ہو چھی اور آنے کی حقیقت۔ بکاولی نے کہا کہ میرا بے اختیار آپ کے اور چچی جان کے دیکھنے کو جی چاہتا تھا، اس کے سوا خیرت ہے۔ لیکن راہ میں عجیب ماجرا دیکھا ہے کہ میرے سسر کے وزیر زادے کو لوگ جلایا چاہتے تھے۔ اگر میرے آنے میں ایک دم کا وقفہ ہوتا تو وہ جل کر راکھ ہو جاتا اور ماں باپ کو دنیا سے کھو جاتا۔ اگرچہ سرنا سب کا برا ہے، خصوصاً ایسے جوان شکیل کا۔ فی الواقع تقصیر بھی ایسی ہوتی تھی۔

لیکن اس طرح کی سزا فائدہ نہیں رکھتی۔ جو کچھ ہونا تھا سو ہو چکا۔ میں نے فرض کیا کہ آپ نے اے مار ڈالا لیکن کلنک کا ٹیکا تو نہ مٹے گا۔ اب سو جانتے ہیں، پھر ہزاروں جاہلیں گے۔ اس سے یہ بہتر ہے کہ اس کی تقصیر معاف کیجیے اور روح انزا کو اس کے ساتھ بیاہ دیجیے۔ کیونکہ ہرام نہایت طرح دار اور قابل ہے۔ کچھ مضائقہ نہیں، وزیر اور بادشاہ میں ہمیشہ سے رشتہ ہوتا آیا ہے۔ اور جو آپ انسان کو حقیر جانتے ہیں تو پھر مجھ کو کیوں تاج الملوک کے ساتھ بیاہا۔ بیٹی اور بھتیجی میں کیا فرق ہے؟“ مظفر شاہ نے یہ سن کر سر جھکا لیا اور کہا ”بہت بہتر مختار ہو“۔

پھر وہاں سے روح انزا کے پاس آئی۔ دیکھا کہ وہ آنکھوں میں آنسو ڈبڈبائے سر جھاڑ منہ پھاڑ بنائے بیٹھی ہے۔ ہنس کر کہنے لگی ”واہ واہ ری گھسکی! کہاں جا کر سرنگ لگائی۔ ہنہ مانگیے تجھ سے اور ڈریے تیرے دیدے سے۔ بس آٹھ کھڑی ہو، ہنس بول، کپڑے بدل، حجرے سے باہر نکل، میں تیرے چاہنے والے کو سلامت لے آئی ہوں۔ اب کوئی دن میں دل کھول کر ملیو اور ہمیشہ عیش کیجیو“۔

روح انزا بہن کی باتوں سے مسکرا کر آٹھ بیٹھی اور بلائیں لے کر گلے سے لپٹ گئی۔

رات کی رات بگلولی وہاں رہی۔ صبح کے وقت روح انزا کو مظفر شاہ اور حسن آرا کے پاس لے گئی۔ تقصیر معاف کروائی۔ پھر اس کو ماٹیوں بٹھا کر تاج الملوک اور ہرام کو لے کر جزیرہ ارم میں جا کر پہنچی اور یہ ماجرا بن و عن اپنے ماں باپ کے گوش گزار کیا۔ پھر ان سے درخواست کی کہ وہ جس دھوم سے تاج الملوک کو بیاہنے آئے تھے، اسی طرح تم بھی ہرام کو بیاہنے لے چلو اور کوئی دقیقہ فروگذاشت نہ کرو۔

جناہہ انہوں نے ویسی ہی سپان داری اور تیاری اندر باہر کی اور نجمل سے بہرام کو خلعتِ شاہانہ اور جواہر پہنا کر پھولوں کا سہرا باندھ کر بڑے کر و فر سے جزیرہ فردوس کو روانہ ہوئے۔

وہاں کی تیاری کا کیا کہنا ہے۔ ہری کے بیابان کا نجمل زبان کیا بیان کرے اور قلم کب لکھ سکے۔ غرض مظفر شاہ کی طرف کے لوگوں نے براتیوں کو اور دولہا کو لے جا کر نہایت عظیم و شان سے مجلسِ نشاط میں بٹھایا اور زنانی سوارہوں کو اسی وضع سے آتروا کر بڑی تعظیم و تواضع سے حسن آرا کے علاقہ دار مجلسِ انبساط میں لے آئے۔

پھر رات تک تو اندر باہر ناچ رنگ کی صحبت رہی، آتش بازی انواع و اقسام کی چھوٹا کی۔ پھر اپنے خاندان کے چلن کے موافق اس ہری پیکر کا نکاح اس رشک فر کے ساتھ بندھوایا۔ ہار اور ہان دینے کے بعد نوشہ کوریت و رسم کے واسطے عمل میں بھجوایا۔

بکولی بھی بہنوں کی طرح بہرام کے ساتھ گئی اور ٹوٹے ٹوٹے کرتی ہوئی اس کی طرف سے خوب جھگڑی۔ پھر آرسی مصحت دکھایا اور دولہا کو دولہن کا جھوٹا شربت پلایا۔ اس کے بعد مظفر شاہ اور حسن آرا نے روح افزا کو بہت سا جہیز نقد و جنس، ٹونڈی غلام دے کر بہ نجمل تمام رخصت کیا۔

برات کو اس رونق سے فیروز شاہ اور تاج الملوک لیے ہوئے شاد اور خرم جزیرہ ارم میں داخل ہوئے۔ کئی دن وہاں چہل رہی، پھر بکولی اور تاج الملوک روح افزا اور بہرام کو اسی طمطراق سے لے کر ملک نکلیں کو روانہ ہوئے، ٹھوڑے عرصے میں جا پہنچے۔

پھر بہرام کے ماں باپ کو بلوا کر تمام قصہ کہہ کر سنایا

اور دونوں کا دیدار دکھایا۔ وہ بہو بیٹے کو دیکھ کر بہت شاد ہوئے اور بکاولی کے جان و دل سے ممنونِ احسان ہوئے۔

من بعد وزیر نے مجلسِ نشاط کی وہاں تیاری کی، بادشاہ کو جا کر لے آیا اور جتنے چھوٹے بڑے امیر تھے ان کو بھی بلا یا۔ جس قدر اہلِ طرب شہر میں تھے، ان کو طلب کیا۔ غرض کئی دن تک ناچ و رگ کی صحبت رہی، سہان داری بخوبی کی۔ بادشاہ اور بادشاہ زادے کے حضور میں سیکڑوں کشتیاں جواہر اور پوشاک کی رکھیں اور محل بھی اسی قبیل سے بھجوائیں۔ انعام و اکرام لوگوں کو بہت سا دیا، نقد و جنس بے شمار بانٹا۔ اس کے بعد حضرت اعلیٰ قلعہ مبارک میں تشریف لے گئے۔ سب سہان بھی رخصت ہوئے۔

پھر بکاولی نے حالہ کو کہلا بھیجا کہ جلد میرے باغ اور محل کو آکھڑوا کر یہاں لے آؤ۔

وہ دو چار ہی دن کے عرصے میں لے کر پہنچی، فی الفور متصل اپنی دولت سرا کے نہایت آراستگی کے ساتھ قائم کر کے روح افزا اور ہرام کے حوالے کیا۔

الحمد للہ خدا کے فضل سے سب شاد ہوئے اور بخوبی آباد ہوئے۔

شعر

غرض جس طرح سے کہا ان کو شاد
ہاری بھی دے یا الہی مراد

تاریخ سال ہجری :

یہ قصہ ہوا جب بخوبی تمام
تو پھر فکرِ تاریخ تھی صبح و شام

اچانک سنی میں نے آواز غیب
کہ ہے مذہبِ عشقِ تاریخ و نام

تاریخ سن عیسوی :

ہوئی پھر یہ خواہش کہ کلک و زبان
کریں عیسوی سال کو بھی بیان
تو پھر ہاتھِ غیب نے دی صدا
کہ اس مذہبِ عشق میں کوئی آ
کرے مشربِ جامِ گر اختیار
تو راز نہاں اس پہ ہو آشکار

تمت

ناظرین پر روشن ہو کہ تھوڑا سا احوال شاہجہان کے
بادشاہ ہونے کا آخر کتاب میں تھا۔ مترجم نے اس کو مع حکایت
کے جو اس کے مطابق تھی، اس واسطے ترجمہ نہ کیا کہ وہ خلاف
شاہجہان نامے کے نکلا۔ شاید مصنف نے سنا سنایا لکھا تھا و الا
اتنا فرق نہ ہوتا۔ جس کو مفصل اس کا دریافت کرنا ہو
وہ اصل کتاب کے آخر کو اور شاہجہان نامے کے اس مقام کو، جہاں
وہ احوال ہے، ملاحظہ کرے۔

صحت نامۂ اغلاط (فہرست)

ادارہ کتاب کے فاضل مرتب اور قارئین کرام سے طباعت کی اغلاط کے لیے معذرت خواہ ہے، براہ کرم مطالعے سے پہلے تصحیح فرما لیجیے۔

صفحہ	خط	صفحہ
۲	۳	۳۱
۲	۵	اور چھین لینا گل بکاولی کا
۲	۱۵	۵۸
۳	۵	پندرہویں داستان
۳	۳	تاج الملوک کے سنگدہب
		میں پہنچنے کی
۳	۷	اور کھودنے میں دیر کے
		جس میں بکاولی تھی
۳	۲۲	ہجری و عیسوی از تصنیف
		تصنیف نہال چند

صحت نامۂ اغلاط (مقدمہ)

۲	۲	۱۱۳۳
۲	۲	اردو یا دکنی زبان میں
۲	۱۹	رام بابو سکسنہ
۲	۲۲	ڈاکٹر گیان چند جین
۲	۲۲	ہر۔ ایچ۔ ڈی کے لیے مقالے
۳	۲۳	باغ و بہار
۳	۲۳	* ۱۲۱۱
۵	۸	لا تعداد اشعار
۵	۱۶	کسی حد تک درست
۶	۲۳	نثری حصے کے
۷	۱۷	المتخلص بہ ریمان لکھنوی

روپک کی نظر ثانی	۴	۹
۶۱۸۳۳	۶۱۸۴۳	۹
سحرالبیان کے ساتھ شایع کیا	سحرالبیان کے ساتھ شایع	۸
کلکتے سے ۱۸۳۶ء میں ،	مطبع دارالاسلام	
مطبع دارالسلام دہلی سے	دہلی سے	
۶۱۸۸۴	۶۱۸۴۴	۱۳
۶۱۸۸۹	۶۱۸۸۹	۱۹
انڈرسن نے کیا تھا	انڈرسن سے کیا تھا	۲۲
رومن ہندوستانی میں	رومن ہندوستان میں	۲۶
مستند	مستند	۲۰
دونوں مخطوطات	دونوں نسخہ جات	۲۵
اس شوریڈہ جان کا	اس شوریڈہ جانتکہ کا	۲۲
کائنات پر	کائنات پر	۲۶
اور کدھی میری گود میں	اور کبھی میری گود میں	۱
تد و و قصہ	تد و و قصہ	۸
خواہش اس مستند کو	خواہش اس مستند کو	۱۰
اس نو ہادۂ باغ دل	اس نو ہادۂ باغ دل	۱۳
نشیب و فراز دیکھیں	نشیب و فراز پر نظر پڑے	۱۵
وہاں اصلاح کے قلم سے	وہاں اصلاح کے قلم سے	۱۶
ہموار کر دیں	ہموار کر دیں	
مظہر علی ولا	مظہر علی درد	۵
بھنگل نکانا	بھنگل نکانا	۱۳
باقاعدہ زبان لکھی ہے	باقائدہ زبان لکھی ہے	۲
یہ دوسرا دیو حالہ دیوں	یہ دیو حالہ دیوی کا	۲۲
کا		
علامت کے طور پر ان کے	علامت کے طور ان کے	۱۳
جانے ہوئے تاج الملوک	جانے ہوئے تاج الملوک	۲۱
بکھولی بھی خواب سے	بکھولی بھی بیدار ہوئی	۲۵
بیدار ہو گئی		
بلکہ وہ کچھین	بلکہ وہ اس کچھین	۳
تاج الملوک کو	تاج الملوک کو سحر سے	۳
سحر سے طلسم میں	طلسم میں	

ایک دوسرے سے علیحدہ	ایک دوسرے سے علیحدہ	۲۰	۲۲
تنوع اور جدت	تنوع اور جدت	۹	۲۳
سخت سے سخت مصیبتیں	سخت سخت مصیبتیں	۱۳	۲۴
ادھوک پرو	ادھرک پرو	۶	۲۶
کہانی میں جنس بدلنے	کہانی میں بھی جنس بدلنے	۱۵	۲۶
لے جانا کوئی نئی بات نہیں	لے جانا کوئی بات نہیں	۲۲	۲۶
اس داستان سے پہلے	اس داستان سے پہلے سے	۲	۲۷
Originality	Originality	۶	۲۷
مولوی محمد اسماعیل ڈانسوی	مولوی سید محمد اسماعیل ڈانسوی	۱۸	۲۸
مطبوعہ مطبع گلزار ہدی میرٹھ ۱۸۹۵ء	مطبوعہ گلزار ہدی ۱۸۹۵ء	۲۰	۲۸
موجود ہونا بتایا جاتا ہے	موجود رہنا بتایا جاتا ہے	۲۵	۲۸
بڑی بڑی	بڑی بڑی	۲	۲۹
وہ انہیں کے الفاظ میں	وہ انہیں الفاظ میں	۸	۳۰
چونکہ یہ دختر نیک اختر	چونکہ دختر نیک اختر	۶	۳۱
کی نذر کرتے ہیں	کی نظر کرتے ہیں	۳	۳۲
اس جہیل کے	ایک جہیل کے	۷	۳۲
یہ چھوٹا قلعہ	یہ چھوٹا سا قلعہ	۱۲	۳۲
گزری، مگر اس کی	گزری۔ اس کی دانشمند	۱	۳۳
دانشمند ہوئی	ہوئی		
ہونورے کی طرح	ہونورے کی طرح	۶	۳۳
میرے سوا دوسرا بلبل	میرے سوا دوسرا بلبل	۲۵	۳۴
ہیروں کے واسطے بتوئی	ہیروں کے واسطے منکانی	۱۲	۳۵
جانے کی	جانے کی		
الغرض اس وقت	الغرض اس وقت	۲۵	۳۵
ہکاولی کا باغ	ہکاولی کا حوض	۲	۳۶
ہلدوے کا	ہلدوے کا	۸	۳۶
آنکھوں کے جملہ امراض	آنکھوں کے جملہ امراض	۱۰	۳۶
کے واسطے مفید ہے،	چشم کے حق میں		
اسی طرح ہلدوے کا			

بھول بھی جملہ اسرار چشم کے حق میں	قلعے کی دیواروں میں نکر کہا کر	۱۸	۳۷
قلعے کی دیواروں سے نکر کہا کر	اگر کوئی اس کی ہمت کرے	۲۳	۴۷
مخزونہ کتاب خانہ جامعہ پنجاب	مخزونہ از کتاب خانہ جامعہ پنجاب	۱	۴۱

صحت نامہ اغلاط (مہین کتاب)

نوبادۂ باغ	نوبادۂ باغ	۱۶	۳
اور یادگاری تیری کا ہوگا	اور یادگار تیری کا ہوگا	۶	۶
فلاطون فطنت	فلاطون فطنت	۸	۶
مارکوس ولزلی	مارکوس ولزلی	۹	۶
اصلاح کے قلم سے	اصلاح کی قلم سے	۱۷	۶
چاروں بیٹوں کے جانے میں	چار بیٹوں کے جانے میں	۱۷	۸
دشت آوارگی	دشت آوری	۲۲	۹
پیشانی* نازبیں پہ اس کے	پیشانی* نازبیں پہ اس سے	۸	۱۳
طشت ازبام افتادہ ہو؛ اگر	طشت ازبام اگر	۹	۱۷
یہ مگر پھیلا	یہ فکر پھیلا	۲	۱۸
ہمت سے	ہمت سے	۱۵	۱۸
آپ ہٹ کر نیچے بیٹھی	آپ ہٹ کر نیچے بیٹھی	۲۱	۱۸
کھیلنے سے بڑا شوق ہے	کھیلنے کا بڑا شوق ہے	۲۵	۱۸
جو اس کے نقد خزانے میں تھے	جو اس کے خزانے میں تھے	۷	۲۰
تو تیرے پاس	تیرے پاس	۱۰	۲۰
بزرگی دی ہے	بزرگی دے دی ہے	۳	۲۳
تو نہیں واقف ہے حیلے سے	تو نہیں واقف ہی حیلے سے	۳	۲۷
دیکھنے والا مادی اور مجرد کا نہ تھا	دیکھنے والا مادی مجرد کا نہ تھا	۱۱	۲۷
میں اپنے رزاق کے	میں رزاق کے	۱۰	۲۹
بھہر ایک ساعت	بھہر پر اس ساعت	۲۲	۲۹

بھر ہر روز کچی ہکی روٹی	۱۹	۳۰
کے موافق کچی ہکی روٹی		
مارے خوشی سے اچھل	۷	۳۱
اچھل کر		
سیر کا سودا ہوا ہے	۵	۳۲
تو شاید یہ کامیاب ہو	۱۹	۳۳
ناچتی ہوئی	۳	۳۸
اس کے اطراف کی	۱۶	۳۸
ناودانوں میں		
کرتی اوپر کو سرکی ہوئی	۷	۳۹
اس کی چشم مست ہے	۱۱	۳۹
اپنے مکان میں آ پہنچا	۱۳	۴۰
رہے اور	۱۳	۴۱
جدائی کا غم سہیے	۱۳	۴۱
اے دختر ہانمیز و اے	۳	۴۲
تیری کی راہ سے	۳	۴۵
فوراً وہ بیٹا ہو گیا	۲۲	۴۵
جب خوشی کے کنارے ہر	۱۳	۴۷
حسب حال بڑھتی	۶	۴۸
بھر دریا کے کنارے جا کر	۱	۵۰
خوشی بہ خوشی	۱۷	۶۳
ایک لمحہ تو بھر لکر میں	۱۹	۶۳
ڈوبا رہا		
لالہی نہ ٹوٹے	۱۲	۶۵
ٹھٹھک رہیں	۲۰	۷۱
یا میری برقی اشتیاق	۱	۷۶
القصد بکولی نے	۱۹	۷۶
کواری تھٹھکاری	۱۲	۷۸
چار ناچار	۳	۷۹
شہزادہ یہ صنعت خالق کی	۲	۸۳
اسی طرف کو	۲۵	۸۳

شام کے وقت اپنے درخت پر	شام کے وقت اپنے درخت پر	۳	۸۳
سر ہلک ہلک کر سر گئے	سر ہلک ہلک کر گئے	۱۰	۸۳
اور وہ مہرہ نورانی	اور مہرہ نورانی	۱۱	۸۳
تو بجا ہے	تو بجا ہے	۵	۸۷
لوگ اپنی اپنی جان لے کر	لوگ اپنے جان لے کر	۱۱	۸۷
پھر سرد تو ہوا	پھر سرد ہوا	۲	۸۸
مگر مدت کے بعد	اپک مدت کے بعد	۱۱	۹۱
خون سے کیا ہاتھ بھروں	خون سے کیوں ہاتھ بھروں	۲۳	۹۲
عصا ایسا دیو کی	عصا دیو کی	۱۰	۹۳
اس میدان میں	اسی میدان میں	۱۶	۹۳
یہ تیغ اس کی	یہ تیغ اس کی	۲۳	۹۳
اور آنا بنگالی کا	اور آنا گل بنگالی کا	۳	۹۵
وہاں کے چائے سے اس کا	وہاں چائے سے غنچہ دل	۱۳	۹۵
غنچہ دل			
مجم پر بھپ گئی	مجم پر بھپ گئی	۲۳	۹۶
اختیار کی باگ	اختیار کی بھاگ	۲۰	۹۷
اپنا ننھا سا چپوڑا	اپنا ننھا چوڑا	۵	۹۸
پھر دیکھ کہ پردہ خوب	پھر دیکھ کر پردہ خوب	۱	۹۹
ہے	ہے		
اور غیر جس کے واسطے	اور غیر کے واسطے	۱۱	۱۰۰
پہلو میں بیٹھا	پہلو میں بیٹھا	۲۳	۱۰۱
ہریوں کے غول کے غول	ہریوں کے غول چاروں	۲۰	۱۰۳
چاروں طرف	طرف		
دل ہنگلا بنا تھا	دل ہنگلا تھا	۱۸	۱۰۶
دلہن کو مننے کے لیے گود	دلہن مننے کے لیے گود میں	۲۳	۱۰۷
میں آٹھا کر	آٹھا کر		
اپنے ہنگلے سے اس کو	اپنے ہنگلے سے اسے نفرت	۲۰	۱۱۰
نفرت ہے	ہے		
اور اپنے جی کو ٹھنڈا	اور اپنا جی ٹھنڈا کرتی	۷	۱۱۲
کرتی			
نت چلنے کی لذت	نت چلنے کی لذت	۲۰	۱۱۲
کئی تھی	کئی ہوئی تھی	۲۳	۱۱۲

مگر اس کی تحقیقات کے واسطے	۶	۱۱۳
اپنی ایک انگلی	۶	۱۱۳
ہاہہ پکڑ کر	۱۱	۱۱۳
دنگ رہ گیا	۲۱	۱۱۳
اور اپنے بدن کو	۲۶	۱۱۳
بجلس میں آئی	۵	۱۱۳
اچھی طرح بیجا نہ سکتا تھا	۹	۱۱۳
خواہش کے مطابق بیانے	۱۵	۱۱۳
کاکا		
ایسی بڑھی	۱۶	۱۱۳
خواب و خیال ہے	۱۱	۱۱۵
ہو جو کہہ کر سنایا	۱۷	۱۱۵
سو ہونے کا	۱۸	۱۱۸
جو مشہور و معروف تھے ^{۱۹}	۶	۱۱۹
تھے، برہمن نے بتا دیے		
(دونوں بیروں کو ملا کر		
بڑھینے)		
پہر رات جب گزری	۱۳	۱۱۹
مہ ہارا	۱۳	۱۲۰
مالی کی	۲	۱۲۱
عشق کا تیر دل سے	۱۳	۱۲۱
ستہ ہو رہنے دیا	۱۹	۱۲۱
اور ہر ایک نگاہ سے	۱۰	۱۲۲
اور افسر سلطین سے	۱۹	۱۲۲
ہے		
کر لے	۲۰	۱۲۲
اور مجھ سے سودانی	۲۰	۱۲۲
تیسروں	۱	۱۲۵
اور انہوں نے بھی	۱۳	۱۲۷
دل میں کہتی تھی	۱	۱۳۲
یہ طرفہ ماجرا ہے	۱	۱۳۲

ملاحظہ کرے	ملاحظہ کرے	۲۳	۱۳۹
ایک ونڈی پری پیکر	ایک ونڈی پیکر	۶	۱۳۱
جواب معقول نہ سوچھا	جواب نہ سوچھا	۱۸	۱۳۲
بہرام	بہرام	۳	۱۳۳
پنجمبر	خلافت پنجمبر	۸	۱۳۳
کہ خصائل خدا کی	کہ خدا کی پیروی کرو	۱۶	۱۳۳
پیروی کرو			
سچ بتا کہ یہ کیا ماجرا	سچ کہ یہ کیا ماجرا ہے	۱۹	۱۳۶
ہے			
وہاں کی بھی سیر کریں	وہاں کی سیر کریں	۲	۱۵۰
جا کر اتری	جا اتری	۱۶	۱۵۰
اور محل میں بھی اسی	اور محل بھی اسی قبیل	۸	۱۵۳
قبیل			
ملاحظہ کرے	ملاحظہ کرے	۱۷	۱۵۳

